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Σ
ε πρόσφατο συνέδριο ο Κυριάκος Μητσοτάκης απο-
κάλυψε τη διάθεση και διαθεσιμότητα της κυβέρνη-
σης να εξετάσει το ενδεχόμενο χρήσης πυρηνικής

ενέργειας. Φαίνεται πως οι κοινωνικές συνθήκες ωρίμασαν
αρκετά για να σπάσει άλλο ένα ταμπού στην Ελλάδα.

Το ζήτημα του ενεργειακού κόστους είναι στην κορυφή
της κυβερνητικής ατζέντας. Απασχολεί νοικοκυριά και επι-
χειρήσεις. Η αγορά ενέργειας σε ευρωπαϊκό και εθνικό επί-
πεδο βρίσκεται σε αστάθεια. Οι διακυμάνσεις των διεθνών
τιμών συνεχίζονται. Το κόστος της πράσινης μετάβασης δια-
πιστώνεται υψηλό. Οι γεωπολιτικές εξελίξεις σε Μέση Ανα-
τολή και Ουκρανία προκαλούν μεταπτώσεις στις τιμές πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου.

Μέσα σε ένα περιβάλλον εύθραυστης ισορροπίας η πρό-
θεση της ελληνικής κυβέρνησης να εξετάσει όλες τις εναλ-
λακτικές πηγές ενέργειας είναι προϊόν ρεαλισμού. Αφορά
την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και αυτονομίας
της χώρας χωρίς να διακυβεύονται η ασφάλεια των πολιτών
και η προστασία του περιβάλλοντος.

Είναι προφανές ότι η πρωθυπουργική σκέψη θα συναντή-
σει σύντομα αντιδράσεις. Και είναι λογικό. Υπάρχουν σοβα-
ροί λόγοι που προκαλούν επιφυλάξεις και καχυποψία. Για
αυτό έχει νόημα η δημόσια συζήτηση.

Ο πρωθυπουργός είπε πως η Ελλάδα είναι ανοιχτή στο να
συμμετάσχει σε έργα που σχεδιάζονται σε γειτονικές χώρες,
όχι απαραίτητα να κατασκευάσει αύριο πυρηνικό εργοστά-
σιο στο έδαφός της. Μπορεί η αποστροφή του να παραπέμ-
πει στο πρώτο βήμα έως ότου κυβέρνηση και κοινή γνώμη
πειστούν ότι δεν συντρέχουν σοβαροί λόγοι ανησυχίας.

Άλλωστε, η πυρηνική ενέργεια δεν εμφανίζεται πλέον
ως απειλή. Έρχεται να συμπληρώσει το μείγμα της ηλε-
κτροπαραγωγής, παρέχοντας σταθερότητα και ανεξαρτη-
σία. Δεν θα αντικαταστήσει τις ΑΠΕ, όπου η χώρα επενδύει
στρατηγικά λόγω της φύσης. Θα εξετάσει τρόπους και πρα-
κτικές άλλων ευρωπαϊκών χωρών που ήδη τη χρησιμοποι-

ούν. Η γειτονική Βουλγαρία, η Ρουμανία αλλά και η Φινλαν-
δία, η Γαλλία, η Ουγγαρία και η Τσεχία έχουν ήδη πυρηνικές
μονάδες ή επενδύουν σε νέες τεχνολογίες μικρών και
ασφαλών αντιδραστήρων.

Η πρωτοβουλία του πρωθυπουργού καταδεικνύει ότι το
ενεργειακό πρόβλημα της χώρας δεν αντιμετωπίζεται με
όρους φοβικών συνδρόμων. Αντίθετα, χρειάζονται τεκμη-
ριωμένη ανάλυση, διεθνή συνεργασία και θεσμική προ-
ετοιμασία. Οι ειδικοί να διαμορφώσουν το κατάλληλο θε-
σμικό πλαίσιο. Να σταθμίσουν τις τεχνολογικές εξελίξεις.
Να αξιολογήσει με αυστηρότητα τις περιβαλλοντικές και
κοινωνικές παραμέτρους.

Ο Μητσοτάκης δεν φοβήθηκε να μιλήσει για πυρηνική
ενέργεια, διότι, όπως είπε και ο ίδιος, «προτεραιότητα είναι
να μειωθεί το ενεργειακό κόστος για όλους». Και πράγματι
η ενεργειακή ασφάλεια, η μείωση του κόστους παραγωγής
και η ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης είναι ζητήματα
που αφορούν όλους. Και για τις λύσεις τους δεν χωρούν
προκαταλήψεις.
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Σ
ε μια εποχή κατά την οποία η Τεχνητή
Νοημοσύνη (ΤΝ) διαμορφώνει με τα-
χύτητα άνευ προηγουμένου τον ψη-

φιακό κόσμο και τις κοινωνικές σχέσεις, η
παρέμβαση του Κυριάκου Μητσοτάκη στο

διεθνές συνέδριο «The
Lyceum Project 2025 -
Children in the age of AI»
σήμανε συναγερμό με αν-
θρώπινη διάσταση. Ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός έθεσε

το ζήτημα της ψυχικής υγεί-
ας των παιδιών, της εξάρτη-

σης από τις οθόνες και της εμπορικής εκμε-
τάλλευσης των ανηλίκων στην καρδιά του
παγκόσμιου διαλόγου για την ΤΝ, εκπροσω-
πώντας μια χώρα που τολμά να ανοίγει ηθικά
και πολιτικά δύσκολες συζητήσεις.

Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι η Ελλάδα
στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής για την
ΤΝ επενδύει στην ηθική διάσταση της τεχνο-
λογίας, αντλώντας έμπνευση από την αρχαία
φιλοσοφία και τη σοφία του μέτρου. Όπως τό-
νισε, δεν είναι αποδεκτό τα παιδιά να αντιμε-
τωπίζονται ως ενήλικες από τους αλγόριθ-
μους που σχεδιάζουν εταιρείες χωρίς καμία
ευθύνη ή λογοδοσία. «Οι εφαρμογές είναι
φτιαγμένες για να προκαλούν εθισμό. Πρέπει
να το πούμε καθαρά», δήλωσε.

Θέμα ηθικής και ευθύνης
Μιλώντας για το πώς μπορεί η Πολιτεία να

δράσει, σημείωσε πως πρώτο βήμα είναι η ει-
λικρινής συζήτηση με τους γονείς. Η ελληνική
κυβέρνηση έχει ήδη εφαρμόσει εργαλεία
όπως το Kid’s Wallet, που συνδέεται με το Ψη-
φιακό Μητρώο Πολιτών και πιστοποιεί την
ηλικία ενός χρήστη, ώστε να μην είναι δυνατή
η πρόσβαση ανηλίκων σε περιεχόμενο ακα-
τάλληλο ή εθιστικό. Όπως είπε, είναι καιρός
να τελειώσει το ψέμα ότι «δεν ξέρουμε την
ηλικία των παιδιών». Η τεχνολογία το επιτρέ-
πει, το κράτος το εφαρμόζει.

Στο σκέλος της ευρωπαϊκής πολιτικής ο

πρωθυπουργός υπενθύμισε πως ήταν ο μόνος
ηγέτης που έθεσε δημοσίως το ζήτημα στην
περσινή Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. Επανέ-
λαβε δε ότι η μάχη δεν μπορεί να κερδηθεί
χωρίς συστημική ρύθμιση και συλλογική ευ-
θύνη. Απευθυνόμενος δε απευθείας στις εται-
ρείες τεχνολογίας είπε: «Βγάζετε ήδη αρκετά
χρήματα. Δεν χρειάζεται να βγάλετε και άλλα
από τα παιδιά μας».

Παράλληλα, υπογράμμισε την ανάγκη για

θετικά πρότυπα και αντίβαρα, όπως ο αθλητι-
σμός, η κοινωνική δραστηριότητα και η φυσι-
κή άσκηση. «Το καλύτερο φίλτρο απέναντι στις
οθόνες είναι η ζωή έξω από αυτές», ανέφερε
χαρακτηριστικά. Έκανε λόγο για ρυθμίσεις,
φίλτρα και χρονικά όρια ως απαραίτητα εργα-
λεία - όχι τιμωρητικά, αλλά προληπτικά και
υποστηρικτικά για τους γονείς και τα σχολεία.

Από την πλευρά της η Βαρόνη Beeban
Kidron σημείωσε ότι η τεχνολογία που κάποτε

προβαλλόταν ως μέσο προόδου έχει μετατρα-
πεί σε εργαλείο στέρησης της παιδικής ηλι-
κίας. Υποστήριξε πως ο κόσμος που σχεδιά-
ζουμε είναι φτιαγμένος για ενήλικες, όχι για
παιδιά, και αυτό πρέπει να αλλάξει.Το συνέ-
δριο, το οποίο ανέδειξε τη διεθνή διάσταση
της πρόκλησης, επιβεβαίωσε τον πρωταγωνι-
στικό ρόλο της Ελλάδας στον σύγχρονο αν-
θρωπιστικό και τεχνολογικό διάλογο. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης δεν περιόρισε την τοπο-
θέτησή του σε διαπιστώσεις. Κατέθεσε πολιτι-
κή πρόταση, θεσμικό σχέδιο και πολιτισμικό
όραμα για την επόμενη μέρα. Σε έναν κόσμο
όπου οι οθόνες κερδίζουν συνεχώς έδαφος, η
Ελλάδα επιχειρεί να ξαναφέρει στο προσκή-
νιο τον άνθρωπο - και φυσικά το παιδί.

Με παρέμβασή του ο πρωθυπουργός στο διεθνές συνέδριο
«The Lyceum Project 2025 - Children in the age of AI» 

σήμανε συναγερμό με ανθρώπινη διάσταση

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Σε τροχιά πολιτικής σταθερότητας και κυριαρχίας παρα-
μένει η Νέα Δημοκρατία, επιβεβαιώνοντας την πρωτοκα-
θεδρία της στην πρόβλεψη αποτελέσματος με ποσοστό
31,5%, σύμφωνα με τη νέα δημοσκόπηση της Real Polls.
Παρά τον θόρυβο της επικαιρότητας, η κυβέρνηση διατη-
ρεί ατόφιο το προβάδισμα και τη θετική αποδοχή των πολι-
τών, με 27% στην πρόθεση ψήφου.

Αντίθετα, η αντιπολίτευση εμφανίζεται κατακερματισμέ-
νη, ευάλωτη και δίχως προοπτική ανάκαμψης:

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ: Επανέρχεται με 9% στην πρόθεση ψή-
φου (από 9,2%) και 13% στην πρόβλεψη αποτελέσματος,
παραμένοντας όμως χαμηλά και άτονο.

Πλεύση Ελευθερίας: Καταγράφει θεαματική πτώση στο
8,8% στην πρόθεση ψήφου (από 14,1%), με πρόβλεψη απο-
τελέσματος μόλις 12,5%, χάνοντας τη δεύτερη θέση.

ΣΥΡΙΖΑ: Συνεχίζει σε πορεία αποσύνθεσης με μόλις
4,9% στην πρόθεση ψήφου (από 3,7%).

ΚΚΕ: Σχεδόν σταθερό με 6,2% στην πρόθεση ψήφου
(έναντι 6,4%).

Ελληνική Λύση: Σημειώνει άνοδο με 7,2% (από 5,3%),
ωστόσο χωρίς σοβαρή μεταβολή του πολιτικού χάρτη.

ΜέΡΑ25: Πιάνει το όριο της εισόδου με 3,7% (από 1,9%).
Φωνή Λογικής: 3,6%.
Κίνημα Δημοκρατίας: 3,2%.
Η δημοσκόπηση αποτυπώνει ένα σαφές μήνυμα εμπι-

στοσύνης στην κυβερνητική κατεύθυνση, με τους πολίτες
να στρέφονται στη σταθερότητα και την ευθύνη της ΝΔ
απέναντι στον πολιτικό κατακερματισμό και τις εσωτερι-
κές ηγετικές ανεπάρκειες της αντιπολίτευσης.

Χρήστος Μυτιλινιός

Σταθερά πρώτη η ΝΔ - Πτώση και συρρίκνωση για την αντιπολίτευση

Η «γαλάζια» παράταξη σημειώνει ποσοστό 31,5%
σύμφωνα με τη νέα δημοσκόπηση της Real Polls

«Το καλύτερο φίλτρο απέναντι 
στις οθόνες είναι η ζωή έξω από αυτές»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Τ
ον Εθνικό Ηλεκτρονικό Φά-
κελο Υγείας (ΕΗΦΥ), ένα έρ-
γο - ορόσημο για την ψηφια-

κή αναβάθμιση του Εθνικού Συστή-
ματος Υγείας υλοποίησε η COSMO-
TE TELEKOM, σε συνεργασία με τη
Byte Α.Β.Ε.Ε. Το έργο υλοποιείται
από την Η.ΔΙ.ΚΑ (Ηλεκτρονική Δια-
κυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλι-
σης), φορέα του Υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, για το
Υπουργείο Υγείας και στο πλαίσιο
του Ταμείο Ανάκαμψης.

Η νέα ψηφιακή πλατφόρμα του
Εθνικού Συστήματος Υγείας επι-
τρέπει στους πολίτες να έχουν εύ-
κολη πρόσβαση στο ιατρικό τους
ιστορικό και στους γιατρούς να
βλέπουν συγκεντρωμένα τα κλινικά
δεδομένα των ασθενών τους. Για
πρώτη φορά, πληροφορίες από
όλες τις μονάδες υγείας, δημόσιες
και ιδιωτικές, συγκεντρώνονται σε
ένα σημείο. Η πρόσβαση πραγμα-
τοποιείται μέσω των εφαρμογών
myHealth για τους πολίτες και
myHealthDoc για τους γιατρούς

Για μία ιστορική στιγμή στην ψη-
φιακή μεταρρύθμιση του ελληνι-
κού συστήματος υγείας, έκανε λό-
γο ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γε-
ωργιάδης. Όπως τόνισε ο Υπουρ-
γός: «Πρόκειται για την κορωνίδα
του ψηφιακού μετασχηματισμού
στο χώρο της δημόσιας υγείας, που
θα ολοκληρωθεί πλήρως έως το τέ-
λος του 2025, αλλά ήδη από σήμερα
διαμορφώνει δυναμικά το μέλλον
της φροντίδας των πολιτών μας».

Ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης κ. Δημήτρης Παπαστερ-
γίου επεσήμανε σχετικά: «Μέσω
της ενοποίησης των ιατρικών δεδο-
μένων σε μια ενιαία ψηφιακή πλατ-
φόρμα, διευκολύνεται ουσιαστικά
τόσο η πρόσβαση των πολιτών στις
πληροφορίες υγείας τους, όσο και
η ιατρική αξιολόγηση των ασθενών. Πρόκειται για μία
μεταρρύθμιση με έμφαση στους πολίτες, την ταχύτερη
και απλούστερη εξυπηρέτησή τους».

myHealth και myHealthDoc: 
Ψηφιακά εργαλεία για πολίτες και ιατρούς

Η αναβαθμισμένη εφαρμογή myHealth προσφέρει
στους πολίτες τη δυνατότητα άμεσης και εύκολης πρό-
σβασης σε διαγνώσεις, συνταγές φαρμάκων, παραπεμ-
πτικά, αποτελέσματα εξετάσεων, εμβολιασμούς και νο-
σηλείες, ενώ τους επιτρέπει να προγραμματίζουν ραν-

τεβού με γιατρούς εύκολα και γρήγορα. Επιπλέον, οι
γονείς αποκτούν πρόσβαση στο ιατρικό ιστορικό των
έμμεσων ασφαλισμένων μελών της οικογένειας, δηλ.
των ανήλικων παιδιών. Η εφαρμογή είναι διαθέσιμη
δωρεάν για κινητά και υπολογιστές. Ήδη, πάνω από
750.000 πολίτες έχουν “κατεβάσει” και χρησιμοποιούν
το myHealth app. 

Μέσω της εφαρμογής myHealthDoc, οι ιατροί έχουν
ολοκληρωμένη εικόνα του ιατρικού ιστορικού των
ασθενών τους, που περιλαμβάνει διαγνώσεις, χειρουρ-
γικές επεμβάσεις, αποτελέσματα εργαστηριακών και

απεικονιστικών εξετάσεων και φαρμα-
κευτικές αγωγές. Επίσης, έχουν πρόσβα-
ση σε προηγούμενες μετρήσεις ζωτικών
σημείων, όπως θερμοκρασία, σφυγμός
και πίεση αίματος, ώστε να σχηματίζουν
μια πλήρη εικόνα για την κατάσταση του
ασθενούς. Το myHealthDoc υποστηρίζε-
ται από έναν ΑΙ Ψηφιακό Βοηθό, που δι-
ευκολύνει τους ιατρούς στη χρήση της
εφαρμογής.

Τη σημασία του έργου για τον ψηφιακό
μετασχηματισμό της υγείας τόνισε η Δι-
ευθύνουσα Σύμβουλος της Η.ΔΙ.ΚΑ. Α.Ε.,
κα Νίκη Τσούμα: «Από την ηλεκτρονική
συνταγογράφηση έως τα σύγχρονα εργα-
λεία διαχείρισης κλινικών δεδομένων, η
Η.ΔΙ.ΚΑ. Α.Ε. συμβάλλει καθοριστικά στη
μετάβαση προς ένα νέο πρότυπο φροντί-
δας, που βασίζεται στη διαφάνεια, την τα-
χύτητα και την ασφάλεια της πληροφο-
ρίας. Οι ψηφιακές μας υπηρεσίες αποτε-
λούν πλέον βασικές υποδομές κοινής
ωφέλειας και η Η.ΔΙ.ΚΑ. Α.Ε. λειτουργεί
ως τεχνολογικός πυλώνας του ψηφιακού
μετασχηματισμού στον τομέα της υγείας».

Στον ρόλο της τεχνολογίας στον μετα-
σχηματισμό του συστήματος υγείας,
εστίασε ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμ-
βουλος του Ομίλου ΟΤΕ, κ. Κώστας Νεμ-
πής, δηλώνοντας: «Ο Εθνικός Ηλεκτρονι-
κός Φάκελος Υγείας είναι ένα έργο στρα-
τηγικής σημασίας για τη χώρα, που φέρ-
νει την τεχνολογία στην καρδιά του συ-
στήματος υγείας και αλλάζει την καθημε-
ρινότητα των πολιτών και της ιατρικής
κοινότητας. Μέσα από τέτοια έργα, στην
COSMOTE TELEKOM χτίζουμε ένα βιώ-
σιμο μέλλον για όλους και κάνουμε ση-
μαντικά βήματα προς την υλοποίηση του
οράματός μας, να οδηγήσουμε την Ελλά-
δα στις κορυφαίες θέσεις ψηφιακοποί-
ησης στην Ευρώπη».

Οι επόμενες φάσεις του έργου
Ήδη έχει ολοκληρωθεί η πρώτη φάση

ανάπτυξης του έργου, ενώ, στις επόμενες
φάσεις, θα προστεθούν νέες λειτουργικότητες και δεδο-
μένα ενδονοσοκομειακής νοσηλείας, ογκολογικών
πρωτοκόλλων, αναπηρίας,  αιμοκαθάρσεων, ακτινοθε-
ραπειών, χορηγήσεων φαρμάκων υψηλού κόστους, κ.ά.
Επιπλέον, θα διατεθεί Ψηφιακός Βοηθός για τον πολίτη
και θα εξελιχθεί με νέες δυνατότητες ο Ψηφιακός Βοη-
θός του ιατρού. Το έργο «Εθνικός Ηλεκτρονικός Φάκε-
λος Υγείας» αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος
του 2025.

Περισσότερες πληροφορίες για τον ΕΗΦΥ στο eheal-
threcord.gov.gr. 

Εθνικός Ηλεκτρονικός Φάκελος Υγείας: 
Ψηφιακή φροντίδα υγείας στην υπηρεσία πολιτών και ιατρών

Ένα ψηφιακό έργο για την Υγεία στην Ελλάδα 
από την COSMOTE TELEKOM για την ΗΔΙΚΑ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο Λαλιώτης, η Στάη και η βιώσιμη μόδα
Στον τέταρτο όροφο του ΕΜΣΤ, εκεί που οι προβολείς συνή-

θως στρέφονται σε avant garde εκθέσεις και αφηρημένες
αναζητήσεις, ο Κώστας Λαλιώτης έκανε μια σπάνια δημόσια
εμφάνιση -και μάλιστα όχι ως ομιλητής σε κάποιο συνέδριο
υποδομών, αλλά ως περήφανος πατέρας. Στο πλευρό της κό-
ρης του, Νίκης, και της συνεταίρου της Ιλεάνας Ισμυρίδη, το
«θείον βρέφος», που πλέον τα έχει τα χρονάκια του και φαίνε-
ται, συμμετείχε σιωπηλά σε ένα πάρτι για τη βιώσιμη μόδα. Η
Νίκη Λαλιώτη παρουσίασε μια πλατφόρμα που κάνει το se-
cond hand fashion να μοιάζει με επανάσταση -ή τουλάχιστον
με προοδευτική μεταρρύθμιση… τύπου ’81. Ο Λαλιώτης, λιγο-
μίλητος αλλά παρών, στάθηκε διακριτικά στο φόντο μιας βρα-
διάς με μότο «Why buy new, when you can buy something
new to you?» -που, με λίγη φαντασία, μοιάζει με πολιτικό sta-
tement υπέρ της ανακύκλωσης… και στις ιδέες. Παρούσα και
η Έλλη Στάη ντυμένη στα χρώματα του ΠΑΣΟΚ, που έβγαζε
φωτογραφίες με τη σύζυγο του Λαλιώτη, Μαρίνα. 

Μπλέξαμε με τους… πρώην! 
Μα και ο Γιώργος;

Στις σελίδες της «Political» θα διαβάσετε το ρεπορτάζ του ΠΑΣΟΚ που πάν-
τα… ομορφαίνει τις καρδιές μας με όσα διαδραματίζονται. Εγώ θα σταθώ
στους… πρώην, που πλέον τους έχει φάει πρώιμα η ζέστη, θα έλεγα. Και σε αυ-
τό το παζλ, ενδέχεται να μπει και ο ΓΑΠ, που τώρα τελευταία είναι περισσότερο
ενεργός στα κοινωνικά δίκτυα. Και επειδή είδα τον αδερφό Νίκο να ανεβαίνει
στα κάγκελα με τον Χριστοδουλάκη, διακρίνω ότι η παπανδρεϊκή πλευρά ζήλε-
ψε πολύ… Εάν βγουν «αληθινά» τα όσα μου λένε σύντροφοι που τους ξέρω
πολλά χρόνια (σ.σ.: συνεχίζουν να πίνουν τον καφέ τους σε συγκεκριμένα café
πέριξ της Χαριλάου Τρικούπη), τότε θα δούμε άλλη… μπάλα! 

Ποιος υπουργός ξέρει πότε θα έρθει η Κίμπερλι
Δεν το έκανα κουίζ, γιατί θα σας δώσω την απάντηση. Πολλοί ρωτούν πότε τελικά θα
έρθει στην Αθήνα η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ για να αναλάβει τον ρόλο του Έλληνα Τζορτζ

Τσούνη που ψάχνεται γενικώς, αναζητώντας δροσερές στέγες, ακούγοντας τον αγα-
πημένο του Ρέμο… Σύμφωνα με όσα διαρρέονται, από αυτούς που ξέρουν πότε θα
έρθει η νέα Αμερικανίδα πρέσβης είναι ο Σταύρος Παπασταύρου, που εξελίσσεται σε

«παίκτη» παντός καιρού μετά τον τελευταίο ανασχηματισμό. Δεν είναι τυχαίο ότι στο
τελευταίο του ταξίδι στο Τέξας συνομίλησε με τον Κρις Ράιτ, τον υπουργό Ενέργειας των

ΗΠΑ (σ.σ.: η τηλεφωνική επαφή τους κατέληξε σε πρόσκληση για Αθήνα και σχεδιασμό της
P-TECC τον Νοέμβριο), τον Doug Burgum, υπουργό Εσωτερικών των ΗΠΑ (σ.σ.: με άμεση πρόσβα-
ση στην ενεργειακή στρατηγική των Ρεπουμπλικάνων), τον Τζον Μπαράσο, Ρεπουμπλικάνο γερου-
σιαστή (σ.σ.: ισχυρή επιρροή στη χάραξη ενεργειακής πολιτικής) και τον επίσης Ρεπουμπλικάνο γε-
ρουσιαστή Τζέρι Μόραν (σ.σ.: γνώστης των γεωπολιτικών σχέσεων με την Ανατολική Μεσόγειο).
Άρα καταλαβαίνετε τη «βεντάλια» με τις γνωριμίες που οδηγούν σε πολλά «παρακλάδια».
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Οι δημοσκοπήσεις που έρχονται

Σας έχω φρεσκότατα νέα. Για τις δημοσκοπήσεις που έρχονται. Λοιπόν, από ό,τι
έμαθα, θα αρχίσουν να συγκρίνουν την εξωτερική πολιτική των κυβερνήσεων Μητσο-
τάκη, Σαμαρά και Τσίπρα, με όσα συμβαίνουν σε Ισραήλ και Ιράν. Όπως και το ερώτημα
ποια στάση πρέπει να κρατήσει η χώρα μας σε αυτό τον πόλεμο. Ξανά, θα έρθουν οι
ερωτήσεις για τις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας. Και βεβαίως, ποιος είναι ο καταλληλό-
τερος πρωθυπουργός, οι καταλληλότεροι υπουργοί, το κόμμα που ψηφίζουν κοκ. 

Τα σχολεία (που κλείνουν) 
και ο Γεραπετρίτης

Σας έχω πει ότι έχω φίλους στο Αμέρικα και κατά καιρούς με
ενημερώνουν για όσα συμβαίνουν εκεί και έχουν σχέση με τους
Έλληνες. Μου είπε κάποιος λοιπόν ότι ο τοπικός Τύπος, εκεί, δεν έχει
σταματήσει να γράφει ότι κλείνουν ελληνικά σχολεία που ανήκουν σε
μεγάλες ενορίες, ότι δήθεν υπάρχουν οικονομικά προβλήματα κοκ. Και σε αυτά που
ακόμη υφίστανται, διορίζονται παπάδες που ούτε ελληνικά μιλούν ούτε στα ελληνικά
λειτουργούν! Και τα ερωτήματα είναι πόσα σχολεία λειτουργούν πραγματικά σήμερα,
ποιος κάνει απολογισμό, ποιος έχει την ευθύνη και το σημαντικότερο είναι εάν τα ξέρει
όλα αυτά ο Γεραπετρίτης. Μήπως να πάρει κανένα τηλέφωνο τον Ελπιδοφόρο; 

Ο Πίνατ σε ρόλο… Σέρλοκ Χολμς
Ο Πίνατ έχει ένα χαρακτηριστικό που τον κάνει να ξεχωρίζει. Όταν… γα-

βγίζει σε κάποιον που βλέπει στο Μαξίμου, κάτι συμβαίνει. Λογικά τα μεγά-
λα αυτιά του θα έχουν ακούσει διάφορα. Άρα, και αυτός πηγαίνει με τη
γραμμή. Δεν ξέρω τώρα εάν τον… ρώτησαν ποιοι ήταν οι βουλευτές της
Νέας Δημοκρατίας που είτε από λάθος, είτε συνειδητά, διαφοροποιήθηκαν
στην ψηφοφορία για τον Καραμανλή τζούνιορ (σ.σ.: οι ανεξάρτητοι Δημή-
τρης Κυριαζίδης και Χαράλαμπος Κατσιβαρδάς έλεγαν σε υψηλούς τόνους
ότι δεν είναι αυτοί που… ξεχώρισαν), όμως στο Μαξίμου προσπαθούν με

όλα τα μέσα να μάθουν τις «διαρροές». Και όπως έμαθα, βρίσκονται πολύ κοντά στο να τους βρουν, αφού
ένας «Σέρλοκ Χολμς» (σαν τον παλαιό Καρχιμάκη του ΠΑΣΟΚ ένα πράγμα) έχει ανάψει την πίπα του και
βρήκε… ίχνη, ρωτώντας δεξιά και αριστερά. Το ερώτημα είναι εάν οι «διαρροές» βγουν, θα εξηγήσουν τη
στάση τους ή θα το περάσουν αβαβά… Πάντως, στον μπλε φάκελό τους, που κρατάει ο Άκης, θα προστε-
θούν… σελίδες, μαύρου χρώματος, με ό,τι σημαίνει αυτό.

ΕΟΤ, ζήσε τον μύθο σου, με επεισόδια…
Θα γίνω… ρομαντικός. Το έχω, το ξέρω. Προσέξτε. Μέσα από τις φωτεινές οθόνες της Αυστραλίας και

με κόστος μόλις 12.400 ευρώ, η Ελλάδα (ΕΟΤ είναι αυτός) θα πει το δικό της «hello» στο κοινό του Chan-
nel 9. Ή, για την ακρίβεια, το 16,67% του hello, μιας και το υπόλοιπο το μοιραζόμαστε ευγενικά με τη Μάλ-
τα και το Βέλγιο. Η Πελοπόννησος θα αποκτήσει 15 τηλεοπτικά λεπτά διασημότητας -εξ αυτών 12 αφιε-
ρωμένα στο τοπίο και 3 πιθανώς στον παρουσιαστή που θα αναρωτιέται αν το Γύθειο γράφεται με «Y». Η
παραγωγή είναι αυστραλιανή, τα έξοδα πληρωμένα από άλλους, και η Ελλάδα… στην τρίτη θέση του
scroll, με κόστος όσο μισό τραπέζι σε τουριστική ταβέρνα της Ύδρας. Το σημαντικό είναι ότι το υλικό θα
αναπαραχθεί «επ’ αόριστον» στα social media του Visit Greece. Γιατί, αν κάτι μας έλειπε, είναι άλλο ένα
τρίλεπτο drone-shot με λεζάντα «Authentic Experience» και πιάτο με σύγκλινο. Μια χώρα που επενδύει
στον τουρισμό, αλλά με διεθνή μερίσματα τύπου PowerPoint. Και που σιγά σιγά μαθαίνει να χωράει σε
σποτάκια των 10.000 ευρώ. Αν όχι για τουρισμό, τουλάχιστον για… επιλεξιμότητα. Όσο για την αναπαρα-
γωγή του βίντεο στα social media επ’ αόριστον, ας ελπίσουμε ότι τουλάχιστον ο host δεν θα μπερδέψει τη
Μάνη με την Κορσική.

Τοποτηρητές εν αναμονή… Μουφτή
Με δύο σχεδόν ταυτόσημες αποφάσεις, η υπουργός Παιδείας
Σοφία Ζαχαράκη ανανέωσε -για δεύτερη φορά- τη θητεία των

Τοποτηρητών Μουφτήδων σε Κομοτηνή και Ξάνθη, έως και
την 5η Οκτωβρίου 2025. Συγκεκριμένα, στην Κομοτηνή πα-
ραμένει ο Τζιχάτ Χαλήλ του Μπιλάλ και στην Ξάνθη ο Χεμσερή

Νεζντέν του Χουσεΐν. Αμφότεροι διατηρούν τη θέση τους
«προσωρινώς», μέχρι να επιλεγούν οι νέοι Μουφτήδες. Η προ-

θεσμία -που μετατίθεται για δεύτερη φορά- δείχνει πως η δια-
δικασία επιλογής Μουφτήδων, με βάση το νέο νομοθετικό
πλαίσιο, δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί. Το νομικό πλαίσιο (Ν.
4964/2022) προβλέπει συγκρότηση επιτροπής, ακροάσεις,

επιλογή με αξιολόγηση και έγκριση από τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας. Ωστόσο, οι προσωρινοί τοποτηρητές συνεχίζουν επί

της ουσίας ως de facto Μουφτήδες, και το καθεστώς «προσωρινότη-
τας» πλέον συμπίπτει σχεδόν με την πλήρη θητεία. Το ερώτημα παραμένει: είναι η
Ροδόπη και η Ξάνθη «σε φάση μετάβασης» ή σε διαρκή αναβολή; Και πότε θα κλεί-
σει ο κύκλος των μεταβατικών προσώπων; Η ημερομηνία 5/10/2025 είναι καταλη-
κτική -εκτός αν χρειαστεί νέα παράταση του προσωρινού. 

Πατούλης, ο επαίτης της… χειραψίας
Πριν σας αποχαιρετήσω και σας ευχηθώ bon weekend, όπως
λένε και στο Saint Germain des Press, θα μοιραστώ μαζί σας

μια ανάμνηση, με αφορμή τα όσα τράβηξε ο Χρήστος Σταϊκού-
ρας από τον Γιώργο Πατούλη στην επετειακή εκδήλωση της
Ομάδας Αλήθειας και φυσικά διαβάσατε μόνο στην «P». Θυ-

μήθηκα, που λέτε, βλέποντας τη σκηνή στο ΟΑΚΑ, όταν τον Σε-
πτέμβριο του 2021, ο πρώην περιφερειάρχης θέλησε να μπει

«σφήνα» σε Μητσοτάκη και Αυγενάκη που ετοιμάζονταν για φωτο-
γραφία, όταν ξεκινούσε το Ράλι Ακρόπολις και τον… έδιωξαν με πολύ όμως άκομ-
ψο τρόπο οι διοργανωτές. Τρομερό το βίντεο, viral έγινε…
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Η Ομάδα Αλήθειας, ο Γρηγόρης
και το Μαρακανά

Ο άνθρωπος της στήλης και ο συναγωνιστής Μυτιλινιός, ο
οποίος έχει ενδιαφέρον ρεπορτάζ για τους «μαγνήτες» που έβα-
λε στην εκδήλωση στο ΟΑΚΑ ο πρώην chief of staff Γρηγόρης Δη-
μητριάδης, κατέγραψαν κάτι πολύ σημαντικό. Όπως μου εξη-
γούσαν, η ροή των προσελεύσεων δεν σταμάτησε ακόμη και αρ-
κετή ώρα μετά την έναρξη του event. Δεν ήταν απλώς sold out,
αλλά μια επίδειξη δύναμης. Όπως μου έλεγε ένας από τους «γα-
λάζιους» παρευρισκόμενους, «στο αργυρό ιωβηλαίο Κώστας και
Κίμωνας θα γεμίσουν και το Μαρακανά».

Η ζημιά από τους Ισραηλινούς τουρίστες
Μαθαίνω ότι στο τρίγωνο «Μαξίμου, υπουργείο Οικονομικών

και υπουργείο Τουρισμού» δεν έχουν μείνει με σταυρωμένα τα
χέρια για μία από τις συνέπειες του πολέμου στο Ισραήλ και ήδη
αναζητούνται εναλλακτικές αγορές και λύσεις. Άλλωστε, η αε-
ροπορική σύνδεση από και προς την περιοχή έχει διακοπεί λό-
γω της πολεμικής ανάφλεξης. Ακόμη και αν μιλάμε για μια
προσωρινή διακοπή ενός μήνα, οι υπολογισμοί που γίνονται για
την απώλεια στις αφίξεις είναι για πάνω από 800.000 Ισραηλι-
νούς τουρίστες, που δεν θα live your myth in Greece, όπως έλε-
γε το παλιό σλόγκαν, ενώ η χασούρα στις εισπράξεις μπορεί να
φτάσει και το μισό δισεκατομμύριο.

Ετοιμάζει αντεπίθεση
Καταλαβαίνω ότι ο ανακριτής Μπακαΐμης,

αυτός που σηκώνει τον σταυρό της έρευνας
για το δυστύχημα των Τεμπών, δεν σκοπεύει
για πολύ καιρό ακόμη να παριστάνει τον σάκο
του μποξ και να ακούει τα εξ αμάξης. Μαθαίνω
ότι θα βγει στην αντεπίθεση και μάλιστα θεσμι-
κά με μοναδικό του όπλο -τι άλλο;- τη δικαιο-
σύνη, στην οποία ίσως ήδη να έχει προσφύγει,
αν δεν με απατούν οι πληροφορίες μου. 

Μας θύμισε το...
«ποινήν εκτίω» 

Σαν φαντάρος που παίρνει το απολυτήριο πα-
νηγυρίζει ο Χρήστος Ράμμος την ολοκλήρωση
της θητείας του. Σε μια ανάρτηση μόνο για φί-
λους, καθώς δεν την έκανε δημόσια, ο πρώην
πρόεδρος της ΑΔΑΕ έγραψε ότι είναι «ξανά
απλός πολίτης», καθώς έγινε αποδεκτή η πα-
ραίτησή του από τον υπουργό Δικαιοσύνης. 

Ποια επτά μέλη της ΠΓ δεν θα είναι στη νέα Κεντρική Επιτροπή

Π
άντως, η αποτσιπροποίηση του
ΣΥΡΙΖΑ είναι ορατή διά γυμνού
οφθαλμού και προσδίδει μια διά-

σταση διαλυτικού φαινόμενου, ειδικά
στην Πολιτική Γραμματεία. Επτά είναι τα
μέλη της προηγούμενης σύνθεσης του
κομματικού οργάνου που δεν θέτουν
υποψηφιότητα για τη νέα Κεντρική Επι-
τροπή. Πρόκειται για τους Γιώργο Βασι-
λειάδη, Διονύση Τεμπονέρα και Χρήστο
Σπίρτζη, οι οποίοι το ξεκαθάρισαν από το
συνέδριο του κόμματος. Ο Αλέκος Φλαμ-
πουράρης, αν και συνδέεται με τον Αλέξη
Τσίπρα και ίσως περιμένει τις κινήσεις
του, φέρεται να αποχωρεί για να ανοίξει
δρόμο στη νέα γενιά. Υποψήφιος δεν θα
είναι ούτε ο Νίκος Σκορίνης, ενώ η Ζωή
Καρκούλια αποχώρησε από το κόμμα και
εκ των πραγμάτων δεν επρόκειτο να θέσει
υποψηφιότητα. Τέλος, η Μάγκυ Δούση, η
οποία ήταν εκλεγμένη στην προηγούμενη

ΚΕ και ΠΓ, είχε αποχρεωθεί από τη θέση
της ώστε να συνεχίσει απρόσκοπτα την
τηλεοπτική της καριέρα, κάτι που αναμέ-

νεται να συνεχίσει, για αυτό και δεν θα εί-
ναι υποψήφια ούτε για την ΚΕ του κόμμα-
τος. 

Τα απρόσμενα «ναι»
Στα της ψηφοφορίας για την Προανακριτική, να σας πω ότι οι επιτελείς της ΝΔ

ήδη αναλύουν και ερευνούν το 154 στην ψηφοφορία. Με δεδομένο ότι ο Δημή-
τρης Κυριαζίδης ευθυγραμμίστηκε με την κυβερνητική γραμμή στην ψηφοφο-
ρία, αυτό σημαίνει ότι καταγράφηκε μια απώλεια. Πάντως, οι φήμες λένε ότι
ακόμη ένας «γαλάζιος» δεν ψήφισε υπέρ της πρότασης που κατέθεσε η πλει-
οψηφία και μάλιστα ότι η απώλειά του αντισταθμίστηκε από την ψήφο ακόμη
ενός ανεξάρτητου, αλλά όχι γηγενή στη ΝΔ. Κάποιοι μιλούν για τον Χαράλαμπο
Κατσιβαρδά, ο οποίος ούτως ή άλλως φέρεται να γλυκοιτάζει προς το γαλάζιο
«μαντρί» καιρό τώρα. 

Χαμόγελα για τις υψηλές πτήσεις του «Σπίτι μου ΙΙ»
Συνεχίζονται οι υψηλές πτήσεις για το Πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ», κα-

θώς, όπως μαθαίνει η στήλη, τα ποσοστά απορροφητικότητας
πάνε από ρεκόρ σε ρεκόρ. Και δεν είναι και μικρό πράγμα ότι
από τα τέλη Ιανουαρίου μέχρι και τα τώρα -όπως λέμε και
στην... ευρωπαϊκή Αιτωλοακαρνανία- το ποσοστό αγγίζει το
50%, συγκεκριμένα είναι στο 48,73%. Από τα στατιστικά πάν-
τως αναδεικνύεται μια εξίσου σημαντική διάσταση, με εθνικό
αποτύπωμα - θα έλεγα εγώ. Τρίτη στην κατάταξη με 583 δά-
νεια είναι η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης
και δεν νομίζω ότι χρειάζεται να επεκταθώ στην ευαίσθητη σημασία

του συγκεκριμένου γεωγραφικού διαμερίσματος. Ακολουθεί η Περι-
φέρεια Θεσσαλίας, με το πλήθος δανείων να ανέρχεται στα
545. Αυτά τα στοιχεία δεν διαψεύδουν μόνο τις Κασσάνδρες,
αλλά δείχνουν την πολύ καλή δουλειά που γίνεται από τα συ-
ναρμόδια υπουργεία. Δεν είναι τυχαίο ότι ο υπουργός ανα-
πληρωτής Εθνικής Οικονομίας Νίκος Παπαθανάσης δηλώνει
πως λόγω της μεγάλης ζήτησης το πρόγραμμα θα κλείσει φέ-
τος τον Νοέμβριο, ενώ υπάρχει δυνατότητα να «τρέξει» έως
το τέλος του 2026, καθώς χρηματοδοτείται από το Ταμείο

Ανάκαμψης.
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Νεύρα από ΓΑΠ

Μ
εγάλη ενόχληση -έως και δυσφορία μπο-
ρώ να πω- προκάλεσε στον πρώην πρω-
θυπουργό Γιώργο Παπανδρέου η επιλογή

του πρώην ΥΠΟΙΚ Νίκου Χριστοδουλάκη να αποδο-
μήσει την κορυφαία επιλογή τής τότε κυβέρνησης,
ισχυριζόμενος ότι υπήρχε και άλλος δρόμος εκτός
από το πρώτο μνημόνιο.

Σε χθεσινή του δήλωση ο κ. Παπανδρέου υπο-
στήριξε ότι η άποψη Χριστοδουλάκη στερείται οι-
κονομικής λογικής, ότι η χρεοκοπία ήταν αποτέλε-
σμα πολλών ετών πολιτικής και διαχειριστικής ανε-
πάρκειας και ότι το ΠΑΣΟΚ κατέβαλε τιτάνια προ-
σπάθεια να διασώσει την οικονομία από την απόλυ-
τη κατάρρευση. Τον κάλεσε μάλιστα να παραιτηθεί
από τα όργανα του κόμματος, αφού αναπτύξει
ελεύθερα την άποψή του. Σημειωτέον ότι ο κ. Πα-
πανδρέου δεν είναι ο μόνος που «βράζει» με τον
επικεφαλής του κομματικού think talk In Social.
Πρώτος απ’ όλους, ο πρόεδρος Νίκος Ανδρουλά-
κης, ο οποίος τον στήριξε για την προεδρία της «δε-
ξαμενής σκέψης». Αλλά και ο εσωκομματικός του
αντίπαλος Χάρης Δούκας. Ο δήμαρχος Αθηναίων
μάλιστα έδειξε την ενόχλησή του με μια οργισμένη
αντίδραση, στην οποία σημειώνει ότι ο κ. Χριστο-
δουλάκης έκανε μεγάλο λάθος με όσα είπε για το
μνημόνιο. Μια ωραία ατμόσφαιρα…

Ανάσα από Στουρνάρα
Ανακούφιση προκάλεσαν στο κυβερνητικό
στρατόπεδο οι πρόσφατες εκτιμήσεις της Τρά-
πεζας της Ελλάδος για τις πιθανές συνέπειες
που θα αντιμετωπίσει η χώρα από την εμπορική
πολιτική του Ντόναλντ Τραμπ. Στο πρώτο από τα
δύο σενάρια που αναλύει, το πιο δυσοίωνο, το
πραγματικό ΑΕΠ την περίοδο 2025-2027 θα
μειωθεί αθροιστικά κατά 0,5 ποσοστιαίες μο-
νάδες. Στο λιγότερο δυσοίωνο θα αυξηθεί κατά
0,3 ποσοστιαία μονάδα. Σύμφωνα με την ΤτΕ, οι
ιδιωτικές επενδύσεις στη χειρότερη περίπτω-
ση θα περιοριστούν αθροιστικά κατά 4,5 ποσο-
στιαίες μονάδες, ενώ στη λιγότερο κακή θα αυ-
ξηθούν κατά 2,2 ποσοστιαίες μονάδες. Από το
στόμα της και στου Θεού τ’ αυτί...

Ασίστ Γκολιδάκη
και γκολ 
Πιερρακάκη - Κώτσηρα
Με ασίστ του δραστήριου βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης Διαμαντή Γκολιδάκη το οικονομι-
κό επιτελείο έβαλε ένα γκολ, διότι ως γκολ
που λύνει σημαντικά ζητήματα λογίζεται η δί-
καιη διάταξη που θεσπίστηκε. Πρόκειται για
τη δυνατότητα παράτασης προθεσμιών υπο-
βολής φορολογικών και ασφαλιστικών δη-
λώσεων και καταστάσεων σε περίπτωση
ασθένειας, τοκετού ή θανάτου του λογιστή-
φοροτεχνικού. Αυτή ήταν μια πρόταση που ο
αποκαλούμενος και «γιατρός των φτωχών»
είχε καταθέσει ως αναφορά στη Βουλή και η
οποία δεν μπήκε ούτε στο συρτάρι του Κυριά-
κου Πιερρακάκη ούτε φυσικά σε εκείνο του
αρμόδιου υφυπουργού Γιώργου Κώτσηρα. 

Ο Σαμαράς 
και το νέο κόμμα
Και επειδή περίμενα να καταπέσει λίγο ο
κουρνιαχτός από την εκδήλωση στο Πολεμι-
κό Μουσείο, θέλω να σας μεταφέρω την
εκτίμηση ενός ανθρώπου που θεωρεί ότι
διαβάζει τη σκέψη και τις προθέσεις Σαμα-
ρά. Καταρχάς, μου υπενθύμισε την απο-
στροφή που χρησιμοποίησε ο Μεσσήνιος
πολιτικός στο φινάλε της ομιλίας του, για την
ελπίδα που γεννιέται μετά την ευθύνη, δια-
τηρώντας τον καπνό αναφορικά με το ενδε-
χόμενο δημιουργίας νέου κόμματος. Πα-
ράλληλα, ξεκαθάρισε ότι δεν πρόκειται να
σιωπήσει. Όπως μου έλεγε αυτός ο άνθρω-
πος αυτός, ο Αντώνης Σαμαράς, αν πατήσει
το κουμπί, θα το πατήσει μέσα στο 2027. 

Αλλαξοπίστησε 
ο Τζουμάκας;
Στην πρόσφατη εκδήλωση στο Πολε-
μικό Μουσείο οι ετερόκλητες παρου-
σίες, ειδικά
από την Κεν-
τροαριστερά
και την αρι-
στερή πλευρά
του πολιτικού
φάσματος,
ήταν φυσιο-
λογικό να
τραβήξουν τα
φώτα. Εκείνη
όμως που
κέρδισε τα
δημοσιογρα-
φικά πηγαδάκια ήταν του Στέφανου
Τζουμάκα. Λίγο πριν από την είσοδό
του στην εκδήλωση χαιρέτησε εγ-
καρδίως γνωστό δημοσιογράφο, ο
οποίος του είπε αυθόρμητα ενώπιον
συναδέλφων: «Το ήξερα ότι κατά βά-
θος είσαι ΝΔ». Στην αρχή ξαφνιάστη-
κε και μετά έλιωσαν και τα τσιμέντα
από το γέλιο!

Χ
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Εντός γραμμής ο Κυριαζίδης
Μπορεί η ψηφοφορία για τη σύσταση
Προανακριτικής Επιτροπής για τα
Τέμπη να ήταν μυστική, αλλά στο Μέ-
γαρο Μαξίμου και την Πειραιώς δεν
έχουν καμία αμφιβολία ότι μεταξύ
αυτών που υπερψήφισαν τη «γαλά-
ζια» πρόταση για τον Κώστα Καρα-
μανλή ήταν και ο ανεξάρτητος βου-
λευτής Δράμας Δημήτρης Κυριαζί-
δης. Ο εν λόγω, θυμίζω, είχε διαγρα-
φεί από τη ΝΔ όταν κατά τη σχετικά
πρόσφατη συζήτηση επί της προτάσεως δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης
είχε προτρέψει εν εξάλλω τη Ζωή Κωνσταντοπούλου «κάνε παιδιά και
μετά μίλα»! Κάτι μου λέει ότι είναι θέμα χρόνου να επιστρέψει στα «γαλά-
ζια» έδρανα. Ίδωμεν…
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Η αποτσιπροποίηση 
του ΣΥΡΙΖΑ

Ο Γιώργος Τσίπρας, ξάδερφος του Αλέξη Τσί-
πρα, μέχρι πρότινος μέλος της Κεντρικής Επι-
τροπής του κόμμα-
τος, δήλωσε λίγες
ώρες μετά το τέλος
του Συνεδρίου του
ΣΥΡΙΖΑ με επιστολή
του στην Οργάνωση
Μελών Δυτικής Αττι-
κής πως παραιτείται
από το κόμμα, ενώ η
Ζανέτ Τσίπρα, επί-
σης μέλος της τελευ-
ταίας Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, δεν δή-
λωσε υποψηφιότητα για τη νέα ΚΕ που θα
εκλεγεί στις 28 και 29 Ιουνίου. 

Ποιο ταξίδι γνωστού think tank
μπορεί να πατήσει τον πατριωτι-
κό κάλο και στη Νέα Δημοκρα-

τία αλλά και δεξιότερα. Θα σας πω μόνο ότι
για τις αποκλίνουσες θεωρίες του το... περι-
λαμβάνει κατά καιρούς τουλάχιστον ένας
πρώην πρωθυπουργός, ενώ και το ίδιο ξύνε-
ται στην... γκλίτσα του τσοπάνη για τις από-
ψεις που έχει εκφράσει δημοσίως για θέμα
που ακουμπάει ευαίσθητες εθνικές χορδές. 

Τελευταίος των προεδρικών
ο ίδιος ο Αλέξης

Η οικογένεια Τσί-
πρα μοιάζει να...
αποχωρεί σιγά σιγά
από το κόμμα. Μόνο
που ο πρώην πρω-
θυπουργός επιστρέ-
φει από το... παρά-
θυρο στην Κεντρική
Επιτροπή, καθώς το
σύνολο των βουλευ-
τών του ΣΥΡΙΖΑ συμ-
μετέχει αριστίνδην στο ανώτερο όργανο μεταξύ
των συνεδρίων. 

Και μιας και καταπιάστηκα με τη Ζωή, να σας πω ότι μπορεί να καταφέρνει

να «βραχυκυκλώνει» το ΠΑΣΟΚ, αλλά εκεί στα έδρανα της ΝΔ συναντάει τη

«γείωση». Για παράδειγμα, ο Δημήτρης Μαρκόπουλος μετέτρεψε σε

άσφαιρα τα πυρά που εξαπέλυσε εναντίον του, ότι δήθεν την απείλησε.

«Τέρμα στην ασυδοσία», είναι το μήνυμα που έστειλε ο βουλευτής Β’ Πει-

ραιά και προειδοποίησε μάλιστα την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας ότι

θα καταθέσει αγωγή εναντίον της αν εξακολουθήσει να τον παραλληλίζει

ψευδώς με διαρροές ηχητικού από το δυστύχημα των Τεμπών μόνο και μόνο

λόγω της επαγγελματικής του ιδιότητας. 

Μαρκόπουλος «γειώνει» Ζωή

Στο Άγιον Όρος ο Κυριάκος
Μητσοτάκης μαζί με Παπαθανάση
Για την Παρασκευή 4 Ιουλίου προγραμματίζεται, σύμφωνα με τις

πληροφορίες της στήλης, η επίσκεψη του πρωθυπουργού στο

Άγιον Όρος. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά πάσα πιθανότητα θα

συνοδεύεται από τον αναπληρωτή υπουργό Εθνικής Οικονομίας

Νίκο Παπαθανάση. Η παραμονή του Κυριάκου Μητσοτάκη στη μο-

ναστική πολιτεία θα είναι 24ωρης διάρκειας. Θα ξεκινήσει την επί-

σκεψή του στον Άθω από τη Μονή Ιβήρων, θα ακολουθήσει η Μονή

Σίμωνος Πέτρας, θα επισκεφτεί το Βατοπαίδι και θα αναχωρήσει

το Σάββατο. 

Τ
ο ότι στο ΠΑΣΟΚ έχουν
πολλά ταλέντα είναι γεγο-
νός. Σε εκείνο όμως που

επιδίδονται το τελευταίο διάστημα
είναι οι επιδόσεις τους σε ασκή-
σεις πολιτικού αυτοκτονικού ιδε-
ασμού. Και δεν αναφέρομαι στην
ξαφνική κρίση που ξέσπασε μετα-
ξύ «παπανδρεϊκών» και πάλαι πο-
τέ «εκσυγχρονιστών». Αυτό θα
μπορούσε κάποιος να το αποδώ-
σει στις ανίατες… παιδικές ασθέ-
νειες. Μετά τον δημοσκοπικό κα-
τήφορο που τους οδήγησε η συμ-
μαχία με τη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου, έδωσαν αγώνα για να της κό-
ψουν ακόμη και την καλημέρα.
Τουλάχιστον δημοσίως. Έλα όμως
που ορισμένοι συνεχίζουν να δί-
νουν δικαιώματα έστω και διά της
συναδελφικής αλληλεγγύης. Ο
λόγος για τον Μιχάλη Καλαντζό-
πουλο, στενό συνεργάτη και δικη-
γόρο του Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος πήρε δημόσια το μέ-
ρος της Ζωής μετά το κατηγορώ που εξαπέλυσε εναντίον της
στη Βουλή ο Γιώργος Φλωρίδης. Όπως ήταν φυσικό, έγινε
σούσουρο. Βέβαια, μπορεί να πει κάποιος «σιγά τα ωά»! Ποι-
ος τον ξέρει, εκτός από τους μηυμένους στα πασοκικά δρώ-

μενα; Έλα μου ντε που έτσι όπως πάνε, μόνο με τους μυημέ-
νους θα μείνουν… κατά το «ελευθερία, ισότητα, αδελφότη-
τα»… και όποιος αντέξει. Τελικά, όπως έλεγε έμπειρος πολι-
τικός παίκτης, «όλοι δουλεύουν για τον Κυριάκο και τη
Ζωή».

Βραχυκύκλωμα Κωνσταντοπούλου 
στο ΠΑΣΟΚ
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Η συνειδητοποίηση για 
την κακή επιλογή του 2010

προκάλεσε τριγμούς. 
Η αντίδραση του

ευρωβουλευτή Νίκου
Παπανδρέου ήταν πως 

ο Νίκος Χριστοδουλάκης θα
έπρεπε «να παραιτηθεί από

τα όργανα του κόμματος»
για ό,τι είπε για το πρώτο

μνημόνιο. Όμως, 
«η αλήθεια δεν αλλάζει

ανάλογα με την ικανότητά
μας να την αντέξουμε»,
είχε πει η Αμερικανίδα
πεζογράφος Φλάνερι 

Ο’ Κόνορ. 

Nίκος 
εναντίον 
Νίκου
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E
πειδή δεν μας φτάνανε όλα τα άλλα, τις τε-

λευταίες ημέρες διαχέεται και μια κινδυ-

νολογία, ότι το Ιράν, λέει, θα χτυπήσει την

Ελλάδα, επειδή υπάρχει η βάση στη Σούδα κι εκεί

έχουν οι Αμερικανοί αεροπλάνα, και

τα λοιπά. Επειδή στις ημέρες που

ζούμε δεν υπάρχουν βεβαιότητες, ας

δούμε λίγο πόσο ρεαλιστικός είναι

αυτός ο κίνδυνος. 

- Είμαστε εχθροί με το Ιράν; 

Όχι, υπό καμία έννοια, ευθεία, δια-

γώνια ή ξαπλωτή. Οι χώρες, όταν εμ-

πλέκονται μεταξύ τους σε πόλεμο,

δεν συνηθίζουν να βαράνε και τους

συμμάχους η μια της άλλης, εκτός

εάν υπάρχουν πολύ σοβαροί λόγοι.

Τρομερά σοβαροί λόγοι, όπως, για

παράδειγμα, όταν ένας σύμμαχος

του αντιπάλου μάς χτυπάει κι αυτός,

ή εάν είμαστε ο Τζένγκις Χαν και δεν

μας ενδιαφέρει ποιος είναι ποιος,

τους βαράμε όλους. Το Ιράν δεν ανή-

κει σε καμία από τις παραπάνω κατη-

γορίες. Είναι σε πόλεμο με το Ισραήλ

κι εμείς είμαστε φίλοι με το Ισραήλ,

αλλά δεν βαράμε το Ιράν. Ούτε, ελπί-

ζω, και σκοπεύουμε να το κάνουμε.

- Στη Σούδα
τι γίνεται ακριβώς;

Οι βάσεις της Σούδας (ναυτική και

αεροπορική) βρίσκονται, ως γνω-

στόν, στην Κρήτη. Εκεί φιλοξενούνται αεροσκάφη και

πλοία της Ελλάδας αλλά και των συμμαχικών της χω-

ρών στο ΝΑΤΟ. Η βάση είναι πολύ σημαντική για τη

συμμαχία, καθώς παρέχει στρατηγική υποστήριξη και

διευκολύνει τις στρατιωτικές αποστολές στην περιο-

χή της Ανατολικής Μεσογείου. 

- Έχουν οι Αμερικανοί αεροπλάνα εκεί; 

Βεβαίως. Έχουμε και λέμε: Στη Σούδα σταθ-

μεύουν, μόνιμα, τα μεταγωγικά C-130 Hercules, τα

επίσης μεταγωγικά C-17 Globemaster III, τα βασι-

κά αεροσκάφη εναέριου ανεφοδιασμού (σαν εναέ-

ρια βενζινάδικα φανταστείτε) KC-135 Stra-

totanker, τα βομβαρδιστικά θηρία B-52 Strato-

fortress -τα οποία μπορούν να μεταφέρουν και πυ-

ρηνικά-, τα P-8 Poseidon, τα οποία κυνηγάνε υπο-

βρύχια, τα εναέρια «μάτια» του ΝΑΤΟ E-3 Sentry

(AWACS), τα F-15E Strike Eagle και F-16 Fighting

Falcon, καταδιωκτικά ποικίλων αποστολών, τα RC-

135 Rivet Joint (κατασκοπευτικά) και ενίοτε τα U-2

Dragon Lady (επίσης κατασκοπευτικά).

- Ουάου!

Ε, ναι. Είναι, είπαμε, μια από τις σημαντικότερες

βάσεις του ΝΑΤΟ ίσως και παγκοσμίως και οι

ΗΠΑ είναι (ακόμη) μέλος του ΝΑΤΟ. 

- Και θα χρησιμοποιηθούν 
όλα αυτά εάν οι ΗΠΑ αποφασίσουν 
να χτυπήσουν το Ιράν;

Κάποια ναι. Πιθανότερο είναι να χρησιμοποι-

ηθούν τα AWACS και τα εναέρια βενζινάδικα.

Ίσως και τα καταδιωκτικά. Το είδος του χτυπή-

ματος που θέλει να καταφέρει η Αμερική στο Ιράν,

όμως, με τις βόμβες διείσδυσης, προκειμένου να κα-

ταστρέψει τις υπόγειες πυρηνικές του εγκαταστά-

σεις, πραγματοποιείται από πολύ συγκεκριμένα αε-

ροσκάφη που δεν βρίσκονται εδώ. Δεν ξέρω πού βρί-

σκονται, δεν είμαι της CIA. 

- Κι αν αποφασίσουν οι Ιρανοί να μας χτυ-
πήσουν, μας φτάνουν;

Μην τρομάξετε, αλλά ναι· εύκολα. Έχουν, ας πούμε,

τους πυραύλους Ghadr-110, με εμβέλεια 1.800-

2.000 χιλιομέτρων, που φτάνουν στην Ελλάδα άνε-

τα. Αλλά και άλλα πυραυλάκια, μεσαίου και μεγάλου

βεληνεκούς, που μπορούν να μας χτυπήσουν. Όπως ο

Shahab-3, που πιάνει μέχρι Ρόδο (εάν θελήσουν να

χτυπήσουν τα μπιτσόμπαρα). Ή ο Se-

jjil-2 (εμβέλεια 2.400 χιλιόμετρα),

που κάνει στάση για καφέ στην Ελλά-

δα και συνεχίζει για Βιέννη. Ή ο

Khorramshahr, το «βαρύ» τους πυρο-

βολικό. Μισό, όμως. Άλλο το μπορούν

κι άλλο το θα το κάνουν. 

- Γιατί να μην το κάνουν;

Αρχικά (και τελικά), διότι θα έχουν

πάρα πολλές άλλες προτεραιότητες.

Εάν τους επιτεθούν οι ΗΠΑ -περίπτω-

ση κατά την οποία ίσως θεωρηθούμε

εχθροί τους- έχουν στην άμεση γειτο-

νιά τους ένα σωρό άλλες χώρες και

βάσεις που θα πρέπει να χτυπήσουν

πρώτα (και πιο εύκολα): Στην Ιορδα-

νία, στο Ιράκ, στη Σαουδική Αραβία,

στα Εμιράτα και πάει λέγοντας. Δεύ-

τερον, διότι οι πύραυλοι είναι πανά-

κριβοι και δεν είναι ατελείωτοι. Για

παράδειγμα, ένας Khorramshahr κο-

στίζει έξι εκατομμύρια δολάρια. Κα-

ταλαβαίνετε ότι δεν είναι για πέταμα.

Επίσης, ώσπου να φτάσει στη Σούδα, ή

στα Εξάρχεια, θα τον έχουν αναχαιτί-

σει από αμερικανικά καταδιωκτικά

έως τα δικά μας συστήματα αεράμυ-

νας, ή διάφοροι φασαίοι που θα του πετάνε

πέτρες από τη Φολέγανδρο. 

- Έχουμε συστήματα αεράμυνας;

Όχι ένα. Πολλά. Για προστασία της ελληνι-

κής επικράτειας από απειλές όπως αεροσκά-

φη, βαλλιστικοί πύραυλοι και drones. Και τι

δεν έχουμε: Αμερικανικούς Patriot PAC-3

(MIM-104) και HAWK (MIM-23B Improved),

αλλά και διάφορα άλλα ρωσικά που δεν τα πολυλέμε

διότι τσαντίζεται το ΝΑΤΟ, αλλά τη δουλίτσα την κά-

νουν μια χαρά. 

- Να σκάψω καταφύγιο;

Όχι. Να πας για μπάνια, έπιασε ζέστη. Σε τελική

ανάλυση, εάν φτάσει το Ιράν να βαράει την Ελλάδα,

δεν υπάρχει λόγος να συζητάμε, αλλά ούτε και να

σκάβουμε καταφύγια. Άλλοι είναι οι κίνδυνοι, αλλά

θα τους πούμε την επόμενη φορά.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κινδυνεύει η Ελλάδα από
τους ιρανικούς πυραύλους;
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Α
πό τη στήριξη στην Ομάδα Αλήθειας
έως τη θεσμική του αποκατάσταση, ο
Γρηγόρης Δημητριάδης επιστρέφει στο

προσκήνιο με τον πιο ηχηρό αλλά παράλληλα
σιωπηρό τρόπο, γιατί η παράταξη τον χρειάζεται
και το ξέρει.

Μπορεί να μην κρατά μικρόφωνο, να μην κά-
νει εμφανίσεις σε τηλεοπτικά πάνελ ή να μη βρί-
σκεται πλέον σε γραφεία του Μαξίμου, όμως
δεν υπάρχει καμία αμφιβολία πως ο Γρηγόρης
Δημητριάδης παραμένει σαρξ εκ της σαρκός
της Νέας Δημοκρατίας. Και αυτό φάνηκε ξεκά-
θαρα και συγκινητικά στην εκδήλωση για τα 13
χρόνια της Ομάδας Αλήθειας την Πέμπτη στην
κατάμεστη αίθουσα VIP Lounge του ΟΑΚΑ. Εκεί
όπου οι παρόντες βουλευτές, υπουργοί, νεολαί-

οι, απλοί φίλοι της παράταξης
ή ιδρυτικά στελέχη του ψη-
φιακού αγώνα έδειξαν ξεκά-
θαρα ποιος είναι «ο δικός
τους άνθρωπος».

Όλοι οι ομιλητές -χωρίς
καμία εξαίρεση- αναφέρθη-
καν ονομαστικά στον Γρηγό-

ρη. Ο κόσμος σχημάτισε ουρές για να τον χαι-
ρετήσει. Όλοι είχαν να του πουν μια κουβέντα.
Και όλοι -μέσα τους ή φωναχτά- αναρωτήθη-
καν το ίδιο: «Γιατί ρε γ@μώτο να είναι εκτός».
Γιατί για όσους ξέρουν πρόσωπα και πράγμα-
τα, ο Γρηγόρης Δημητριάδης δεν ήταν απλώς
ένας έμπιστος του πρωθυπουργού. Ήταν -και
παραμένει- ο άνθρωπος της πρώτης γραμμής,
της διαχείρισης, της ευθύνης και της σταθε-
ρότητας.

Η προσωπική του κινητοποίηση
Αξίζει να σημειωθεί πως η εντυπωσιακή προ-

σέλευση στην εκδήλωση δεν ήταν καθόλου αυ-
τονόητη. Αντίθετα, πίσω της υπήρχε μια αθόρυ-
βη αλλά καθοριστική κινητοποίηση, στην οποία
ο ίδιος ο Δημητριάδης είχε προσωπική συμβο-
λή. Μίλησε με κόσμο της βάσης, με στελέχη της
ΟΝΝΕΔ και της ΔΑΠ, με παλιούς φίλους και συ-
νεργάτες, στέλνοντας ένα καθαρό μήνυμα: «Να
είστε εκεί». Όχι για τον ίδιο αλλά για την Ομάδα
Αλήθειας. Για εκείνη την πρωτοβουλία που,
όπως σημειώνει και ο ίδιος, στάθηκε πάντα
«μακριά από την τοξικότητα και τα fake news».

Η συμμετοχή του κόσμου ήταν μαζική και
φορτισμένη. Ήταν η έμπρακτη απάντηση απέ-
ναντι σε όσους επιχείρησαν να αμαυρώσουν
ένα πρόσωπο που στις πιο δύσκολες στιγμές της
διακυβέρνησης σήκωσε το βάρος για να μείνει
όρθια η κυβέρνηση και προστατευμένος ο πρω-
θυπουργός.

Η κατάρρευση του κατηγορητηρίου
Ο Γρηγόρης Δημητριάδης αποχώρησε από

τη θέση του γενικού γραμματέα του πρωθυ-
πουργού το καλοκαίρι του 2022 με μοναδικό
γνώμονα το συμφέρον της κυβέρνησης και
της χώρας. Ήταν μια απόφαση που πήρε μό-
νος του -χωρίς να πιεστεί- για να προστατεύ-
σει το έργο του Κυριάκου Μητσοτάκη από μια
καταιγίδα τοξικότητας που στηριζόταν σε κα-
τασκευασμένα σενάρια και δημοσιογραφικές
ακρότητες.

Η συνέχεια τον δικαίωσε. Όλες οι σοβαρές
δικαστικές προσφυγές που στρέφονταν εναν-
τίον του κατέρρευσαν και ο ίδιος δικαιώθηκε
πλήρως για τη στάση του. Την ίδια στιγμή οι δι-
καστικές αρχές απέρριψαν πανηγυρικά κάθε
προσπάθεια να εμφανιστεί ο Δημητριάδης ως
υπεύθυνος για οποιοδήποτε σκάνδαλο.

Και κάπως έτσι μια τεράστια αδικία άρχισε να
αποκαθίσταται, έστω και αργά.

Ανάρτηση-πολιτική δήλωση
Μετά την εκδήλωση της Ομάδας Αλήθειας, ο

Δημητριάδης έκανε μια λιτή αλλά ηχηρή ανάρ-
τηση στα κοινωνικά δίκτυα: «13 χρόνια @oma-
daalithias. Μαζί περάσαμε στιγμές έντασης, αλ-
λαγής, ευθύνης. Μείνατε πάντα στη σωστή
πλευρά της ιστορίας. Με στοιχεία, επιχειρήματα
και αλήθεια. Μακριά από την τοξικότητα και τα
fake news. Δίπλα σας μέχρι τέλους».

Δεν ήταν απλώς μια ανάρτηση για τις εντυ-
πώσεις αλλά μια πολιτική δήλωση στήριξης σε
μια κρίσιμη στιγμή για τον δημόσιο διάλογο.
Ήταν ένα σήμα ενότητας και πίστης στη μεγάλη
κεντροδεξιά παράταξη. Ήταν, πάνω απ’ όλα,
μια υπενθύμιση πως οι μάχες δεν κερδίζονται
μόνο μπροστά στις κάμερες, αλλά και στο πα-
ρασκήνιο με ακεραιότητα, αυτοπειθαρχία και
συνέπεια.

Ο Γρηγόρης Δημητριάδης δεν ζητά ρόλους,
δεν διεκδικεί φώτα, δεν πατάει επί πτωμάτων.
Ξέρει πότε να φύγει και πότε να επιστρέψει. Την
ίδια ώρα, παραμένει σταθερός σύμμαχος του
Κυριάκου Μητσοτάκη, σιωπηλός εργάτης της
κυβερνητικής προσπάθειας, με γνώση, εμπει-
ρία και στρατηγική σκέψη.

Η βάση τον αναγνωρίζει
Η εκδήλωση της Ομάδας Αλήθειας ήταν ένα

πολιτικό θερμόμετρο για το ποιοι είναι οι άν-
θρωποι που η βάση εμπιστεύεται. Και το μήνυ-
μα που βγήκε είναι σαφές: Ο Γρηγόρης Δημη-
τριάδης είναι απαραίτητος. Όχι για το παρελθόν
αλλά για το μέλλον.

Η Νέα Δημοκρατία, η κυβέρνηση, η κοινω-
νία έχουν ανάγκη από ανθρώπους που γνωρί-
ζουν πώς να κρατούν το πηδάλιο όταν όλα γύ-
ρω κλυδωνίζονται. Και ο Γρηγόρης το απέδει-
ξε. Τον λύγισε για λίγο (αλλά παράλληλα τον
πείσμωσε) η τοξικότητα, τον δικαίωσε όμως η
ιστορία. Και τώρα ήρθε ξανά η στιγμή να τον
ακούσουμε.

Συσπείρωσε ο στρατηγός της Αλήθειας

Ο Γρηγόρης Δημητριάδης ανάμεσα στους ιδρυτές της Ομάδας Αλήθειας Κίμωνα Μπένο και Κώστα Δογάνη

Ο Γρηγόρης Δημητριάδης 
στο ΟΑΚΑ για τα γενέθλια 
της Ομάδας Αλήθειας

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ

Η εκδήλωση για τα 13 χρόνια της Ομάδας Αλήθειας επιβεβαίωσε
ότι ο πρώην γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού είναι από 

τα πιο αγαπητά και αναγνωρίσιμα πρόσωπα στη «γαλάζια» 
παράταξη - Παραμένει ο άνθρωπος της πρώτης γραμμής 
καθώς διαθέτει γνώση, εμπειρία και στρατηγική σκέψη

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



Σ
τις πραγματικές του διαστάσεις επεδίω-
ξε να τοποθετήσει χθες ο υπουργός
Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας Τσιά-

ρας το πρόβλημα του ΟΠΕΚΕΠΕ: στις καθυστε-
ρήσεις μιας ολόκληρης εποχής, όταν το Κτημα-
τολόγιο και οι Δασικοί Χάρτες ήταν ακόμη στα
χαρτιά. Ταυτοχρόνως προκάλεσε τον αρχηγό

του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη
να αναζητήσει στο... χρονον-
τούλαπο της Ιστορίας τι συνέ-
βη επί των κυβερνητικών ημε-
ρών του κόμματός του τις προ-
ηγούμενες δεκαετίες, οπότε
και «γεννήθηκαν» πολλές από
τις παθογένειες που η σημερι-
νή κυβέρνηση επιχειρεί να αν-

τιμετωπίσει. Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε
και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης, ο οποίος κληθείς να σχολιάσει την εξέλι-
ξη, αφού σημείωσε ότι η κυβέρνηση θα τοποθε-
τηθεί όταν θα λάβει ακριβή γνώση της δικογρα-
φίας, έσπευσε να στρέψει τα βέλη του προς τη
Χαριλάου Τρικούπη, χαρακτηρίζοντας «υποκρι-
τικό να κατηγορεί το “ΠΑΣΟΚ του καλαμποκιού”
την κυβέρνηση για τον ΟΠΕΚΕΠΕ».

Το επόμενο διάστημα
Οι παραπάνω παρεμβάσεις δείχνουν το

πλαίσιο μέσα στο οποίο αναμένεται να κινηθεί
το επόμενο διάστημα η κυβερνητική πλειοψη-
φία, η οποία με φόντο τη δικογραφία που έχει
περιέλθει στη Βουλή και τη διαφαινόμενη πρό-
θεση κομμάτων της αντιπολίτευσης να ζητή-
σουν Προανακριτική Επιτροπή για τον υπουργό
Μετανάστευσης Μάκη Βορίδη και τον πρώην
υπουργό Λευτέρη Αυγενάκη, είναι αποφασι-
σμένη να καταδείξει το «βάθος» που έχουν οι
παρατυπίες και οι παρανομίες στον ΟΠΕΚΕΠΕ.
Επίσης, το γεγονός ότι η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη είναι η πρώτη που δρομολογεί «λουκέτο»
στον Οργανισμό και μεταφορά της δομής και
των αρμοδιοτήτων του στην ΑΑΔΕ, η οποία έχει
αποδείξει την αποτελεσματικότητα και τη δια-
φάνεια με τις οποίες κινείται.

Απαντήσεις σε όλα
Σε χθεσινή του συνέντευξη (ΣΚΑΪ) ο κ. Τσιά-

ρας διαβεβαίωσε ότι η κυβέρνηση «δεν θα
αφήσει καμία σκιά αμφισβήτησης για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ», ενώ έκανε λόγο για «σύγχυση στη δη-
μόσια συζήτηση» μεταξύ του προστίμου της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της έρευνας της
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας. «Είναι εντελώς δια-
φορετική υπόθεση το θέμα των προστίμων από
αυτό που εξετάζει η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία»,
σημείωσε, προσθέτοντας πως «η δεύτερη
αφορά πιθανόν παράνομες επιδοτήσεις - χρή-
ματα που κάποιοι άνθρωποι ενδεχομένως έλα-
βαν χωρίς να τα δικαιούνται».

Επισήμανε ακόμη ότι δεν είναι η πρώτη φο-
ρά που επιβάλλονται στη χώρα μας πρόστιμα,
σημειώνοντας ότι ανάλογες διαδικασίες βρί-
σκονται σε εξέλιξη σε 17 ευρωπαϊκές χώρες.

Σε ό,τι αφορά τις αιτίες που οδήγησαν στο
πρόστιμο, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων έκανε λόγο για διαχρονικές πα-
ραλείψεις, όπως η έλλειψη Κτηματολογίου,
Δασικών Χαρτών και Σχεδίων Βόσκησης. «Όλα
αυτά συσσωρεύτηκαν, δεν είναι ευθύνη μιας
μόνο κυβέρνησης», είπε.

Αναφορικά με τις ευθύνες για τις καθυστε-

ρήσεις στην εφαρμογή ευρωπαϊκών συστάσε-
ων την περίοδο 2015-2019, σημείωσε ότι «θα
μπορούσα να πω “ευθύνεται αυτός που πρότει-
νε την τεχνική λύση” ή “αυτός που τη νομοθέτη-
σε”. Δεν είναι όμως εκεί η ουσία».

Απαντώντας δε στις επικρίσεις του αρχηγού
του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Τσιάρας προέτρεψε ουσιαστι-
κά τον κ. Ανδρουλάκη να ανατρέξει και στον

χρόνο των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και να δει
τι συνέβαινε. «Πρέπει να ανατρέξει και σε κον-
τινούς του ανθρώπους και σε σχέση με το τι
συμμετοχή μπορεί να είχαν σε όλα αυτά τα θέ-
ματα και στη διαμόρφωση ζητημάτων. Δεν θέ-
λω να πω κάτι άλλο. Πρέπει να λειτουργήσουμε
κάποια στιγμή με υπευθυνότητα», σχολίασε.

Η αντίδραση
Οι δηλώσεις του κ. Τσιάρα προκάλεσαν,

όπως ήταν αναμενόμενο, την αντίδραση της
Χαριλάου Τρικούπη, που έκανε λόγο για «χυ-
δαίους υπαινιγμούς». «Ο υπουργός που επί
των ημερών του επιβλήθηκε στη χώρα μας
πρόστιμο σχεδόν μισού δισεκατομμυρίου για
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, ας λογοδοτήσει
για τα πεπραγμένα του ίδιου και των προκατό-
χων του για τους οποίους διαβιβάζεται δικο-
γραφία στη Βουλή, γιατί δεν είναι σε θέση να
απειλεί», υποστήριξε το ΠΑΣΟΚ. «Να είναι σί-
γουροι ότι η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας
θα βρεθεί ενώπιον των ευθυνών της για το
σκάνδαλο διαφθοράς στον ΟΠΕΚΕΠΕ», σημεί-
ωσε προσθέτοντας: «Τα καουμποϊλίκια με δή-
θεν απειλές... αλλού».

Το ΠΑΣΟΚ του καλαμποκιού
Από την πλευρά του, ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρινάκης διευκρίνισε ότι η
κυβέρνηση θα τοποθετηθεί όταν θα έχει εικόνα
της δικογραφίας. Απαντώντας δε στον εκπρό-
σωπο του ΠΑΣΟΚ Δημήτρη Μάντζο, μνημόνευ-
σε δύο δημοσιεύματα «που βρήκα ψάχνοντας
στο Διαδίκτυο. Η μία είναι η περίφημη ιστορία
με το καλαμπόκι. Δεν χρειάζεται να πούμε πά-
ρα πολλά. Να πούμε απλά ότι η ιστορία λέει,
γιατί το ΠΑΣΟΚ δεν ιδρύθηκε όταν εξελέγη ο κ.
Ανδρουλάκης, ούτε όταν εκλεγήκατε εσείς
βουλευτής. Είναι η περίφημη ιστορία με το κα-
λαμπόκι. Να πούμε ότι υπουργός του ΠΑΣΟΚ
[...] ο κ. Αθανασόπουλος καταδικάστηκε σε φυ-
λάκιση τριών ετών και έξι μηνών. [...] Και δεν εί-
ναι και ο μόνος υπουργός που καταδικάστηκε
και κάποιοι πήγανε και σε φυλακή», είπε ο κ.
Μαρινάκης και κατέληξε: «Η ευθύνη είναι συ-
νολική. Το γεγονός ότι πήγαιναν λεφτά, τα
οποία έπρεπε να πάνε σε πραγματικούς αγρό-
τες, σε ανθρώπους που δεν έπρεπε, δυστυχώς
το έχει πληρώσει η χώρα μας ολόκληρες δε-
καετίες. Εμείς αναλαμβάνουμε πολιτικά το με-
ρίδιο της ευθύνης που μας αναλογεί για τα χρό-
νια που έχουμε κυβερνήσει. Και όποιος πρέπει
να πληρώσει από αυτούς, οι οποίοι ήλεγχαν ή
δεν ήλεγχαν ή τα πήραν χωρίς να πρέπει να
πληρώσουν».
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Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
διαβεβαίωσε πως η κυβέρνηση δεν θα αφήσει καμία σκιά

αμφισβήτησης για τον Οργανισμό

Πετάει το γάντι στο ΠΑΣΟΚ για
τις παθογένειες του ΟΠΕΚΕΠΕ 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Το μεταρρυθμιστικό μας έργο,
άρρηκτα συνδεδεμένο

με την καθημερινότητα των πολιτών»

O
υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος μι-
λάει στην «Political» για τη διαφθορά στο Δημό-
σιο, για το αν μπορεί να επιτευχθεί η άρση της

μονιμότητας αλλά και για τις αλλαγές που θα φέρει ο Κώ-
δικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ερωτηθείς για την τραγω-
δία των Τεμπών, στον απόηχο της Προανακριτικής στη
Βουλή, ξεκαθαρίζει πως «καμία σκιά δεν πρέπει να μένει
σε τόσο σοβαρές υποθέσεις και η ελληνική δικαιοσύνη
είναι η μόνη αρμόδια για να επιληφθεί επί τέτοιων ζητη-
μάτων».

Ποιες θα είναι οι αλλαγές που θα φέρει ο Κώδικας
Τοπικής Αυτοδιοίκησης;

Ο Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχει έναν συγκεκρι-
μένο και σαφή στόχο: να βάλει ένα οριστικό τέλος στα
γραφειοκρατικά εμπόδια που συναντούν οι δήμοι και οι

περιφέρειες της χώρας, ξεκαθαρίζον-
τας τις αρμοδιότητες μεταξύ των αυτοδι-
οικητικών οργάνων και φορέων, με σκο-
πό ο καθένας να γνωρίζει τι κάνει, έχον-
τας ευδιάκριτο ρόλο και λογοδοτώντας
για κάθε ενέργειά του.

Έως σήμερα υπάρχουν περίπου
1.000 διάσπαρτες νομοθετικές ρυθμί-
σεις που σχετίζονται με την Αυτοδιοί-

κηση α’ και β’ βαθμού. Δεν μπορεί να συνεχίσει να λει-
τουργεί υπό αυτές τις συνθήκες η Τοπική Αυτοδιοίκηση
και αυτό γιατί οι τοπικοί φορείς δυσκολεύονται να αντα-
ποκριθούν στις σύγχρονες ανάγκες των τοπικών κοινω-
νιών και να εξυπηρετούν εύρυθμα την καθημερινότητα
όλων των πολιτών.

Η απλοποίηση λοιπόν ενός νομοθετικού πλαισίου που
θα ενσωματώνει και θα εξορθολογίζει όλες αυτές τις
διάσπαρτες διατάξεις που ισχύουν στην Αυτοδιοίκηση
αποτελεί πλέον επιτακτική ανάγκη.

Ο Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης συμπεριλαμβάνε-
ται μεταξύ των μεταρρυθμιστικών τομών που υλοποιού-
με στο υπουργείο Εσωτερικών, θέλοντας έτσι να δημι-
ουργήσουμε ένα σύγχρονο και δυναμικό πλαίσιο λει-
τουργίας στους δήμους και τις περιφέρειες, παρέχοντας
έναν μόνιμο μηχανισμό ανακατανομής αρμοδιοτήτων, ο
οποίος θα περιλαμβάνει τη μεταφορά μαζί με την αρμο-
διότητα και το ανάλογο προσωπικό και ασφαλώς τους
αναγκαίους πόρους.

Σε ό,τι αφορά, τέλος, τις υπόλοιπες -αλλά εξίσου ση-
μαντικές- αλλαγές που θα φέρει ο Κώδικας Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, αυτές έχουν να κάνουν με τον τρόπο εκλο-
γής των δημοτικών και περιφερειακών αρχών, το σύστη-
μα διακυβέρνησης, τη δυνατότητα για όποιον επιθυμεί να
ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα με ηλεκτρονικό τρό-
πο, την οικονομική διαχείριση και την απλοποίηση των
διαδικασιών εξασφαλίζοντας μεγαλύτερη διαφάνεια,
την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών προς όφελος
όλων των δημοτών και, βεβαίως, έχοντας ως τελικό στό-
χο την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών σε όλους
τους κατοίκους της χώρας, ανεξαρτήτως αν αυτοί κατοι-
κούν σε έναν μεγάλο αστικό δήμο ή σε ένα μικρό ορεινό
ή νησιωτικό δήμο.

Ο Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης
έχει στόχο να βάλει οριστικό τέλος
στα γραφειοκρατικά εμπόδια που
συναντούν δήμοι και περιφέρειες,
ξεκαθαρίζοντας τις αρμοδιότητες
μεταξύ αυτοδιοικητικών οργάνων

και φορέων ώστε ο καθένας 
να γνωρίζει τι κάνει και 

να λογοδοτεί για κάθε ενέργειά του

«

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Πώς μπορεί να επιτευχθεί η άρση της μονιμότητας;

Κατανοώ ότι η άρση της μονιμότητας στο Δημόσιο απο-

τελεί ένα ζήτημα που ιεραρχείται ψηλά στην ατζέντα του

δημόσιου διαλόγου και λόγω της συζήτησης για τη Συν-

ταγματική Αναθεώρηση. Σημειώνω ότι η Συνταγματική

Αναθεώρηση αποτελεί μια κορυφαία διαδικασία, η

οποία απαιτεί αυξημένη πλειοψηφία και την ψήφιση των

διατάξεων με επίσης αυξημένη πλειοψηφία από δύο

διαδοχικές κοινοβουλευτικές περιόδους και αφού

έχουν μεσολαβήσει εθνικές εκλογές.

Από εκεί και πέρα και ειδικότερα για το θέμα της άρ-

σης της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων, αυτό

που θα πρέπει να τονιστεί είναι ότι επιθυμούμε να επι-

βραβεύσουμε τους συνεπείς και αποδοτικότερους δη-

μόσιους υπαλλήλους και -μέσω της αξιολόγησης- να

αναγνωρίσουμε έμπρακτα την προσπάθεια αυτών των

στελεχών.

Όλα τα παραπάνω τα αναφέρω διότι το ζήτημα της άρ-

σης της μονιμότητας στο Δημόσιο επιχειρείται να πα-

ρουσιαστεί ως ένα «ταμπού», ωστόσο σε καμία περί-

πτωση η μονιμότητα δεν μπορεί να λειτουργεί ως μια δύ-

ναμη αδράνειας.

Ένα από τα μείζονα θέματα αυτήν τη στιγμή είναι να

επιταχύνουμε τις πειθαρχικές διαδικασίες προκειμένου αυ-

τές να ολοκληρώνονται πλέον σε εύλογο χρονικό διάστημα

προς εξασφάλιση ιδίως του δημόσιου συμφέροντος, αλλά

και του συμφέροντος του ίδιου του πειθαρχικώς υπόλογου.

Εκεί πρέπει να επικεντρωθούμε και να γίνει κατανοητό ότι η

μονιμότητα δεν πρέπει να κρατά καθηλωμένο τον δημόσιο

τομέα και τη Δημόσια Διοίκηση.

Πώς θα αντιμετωπιστεί η διαφθορά στο Δημόσιο;

Η ίδρυση της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας ήταν ένα σημαντικό

βήμα για τον έλεγχο της Δημόσιας Διοίκησης από φαινόμε-

να διαφθοράς. Ακόμη πιο σημαντικό βήμα όμως είναι η ψη-

φιοποίηση των διαδικασιών και η χρήση των νέων τεχνολο-

γιών, μειώνοντας σταδιακά στο ελάχιστο δυνατό την παρέμ-

βαση του ανθρώπινου παράγοντα.

Και η αξιολόγηση έρχεται να συνεισφέρει στη μάχη για

ένα κράτος δικαίου. Υπό αυτό το πλαίσιο, όσοι αρνούνται την

αξιολόγηση ουσιαστικά αρνούνται να λογοδοτήσουν στους

πολίτες και κατ’ επέκταση στον αγώνα που δίνεται όλα αυτά

τα χρόνια από την κυβέρνηση για εξάλειψη του φαινομένου

της διαφθοράς.

Έχουν γίνει βήματα προς αυτή την κατεύθυνση, ωστόσο

πρέπει να υπάρξουν και περαιτέρω παρεμβάσεις ενι-

σχύοντας τη δημόσια λογοδοσία και τη διαφάνεια στον

δημόσιο τομέα.

Πώς θα διεξαχθούν οι επόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές;

Η απάντηση στο ερώτημά σας περιλαμβάνεται στις νέες δια-

τάξεις του Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η κυβέρνηση

εγκαίρως, σχεδόν 3,5 χρόνια πριν από τις αυτοδιοικητικές

εκλογές και ενόψει της συνολικής μεταρρύθμισης του θε-

σμικού πλαισίου, έρχεται και προτείνει έναν νέο και σύγχρο-

νο τρόπο εκλογής για τους αιρετούς και τις τοπικές αρχές.

Όσοι ασχολούνται με την Τοπική Αυτοδιοίκηση γνωρίζουν

ότι έχουν εντοπιστεί σοβαρά προβλήματα στη λειτουργία του

συστήματος των δύο γύρων για την εκλογή δημάρχων και

περιφερειαρχών. Το κύριο πρόβλημα εντοπίζεται στην αυ-

ξημένη αποχή και τη μη προσέλευση ετεροδημοτών που ση-

μειώνεται τη δεύτερη Κυριακή, με αποτέλεσμα τα «ανατολί-

τικα παζάρια», επιτρέψτε μου την έκφραση αυτή, μεταξύ του

πρώτου και του δεύτερου γύρου των εκλογών.

Όλα αυτά δεν βοηθούν στη λειτουργία της δημοκρατίας

και κυρίως δεν διευκολύνουν την απρόσκοπτη διοίκηση και

εν γένει τη νομιμοποίηση αρκετών δημοτικών αρχών της

χώρας.

Ερχόμαστε και προτείνουμε η διαδικασία εκλογής δημο-

τικών και περιφερειακών αρχών να ολοκληρώνεται σε έναν

γύρο, αλλά παράλληλα επιδιώκουμε να αναβαθμιστεί και το

επίπεδο του δημόσιου διαλόγου κατά την προεκλογική πε-

ρίοδο. Το νέο σύστημα θα περιλαμβάνει και τη δυνατότητα

στον εκλογέα μιας δεύτερης, εναλλακτικής ψήφου στο ψη-

φοδέλτιο. Επιχειρούμε λοιπόν να προχωρήσουμε εγκαίρως

σε μια σειρά ουσιαστικών μεταρρυθμίσεων, που ενισχύουν

την αντιπροσωπευτικότητα και δίνουν πλεονέκτημα στους

ικανούς αιρετούς.

Τι απαντάτε στην αντιπολίτευση στις κατηγορίες περί
συγκάλυψης; ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ έχουν καταθέσει τις
δικές τους προτάσεις για Προανακριτική…

Ο κάθε πολίτης, ανεξαρτήτως αν πρόκειται για πολιτικό πρό-

σωπο ή μη, πρέπει να πηγαίνει στον φυσικό του δικαστή,

αφού ακολουθηθούν όλα τα προβλεπόμενα που ορίζονται

από τον νόμο. Οι κατηγορίες της αντιπολίτευσης περί «συγ-

κάλυψης» ακούγονται περισσότερο ως κενό γράμμα. Καμία

σκιά δεν πρέπει να μένει σε τόσο σοβαρές υποθέσεις και η

ελληνική δικαιοσύνη είναι η μόνη αρμόδια για να επιληφθεί

επί τέτοιων ζητημάτων. 
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ΡOLITICAL 17 Θοδωρής Λιβάνιος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η ίδρυση της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας ήταν ένα σημαντικό βήμα για τον έλεγχο 
της Δημόσιας Διοίκησης από φαινόμενα διαφθοράς. Ακόμη πιο σημαντικό βήμα 
είναι η ψηφιοποίηση των διαδικασιών και η χρήση των νέων τεχνολογιών, 
μειώνοντας σταδιακά στο ελάχιστο δυνατό την παρέμβαση του ανθρώπινου παράγοντα

«

Οι κατηγορίες της αντιπολίτευσης περί
«συγκάλυψης» ακούγονται περισσότερο ως κενό
γράμμα. Καμία σκιά δεν πρέπει να μένει 
σε τόσο σοβαρές υποθέσεις και η ελληνική
δικαιοσύνη είναι η μόνη αρμόδια 
για να επιληφθεί επί τέτοιων ζητημάτων

«
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της Γεωργίας Λαγού

Τ
ην ώρα που ακούγονταν ισχυρές
εκρήξεις από μπαράζ ιρανικών πυ-
ραύλων που έπεφταν στη μεγαλύτε-

ρη πόλη του Βόρειου Ισραήλ, ο Ντέιβιντ
Ράτνερ, εκπρόσωπος του νοσοκομείου
Ραμπάμ στη Χάιφα, μιλούσε αποκλειστικά
στην «Political» για μια επιχείρηση που θα
μπορούσε να περιγραφεί μόνο ως «ιατρι-
κός άθλος σε καιρό πολέμου». 

Η συνομιλία μας δεν διακόπηκε από
προγραμματισμένα ραντεβού ή επείγοντα
περιστατικά, αλλά από τις σειρήνες που
προειδοποιούσαν τους Ισραηλινούς να
τρέξουν στα καταφύγια για να προστατευ-
τούν από τους βαλλιστικούς πυραύλους
που έπεφταν βροχή. Με τις ιρανικές ρου-
κέτες να απειλούν καθημερινά το Βόρειο
Ισραήλ, το νοσοκομείο Ραμπάμ όχι μόνο
δεν σταμάτησε ούτε λεπτό να λειτουργεί,
αλλά μεταφέρθηκε στα έγκατα της γης.

Ενεργοποίησε το πολυώροφο πάρκινγκ
του νοσοκομείου, μια κρυφή πολιτεία ια-
τρικής ετοιμότητας, και νοσηλεύει εκα-
τοντάδες ασθενείς σε πλήρως εξοπλισμέ-
νους χώρους κάτω από το έδαφος, με το
ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό να δί-
νει καθημερινή μάχη για να σώσει ανθρώ-
πινες ζωές. 

«Δεν πιστεύαμε ότι θα βομβάρδιζαν»
Το καλοκαίρι του 2006, την ώρα που η

σιιτική τρομοκρατική οργάνωση Χεζμπο-
λάχ πραγματοποιούσε επιθέσεις με ρου-
κέτες, στον όγδοο όροφο του νοσοκομείου
Ραμπάμ στη Χάιφα γιατροί χειρουργούσαν

με την ανάσα κομμένη. Οι σειρήνες ηχού-
σαν και οι πύραυλοι έπεφταν σε απόσταση
αναπνοής, σε λιγότερο από 20 μέτρα. «Δεν
υπήρχε καταφύγιο ούτε σχέδιο άμυνας.
Δεν πιστεύαμε ότι θα βομβάρδιζαν ποτέ
νοσοκομείο», λέει ο εκπρόσωπος του νο-
σοκομείου Ραμπάμ Ντέιβιντ Ράτνερ.

Αλλά ο πόλεμος δεν κάνει εξαιρέσεις.
Και το μεγαλύτερο νοσοκομείο του Βόρει-
ου Ισραήλ βρέθηκε ξαφνικά να προσπαθεί
να σώσει ζωές ενώ απειλούνταν το ίδιο με
καταστροφή από τους βομβαρδισμούς. Στη

συνέντευξη που παραχώρησε, ο Ντέιβιντ
Ράτνερ εξηγεί πώς ένα ανοιχτό ίδρυμα
υγείας μετατράπηκε σε μια θωρακισμένη
δομή, έτοιμη να αντέξει ακόμα και τον πό-
λεμο. «Δεν ήμασταν έτοιμοι», όπως λέει.
«Το μήνυμα που λάβαμε ήταν ότι έπρεπε να
γίνουμε ένα νοσοκομείο που θα μπορούσε
να θεραπεύσει άτομα που δέχονται επίθε-
ση. Και το κάναμε».

Χειρουργώντας μέσα στις εκρήξεις 
Από την περασμένη Παρασκευή, η Χάι-

φα βρέθηκε και πάλι στο στόχαστρο ιρα-
νικών πληγμάτων. Κάτω από την επιφά-
νεια της θάλασσας υπάρχει ένα τεράστιο
υπόγειο νοσοκομείο. Εκατοντάδες κρε-
βάτια είναι παραταγμένα στο υπόγειο
πάρκινγκ του. «Έχουμε μετατρέψει το νο-
σοκομείο σε υπόγειο νοσοκομείο έκτα-
κτης ανάγκης. Την περασμένη Παρα-
σκευή το πρωί, μετά τις τελευταίες επιθέ-
σεις του Ιράν προς τη Χάιφα, μεταφέραμε
700 ασθενείς από το κύριο κτήριο του νο-
σοκομείου στην υπόγεια εγκατάσταση»,
αναφέρει ο κ. Ράτνερ.

«Στον δεύτερο και τρίτο όροφο στο υπό-
γειο πάρκινγκ, που είναι προστατευμένοι
χώροι από τις ρουκέτες, φιλοξενούμε 150
περίπου άτομα σε κάθε όροφο από άλλα
γειτονικά μας νοσοκομεία και περιμένου-
με να μας φέρουν ακόμη 150 τις επόμενες
ημέρες. Συνολικά στις υπόγειες εγκατα-
στάσεις θα φιλοξενούμε σχεδόν 1.500 άτο-
μα τις επόμενες μέρες για να τα προστατέ-
ψουμε από τις ιρανικές πυραυλικές επιθέ-
σεις. Παρέχουμε όλες τις υπηρεσίες που
μπορεί να διαθέτει ένα νοσοκομείο στο
υπόγειο τμήμα, όπως ΜΕΘ, ογκολογική, αι-
ματολογική, μαιευτική κλινική», συμπλη-
ρώνει ο Ντέιβιντ Ράτνερ. 

Μπήκαμε στο κρυφό 
νοσοκομείο της Χάιφα

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΤΗΣ «POLITICAL» 

Παρά το σφυροκόπημα 
από ιρανικούς πυραύλους, 
η μεγαλύτερη υπόγεια 
πολιτεία ιατρικής στο Βόρειο
Ισραήλ συνεχίζει να δίνει 
καθημερινή μάχη για να 
σώσει ζωές, όπως αποκαλύπτει 
ο εκπρόσωπος του νοσηλευτικού
ιδρύματος Ραμπάμ, 
Ντέιβιντ Ράτνερ

Ο εκπρόσωπος του νοσοκομείου Ραμπάμ, Ντέιβιντ Ράτνερ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
η Δευτέρα, μέσα στη νύχτα, την
ώρα που η Χάιφα δεχόταν σφο-
δρούς βομβαρδισμούς, μια γυναί-

κα γέννησε τρίδυμα στο υπόγειο νοσοκο-
μείο. Επίσης, ακόμη μια από τις πιο τραγι-
κές στιγμές καταγράφηκε προχθές όταν
το κοντινό χωριό Τάμρα, στην Κάτω Γαλι-
λαία, έγινε στόχος μεγάλης πυραυλικής
επίθεσης και έφεραν στο νοσοκομείο μια
σοβαρά τραυματισμένη γυναίκα από την
ισχυρή έκρηξη. 

Στη συνέχεια ο Ντέιβιντ Ράτνερ αναφέ-
ρει στην «Political» συγκλονισμένος: «Εί-
χαμε μια περίπτωση στο νοσοκομείο από
ένα μεγάλο χτύπημα στο χωριό Τάμρα,
που βρίσκεται στην Κάτω Γαλιλαία. Μας
έφεραν μια γυναίκα σε σοβαρή κατάσταση
που χτυπήθηκε από την πυραυλική επίθε-
ση και δυστυχώς πέθανε. Επίσης, μας
έφεραν 42 τραυματισμένους ανθρώπους,
κάποιοι εκ των οποίων ήταν χτυπημένοι
από τους πυραύλους και κάποιοι από το
ωστικό κύμα, το οποίο προκάλεσε και με-
γάλες καταστροφές στα κτήρια. Οι άνθρω-
ποι που ήρθαν εδώ είναι κυρίως ηλικιω-
μένοι, που δεν πρόλαβαν να πάνε στα κα-
ταφύγια, ενώ κάποιοι έχουν ψυχολογικά
θέματα, λόγω του πολέμου, και χρήζουν
άμεσα ψυχιατρικής βοήθειας. Ο πόλεμος
είναι πάντα πόλεμος». 

Τρόμος έξω από την 
πόρτα του νοσοκομείου

Η ζωή στους υπόγειους θαλάμους του
νοσοκομείου είναι εντυπωσιακά ήρεμη,
σε τέτοιο βαθμό που μπορεί να ξεχάσεις
ότι γίνεται πόλεμος. Όπως περιγράφει ο
Ράτνερ: «Οι εγκαταστάσεις που έχουμε
δημιουργήσει στα έγκατα της γης προ-
σφέρουν ηρεμία στους ανθρώπους που
βρίσκονται εδώ. Στους ασθενείς αλλά και
στο προσωπικό υπάρχει κυρίως μια αί-

σθηση έντασης, όχι φόβου. Οι άνθρωποι
που είναι στον χώρο του νοσοκομείου
νιώθουν προστατευμένοι. Όμως, κατά τη
διαδικασία αλλαγής βάρδιας, όταν κάποι-
ος πρέπει να φύγει από τον προστατευμέ-
νο χώρο του νοσοκομείου για να επιστρέ-
ψει στο σπίτι του, τότε ο φόβος του γίνεται
τεράστιος, καθώς γνωρίζει ότι ανά πάσα

στιγμή μπορεί να πέσει πάνω σε μια νέα
πυραυλική επίθεση». 

«Δεν έχουμε τίποτα εναντίον 
του ιρανικού λαού»

Ο εκπρόσωπος του νοσοκομείου Ραμ-
πάμ, παρά την πολεμική σύγκρουση που
υπάρχει μεταξύ του Ισραήλ και του Ιράν, θέ-

λησε να στείλει ένα μήνυμα συμφιλίωσης:
«Δεν έχουμε τίποτα εναντίον του ιρανικού
λαού. Οι πολίτες του είναι στην ίδια θέση με
εμάς και έχουμε τον ίδιο φόβο».  Τέλος, ο
Ντέιβιντ Ράτνερ έκανε σφοδρή επίθεση κα-
τά του σκληροπυρηνικού θεοκρατικού κα-
θεστώτος του Ιράν: «Το πρόβλημα είναι το
ακραίο θρησκευτικό καθεστώς, που δεν
τάσσεται μόνο εναντίον του Ισραήλ, αλλά και
εναντίον του ευρωπαϊκού τρόπου ζωής. Δεν
είναι ένας πόλεμος που έχει να κάνει με τις
πολιτικές πεποιθήσεις, πχ, δεξιοί και σο-
σιαλιστές. Πρόκειται για ένα ακραίο θρη-
σκευτικό καθεστώς που δεν ενστερνίζεται
τον δυτικό τρόπο ζωής, κάτι που ελπίζω με
τη βοήθεια των ευρωπαϊκών χωρών και των
Ηνωμένων Πολιτειών να αλλάξει». 

Καθώς ο πόλεμος τείνει να πάρει ανεξέ-
λεγκτες διαστάσεις, το μήνυμα του 2006
μετά το χτύπημα της Χεζμπολάχ στο νοσο-
κομείο Ραμπάμ παραμένει επίκαιρο: «Ένα
νοσοκομείο οφείλει να σώζει ζωές ακόμη
και όταν δέχεται επίθεση». 

«Οι ασθενείς στα 
έγκατα της γης νιώθουν 

προστατευμένοι 
από τον πόλεμο»
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Η
εγκατάσταση Fordow δεν είναι
απλώς ένα ακόμη εργοστάσιο εμ-
πλουτισμού ουρανίου. Είναι το

στρατηγικό αποκούμπι της Τεχεράνης, το
τελευταίο καταφύγιο του πυρηνικού της

προγράμματος σε περίπτω-
ση συνολικής επίθεσης.

Χτισμένο κάτω από ένα
βουνό κοντά στην ιερή πόλη
Κομ, σε βάθος που εκτιμά-
ται ότι ξεπερνά τα 80-90 μέ-
τρα, το εργοστάσιο είναι θω-
ρακισμένο με ενισχυμένο
σκυρόδεμα, προστατευμένο

από αντιαεροπορικές άμυνες και σχεδια-
σμένο να αντέχει ακόμη και τις πιο εξελιγ-
μένες συμβατικές βόμβες.

Πρόκειται για εγκατάσταση κρίσιμης ση-
μασίας για το Ιράν, όχι μόνο λόγω του τε-
χνολογικού της εξοπλισμού αλλά κυρίως
επειδή αποτελεί το πιο δυσπρόσιτο και κα-
λά προστατευμένο σημείο του ιρανικού
πυρηνικού προγράμματος. Αν δεν χτυπη-
θεί, το Ιράν διατηρεί την ικανότητα να πα-
ράξει πυρηνικό όπλο.

Τι μπορεί να προκαλέσει
Σύμφωνα με το Institute for Science and

International Security, το Ιράν θα μπορού-
σε, αν λάβει την πολιτική απόφαση, να με-
τατρέψει το εμπλουτισμένο ουράνιο που
διαθέτει σήμερα σε υλικό για την κατα-
σκευή έως και εννέα πυρηνικών βομβών
και να το κάνει αυτό μέσα σε μόλις τρεις
εβδομάδες.

Το πρώτο κρίσιμο όριο των 25 κιλών ου-
ρανίου οπλικής καθαρότητας μπορεί να
επιτευχθεί μέσα σε δύο με τρεις μέρες από
τους φυγοκεντρωτές του Fordow.

Πρόκειται για ένα οπλοστάσιο ικανό να
μεταβάλει δραστικά την ισορροπία ισχύος
στην περιοχή και να φέρει το Ιράν ένα βήμα
πριν από την «πυρηνική αποτρεπτική
ισχύ», μια εξέλιξη που το Ισραήλ έχει δη-
λώσει επανειλημμένως ότι δεν πρόκειται
να επιτρέψει.

Πώς μπορεί να χτυπηθεί
Αυτό ακριβώς ρώτησε και ο Ντόναλντ

Τραμπ στη στρατιωτική ηγεσία των ΗΠΑ. Η
απάντηση είναι: δύσκολα! Το Fordow είναι
ουσιαστικά απρόσβλητο από όλα τα γνωστά
ισραηλινά όπλα. Το μόνο οπλικό σύστημα
που θεωρείται ικανό να πλήξει αποτελεσμα-
τικά την εγκατάσταση είναι η αμερικανική
GBU-57/B, γνωστή και ως Massive Ordnan-
ce Penetrator (MOP). Μια «βόμβα-κατα-
στροφέας υπόγειων οχυρών», βάρους 13,6
τόνων, την οποία μπορούν να μεταφέρουν
μόνο τα αμερικανικά βομβαρδιστικά B-2.

Ακόμη και αυτή όμως πιθανότατα δεν
επαρκεί από μόνη της. Σύμφωνα με έκθε-
ση του Royal United Services Institute, η

MOP μπορεί να διαπεράσει έως και 61 μέ-
τρα ενισχυμένου σκυροδέματος, τουλάχι-
στον 20 μέτρα λιγότερο από το βάθος του
Fordow.

Ορισμένοι αναλυτές θεωρούν πως θα
απαιτούνταν πολλαπλά πλήγματα στο ίδιο
σημείο για να διαρραγεί η προστασία του
εργοστασίου, κάτι που καθιστά την επιχεί-
ρηση εξαιρετικά πολύπλοκη, χρονοβόρα
και στρατιωτικά ριψοκίνδυνη.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι στρα-
τιωτικοί αξιωματούχοι του Πενταγώνου

απάντησαν στον Τραμπ πως οι βόμβες τύ-
που MOP έχουν θεωρητικά τη δυνατότητα
να πλήξουν το συγκρότημα. Ωστόσο, η απο-
τελεσματικότητά τους σε πραγματικές συν-
θήκες μάχης παραμένει άγνωστη, καθώς
δεν έχουν χρησιμοποιηθεί ποτέ σε επιχει-
ρησιακό περιβάλλον, αλλά μόνο σε δοκι-
μές.

Γιατί είναι το «κλειδί» της σύγκρουσης
Η διαφορά του Fordow από τις άλλες εγ-

καταστάσεις, όπως το Νατάνζ, δεν είναι

ποσοτική αλλά στρατηγική. Αν το Νατάνζ
μπορεί να πληγεί και να υπονομευτεί
(όπως συνέβη φέτος, σύμφωνα με το Ισ-
ραήλ), το Fordow μπορεί να επιβιώσει και
αυτό σημαίνει ότι το Ιράν δεν μπορεί ποτέ
να θεωρηθεί πως έχει πραγματικά ηττηθεί
αν η συγκεκριμένη εγκατάσταση μείνει
ανέπαφη.

Επιπλέον το Fordow αποτελεί το τελευ-
ταίο «όριο». Αν δεχτεί ισχυρό πλήγμα, η Τε-
χεράνη ενδέχεται να αποχωρήσει πλήρως
από τη Συνθήκη Μη Διάδοσης Πυρηνικών
Όπλων (NPT) και να προχωρήσει στην τα-
χεία κατασκευή βόμβας. Επομένως η
ύπαρξή του είναι ταυτόχρονα ασπίδα και
απειλή - εργαλείο αποτροπής και μηχανι-
σμός εκβιασμού.

Η σημασία για
το Ισραήλ και τη Δύση

Για το Τελ Αβίβ το Fordow δεν είναι
απλώς στρατιωτικός στόχος. Είναι ο πυρή-
νας της ιρανικής απειλής, η εγκατάσταση
που αν δεν καταστραφεί, αφήνει πάντα
ανοικτή την πιθανότητα η Τεχεράνη να φτά-
σει στην πυρηνική ισχύ. Είναι με άλλα λόγια
το «σημείο μηδέν» της σύγκρουσης Ισραήλ
- Ιράν.

Η σημασία του δεν περιορίζεται στη Μέ-
ση Ανατολή. Μια πυρηνική Ισλαμική Δημο-
κρατία θα άλλαζε ριζικά τη γεωπολιτική
ισορροπία στην περιοχή, θα ενίσχυε «δο-
ρυφόρους» του Ιράν, όπως η Χεζμπολάχ
και οι Χούθι, ενώ θα πίεζε τις χώρες του
Κόλπου να επανεξετάσουν τις στρατηγικές
τους, πιθανώς οδηγώντας σε πυρηνικό αν-
ταγωνισμό.

Επομένως, το Fordow θα μπορούσε να
χαρακτηριστεί ως τελευταίο κάστρο του
ιρανικού πυρηνικού προγράμματος, το
οποίο όσο παραμένει όρθιο, η Τεχεράνη
παραμένει δυνητικά πυρηνική δύναμη.

Κάθε χτύπημα που παρακάμπτει το For-
dow είναι σημαντικό, αλλά ενδέχεται να εί-
ναι μόνο προσωρινό. Αντίθετα, ένα ισχυρό-
τατο χτύπημα στο Fordow θα μπορούσε να
αλλάξει το παιχνίδι ή ακόμη και να πυρο-
δοτήσει το τέλος του. Και αυτή ακριβώς εί-
ναι η ουσία: το Fordow δεν είναι απλώς
ένας στόχος. Είναι το πραγματικό σημείο
καμπής στην κλιμάκωση μεταξύ Ιράν και
Ισραήλ.

Το «υπόγειο οχυρό»
Fordow που

κρίνει το μέλλον
της Μέσης Ανατολής

ΑΝΑΛΥΣΗ «POLITICAL»

Γιατί κάθε χτύπημα στο πυρηνικό
πρόγραμμα του Ιράν κινδυνεύει 
να είναι απλώς... προσωρινό, 
αν δεν καταστραφεί το εργοστάσιο
εμπλουτισμού ουρανίου που 
βρίσκεται σε βάθος 
σχεδόν 90 μέτρων 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com



Σ
τις 20 Ιουνίου 2025, η ναυτιλιακή εταιρεία AP Møller-

Maersk από τη Δανία ανακοίνωσε την προσωρινή ανα-
στολή όλων των προγραμματισμένων αφίξεων πλοίων

της στο λιμάνι της Χάιφα στο Ισραήλ. Η απόφαση ελήφθη λόγω
αυξημένων κινδύνων ασφάλειας στην περιοχή, μετά τις τελευ-
ταίες εξελίξεις στη σύγκρουση Ισραήλ-Ιράν.

Η Maersk είναι ο μεγαλύτερος μεταφορέας εμπορευματοκι-
βωτίων διά θαλάσσης διεθνώς, διαχειριζόμενη περίπου το 15%
της παγκόσμιας διακίνησης φορτίου μέσω container. Το λιμάνι
της Χάιφα από την πλευρά του αποτελεί βασική πύλη εισόδου
για εμπορεύματα στο Ισραήλ και ελέγχεται κατά πλειοψηφία
από την ινδική Adani Ports, σε συνεργασία με τον ισραηλινό
όμιλο Gadot.

Σύμφωνα με δηλώσεις εκπροσώπων της Adani, έχουν λη-
φθεί μέτρα ενίσχυσης της ασφάλειας εντός των εγκαταστάσεων

του λιμένα, ενώ η επιχειρησιακή λειτουργία
συνεχίζεται με περιορισμούς. Δεν έχει υπάρξει
μέχρι στιγμής επίθεση στις λιμενικές εγκατα-
στάσεις.

Στρατιωτικές περιπολίες
Το νέο λιμάνι της Χάιφα, το οποίο βρίσκεται

κοντά σε στρατιωτικές μονάδες, παραμένει υπό
αυξημένο έλεγχο, ενώ κυκλοφορούν ανεπιβε-
βαίωτες πληροφορίες για αυξημένες στρατιω-

τικές περιπολίες στην ευρύτερη περιοχή. 
Το παλαιό λιμάνι, το οποίο εξακολουθεί να εξυπηρετεί μέρος

της εγχώριας εφοδιαστικής αλυσίδας, λειτουργεί κανονικά,
χωρίς να έχει επηρεαστεί μέχρι στιγμής από την αποχώρηση
της Maersk. Εντός του λιμανιού της Χάιφα, οι δραστηριότητες
φορτοεκφόρτωσης συνεχίζονται, αλλά με μειωμένη κίνηση.

Η απόφαση του δανέζικου ομίλου έρχεται σε μια περίοδο αυ-
ξημένης έντασης στον θαλάσσιο χώρο της Μέσης Ανατολής.
Στις 14 Ιουνίου, το Ιράν προειδοποίησε δημόσια ότι ενδέχεται να
προβεί σε αποκλεισμό του Στενού του Ορμούζ, στον Περσικό
Κόλπο, σε περίπτωση που συνεχιστούν οι ισραηλινές επιχειρή-
σεις κατά ιρανικών στόχων.

Η Maersk δεν είναι η μόνη εταιρεία που έχει αναθεωρήσει
τον σχεδιασμό της. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, και άλλες μεγάλες ναυτιλιακές
γραμμές εμπορευματοκιβωτίων -όπως οι CMA CGM και MSC-
παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο,
χωρίς ωστόσο να έχουν μέχρι στιγμής προχωρήσει σε επίσημες
ανακοινώσεις. 

Στο Ιράν, οι λιμένες Μπαντάρ Αμπάς και Κασέμ παραμένουν
ενεργοί, αλλά η πλοήγηση στις προσεγγίσεις τους έχει γίνει πιο
σύνθετη, κυρίως λόγω των εντεινόμενων ελέγχων από τις ναυ-
τικές δυνάμεις της χώρας και της διασποράς μη επανδρωμένων
μέσων παρακολούθησης στην περιοχή.

Δελτία κινδύνου από τις ασφαλιστικές
Από πλευράς ασφαλιστικής κάλυψης, οι εταιρείες που δρα-

στηριοποιούνται στον χώρο της ναυτασφάλισης έχουν ήδη εκ-
δώσει προσωρινά επικαιροποιημένα δελτία κινδύνου για τη θα-
λάσσια ζώνη του Ορμούζ, κατατάσσοντάς τη στην ίδια βαθμίδα
με άλλες περιοχές υψηλής επικινδυνότητας όπως η Ερυθρά
Θάλασσα και ο Κόλπος του Άντεν.

Ορισμένες ναυτιλιακές επιχειρήσεις έχουν ξεκινήσει τη με-
λέτη εναλλακτικών διαδρομών μέσω του Ινδικού Ωκεανού και

της Ανατολικής Αφρικής, αν και αυτό συνεπάγεται αυξημένους
χρόνους μεταφοράς και κόστος καυσίμων.

Ως γνωστόν, το Στενό του Ορμούζ αποτελεί στρατηγική θα-
λάσσια δίοδο, μέσω της οποίας διέρχεται σχεδόν το 20% της
παγκόσμιας παραγωγής πετρελαίου. Παρά τις δηλώσεις της Τε-
χεράνης, το Στενό παραμένει ανοιχτό, με την κυκλοφορία ναυτι-
λιακής κίνησης να συνεχίζεται υπό καθεστώς ισχυρής επιφυ-
λακής.

Από τις αρχές Ιουνίου, καταγράφεται σημαντική αύξηση στα
ναύλα των δεξαμενοπλοίων τύπου VLCC (Very Large Crude
Carriers) που δραστηριοποιούνται στη διαδρομή Περσικού
Κόλπου - Ασίας. Οι ναύλοι υπερδιπλασιάστηκαν, από περίπου

20.000 δολάρια ημερησίως σε άνω των 47.000 δολαρίων, σύμ-
φωνα με στοιχεία της Clarksons Research.

Περιστατικά ηλεκτρονικής παρεμβολής
Παράλληλα, υπήρξαν αναφορές για περιστατικά ηλεκτρονι-

κής παρεμβολής σε ναυτιλιακά συστήματα πλοήγησης (GPS
spoofing) σε πλοία που διέπλεαν την περιοχή του Στενού. Οι
ναυτικές αρχές του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ελλάδας
έχουν εκδώσει σχετικές οδηγίες για ενισχυμένη επαγρύπνηση
στα πληρώματα.

Στις 16 Ιουνίου σημειώθηκε σύγκρουση δύο δεξαμενοπλοίων
νοτιοανατολικά του Στενού, χωρίς να προκύψουν τραυματισμοί.
Οι συνθήκες του περιστατικού ερευνώνται, χωρίς μέχρι στιγμής
να υπάρχουν ενδείξεις εχθρικής ενέργειας.

Ο πετρελαϊκός κολοσσός Shell ανακοίνωσε ότι εξετάζει την

τροποποίηση δρομολογίων για ορισμένα φορτία, αποφεύγον-
τας περιοχές αυξημένου κινδύνου. Ταυτόχρονα, η ασφαλιστική
κάλυψη για ναυτιλιακές μεταφορές στην ευρύτερη περιοχή του
Περσικού Κόλπου έχει αυξηθεί, σύμφωνα με ναυλομεσιτικές
πηγές.

Ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες, οι οποίες διατηρούν μεγάλο
ποσοστό του στόλου δεξαμενοπλοίων που δραστηριοποιούνται
στη Μέση Ανατολή, έχουν προχωρήσει σε επανεκτίμηση των
διαδρομών τους. Ορισμένα πλοία έχουν αλλάξει κατεύθυνση,
με ενδιάμεσες στάσεις σε λιμένες του Ομάν ή της Νότιας Ινδίας.

Οι περισσότερες ναυλώσεις που αφορούν πετρελαιοφόρα
στην περιοχή πλέον ενσωματώνουν ρήτρες ανωτέρας βίας (for-

ce majeure), σε περίπτωση ενδεχόμενης ναυτικής σύρραξης ή
κυβερνοεπιθέσεων.

Στην Ευρώπη δεν έχει καταγραφεί ακόμη κάποια διακοπή
στη ροή πρώτων υλών, ωστόσο οι αυξημένες τιμές καυσίμων,
ιδίως σε ναυτιλιακά bunkers, καταγράφονται ήδη από τα μέσα
Ιουνίου.

Η αγορά ενέργειας
Σύμφωνα με αναλυτές της IEA, η παγκόσμια αγορά ενέργειας

παρουσιάζει επαρκές απόθεμα προς το παρόν, ωστόσο ένα εν-
δεχόμενο προσωρινό κλείσιμο του Στενού θα μπορούσε να
επηρεάσει την προσφορά και να προκαλέσει αυξήσεις τιμών σε
LNG και αργό πετρέλαιο.

Η ελληνική κυβέρνηση παρακολουθεί τις εξελίξεις μέσω των
διπλωματικών της αποστολών και των συναρμόδιων ναυτιλια-
κών και στρατιωτικών αρχών. Δεν έχει εκδοθεί μέχρι στιγμής
γενική οδηγία αποφυγής συγκεκριμένων περιοχών, ωστόσο
αρκετές εταιρείες έχουν προχωρήσει προληπτικά σε εσωτερι-
κά μέτρα ασφαλείας.

Η κατάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο και τον Περσικό Κόλ-
πο παραμένει υπό συνεχή παρακολούθηση. Το εύρος και η
διάρκεια της ναυτιλιακής αναταραχής θα εξαρτηθούν από την
πορεία της ισραηλινοϊρανικής σύγκρουσης και τις σχετικές
αποφάσεις των εμπλεκόμενων κρατών.
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Η δανέζικη Møller-Maersk αποσύρεται 
από το λιμάνι της Χάιφα - 

Ανασχηματισμός εμπορικών ροών 
σε Ανατολική Μεσόγειο και Περσικό

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

«Στρατιωτικός» συναγερμός στη ναυτιλία
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Σ
οβαρό εσωκομματικό επεισόδιο
εκτυλίσσεται τα τελευταία εικοσιτε-
τράωρα στο ΠΑΣΟΚ, καθώς έχει ενερ-

γοποιηθεί το ρήγμα «παπανδρεϊκών» και πά-
λαι ποτέ «εκσυγχρονιστών» μετά τις αιτιά-
σεις του πρώην υπουργού Οικονομικών Νί-
κου Χριστοδουλάκη αναφορικά με τους χει-
ρισμούς της διακυβέρνησης της χώρας από
τον Γιώργο Παπανδρέου. 

Η Χαριλάου Τρικούπη δρα πυροσβεστικά,
καθώς θεωρεί πως μια εσωκομματική
κρίση εκτός ορίων θα έχει ολέθρια απο-
τελέσματα για το κόμμα, ειδικά σε μια
συγκυρία όπου όλα έδειχναν ότι τα «μα-
χαίρια είχαν μπει στα θηκάρια» και το

κόμμα παρουσίαζε ση-
μάδια ανάκαμψης. 

Η αιτία
Η σπίθα που προκάλε-

σε την ανάφλεξη στο
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ ήταν οι
δηλώσεις του πρώην υπουρ-
γού Νίκου Χριστοδουλάκη και

νυν προέδρου του ινστιτούτου του ΠΑΣΟΚ inso-
cial στο ONE, όπου ανέφερε πως η επιλογή του
ΠΑΣΟΚ, το 2010, για το μνημόνιο θα μπορούσε
να είναι διαφορετική. Αμφισβητώντας επί της
ουσίας την οικονομική πολιτική του Γιώργου
Παπανδρέου. 

Από την πρώτη στιγμή «βγήκαν απέναντι»
στον στενό συνεργάτη του Νίκου Ανδρουλάκη
οι Χάρης Δούκας, Γιώργος Παπακωνσταντί-
νου, Φίλιππος Σαχινίδης και Παύλος Γερουλά-
νος. Χθες ο ευρωβουλευτής και γιος του ιδρυ-
τή του ΠΑΣΟΚ Νίκος Παπανδρέου, αφού απο-
δόμησε το σκεπτικό του πρώην υπουργού, ζή-
τησε και την παραίτησή του από τα κομματικά
όργανα. «Η άποψη του κ. Χριστοδουλάκη στε-
ρείται οικονομικής λογικής… Δεν γνωρίζω σε
τι αναφέρεται ο κ. Χριστοδουλάκης όταν επι-
λέγει να αναφερθεί σε “λιγότερο επώδυνο
δρόμο”. Αν όμως πράγματι αυτή είναι η άποψή
του, θα πρέπει να του επιτραπεί να την ανα-
πτύξει ελεύθερα. Συνάμα, βέβαια, θα έπρεπε
και να παραιτηθεί από τα όργανα του κόμμα-
τος», υποστήριξε ο κ. Παπανδρέου. 

Αμηχανία
Εντωμεταξύ, στη Χαριλάου Τρικούπη αυτή η

ένταση με την οποία αντιμετωπίστηκε το πε-
ριεχόμενο των δηλώσεων του Νίκου Χριστο-
δουλάκη προκάλεσε αρχικά αμηχανία, αλλά
στη συνέχεια προτιμήθηκε να μη διαταραχ-
θούν οι συνθήκες ανακωχής που έχουν δια-
μορφωθεί και προκρίθηκε η απόσταση ασφα-
λείας από το εν λόγω μέτωπο. Ενδεικτικό είναι
το σχόλιο του εκπροσώπου Τύπου του ΠΑΣΟΚ
Κώστα Τσουκαλά, ο οποίος αρχικά διευκρίνι-
σε πως «η θέση του ΠΑΣΟΚ για εκείνη την πε-
ρίοδο είναι ιστορικά καταγεγραμμένη, δεδο-
μένη και δικαιωμένη. 

Η χώρα πέρασε μια πολύ μεγάλη περιπέ-

τεια λόγω του δημοσιονομικού εκτροχια-
σμού που έφερε η πολιτική της κυβέρνησης
της Νέας Δημοκρατίας που παρέδωσε μια
χώρα με τεράστιο έλλειμμα, το 2009. Η κυ-
βέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου έκανε
έναν τιτάνιο αγώνα για να παραμείνει όρθια η
χώρα και νομίζω ότι αυτό έχει δικαιωθεί αυ-
τή τη στιγμή, μετά από πάρα πολλά χρόνια,
στη συνείδηση των πολιτών». Και πρόσθεσε
με σαφή διάθεση εκτόνωσης της κρίσης:
«Σήμερα που δίνουμε μια μεγάλη μάχη για
να διαμορφώσουμε όρους εναλλακτικής
διακυβέρνησης απέναντι στη Νέα Δημοκρα-
τία με σκοπό να βγει η κοινωνία από τα σημε-
ρινά αδιέξοδα, που ρίχνουμε τον προβολέα
πάνω στην επικίνδυνη αδράνεια της κυβέρ-
νησης στα εθνικά θέματα που υποβαθμίζουν
το κύρος της διεθνώς, πρέπει όλοι να είμαστε
αντάξιοι των περιστάσεων και ενωμένοι στον

κοινό μας στόχο που είναι η πολιτική αλλαγή.
Δεν πρόκειται να υπάρξει εσωστρέφεια».

Για ΟΠΕΚΕΠΕ 
Την ίδια στιγμή, αίσθηση προκάλεσαν τα

ηχηρά υπονοούμενα του υπουργού Αγροτι-
κής Ανάπτυξης Κώστα Τσιάρα (ΣΚΑΪ) για το
περιβάλλον του προέδρου του ΠΑΣΟΚ σχετι-
κά με τα όσα αποκαλύπτονται για τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ. Απαντώντας στις επικρίσεις του προ-
έδρου του ΠΑΣΟΚ ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων επισήμανε ότι «ο κ.
Ανδρουλάκης πρέπει να ανατρέξει και στον
χρόνο των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και να
δει τι συνέβαινε. Πρέπει να ανατρέξει και σε
κοντινούς του ανθρώπους και σε σχέση με το
τι συμμετοχή μπορεί να είχαν σε όλα αυτά τα
θέματα και στη διαμόρφωση ζητημάτων. Δεν
θέλω να πω κάτι άλλο. Πρέπει να λειτουργή-

σουμε κάποια στιγμή με υπευθυνότητα», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά ο κ. Τσιάρας.

Για «χυδαίους υπαινιγμούς» έκανε λόγο με
ανακοίνωσή του το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, σημειώνοντας με έμφαση:
«Να είναι σίγουροι ότι η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας θα βρεθεί ενώπιον των ευθυνών
της για το σκάνδαλο διαφθοράς στον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ. Τα καουμποϊλίκια με δήθεν απειλές, αλ-
λού». Ενδεικτικό είναι το σχόλιο της Χαριλάου
Τρικούπη: «Η Κοινοβουλευτική Ομάδα του
ΠΑΣΟΚ θα μελετήσει αναλυτικά τη δικογρα-
φία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας μετά τη δια-
βίβαση στη Βουλή και θα προχωρήσει άμεσα
στις επιβαλλόμενες ενέργειες, προκειμένου
να λογοδοτήσουν όλοι οι εμπλεκόμενοι». Αλ-
λά και η προτροπή να «μη διανοηθεί η κυβερ-
νητική πλειοψηφία να διακόψει τις εργασίες
της Ολομέλειας πριν την ολοκλήρωση των
κοινοβουλευτικών διαδικασιών διερεύνησης
των εμπλεκόμενων πολιτικών προσώπων, κά-
τι που θα άνοιγε την πόρτα στην παραγραφή
των αδικημάτων που σχετίζονται με το σκάν-
δαλο διαφθοράς του ΟΠΕΚΕΠΕ».

Αφορμή, οι δηλώσεις του Νίκου Χριστοδουλάκη για τους χειρισμούς
της διακυβέρνησης της χώρας από τον Γιώργο Παπανδρέου

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Νέο εσωκομματικό ρήγμα… 
για «περσινά ξινά σταφύλια»
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Ο
Παύλος Χρηστίδης, βουλευ-

τής Β3’ Νότιου Τομέα Αθηνών

με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, μετά την

αυλαία της μαραθώνιας συνεδρίασης

στη Βουλή για τη σύσταση Προανακρι-

τικής Επιτροπής και την παρα-

πομπή του Κώστα Αχ. Καραμαν-

λή επισημαίνει πως «η Βουλή

οφείλει να λειτουργήσει ως θε-

σμικός εγγυητής της διαφάνειας

και όχι ως μηχανισμός συγκάλυ-

ψης» και υπογραμμίζει στο ίδιο

ύφος: «Αν σε μια τέτοια υπόθεση

μέναμε άπραγοι, θα ήμασταν συνυπεύ-

θυνοι για την ατιμωρησία». Παίρνει ξε-

κάθαρη θέση στο εσωκομματικό τοπίο,

όπως και στο τι μπορεί να σηματοδοτή-

σει το ενδεχόμενο επιστροφής του

Αλέξη Τσίπρα.

Ποιες είναι οι προσδοκίες του ΠΑ-

ΣΟΚ από τη διαδικασία της Προανα-

κριτικής Επιτροπής;

Από την πρώτη στιγμή το ΠΑΣΟΚ στά-

θηκε στο ύψος των περιστάσεων, ζη-

τώντας με θεσμική σοβαρότητα την

πλήρη διαλεύκανση της τραγωδίας των

Τεμπών. Ζητήσαμε -και επιμείναμε-

την απόδοση ευθυνών χωρίς συμψηφι-

σμούς και υπεκφυγές.

Η πρότασή μας για σύσταση Προανα-

κριτικής Επιτροπής βασίστηκε σε στοι-

χεία της δικογραφίας και στην ανάγκη

να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη των

πολιτών στους θεσμούς. Η Βουλή

οφείλει να λειτουργήσει ως θεσμικός

εγγυητής της διαφάνειας και όχι ως

μηχανισμός συγκάλυψης.

Δυστυχώς η απόφαση της Νέας Δη-

μοκρατίας να κατευθύνει αλλού τη συ-

ζήτηση, εκτρέποντας τη διαδικασία από

την ουσία της υπόθεσης, συνιστά ευ-

θεία προσβολή στη μνήμη των θυμάτων

και υποτιμά τη νοημοσύνη των πολιτών.

Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε η Προ-

ανακριτική να εξελιχθεί σε πεδίο πολι-

τικού συμψηφισμού και αποπροσανα-

τολισμού. Οφείλουμε να δείξουμε πως

υπάρχει ακόμη πολιτικό κεφά-

λαιο σοβαρότητας και ευθύνης σε

αυτήν τη χώρα. Και το ΠΑΣΟΚ το

υπηρετεί αυτό με συνέπεια.

Δεν είναι πιο αποτελεσματικό

ένας κατηγορούμενος πολιτι-

κός να εξεταστεί από τον φυσικό

δικαστή παρά από βουλευτές που

«υποδύονται» τον ρόλο του δικαστή;

Η Βουλή έχει σαφή και θεσμοθετημένο

ρόλο σε αυτές τις διαδικασίες. Το Σύν-

ταγμα επίσης. Η Προανακριτική Επι-

τροπή δεν υποκαθιστά τη δικαιοσύνη.

Είναι μια προδικαστική κοινοβουλευτι-

κή διαδικασία που εξετάζει αν υπάρ-

χουν πολιτικές ή θεσμικές ευθύνες,

ώστε να αποφανθεί αν συντρέχουν λό-

γοι να κινηθεί η δικαιοσύνη περαιτέρω.

Δεν «υποκρινόμαστε» ρόλους. Ανα-

λαμβάνουμε τις ευθύνες που μας ανα-

θέτει το Σύνταγμα. Αν σε μια τέτοια

υπόθεση μέναμε άπραγοι, θα ήμασταν

συνυπεύθυνοι για την ατιμωρησία. Το

ΠΑΣΟΚ δεν φοβάται τη διαφάνεια. Δεν

προσπαθεί να καλύψει ή να εργαλει-

οποιήσει. Πιστεύουμε ότι η αλήθεια εί-

ναι ο μόνος δρόμος για την αποκατά-

σταση της εμπιστοσύνης στην πολιτική.

Πόσο μπορεί να διαρκέσει η «ανα-

κωχή» στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ

απέναντι στα χαμηλά δημοσκοπικά

ποσοστά;

Δεν μου αρέσει η λέξη «ανακωχή». Πό-

λεμο κάνουμε μόνο με τα προβλήματα.

Το ΠΑΣΟΚ είναι ζωντανός πολιτικός

οργανισμός, με βάθος και ιστορία.

Όταν υπάρχουν διαφορετικές απόψεις,

αυτές δεν είναι ένδειξη κρίσης, είναι

απόδειξη εσωτερικής δημοκρατίας.

Η υγιής εσωκομματική ζύμωση είναι

απαραίτητη για κάθε κόμμα που θέλει

να βρίσκεται σε διαρκή σχέση με την

κοινωνία. Οι δημοσκοπικές επιδόσεις

μάς υπενθυμίζουν τη σημασία της πολι-

τικής δουλειάς σε βάθος. Ανανεώνουμε

τη στρατηγική μας, ενισχύουμε την κοι-

νωνική μας παρουσία και μιλάμε ξανά

με τους πολίτες, με λόγο σύγχρονο, σο-

σιαλιστικό και κυρίως ειλικρινή.

Άλλωστε, για ό,τι συνέβη το 2010 στο

ΠΑΣΟΚ υπάρχει μια ενιαία και σαφής

άποψη. Μπήκαμε στα μνημόνια εξαι-

τίας της διακυβέρνησης Καραμανλή.

Αυτό δεν μπορεί κανένας να το αμφι-

σβητήσει. Τα στοιχεία είναι πεντακάθα-

ρα. Ισχύει το ίδιο για τη Νέα Δημοκρα-

τία και τον ΣΥΡΙΖΑ;

Σήμερα ο Νίκος Ανδρουλάκης δίνει

το στίγμα ενός πολιτικού λόγου που

συνδυάζει την ευθύνη με την ανανέω-

ση. Το ΠΑΣΟΚ δεν κοιτά προς τα μέσα,

κοιτά προς τα μπροστά. Και αυτό θα φα-

νεί και στην κοινωνία και στην κάλπη. 

Είναι απειλή για το ΠΑΣΟΚ μια «ολι-

κή επαναφορά» του Αλέξη Τσίπρα;

Το ΠΑΣΟΚ δεν οικοδομεί την ταυτότητά

του σε αντιπαραβολή με πρόσωπα ή

συγκυρίες. Έχουμε ξεκάθαρη πολιτική

φυσιογνωμία, που απορρίπτει τα αδιέ-

ξοδα του παλιού δικομματισμού και της

τεχνητής πόλωσης. Ο κ. Τσίπρας αποτε-

λεί κομμάτι της κρίσης αξιοπιστίας που

βιώνει σήμερα ο προοδευτικός χώρος.

Εμείς φιλοδοξούμε να δώσουμε ένα

νέο νόημα στην έννοια της προοδευτι-

κής διακυβέρνησης: με σχέδιο, τεκμη-

ρίωση και σεβασμό στον πολίτη.

Η πολιτική μας πρόταση δεν είναι

προϊόν επικοινωνιακού εντυπωσια-

σμού, αλλά αποτέλεσμα δουλειάς, δια-

λόγου και στρατηγικής. Είμαστε εδώ

για να πείσουμε ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί

να είναι ξανά η ραχοκοκαλιά μιας σο-

βαρής, ευρωπαϊκής, δημοκρατικής

Κεντροαριστεράς. Και για αυτό δεν φο-

βάται κανέναν, το κερδίζει με δουλειά,

σταθερότητα και πίστη στις αξίες μας.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ
Βουλευτής Β3’ Νότιου Τομέα Αθηνών ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το ΠΑΣΟΚ δεν κοιτά
προς τα μέσα, κοιτά
προς τα μπροστά»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ε μια ιδιαίτερα αυστηρή και θεσμικά
φορτισμένη ανακοίνωση ο Άρειος Πά-
γος παρεμβαίνει δημόσια για τη συμπε-

ριφορά της Ζωής Κωνσταντοπούλου, καταγγέλ-
λοντάς τη για κατάχρηση της δικηγορικής της ιδιό-
τητας, απαράδεκτες πρακτικές εντός των αιθου-
σών και εξύβριση δικαστών. Η ανακοίνωση υπο-
γράφεται από την πρόεδρο του Ανώτατου Δικαστη-
ρίου Ιωάννα Κλάπα-Χριστοδουλέα και απευθύνε-

ται προς τη Συντονιστική Επι-
τροπή της Ολομέλειας των Δι-
κηγορικών Συλλόγων Ελλάδος.

Η επίσημη τοποθέτηση του
Αρείου Πάγου εστιάζει σε συγ-
κεκριμένο περιστατικό κατά την

πρόσφατη δίκη για την αναγνώ-
ριση ή μη ελαφρυντικών στον

Επαμεινώνδα Κορκονέα, καταδικασθέντα τελεσί-
δικα για την ανθρωποκτονία του Αλέξανδρου Γρη-
γορόπουλου. Η κυρία Κωνσταντοπούλου, ως συνή-
γορος υποστήριξης της κατηγορίας, φέρεται -σύμ-
φωνα με το Ανώτατο Δικαστήριο- να παραβίασε το
άρθρο 336 παρ. 2 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας,
ασκώντας πίεση προς την έδρα και υιοθετώντας
προσβλητική και αντιδεοντολογική στάση.

Όπως επισημαίνεται, τα πρακτικά της δίκης δεν
έχουν ακόμη επισήμως θεωρηθεί, ωστόσο η κοι-
νοποίηση των περιστατικών μέσω των ΜΜΕ έχει
ήδη ενεργοποιήσει τους προβλεπόμενους μηχανι-
σμούς ελέγχου και επισημοποίησης ενδεχόμενων
πειθαρχικών ευθυνών.

Καταγγελία από πρωτοδίκη
Ακόμη πιο σοβαρό είναι το γεγονός ότι στον

φάκελο της υπόθεσης περιλαμβάνεται αναφορά
της πρωτοδίκου Βόλου Ελένης Μπέτα, με την

οποία ζητείται πειθαρχική διερεύνηση της Ζωής
Κωνσταντοπούλου για παλαιότερη, ξεχωριστή
υπόθεση.

Σύμφωνα με την πρωτοδίκη, υπήρξε «βαριά και
επανειλημμένα προσβλητική συμπεριφορά» της
δικηγόρου προς δικαστικούς λειτουργούς κατά τη

διάρκεια ακροαματικής διαδικασίας, στοιχείο που
-όπως διαφαίνεται- ενισχύει το αποτύπωμα συστη-
ματικής ακραίας συμπεριφοράς.

Η πρόεδρος του Αρείου Πάγου, στο κλείσιμο της
ανακοίνωσης, αποδομεί επίσης εμμέσως τη ρητο-
ρική της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων, ση-

μειώνοντας ρητά ότι η αρμοδιότητα για πειθαρχική
διερεύνηση ανήκει αποκλειστικά στα οικεία δικα-
στικά όργανα και όχι σε συλλογικά όργανα ή επαγ-
γελματικές ενώσεις.

Παράλληλα, κάνει λόγο για προσβλητική και
απρεπή στοχοποίηση λειτουργών της δικαιοσύνης
που υπονομεύει το κύρος του θεσμού. Η διατύπω-
ση αυτή ερμηνεύεται ως ευθεία απάντηση στη ρη-
τορική και τις δηλώσεις της κυρίας Κωνσταντοπού-
λου, που το προηγούμενο διάστημα επιχείρησε να
προκαλέσει πολιτική πίεση μέσω δημόσιων αναρ-
τήσεων και παρουσιών της.

Αναμένεται συνέχεια
σε πειθαρχικό επίπεδο

Η κίνηση του Αρείου Πάγου θεωρείται άκρως
ασυνήθιστη για τα ελληνικά δεδομένα, καθώς ο θε-
σμός σπανίως τοποθετείται δημόσια και με τόσο
σαφείς αιχμές για εν ενεργεία δικηγόρο και μάλι-
στα πολιτικό πρόσωπο. Η αντίδραση εντάσσεται σε
ένα ευρύτερο πλαίσιο αντιμετώπισης της πολιτικής
εργαλειοποίησης της δικαιοσύνης, που αποτελεί
ζήτημα αιχμής τον τελευταίο καιρό.

Η υπόθεση αναμένεται να έχει συνέχεια τόσο σε
πειθαρχικό επίπεδο όσο και στο δημόσιο πεδίο, με
πολλές δικαστικές ενώσεις να καλούνται πλέον να
πάρουν θέση. Η ίδια η Ζωή Κωνσταντοπούλου έως
τώρα δεν έχει απαντήσει επισήμως, ωστόσο στο
παρελθόν έχει υπερασπιστεί με έντονη γλώσσα τις
επιλογές και τις παρεμβάσεις της εντός των ακροα-
τηρίων.

Το ερώτημα που μένει πλέον ανοιχτό είναι αν η
πολιτική φιλοδοξία μπορεί να συνυπάρξει με την
αυστηρή θεσμική ιδιότητα της δικηγόρου, χωρίς να
τίθενται σε διακινδύνευση οι βασικές αρχές του
κράτους δικαίου.

Κόλαφος στη Ζωή
από τον Άρειο Πάγο

Ανακοίνωση-καταπέλτης κατά της Κωνσταντοπούλου
για εξύβριση δικαστών και «επανειλημμένα προσβλητική 

συμπεριφορά» στις δικαστικές αίθουσες

Η μεγάλη έξοδος των πασοκογενών
«Δ

εν φεύγω, αλλά αν φύγω, θα το μάθετε από εμένα», ανέ-
φερε ο Χρήστος Σπίρτζης από το βήμα του Συνεδρίου του
ΣΥΡΙΖΑ, από το οποίο στη συνέχεια κατακεραύνωσε τον

Σωκράτη Φάμελλο, χρεώνοντάς του ότι δεν τον στήριξε στην υπόθεση
του δυστυχήματος των Τεμπών. Ο πρώην υπουργός Μεταφορών και
Υποδομών -καθ’ όλη τη διάρκεια της πρωθυπουργίας Τσίπρα- βρίσκε-

ται από τον καιρό της αποχώρησης του πρώην πρω-
θυπουργού από την ηγεσία του κόμματος σε μια αυ-
τόνομη πορεία, η οποία κατά καιρούς συμβαδίζει με
τη μια ή την άλλη εσωκομματική ομάδα. Η απόφασή
του πάντως να μη θέσει υποψηφιότητα για τα νέα όρ-
γανα του κόμματος φαίνεται πως δείχνει την τάση του
να αποστασιοποιηθεί. Το βράδυ των εκλογών του
2023 ο Δημήτρης Τζανακόπουλος, σύμφωνα με τον
επίσης πασοκογενή πολακικό Γιώργο Παναγιωτό-
πουλο, μπήκε με φόρα στο γραφείο του Πάνου Ρήγα

φωνάζοντας «αλήτες πασόκοι, μας καταστρέψατε, κουβαλήσατε τα
σκουπίδια». Αν όσα ανέφερε ο Γιώργος Παναγιωτόπουλος από το βήμα
του Συνεδρίου έχουν βάση αλήθειας, ο Δημήτρης Τζανακόπουλος ανα-
φερόταν στην Κεντρική Επιτροπή Ανασυγκρότησης που έφτιαξε ο Αλέ-
ξης Τσίπρας με περισσότερα από 200 πρώην στελέχη του ΠΑΣΟΚ.

Τα διαζύγια
Με την πρώτη διάσπαση της περιόδου Κασσελάκη έφυγαν οι Σωτή-

ρης Βαλντέν, Νίκος Μπίστης και Αντώνης Λιάκος, πρώην «πράσινοι»
που συμπορεύτηκαν στο παρελθόν με τον Κώστα Σημίτη, έφτασαν στον

ΣΥΡΙΖΑ όταν αυτό πια δεν ήταν στη... μόδα και μόλις είδαν τον Στέφανο
Κασσελάκη έπαθαν «αναφυλαξία» και αποχώρησαν.

Στη δεύτερη διάσπαση του κόμματος, μαζί δηλαδή με τον Στέφανο
Κασσελάκη, αποχώρησαν τα επίσης μέλη της Κεντρικής Επιτροπής
Ανασυγκρότησης Ρεγγίνα Βαρτζελή και Γιώργος Αδαμίδης. Η πρώτη

υπήρξε γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου της κυβέρνησης του
Γιώργου Παπανδρέου, ενώ ο δεύτερος είναι ο πρώην επικεφαλής της
ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ. Η κυρία Βαρτζελή ανέλαβε θέση στο πειθαρχικό του
κόμματος, ενώ ο Γιώργος Αδαμίδης παραλίγο να παίξει... καρεκλιές
στο Συνέδριο του 2022.

Μαζική έξοδος
Δύο μέρες πριν από το συνέδριο του κόμματος αποχώρησαν τέσσε-

ρις πασοκογενείς, ενώ ακολούθησε ακόμη ένας. Η Τάνια Καραγιάννη,
πρώην οργανωτική γραμματέας της ΑΔΕΔΥ, ο Νίκος Μαδεμλής, πρώην
γραμματέας της Νεολαίας του ΠΑΣΟΚ και βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, ο
Κώστας Μανιάτης, πρώην πρόεδρος των εργαζομένων του ΔΕΔΔΗΕ, η
Γεωργία Σουλτάτη, πρώην μέλος Διοίκησης της Ομοσπονδίας ΥΠΕΧΩ-
ΔΕ, και ο Τάκης Κορμάς, γιατρός στο επάγγελμα και πρώην στέλεχος
του ΠΑΣΟΚ.

Οι «άστεγοι»
Από το ΠΑΣΟΚ, τέλος, προέρχονται και δύο βουλευτές που ανεξαρ-

τητοποιήθηκαν από τον ΣΥΡΙΖΑ το προηγούμενο διάστημα και ακόμη
δεν έχουν βρει νέα κομματική στέγη. Ο μεν βουλευτής Επικρατείας
Ευάγγελος Αποστολάκης μπορεί να υπήρξε εξ απορρήτων του Στέφα-
νου Κασσελάκη αλλά τελικώς δεν τον ακολούθησε στο Κίνημα Δημο-
κρατίας. Αντίστοιχα και η Αθηνά Λινού, προερχόμενη και εκείνη από το
ΠΑΣΟΚ, εξελέγη το 2023 στο Βόρειο Τομέα της Αθήνας και διεγράφη με
εντολή του Στέφανου Κασσελάκη για να… εξευμενιστεί ο Παύλος Πο-
λάκης και να επιστρέψει στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος.

Έχουν ήδη αναπτύξει ανοιχτή γραμμή 
με τη Χαριλάου Τρικούπη, όπου άλλωστε

έχουν ενταχθεί τόσο ο Πέτρος Παππάς 
όσο και η Ράνια Θρασκιά

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Η
ώρα της Δικαιοσύνης για τον περιφε-
ρειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρο Καχρι-
μάνη δεν αργεί, όσες αναβολές και να

ζητήσει για να απολογηθεί στο πειθαρχικό όρ-
γανο της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Η πτώ-
ση, όπως φαίνεται, θα είναι το ίδιο «ηχηρή»
όσο «ηχηρές» ήταν και οι καταγγελίες και τα

δημοσιεύματα τόσα χρόνια για
τα όσα προκλητικά και σκιώδη
έπραττε ο ίδιος και οι συν αυτώ
στην περιφέρεια. 

Από αργία έως έκπτωση
Ο Αλέξανδρος Καχριμάνης

και η αντιπεριφερειάρχης Αγνή
Νάκου, σε πρώτη φάση, κλήθη-

καν από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση να απο-
λογηθούν, με τις ποινές να ποικίλλουν από αρ-
γία έως έκπτωση. Ζήτησαν όμως και πήραν
αναβολή για να προετοιμαστούν.

Και από ό,τι φαίνεται, η «προετοιμασία»
απαιτεί και τη συμμετοχή των υπαλλήλων της
περιφέρειας, οι οποίοι σύμφωνα με έγκυρες
πηγές του «Τύπου Ηπείρου» πιέζονται να υπο-
γράψουν υπόμνημα κάλυψης στο οποίο θα
πρέπει να υποστηρίζουν ότι παρέλειπαν να
ενημερώνουν τον Καχριμάνη για τέτοια
«αστεία» θέματα, όπως έγινε και στο Πειθαρχι-
κό για τις παράνομες αναθέσεις προς τη δικη-
γόρο κ. Τατάγια! Να αναλάβουν, δηλαδή, εκεί-
νοι τις ευθύνες κι ο ίδιος «να βγει λάδι»!

Οι αποκαλύψεις του «Τύπου Ηπείρου», με
την υποστήριξη της «Political», κρίθηκαν ως
απολύτως βάσιμες από την Εθνική Αρχή Δια-
φάνειας (και άλλες Αρχές) και αποτέλεσαν το
έναυσμα για τους ελέγχους και τη βάση για τα
πορίσματά της, την ύπαρξη των οποίων ο περι-
φερειάρχης αρνούνταν παραπλανώντας και
τους πιο στενούς συνεργάτες του, καταγγέλ-
λοντάς μας ως… συκοφάντες!

Πέρα από τα δύο πορίσματα που έχουμε στη
διάθεσή μας και τα οποία αναφέρονται στις
απευθείας αναθέσεις/κατατμήσεις και την
αγορά των υλικών από τις πρώην Ολυμπιακές
Εγκαταστάσεις και για αυτά που κατέληξαν στο
κτήμα Καχριμάνη, σε φίλους του και αλλού,
υπάρχει και το πολύ σοβαρό ζήτημα της σωρεί-
ας παρόμοιων πράξεων από τότε που ο κύριος
Καχριμάνης ήταν νομάρχης! Φανταστείτε ότι τα
στοιχεία του ΚΗΜΔΗΣ από το 2017 μέχρι τον
Σεπτέμβριο του 2024 έδειχναν ότι ανέρχονταν
σε 6.138!  Την ίδια ώρα τα πορίσματα αυτά φτά-
νουν και στην Εισαγγελία Εφετών Αθηνών για
την άσκηση ποινικών διώξεων (και στο προ-
ανακριτικό τμήμα της Εισαγγελίας Πρωτοδι-
κών Ιωαννίνων, για συσχετισμό με συναφή δι-
κογραφία ύστερα από έλεγχο της Αρχής Δια-
φάνειας, ενώ εκκρεμεί κι άλλη δικογραφία). 

Η απορία βέβαια είναι γιατί εκεί και όχι στην
Εισαγγελία Εφετών Ιωαννίνων και από ό,τι φαί-
νεται, ξυπνούν «μνήμες» από τις «στενές» σχέ-
σεις των δικαστικών κύκλων των Ιωαννίνων με
τον περιφερειάρχη.

«Καλοπιάσματα» 
χειμώνα - καλοκαίρι

Όπως ίσως θυμάστε, στις 24 Φεβρουαρίου
2021 συνεδρίασε το διοικητικό συμβούλιο
του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης
Ηπείρου. Ο πρόεδρος Αλέξανδρος Καχριμά-
νης (περιφερειάρχης) κάνει μια… «αθώα» ει-
σήγηση: «Εκκρεμεί αίτημα του Εφετείου
Ιωαννίνων, το οποίο θα μας διαβιβαστεί και
εγγράφως, με το οποίο μας ζητούν τη συν-
δρομή μας για κάλυψη άμεσων και επιτακτι-
κών αναγκών σε θέρμανση του Δικαστικού
Μεγάρου, ύψους 5.000 ευρώ. Το υπουργείο
δεν έχει ακόμη ανταποκριθεί για την έγκριση
της δαπάνης και δεν αναμένεται η έγκρισή
του…». Εξηγεί ότι η εταιρεία τάδε έβαλε ήδη
το πετρέλαιο και ζήτησε την έγκριση για την
κάλυψη της δαπάνης.

Όπως ήταν αναμενόμενο(!) εγκρίθηκε ομό-
φωνα η δαπάνη με το με αριθ. 2/2021 απόσπα-
σμα πρακτικού (ΑΔΑ: 6Δ257Λ9-6ΣΧ) και στις
21/4/22 με αριθ. πρωτ. 1006 και ΑΔΑ 9 ΞΞ17Λ9-
29Χ, εκδόθηκε η εντολή πληρωμής για ποσό
4.749,82 ευρώ. 

Αυτό το θέμα λοιπόν, όπως ενημέρωσε η Αρ-
χή Διαφάνειας και συγκεκριμένα το κλιμάκιο
Λάρισας, είναι πλέον υπό διερεύνηση και φυ-
σικό είναι να ήθελε να διασφαλίσει αξιόπιστη
δικαστική έρευνα για την απόδοση ποινικών
ευθυνών!

Τουλάχιστον «ανάρμοστη» σχέση και ασφα-
λώς παρανόμησε ο περιφερειάρχης για να κα-
λοπιάσει(;) τους δικαστές, δεδομένου ότι τις
δαπάνες των δικαστικών κτηρίων τις αναλαμ-
βάνει το Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών
Κτηρίων του υπουργείου Δικαιοσύνης.

Τους έβαλε κλιματιστικά
Είχαμε όμως και δεύτερο «κρούσμα». Αύ-

γουστος του 2024 με τον καύσωνα να ταλαιπω-
ρεί όλους τους πολίτες. Ο κ. Καχριμάνης ειση-
γήθηκε στην Περιφερειακή Επιτροπή την προ-
μήθεια κλιματιστικών για το Πρωτοδικείο για
να μην υποφέρουν εισαγγελείς, δικαστές και
υπάλληλοι -και οι… κατηγορούμενοι, γιατί θα
σκέφτηκε ότι ίσως βρεθεί στη θέση τους. Δια-
φώνησε μόνο ο κ. Γιώργος Πρέντζας (Λαϊκή
Συσπείρωση) και το ποσό της απευθείας ανά-
θεσης ήταν 24.800 ευρώ, ως… «υποέργο» του
έργου «Ανακαίνιση και συντήρηση των κτη-
ρίων αρμοδιότητας της Περιφέρειας Ηπεί-
ρου». Όμως το κτήριο του Δικαστικού Μεγά-
ρου δεν ανήκει στην αρμοδιότητα της περιφέ-
ρειας και η ως «υποέργο» χαρακτηρισθείσα
ανάθεση απαγορεύεται από τον νόμο, διότι εί-
ναι «κατάτμηση».

Είχαμε λοιπόν προμήθεια κλιματιστικών για
το Πρωτοδικείο Ιωαννίνων ΑΔΑ: 6ΧΕΘ7Λ9-
5ΣΓ, 6Τ667Λ9- Μ25 και νέα απόφαση
178566/18934/5-11-24 με τον ίδιο ΑΔΑ- απευ-
θείας ανάθεση και Ενεργειακή Αναβάθμιση
Δικαστικού Μεγάρου Ιωαννίνων (17/12/24-
3.918.201 ευρώ). Να ληφθεί δε υπόψη ότι αυτά
δεν υπάγονται στην αρμοδιότητα και ευθύνη
της Περιφέρειας Ηπείρου, αλλά σε εκείνη του
Ταμείου Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτη-
ρίων του υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Έγινε λοιπόν η απευθείας ανάθεση, αλλά
έκαναν… λάθος στην προσφερθείσα έκπτωση
και την επανέλαβαν με τον ίδιο ΑΔΑ, χωρίς να
ληφθεί απόφασης ακύρωσης, για να δοθεί τε-
λικώς η έκπτωση του 2%! Αυτά τα τρελά για μια
«εξυπηρέτηση», η οποία ήταν παράνομη και
την οποία κακώς αποδέχτηκαν οι του Δικαστι-
κού Μεγάρου. 

Στο μικροσκόπιο της Αρχής Διαφάνειας οι… διευκολύνσεις 
που έκανε στις δικαστικές αρχές των Ιωαννίνων 

Το πρωτοσέλιδο του «Τύπου Ηπείρου»

Νέες έρευνες για τα «έργα»
και τις «ημέρες» Καχριμάνη

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Υπό έλεγχο από 
την Αρχή Διαφάνειας 

και οι σχέσεις Καχριμάνη 
με το Δικαστικό 

Μέγαρο της πόλης
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Η
παρουσία του εμπνέει ηρεμία και αυτοσυγκράτηση. Η πολιτική
του εκπέμπει ήθος και συνέπεια. Τον συνάντησα παρά το βαρύ
πρόγραμμα της καθημερινότητάς του στο κέντρο της Αθήνας.

Του ζήτησα να μου μιλήσει για τη ζωή του, τα παιδικά του χρόνια, την κα-
θημερινότητά του αλλά και το αύριο στην πολιτική και στην Ελλάδα. Ο
Άγγελος Συρίγος γεννήθηκε στην Αθήνα το 1966. Ο πατέρας του είναι
χημικός της βιομηχανίας και έχει γεννηθεί επίσης στην Αθήνα, με κατα-
γωγή από τις Κυκλάδες και τη Σμύρνη. Η μητέρα του είναι γεννημένη
στη Μεσσηνία.

Μεγάλωσε σχεδόν κάτω από την Ακρόπολη, στο Κουκάκι. Ανήκει στη
χορεία των παιδιών που «σήμερα δεν μπορεί διότι έχει διάβασμα». Δεν
ήταν επιλογή των γονέων του. Εκείνος θυμάται πως βυθιζόταν στην Πη-

νελόπη Δέλτα, στον Ιούλιο Βερν και αργότερα στους
λογοτέχνες της γενιάς του ’30. Αυτά συνέβαιναν στην
Αθήνα. Στη Μεσσηνία, τόπο εκ μητρός καταγωγής,
βίωνε την απόλυτη ελευθερία. Είναι ένα μικρό χωριό
που τότε είχε πολλά παιδιά -τώρα δυστυχώς δεν έχει-
όπου, όπως λέει, «εξαφανιζόμασταν το πρωί και γυρί-
ζαμε κατάκοποι το βράδυ».

Πέρασε στη Νομική Αθηνών το 1983. Ήταν εξαιρετι-
κά έντονα χρόνια. Θυμάται πως τότε το ΠΑΣΟΚ θριάμ-
βευε στις πολιτικές εκλογές, αλλά στη νεολαία επικρα-

τούσε ένα έντονο αντικυβερνητικό κλίμα, που έφερε τη φοιτητική οργά-
νωση της ΝΔ, τη ΔΑΠ, από περιθωριακή οργάνωση μέχρι το 1981 στην
πρώτη θέση μετά το 1985. Θυμάται ότι μια αριστερή εφημερίδα της επο-
χής είχε αναφερθεί στα δέκα «μαύρα γεγονότα» του 1984. Πρώτη ήταν η
εξαιρετική ραδιοφωνική εκπομπή της Μαρίας Ρεζάν, που ασκούσε κρι-
τική στην κυβέρνηση. «Δεύτερο “μαύρο γεγονός” ήταν το έτος μου στη
Νομική που είχε θριαμβεύσει η ΔΑΠ. Τι να πεις… Στην αρχή δεν ήμουν
καλός φοιτητής. Δεν με ενδιέφεραν τα νομικά. Τα αγάπησα στο τρίτο
έτος και έκτοτε δεν τα άφησα», μου είπε. Είναι απόφοιτος της Νομικής
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και διδάκτωρ Νομικής του Πανεπι-
στημίου του Μπρίστολ.

Τον ρώτησα για τους γονείς του. «Ήμασταν μια εξαιρετικά πολιτικο-
ποιημένη οικογένεια χωρίς οι γονείς μου να έχουν ποτέ ιδιαίτερη σχέση
ή πολύ περισσότερο εγγραφεί σε κάποιο κόμμα. Θυμάμαι, όταν έπεσε η
χούντα, που με πήγαιναν στο Σύνταγμα και στην Ομόνοια να παρακο-
λουθήσουμε τις συγκεντρώσεις όλων των κομμάτων. Ήμουν μόλις 8
ετών και έβλεπα με έκπληξη τα θαυμαστά πράγματα που συνέβαιναν
γύρω μου. Νομίζω ότι τότε συνειδητοποίησα για πρώτη φορά, έστω ατε-
λώς, ότι ανήκω σε μια κοινότητα ανθρώπων. Μια κοινότητα με την έν-
νοια της κοινής αντιλήψεως συλλογικής ταυτότητας, κοινών προσδο-
κιών και κοινών οραμάτων για το μέλλον».

Αργότερα, το 2019, όταν κατέβηκε υποψήφιος για πρώτη φορά, είχε
ανακοινώσει την υποψηφιότητά του χρησιμοποιώντας αυτήν ακριβώς
τη φράση. «Οι γονείς μου, μαζί με την αδελφή μου Ήλια, για χρόνια αντι-
μετώπιζαν στην αρχή με περιέργεια, μετά με ενδιαφέρον και στη συνέ-
χεια με αγάπη την εμμονή μου στα Ελληνοτουρκικά. Την κρίσιμη στιγμή
με προέτρεψαν να ασχοληθώ με αυτό το θέμα παρά τις ίσως διαφορετι-
κές δικές τους επιθυμίες. Δεν τους ευχαριστώ τόσο για αυτό. Περισσό-
τερο τους ευχαριστώ που είχα τη βεβαιότητα όλα αυτά τα χρόνια πως θα
ήταν πάντα εκεί, δίπλα μου, αν τους χρειαζόμουν», μου είπε.

Στο σήμερα, εκτός από βουλευτής είναι καθηγητής του Διεθνούς Δι-
καίου και της Εξωτερικής Πολιτικής στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών
και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου. Έχει διατε-
λέσει υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων αρμόδιος για την ανώ-
τατη εκπαίδευση (2021-23), γενικός γραμματέας Πληθυσμού στο
υπουργείο Εσωτερικών (2012-2015) και ειδικός γραμματέας Διαπολιτι-
σμικής Εκπαιδεύσεως στο υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευ-
μάτων (2007-2009). Έχει δημοσιεύσει δέκα βιβλία και αρκετά επιστη-
μονικά άρθρα για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, το δίκαιο της Θάλασσας,
το Κυπριακό, τα Βαλκάνια, τις μειονότητες, τη μετανάστευση και τη Μι-
κρασιατική Καταστροφή.

Είναι νυμφευμένος με την Ειρήνη Σταματούδη, καθηγήτρια Νομικής
στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, και έχει τρία παιδιά. Στις εκλογές του
Ιουλίου 2019, του Μαΐου και του Ιουνίου 2023 εξελέγη βουλευτής στην
Α’ Περιφέρεια Αθηνών με τη Νέα Δημοκρατία.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η ήρεμη δύναμη που αγάπησε
ξαφνικά τη Νομική και έχει...

εμμονή με τα Ελληνοτουρκικά

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Άγγελος 
Συρίγος
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Η οικογένεια ως κατάφωτος λιμένας, η αγάπη
για την Άνδρο και το Opel της γιαγιάς του

M
πορεί να μην έχει ελεύθερο χρόνο, αλλά κατά

καιρούς έχει διάφορα χόμπι. «Εδώ και αρκετά

χρόνια μού αρέσει να σκαλίζω καραβάκια σε

παλιά ξύλα. Με τον καιρό έχω βελτιωθεί αρκετά. Κάποια

περίοδο μάζευα αφίσες, από αυτές που βάζουν στις προ-

θήκες των μαγαζιών, που μου φαίνονταν όμορφες. Ακό-

μη και τώρα, όταν δω κάποια πολύ ωραία αφίσα, παρακα-

λώ να μου τη δώσουν», μου είπε και συνέχισε: «Σε κά-

ποια άλλη φάση μού άρεσαν πολύ οι αφίσες της πολιτι-

σμικής επαναστάσεως του Μάο στην Κίνα. Μου φαίνον-

ταν οξύμωρα τα χαμογελαστά πρόσωπα των αφισών με

την τραγική πραγματικότητα που βίωναν οι άνθρωποι».

Από μικρό παιδί τού άρεσαν η θάλασσα και το κολύμ-

πι. Η γιαγιά του οδηγούσε, πράγμα σπάνιο για την εποχή

εκείνη. Είχε ένα θηριώδες Opel της δεκαετίας του ’60.

«Με έπαιρνε κάθε Σαββατοκύριακο τον χειμώνα και

πηγαίναμε στη λίμνη της Βουλιαγμένης για κολύμπι.

Έτσι θεώρησα από μικρός ότι το χειμερινό μπάνιο είναι

κάτι απολύτως αυτονόητο. Συνεχίζω ακόμη και τώρα τα

μπάνια όλο τον χρόνο. Είναι πλέον η κύρια άσκησή μου.

Κατά καιρούς έχω παίξει και μπάσκετ, χωρίς όμως εν-

τυπωσιακά αποτελέσματα», θυμάται με νοσταλγία στο

σήμερα.

Χαρακτηρίζει την οικογένειά του λιμένα καλόδεχτο και

κατάφωτο στη σκοτεινή τρικυμία των καιρών μας. Κυ-

ρίαρχο πρόσωπο είναι η Ειρήνη. «Έχουμε και οι δύο έν-

τονη προσωπικότητα με ισχυρή άποψη. Μετά από σχεδόν

ένα τέταρτο του αιώνα μαζί, έχουμε μάθει να βάζουμε

στην άκρη τους εγωισμούς μας και να αντιμετωπίζουμε

με αγάπη και αλληλοϋποστήριξη τα προβλήματα. 

Η Ειρήνη καλύπτει με κατανόηση τα πολλά κενά που

αφήνω λόγω χρόνου στο σπίτι. Από εκεί και πέρα, τα τρία

τέκνα μας. 

Η Φωτεινή και ο Μάνθος, αν και έχουν μεγαλώσει σχε-

δόν μαζί, διότι έχουν έναν χρόνο διαφοράς, είναι εντε-

λώς διαφορετικοί χαρακτήρες. Ο Αναστάσης απολαμβά-

νει τα προνόμια του τρίτου», μου είπε για τους αγαπημέ-

νους τους ανθρώπους.
Ένας τόπος που έχει ανακαλύψει τα τελευταία χρό-

νια: «Η Ειρήνη κατάγεται κατά το ήμισυ από τη Μεσσηνία
και κατά το άλλο ήμισυ από την Άνδρο. Κακή σύμπτωση
είναι ότι ο παππούς της ήταν δάσκαλος της μητέρας μου.
Γνωριστήκαμε όμως στην Αθήνα και στο Λονδίνο, όπου
τότε εργαζόταν στο πανεπιστήμιο. Μαζί της γνώρισα την
Άνδρο και την έχω αγαπήσει (παρότι μπορεί να θεωρηθεί
μικρή προδοσία προς τη Μεσσηνία)».

Το όραμά του για το μέλλον είναι ξεκάθαρο: «Η σημε-
ρινή Μεγάλη Ιδέα για την Ελλάδα είναι η οικονομική ανά-
πτυξη, η ασφάλεια και η ευημερία των Ελλήνων».

Κλείνοντας, επειδή κατάλαβα από πρώτο χέρι την αγά-
πη του για το διάβασμα, του ζήτησα να μου πει για τα αγα-
πημένα του βιβλία και εκείνος μέτρησε τρία: «Το παρα-
μύθι χωρίς όνομα» της Πηνελόπης Δέλτα, ο «Λεωνής»
του Θεοτοκά και «Ένα παιδί μετράει τα άστρα» του Λουν-
τέμη. 

Μαζί με τη μητέρα του Στο 6ο Σύνταγμα Πεζικού το 1994 Στην Αγγλία το 1991 Με... μουστάκι στο Ηνωμένο Βασίλειο

Μαζί με τη σύζυγό του Με την αγαπημένη του οικογένεια Στο Πάντειο Πανεπιστήμιο Σε μια από τις... μάχες του στη Βουλή
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α πράγματα στη θέση τους έβαλε μιλώντας στη
Βουλή ο Γιώργος Γεραπετρίτης. Ο υπουργός
Εξωτερικών, ο οποίος όπως όλα δείχνουν θα

επισκεφθεί το ερχόμενο διάστημα τη Λιβύη, ήταν σα-
φής απαντώντας σε ερώτηση που κατέθεσε στο πλαί-
σιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου ο ανεξάρτητος
βουλευτής Μιχάλης Χουρδάκης για το θέμα της αντί-

δρασης της Λιβύης: «Εμείς θα κατοχυρώνουμε τα κυ-
ριαρχικά μας δικαιώματα επί των θαλάσσιων ζωνών
στο πεδίο, όπως μας επιβάλλει το εθνικό συμφέρον». 

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης πρόσθεσε σχετικά
με τα όσα επικαλείται η Λιβύη για δήθεν «παραβία-
ση» των δικαιωμάτων της: «Ξέρετε πόσα είναι τα κρά-
τη τα οποία έχουν θαλάσσια σύνορα σήμερα στη Με-

σόγειο; Είναι 21 κράτη. Όλα τα κράτη αυτά προβάλ-
λουν αξιώσεις θαλάσσιων ζωνών. Εμείς, και θέλω να
είμαι πάρα πολύ σαφής, θα κατοχυρώνουμε τα κυ-
ριαρχικά μας δικαιώματα επί των θαλάσσιων ζωνών
στο πεδίο, όπως μας επιβάλλει το εθνικό
συμφέρον. Αλλά, προσέξτε, όταν το πράτ-
τουμε, όπως το πράξαμε με το Θαλάσσιο
Χωροταξικό, το οποίο ήταν υπερήμερο, με
τα θαλάσσια πάρκα που ήταν υπερήμερα, με
τη Chevron και την Exxon που ήταν υπερή-
μερη, όταν τα πράττουμε αυτά, θα περιμέ-
νουμε τις αντιδράσεις. Και σεβόμαστε τις αν-
τιδράσεις. Και απέναντι στις αντιδράσεις,
εμείς προβάλλουμε το Διεθνές Δίκαιο. Και ειδικά με
τη Λιβύη, βεβαίως και είμαστε σε διάθεση να συζητή-
σουμε, στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου, για την
οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών, διότι έχει αντικεί-
μενες ακτές σε σχέση με την Ελλάδα».

Τι θέλει τελικά η αντιπολίτευση; 
Ο υπουργός Εξωτερικών, αναδεικνύοντας την

ακατανόητη και τύπου ήξεις αφήξεις στάση της αντι-
πολίτευσης, πρόσθεσε: «Ως εδώ η υποκρισία. Όταν
ασκούμε στο πεδίο τα κυριαρχικά μας δικαιώματα,
μας εγκαλείτε για τις αντιδράσεις των άλλων, που αν
μη τι άλλο αποδεικνύουν ότι εμείς δεν φοβόμαστε.
Και όταν κατά τη γνώμη σας δεν ασκούμε αυτά τα δι-
καιώματα, μας εγκαλείτε ότι είμαστε εφεκτικοί. Απο-
φασίστε. Θέλετε να τα ασκούμε ή δεν θέλετε να τα
ασκούμε; Και όταν τα ασκούμε, που εμείς πάντα θα τα
ασκούμε με γνώμονα το Διεθνές Δίκαιο και το εθνικό
συμφέρον, θα περιμένετε και αντιδράσεις. Αλλά στις
αντιδράσεις αυτές εμείς ουδέποτε μα ουδέποτε θα
είμαστε με οποιονδήποτε τρόπο διστακτικοί».

Απόπειρες ομαλοποίησης 
Από την πλευρά της, η Ευρωπαϊκή Ένωση που

ανησυχεί για το χάος που επικρατεί στη Λιβύη ζήτησε
την υιοθέτηση ενός οδικού χάρτη που θα συμβάλει
στην αποκατάσταση της νομιμότητας στη Λιβύη, ζη-
τώντας παράλληλα τη διοργάνωση εκλογών. Εξ ου και

το ότι οι Βρυξέλες είχαν στραμμένη επί διημέρου (19-
20/6) την προσοχή τους στις εργασίες της Διάσκεψης
του Βερολίνου για τη Λιβύη (Berlin ΙΙΙ). Οι διοργανω-
τές είχαν προγραμματίσει να συζητήσουν μεταξύ άλ-

λων για την κατάσταση ασφαλείας στη Λιβύη,
την παρουσία ξένων δυνάμεων και μισθοφό-
ρων στη χώρα, την αποχώρηση όλων των μι-
σθοφόρων και των ξένων δυνάμεων από το
λιβυκό έδαφος, και η δυνατότητα υιοθέτη-
σης συντάγματος και διεξαγωγής εκλογών. Ο
δρόμος προς την ενοποίηση και σταθεροποί-

ηση της χώρας φαντάζει ακόμα δύσβατος,
όπως επισήμαναν, ενόψει της Διάσκεψης,

διεθνείς παρατηρητές. Η δε κατάσταση που επικρατεί
στην Τρίπολη, όπου οι διαδηλώσεις είναι συνεχείς,
πονοκεφαλιάζει τους αξιωματούχους της κυβέρνη-
σης Εθνικής Ενότητας που εδρεύει στην πρωτεύου-
σα. Αυτοί ζητούν την απομάκρυνση όλων των ένο-
πλων πολιτοφυλακών και οργανώσεων από την πόλη,
που συχνά γίνεται πεδίο συγκρούσεων. 

Ο τουρκικός δάκτυλος 
Την ίδια ώρα, κινητικότητα επισημαίνεται στη Λι-

βύη από τουρκικής πλευράς. Η Άγκυρα, η οποία
στηρίζει την κυβέρνηση της Τρίπολης, προσπαθεί να
πιάσει στασίδι και στη Βεγγάζη που ελέγχεται από
τις δυνάμεις του Εθνικού Στρατού της Λιβύης (LNA)
υπό τον Χαλίφα Χάφταρ. Στόχος της Άγκυρας η εμ-
πέδωση της παρουσίας της στη χώρα της Βόρειας
Αφρικής. 

Ο Τούρκος πρέσβης στη Λιβύη Γκιουβέν Βεγκέτς
συναντήθηκε στην Τρίπολη με τον υπουργό Πετρε-
λαίου και Φυσικού Αερίου Χαλίφα Αμπντούλ Σαντίκ
και συζήτησαν για την ενίσχυση της διμερούς ενερ-
γειακής συνεργασίας. Η Άγκυρα επιδιώκει τη στενό-
τερη συνεργασία της Τουρκικής Εταιρείας Πετρελαί-
ου με την Εθνική Εταιρεία Πετρελαίου της Λιβύης. Ο
Xαλίφα Αμπντέλ Σαντίκ είχε προ μηνός συναντηθεί
στην Κωνσταντινούπολη με τον Τούρκο ομόλογό του
Αρπασλάν Μπαϊρακτάρ στο πλαίσιο της Συνόδου Κο-
ρυφής για τους Φυσικούς Πόρους.

«Κατοχυρώνουμε
τα κυριαρχικά μας 

δικαιώματα επί
των θαλάσσιων

ζωνών στο πεδίο»

«Απέναντι στις αντιδράσεις, εμείς προβάλλουμε το Διεθνές Δίκαιο»,
τόνισε ο υπουργός Εξωτερικών στη Βουλή

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΓΙΑ ΛΙΒΥΗ

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Κ
άποτε κοιτάζαμε το σώμα μας στον καθρέ-

φτη. Τώρα το κοιτάμε στο κινητό - με φίλ-

τρο. Το ελληνικό σώμα δεν είναι πια απλώς

σώμα. Είναι content. Είναι μέσο επιβεβαίωσης. Είναι

κάτι που δεν υπάρχει για να νιώσει αλλά για να πο-

σταριστεί.

Η νέα γυμναστική είναι το posing. Η νέα διατρο-

φή είναι το hashtag #clean_eating. Κι αν ρωτήσεις

κάποιον/α/ους γιατί κάνει/ουν squats, η απάντηση

δεν είναι «για την υγεία μου» αλλά «γιατί το καλο-

καίρι έρχεται και με περιμένει το Mykonos body».

Εδώ δεν μιλάμε για αποδοχή του σώματος. Μιλάμε

για performance.

Η εθνική μας ανασφάλεια απέκτησε σώμα. Και αυτό

το σώμα έχει έξι κοιλιακούς, ψεύτικα ζυγωματικά και

μόνιμο «πριν και μετά». Γιατί αν δεν «βελτιώνεσαι», τι

αξία έχεις; Αν δεν δείχνεις συνέχεια μια

«καλύτερη εκδοχή του εαυτού σου», τότε

δεν μετράς.

Και δεν είναι μόνο οι influencers. Είναι

και οι απλοί καθημερινοί άνθρωποι που

ξυπνούν το πρωί και το πρώτο τους task

δεν είναι «πώς νιώθω» αλλά «πώς δεί-

χνω». Μια κοινωνία που βγάζει selfies στα

γυμναστήρια, ποστάρει motivational

quotes και κάνει body shaming καλυμμέ-

νο με fitness tips.

Στο μεταξύ, η πλαστική χειρουργική έγινε αποδεκτή

κοινωνικά αλλά όχι οικονομικά. Δηλαδή, αποδεκτό να

το κάνεις - αλλά μη φανεί ότι το πλήρωσες με δόσεις.

Και ο λιποφοβικός μας δημόσιος λόγος (από την τηλεό-

ραση μέχρι το TikTok) σφύζει από συμβουλές για απο-

τοξίνωση - λες και τα σώματα είναι τοξικά, όχι το βλέμ-

μα μας πάνω τους.

Για να λέμε και την αλήθεια, το σώμα δεν είναι το πρό-
βλημα. Ο καθρέφτης είναι. Όχι αυτός που έχουμε στο
μπάνιο αλλά ο ψηφιακός - αυτός που μας επιστρέφει ει-
κόνες που δεν είναι δικές μας, αλλά αυτές που θα
«έπρεπε» να έχουμε.

Γιατί στην Ελλάδα του 2025 δεν νιώθεις όμορφος αν
δεν το αναγνωρίσουν. Και δεν νιώθεις αρκετός αν δεν το
μετρήσεις. Likes, shares, σχόλια. Η αποδοχή έγινε al-
gorithm και η αυτοπεποίθηση filter.

Αν το σώμα σου δεν χωράει στα trends, φταίει το σώ-
μα ή το trend. Κι αν το αγαπήσεις χωρίς να το πουλή-
σεις, είσαι χαμένος στο παιχνίδι της εικόνας. Αλλά ίσως
και κερδισμένος στην πραγματική ζωή.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος 

Δημοσιογραφίας και Επικοινωνίας.

Μπροστά από καθρέφτες και πίσω από φίλτρα

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

Το ελληνικό σώμα στην εποχή του Instagram

Κ
άποιος είπε ότι «μια κοινωνία με
αδύνατη οικονομία έχει προβλήμα-
τα, μια κοινωνία όμως με αδύνατη ή

προβληματική παιδεία δεν έχει κανένα μέλ-
λον». Και πόσο δίκιο είχε. Είχα και εφέτος
την ευκαιρία, την τιμή και την τύχη να συμ-
μετάσχω στη διαδικασία αξιολόγησης των
επιχειρηματικών σχεδίων του Μεταπτυχια-
κού Προγράμματος του Γεωπονικού Πανε-
πιστημίου Αθηνών.

Κατά τη διαδικασία αυτή ήρθα σε επαφή
με φοιτητές που είχαν επιστημονική κατάρ-
τιση, αρκετή φαντασία, ανοιχτά μυαλά, εύ-
λογες απορίες, τίμιους προβληματισμούς
και αρκετή όρεξη για δουλειά. Ακούστηκαν
εξαιρετικές ιδέες, πολύ καλά δομημένες,
αρκετά ψαγμένες και ερωτήματα που ερευ-
νήθηκαν και απαντήθηκαν από τους ίδιους.
Τέσσερις ομάδες σπουδαστών με διαφορε-
τικές καινοτόμες ιδέες που έπρεπε να μετα-
τρέψουν σε λεπτομερή επιχειρηματικά σχέ-
δια, δημιουργώντας έναν φάκελο τεκμη-
ρίωσης για όλα τα στάδια. Από την αρχική
επένδυση, την παραγωγική διαδικασία και
τις επιμέρους διεργασίες μέχρι τις προβλέ-
ψεις ταμειακών ροών και αποτελεσμάτων
της επόμενης δεκαετίας.

Εξαιρετικές παρουσιάσεις που έχουν πο-
λύ λίγα να ζηλέψουν από τις προτάσεις που
παρουσιάζονται από επιχειρηματικούς
συμβούλους της εποχής απέναντι σε πιθα-

νούς επενδυτές και επίσης εξαι-
ρετική η εμπειρία και το συναί-
σθημα να ανακαλύπτεις ότι υπάρ-
χουν ιστορίες που διαψεύδουν τις
ειδήσεις των 8 αλλά και τις Κασ-
σάνδρες της εποχής.

Όλοι οι εμπλεκόμενοι, από τη
διοίκηση του Γεωπονικού Πανε-
πιστημίου, τους αρμόδιους καθη-
γητές, αλλά κυρίως τους σπουδα-
στές του μεταπτυχιακού προ-
γράμματος, είναι άξιοι συγχαρη-
τηρίων για αυτήν τη δράση και παράδειγμα
προς μίμηση γιατί δεν δημιουργούνται μόνο
γνώσεις και τεχνογνωσίες αλλά και χαρα-
κτήρες και ποιότητες ανθρώπων που μέλ-
λουν να επηρεάσουν τις ζωές όλων μας.

Αξίζει δε να σημειωθεί ότι για πρώτη φο-
ρά ολόκληρη η παρουσίαση ήταν σε ζωντα-
νή μετάδοση στο διαδίκτυο.

Όσον αφορά την ποιότητα των θεματικών
ιδεών και για του λόγου το αληθές, δείτε πα-
ρακάτω μια σύντομη περιγραφή των περιε-
χομένων των 4 προτάσεων.

1. Η εταιρεία μας Foodwise ήρθε για να
δώσει λύσεις σε έναν από τους πιο απαιτητι-
κούς και ανταγωνιστικούς κλάδους της Ελ-
λάδας, την εστίαση. Αξιοποιεί τη γνώση και
την εμπειρία της, προσφέροντας την εφαρ-
μογή Foodwise ως εργαλείο-κλειδί για τον
έλεγχο αποθεμάτων. Υποστηρίζουμε ενερ-

γά επιχειρηματίες και F&B man-
agers, ενισχύοντας τη λειτουργι-
κότητα και αποδοτικότητα των κα-
ταστημάτων τους.

2. Η KIWEAT παράγει φυσική
σκόνη από πούλπα ακτινιδίου, που
αποτελεί παραπροϊόν της χυμο-
ποίησης. Η σκόνη αναμειγνύεται
με επιλεγμένα μπαχαρικά για την
παραγωγή ενός νέου καινοτόμου
προϊόντος, πλούσιου σε θρεπτικά
συστατικά, που λειτουργεί ως

«new age» μαρινάδα, μαλακώνει το κρέας,
αναδεικνύει τη γεύση του και προσφέρει
δημιουργικές λύσεις για επαγγελματικές
κουζίνες. Ταυτόχρονα, η KIWEAT συμβάλ-
λει στην κυκλική οικονομία και την προστα-
σία του περιβάλλοντος. 

3. Το Sou Sou είναι το πρώτο ελληνικό
Premium απόσταγμα ροδάκινου, εμπνευ-
σμένο από την ελληνική γαστρονομία και τη
σύγχρονη αισθητική. Δημιουργήθηκε για να
συνοδεύει μοναδικές στιγμές με φίλους,
παντρεύοντας ποιότητα, καινοτομία και φι-
νετσάτο χαρακτήρα σε ένα ποτό που φέρνει
νέα πνοή στη διασκέδαση. 

4. Η Tap & Go αποτελεί μια καινοτόμο
επιχειρηματική ιδέα στον χώρο του λια-
νικού εμπορίου, σχεδιασμένη να επανα-
προσδιορίσει τη διαδικασία αγορών σε
supermarkets. Στην εποχή της αυξανό-

μενης ανάγκης για ταχύτητα και άνεση η
Tap & Go προσφέρει στους καταναλωτές
τη δυνατότητα να σαρώνουν οι ίδιοι τα
προϊόντα που επιθυμούν μέσω εφαρμο-
γής στο κινητό τους, να ολοκληρώνουν
την πληρωμή άμεσα και να αποχωρούν
από το κατάστημα.

Βασικοί πρωταγωνιστές, επικεφαλής και
συντονιστές του συγκεκριμένου μαθήματος
του μεταπτυχιακού προγράμματος είναι οι
καθηγητές Πέτρος Σολδάτος και Αχιλλέας
Βασιλόπουλος από το Γεωπονικό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών, καθώς και η Γεωργία Πα-
παϊωάννου, ακούραστη επιβλέπουσα όλων
των διεργασιών. Επ’ ευκαιρία οφείλω να
τους ευχαριστήσω όλους για την εμπιστο-
σύνη που έδειξαν ακόμη μια φορά στο πρό-
σωπό μου για τη συμμετοχή μου στη συνο-
λική διαδικασία αλλά και στην επιστημονική
επιτροπή αξιολόγησης.

Υπάρχει αισιοδοξία λοιπόν για το μέλλον
της εκπαίδευσης, το μέλλον της παιδείας
και την εξέλιξη των επόμενων γενεών.
Υπάρχει και αυτή η Ελλάδα τελικά, η Ελλάδα
της επιστήμης, της παραγωγής, της εργα-
σίας, της επιχειρηματικότητας, των στόχων,
του ονείρου και του αποτελέσματος.

Περισσότερες πληροφορίες για το μετα-
πτυχιακό πρόγραμμα του Γεωπονικού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών θα βρείτε στην επίση-
μη ιστοσελίδα mba@aua.gr.

του
Κώστα 

Αγγελάκη

aggelakis@pro-visions.eu
www.pro-visions.eu

Η Παιδεία που θέλουμε: 4 καινοτόμες 
προτάσεις από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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Τ
α σύγχρονα ζητήματα καινοτομίας συνδέονται άρρη-
κτα με το υφιστάμενο επιχειρηματικό περιβάλλον,
την παραγωγικότητα και την  αποδοτικότητα. Η και-

νοτομία αποτελεί μέρος του ευρύτερου οικοσυστήματος της
ανάπτυξης και πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις τεχνολογικές
εξελίξεις, τις ανταγωνιστικές πιέσεις, τις ανάγκες της αγο-
ράς και τα ρυθμιστικά πλαίσια, απαιτώντας ευελιξία, επεν-
δύσεις στον τομέα της έρευνας και της ανάπτυξης και ενί-
σχυση της καινοτόμου κουλτούρας. Τονίζεται εξ υπαρχής
ότι η σχέση μεταξύ καινοτομίας και παραγωγικότητας/απο-
δοτικότητας είναι πάντα αμφίδρομη και δυναμική. 

Στην Εαρινή Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την
Κύπρο καταγράφονται σημαντικές προκλήσεις
που αντιμετωπίζει η χώρα μας στον τομέα της αν-
ταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας, λόγω
αδυναμιών στο οικοσύστημα καινοτομίας, ενός όχι
επαρκώς υποστηρικτικού επιχειρηματικού περι-
βάλλοντος και δυσκολιών στην πρόσβαση σε χρη-
ματοδοτικές ευκαιρίες. Το οικοσύστημα καινοτο-
μίας παρουσιάζει κατακερματισμό και δεν υπάρχει
σαφής μακροπρόθεσμη στρατηγική για την Έρευ-
να και την Καινοτομία (Ε&Κ), ενώ ο βαθμός των
επενδύσεων στην Έρευνα και Ανάπτυξη (Ε&Α) πα-
ραμένει σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Αυτοί οι παράγοντες εμ-
ποδίζουν την εμπορευματοποίηση της επιστημονικής γνώ-
σης και τη δημιουργία ισχυρών δεσμών με ξένες τεχνολογι-
κές εταιρείες.

Οι δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις στην Έρευνα και
Ανάπτυξη στην Κύπρο είναι από τις χαμηλότερες στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Η δημόσια αποτύπωση στον τομέα Ε&Α
ανήλθε μόλις στο 0,29% του ΑΕΠ το 2023, ενώ ο μέσος όρος
της ΕΕ ήταν 0,72%. Στον ιδιωτικό τομέα, η κατάσταση είναι
ακόμη πιο ανησυχητική: οι δαπάνες Ε&Α των επιχειρήσεων
μειώθηκαν στο 0,28% του ΑΕΠ, δηλαδή στο ένα πέμπτο του
μέσου ευρωπαϊκού όρου (1,47%). Οι κυπριακές μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις δυσκολεύονται να εξασφαλίσουν χρηματο-
δότηση πέρα από τραπεζικά δάνεια, ενώ η πρόσβαση σε
επιχειρηματικά κεφάλαια παραμένει περιορισμένη.

Παρότι το ερευνητικό έργο που παράγεται είναι ποιοτικό -
το 11% των κυπριακών δημοσιεύσεων κατατάσσεται στο κο-
ρυφαίο 10% παγκοσμίως-, η μετατροπή αυτής της γνώσης
σε εμπορικά προϊόντα ή υπηρεσίες είναι ιδιαίτερα περιορι-
σμένη. Το 2022, η Κύπρος υπέβαλε μόλις 0,7 αιτήσεις για
πατέντες ανά δισ. ευρώ ΑΕΠ, σε σύγκριση με 2,8 στην ΕΕ. Η
έλλειψη σαφούς νομικού πλαισίου για την εμπορευματο-
ποίηση της έρευνας, αλλά και οι χαλαρές συνδέσεις μεταξύ
πανεπιστημίων, επιχειρήσεων και οργανισμών στήριξης
καινοτομίας, περιορίζουν την καινοτομική δυναμική της
χώρας.

Οι δυσκολίες πρόσβασης σε χρηματοδότηση για νεο-
φυείς και καινοτόμες επιχειρήσεις αποτελούν έναν από
τους μεγαλύτερους περιορισμούς. Τα τραπεζικά δάνεια κα-
λύπτουν περίπου το 45% των χρηματοδοτικών αναγκών των
μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων, ποσοστό που ξεπερ-
νά κατά πολύ τον μέσο όρο της ΕΕ (27%). Το κυπριακό τραπε-
ζικό σύστημα, αν και έχει υψηλή ρευστότητα, δεν διαθέτει
εξειδικευμένα εργαλεία για επενδύσεις υψηλού κινδύνου,
γεγονός που δυσκολεύει νεοφυείς επιχειρήσεις χωρίς
ιστορικό πιστοληπτικής ικανότητας. Παράλληλα, η αγορά

κεφαλαίων είναι υποανάπτυκτη, αντιπροσωπεύοντας μόλις
το 9,5% του ΑΕΠ έναντι σχεδόν 50% στην ΕΕ. Επιπλέον, η
επενδυτική κουλτούρα παραμένει αδύναμη: μόνο το 3% των
νοικοκυριών επενδύει σε επενδυτικά ταμεία, όταν το αντί-
στοιχο ποσοστό στην ΕΕ φτάνει το 10%. Αντίθετα, τα κυπρια-
κά νοικοκυριά προτιμούν επενδύσεις σε ακίνητα ή αποταμι-
εύσεις. Τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά ταμεία είναι κα-
τακερματισμένα και δεν αξιοποιούν επαρκώς τις δυνατότη-
τες για επενδύσεις στην τοπική οικονομία.

Το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έχει ενισχύσει
την προσπάθεια για ανάπτυξη εναλλακτικών χρηματοδοτι-
κών εργαλείων. Τον Δεκέμβριο του 2023 δημιουργήθηκε το

Κυπριακό Επενδυτικό Ταμείο, το οποίο αναμένε-
ται να ενισχύσει το οικοσύστημα κεφαλαίων επι-
χειρηματικού κινδύνου. Παράλληλα, σχεδιάζεται
η ιδιωτικοποίηση του Χρηματιστηρίου Κύπρου με
στόχο την προσέλκυση στρατηγικού επενδυτή και
την ενίσχυση της αγοράς κεφαλαίων.

Επιπρόσθετα, ενυπάρχουν διοικητικά και ρυθ-
μιστικά εμπόδια τα οποία περιορίζουν την επιχει-
ρηματική δυναμική, ειδικά όσον αφορά τον εκ-
συγχρονισμό βασικών τομέων της οικονομίας
όπως η ενέργεια, οι τηλεπικοινωνίες και η ύδρευ-

ση. Παρότι το προσωπικό των δημόσιων επιχειρήσεων αντι-
προσωπεύει μόλις το 2% του εργατικού δυναμικού, πρόκει-
ται για τομείς-μονοπώλια με μεγάλη σημασία. Έκθεση του
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) κατέδειξε ότι η εται-
ρική διακυβέρνηση των δημόσιων επιχειρήσεων δεν ευθυ-
γραμμίζεται με τα διεθνή πρότυπα, ενώ παραμένει ασαφής
η διαδικασία επιλογής διοικήσεων, η αξιολόγηση απόδοσης
και η διαφάνεια στα οικονομικά τους αποτελέσματα.

Η καθυστέρηση στην υιοθέτηση ενός σχεδίου δράσης για
την εφαρμογή των συστάσεων του ΔΝΤ περιορίζει τη δυνα-
μική μεταρρύθμισης και πλήττει τη δυνατότητα επίτευξης
κρίσιμων πολιτικών στόχων, όπως η πράσινη μετάβαση και
ο ψηφιακός μετασχηματισμός. Επιπλέον, η υπερβολική
γραφειοκρατία, οι χρονοβόρες διαδικασίες αδειοδότησης
και τα εμπόδια στην υλοποίηση δημοσίων έργων αποδυνα-
μώνουν το επιχειρηματικό περιβάλλον. Το 2024, το 34% των
κυπριακών επιχειρήσεων ανέφερε τη ρύθμιση ως σημαντι-
κό εμπόδιο για επενδύσεις (έναντι 24,5% στην ΕΕ). Η χαμηλή
απόδοση στον δείκτη Ρυθμίσεων Αγοράς Προϊόντων (1,63
έναντι 1,34 του μέσου όρου του ΟΟΣΑ) υποδεικνύει την
ανάγκη για βαθύτερες θεσμικές και διοικητικές μεταρρυθ-
μίσεις.

Συμπερασματικά, η Κύπρος έχει σαφή περιθώρια βελτίω-
σης όσον αφορά την ενίσχυση της καινοτομίας, την πρόσβα-
ση σε χρηματοδότηση και τη δημιουργία ενός φιλικότερου
επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Παρά τις σημαντικές προ-
κλήσεις, η χώρα μας διαθέτει τα θεμέλια για να αξιοποιήσει
το επιστημονικό της δυναμικό και να ενισχύσει την οικονο-
μική της ανταγωνιστικότητα, αρκεί να επιταχύνει τις μεταρ-
ρυθμίσεις και να ενισχύσει τη συνδεσιμότητα των διάσπαρ-
των στοιχείων του οικοσυστήματος καινοτομίας.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας,
LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and
Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής
Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας.

Όταν παίζεις
χωρίς αντίπαλο…

Σ
ε μια ομαλή δημοκρατία, η αντιπολίτευση εί-
ναι όχι απλώς θεσμική αναγκαιότητα, αλλά
λειτουργικό ανάχωμα στον αυταρχισμό της

εξουσίας. Στην Ελλάδα του σήμερα, όμως, το αντιπο-
λιτευτικό τοπίο μοιάζει περισσότερο με σκιά του
εαυτού του. Κι αυτή η σκιά είναι που ακόμα και οι φί-
λοι και οπαδοί της «γαλάζιας» παράταξης δεν τη
βλέπουν με καλό μάτι και τους χαλάει. Σε πρόσφατη
συζήτηση που είχα με φανατικό οπαδό της Νέας Δη-
μοκρατίας ο οποίος είχε δεχτεί και κυνηγητό επί δια-
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, μου είπε: «Ποτέ δεν εί-
χε συμβεί αυτό που ζούμε τώρα. Πάντα υπήρχε ένα

δίπολο. Δεξιά - Αριστερά, Δύ-
ση - Ανατολή. Άντε να έρθει
ξανά στα πράγματα ο Τσίπρας,
να ξεκινήσει παιχνίδι. Τώρα
παίζουμε μόνοι μας».

Για να επανέλθουμε, όμως,
τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης βρίσκονται σε υπαρξιακή
κρίση. Άλλα βυθισμένα σε
εσωστρέφεια, άλλα χωρίς
στρατηγικό σχέδιο και πολιτι-
κή πυξίδα, άλλα απλώς θορυ-
βούν χωρίς να πείθουν. Η κοι-

νωνία δεν βλέπει πια μια αξιόπιστη εναλλακτική. Και
αυτό δεν χαρίζει μόνο πόντους στην κυβέρνηση, της
προσφέρει σχεδόν απόλυτη ελευθερία κινήσεων.

Από αυτή την ασυδοσία της εξουσίας γεννιέται η
αλαζονεία. Δεν είναι τυχαίο που βλέπουμε υπουρ-
γούς να νομοθετούν με προχειρότητα, να περιφρο-
νούν κοινοβουλευτικές διαδικασίες, ή να απαντούν
στους πολίτες με υπεροψία. Δεν είναι τυχαίο που πο-
λιτικές επιλογές λαμβάνονται χωρίς να ακούγεται η
βάση και να προκαλούν γκρίνιες, δυσανεξίες έως
και την ανατροπή ή ανάκληση μέτρων και νόμων. Η
εξουσία σήμερα δεν φοβάται την αντιπολίτευση. Και
αυτό είναι επικίνδυνο.

Όταν απουσιάζει η πολιτική αντιπαράθεση επί της
ουσίας, όταν οι κοινωνικές ομάδες δεν έχουν πού να
στραφούν για να εκφράσουν τη δυσαρέσκειά τους
εντός του θεσμικού πλαισίου, τότε ανοίγουν δρόμοι
που η Ιστορία έχει δείξει ότι οδηγούν σε ριζοσπαστι-
κοποίηση, απαξίωση των θεσμών ή ακόμα και πολι-
τική αστάθεια. Γιατί όσο η κυβέρνηση δεν έχει αντί-
παλο, τόσο η κοινωνία θα νιώθει ακυβέρνητη.

Η σημερινή πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα δεν
είναι μονόπλευρη. Η απουσία σοβαρής αντιπολίτευ-
σης δεν αποτελεί απλώς αδυναμία των κομμάτων
της. Είναι και μια βαθύτερη κρίση του πολιτικού μας
συστήματος, της εμπιστοσύνης των πολιτών, του
τρόπου με τον οποίο ορίζουμε τη δημόσια συζήτηση.
Η κυβέρνηση μπορεί να αισθάνεται άνετη, σχεδόν
απόλυτη, αλλά η δημοκρατία δεν αναπνέει μόνο από
την εξουσία. Αναπνέει -ίσως κυρίως- από τον αντί-
λογο.

Χωρίς ισχυρή, συνεπή και ειλικρινή αντιπολίτευ-
ση, η δημοκρατία ασφυκτιά. Και αυτό δεν είναι ούτε
ρητορικό σχήμα ούτε αντιπολιτευτικό σύνθημα. Εί-
ναι η γυμνή αλήθεια ενός πολιτικού τοπίου που -αν
δεν αλλάξει- κινδυνεύει να αυτοακυρωθεί. 

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

Καινοτομία, επιχειρηματικό περιβάλλον
και παραγωγικότητα στην Κύπρο

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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«Τ
ούρκος» έγινε κυριολεκτικά ο Ερντογάν με
τη διήμερη επίσκεψη του Ινδού πρωθυ-
πουργού Ναρέντρα Μόντι στη Λευκωσία

στις 15-16 Ιουνίου 2025, καθώς ο Ινδός ηγέτης έστειλε
ταυτόχρονα πολλαπλά μηνύματα στην Άγκυρα
(https://timesofindia.indiatimes.com 16/6/2025). 

Και τα μηνύματα αυτά είχαν ακόμη μεγαλύτερη σημα-
σία, καθώς η Τουρκία τάχθηκε αναφανδόν υπέρ του Πα-
κιστάν κατά την πρόσφατη θερμή κρίση των σχέσεων Ιν-
δίας-Πακιστάν.

Μάλιστα ο Ναρέντρα Μόντι προχώρησε και στην υπο-
γραφή με τον Κύπριο Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη μιας
ιδιαίτερα σημαντικής κοινής διακήρυξης με επίκεντρο
την άμυνα, την τεχνολογία, την ενέργεια και τη ναυτιλία.
Περίοπτη θέση στη διακήρυξη αυτή αλλά και στις δηλώ-
σεις των δυο πλευρών καταλαμβάνει η ένταξη της Κύ-
πρου στον περίφημο οικονομικό διάδρομο Ινδίας-ΕΕ
που ακούει στο όνομα IMEC.

Όπως έχουμε αναλύσει σχετικά σε άρθρο μας
προ διετίας (www.notismarias.gr 12/11/2023),
προκειμένου η Δύση να ανταγωνιστεί τον κινε-
ζικό Δρόμο του Μεταξιού υπογράφτηκε στις 9
Σεπτεμβρίου 2023 στο Νέο Δελχί Μνημόνιο Συ-
νεργασίας (MoU) ανάμεσα στις ΗΠΑ, την Ινδία,
την ΕΕ, τη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ιταλία, τη Σα-
ουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα με στόχο τη δημιουργία του Οικονομικού
Διαδρόμου Ινδίας-Μ. Ανατολής-Ευρώπης (In-
dia-Middle East-Europe Corridor-IMEC), ώστε
να διασυνδεθεί η τεράστια αγορά της Ινδίας με
την Ευρώπη. Πρόκειται για ένα σύστημα συν-
δυασμένων μεταφορών διά θαλάσσης μέσω
πλοίων και διά ξηράς μέσω σιδηροδρόμου που
θα ξεκινά από τη Βομβάη και θα καταλήγει στον
Πειραιά, ο οποίος εκτός από πύλη εισόδου των κινεζι-
κών εμπορευμάτων σχεδιάζεται να μετατραπεί και σε
πύλη εισόδου των εμπορευμάτων της Ινδίας.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό ο IMEC θα αποτελείται
από δύο ξεχωριστούς Διαδρόμους, τον Ανατολικό που
θα συνδέει την Ινδία με την Αραβική Χερσόνησο μέσω
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων και Σαουδικής Αραβίας,
και τον Βόρειο Διάδρομο που θα συνδέει τη Σαουδική
Αραβία σιδηροδρομικά μέσω Ιορδανίας και Ισραήλ με το
λιμάνι της Χάιφα και εν συνεχεία διά θαλάσσης με τον
Πειραιά, από όπου επίσης σιδηροδρομικά τα εμπορεύ-
ματα θα διοχετεύονται στην υπόλοιπη Ευρώπη.

Ο οικονομικός διάδρομος θα συμπληρώνεται με έναν
αγωγό υδρογόνου αλλά και ένα δίκτυο οπτικών ινών, δη-
μιουργώντας έτσι μια ψηφιακή λεωφόρο για τη μεταφο-
ρά δεδομένων με πολλαπλές χρήσεις στο ηλεκτρονικό
εμπόριο, την εκπαίδευση, την τηλεϊατρική κ.λπ. 

Σε σχέση με τον ρόλο που σχεδιάστηκε να διαδραμα-
τίσει ο Πειραιάς στο πλαίσιο του IMEC θα πρέπει να επι-
σημανθεί ότι είχε προηγηθεί η επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού της Ινδίας Ναρέντρα Μόντι στην Αθήνα στις 25
Αυγούστου 2023, ο οποίος είχε δηλώσει με νόημα: «Δε-
δομένων της θέσης της και των ιστορικά στενών δεσμών
μας, θεωρώ ότι η Ελλάδα αποτελεί σημαντική οικονομι-
κή, εφοδιαστική και στρατηγική πύλη εισόδου της Ινδίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην περιοχή της Ανατολι-

κής Ευρώπης γενικότερα. Υπάρχουν εξαιρετικές ευκαι-
ρίες να συναντηθούν οι ινδικές και οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις. Υπάρχει δέσμευση σε πολιτικό επίπεδο να δια-
σφαλιστεί αυτό» (https://www.kathimerini.gr
28/8/2023).

Στη συνέχεια, Γαλλία, Ιταλία και Ελλάδα άρχισαν να διαγ-
κωνίζονται πλέον για το ποια χώρα θα αποτελέσει τελικά
την πύλη εισόδου της Ινδίας στην Ευρώπη μέσω IMEC.

Έτσι ο Μακρόν σε συνέχεια της επίσκεψής του στην Ιν-
δία στις 25-26 Ιανουαρίου 2024 (www.lemonde.fr
29/1/2024) όρισε το γνωστό στέλεχος της γαλλικής βιο-

μηχανίας ενέργειας Gerard Mestrallet «ως ειδι-
κό απεσταλμένο» της Γαλλίας για τον IMEC
(www.ndtv.com 12/2/2024). 

Ακολούθησαν η επίσκεψη Μητσοτάκη στην
Ινδία στις 21 Φεβρουαρίου 2024 και η «ιταλική
σφήνα» σε σχέση με τον IMEC που εκδηλώθηκε
στο περιθώριο της συνάντησης Μπάιντεν-Με-
λόνι στον Λευκό Οίκο την 1η Μαρτίου 2024, κα-
θώς έγινε σαφές ότι η Ρώμη επιθυμούσε να με-
τατρέψει την Ιταλία σε πύλη εισόδου της Ινδίας
στην Ευρώπη μέσω IMEC, παρακάμπτοντας έτσι
τον Πειραιά. 

Η ένταξη της Κύπρου στον IMEC συμπληρώνει
το παζλ, με τον Ναρέντρα Μόντι να εκφράζει
«την πεποίθησή του ότι η Κυπριακή Προεδρία
στην ΕΕ θα λειτουργήσει ως καταλύτης για την
περαιτέρω εμβάθυνση των σχέσεων ΕΕ-Ινδίας,

με τον IMEC να αναδεικνύεται σε στρατηγικό έρ-
γο για την ειρήνη και την ευημερία στην ευρύτερη περιο-
χή» (www.mononews.gr 16/6/2025).

Από την πλευρά του ο Νίκος Χριστοδουλίδης επισή-
μανε ότι με τον Ναρέντρα Μόντι «είχαν την ευκαιρία να
συζητήσουν θέματα που άπτονται των διμερών σχέσε-
ων, των σχέσεων ΕΕ- Ινδίας, τις περιφερειακές εξελί-
ξεις, τις σημαντικές προοπτικές συνεργασίας στο πλαί-
σιο του IMEC, του Οικονομικού Διαδρόμου Ινδίας-Μ.
Ανατολής-Ευρώπης και το Κυπριακό» (www.capital.gr
16/6/2025).

Ειδικότερα στο σημείο 6 της Κοινής Διακήρυξης Ιν-
δίας-Κύπρου και υπό τον τίτλο «Συνδεσιμότητα και Πε-
ριφερειακή Συνεργασία», αφού επισημαίνεται ότι η Κύ-
προς και η Ινδία μοιράζονται ένα στρατηγικό όραμα να
λειτουργήσουν ως γέφυρες μεταξύ των περιοχών, στη
συνέχεια τονίζεται ότι οι ηγέτες των δύο χωρών υπο-
γράμμισαν τη σημασία του Οικονομικού Διαδρόμου Ιν-
δίας-Μ. Ανατολής-Ευρώπης (IMEC) ως μια μετασχημα-
τιστική, πολυκομβική πρωτοβουλία που προωθεί την ει-
ρήνη, την οικονομική ολοκλήρωση και τη βιώσιμη ανά-
πτυξη (www.mea.gov.in 16/6/2025). Μάλιστα, καθώς
θεωρούν τον IMEC ως καταλύτη για εποικοδομητική πε-
ριφερειακή συνεργασία, οι δύο ηγέτες επανέλαβαν την
κοινή τους δέσμευση για την προώθηση της σταθερότη-
τας στην Ανατολική Μεσόγειο και την ευρύτερη Μέση
Ανατολή και τόνισαν τη σημασία της ενίσχυσης των δια-

δρόμων διασύνδεσης από την Ινδική χερσόνησο μέσω
της ευρύτερης Μέσης Ανατολής προς την Ευρώπη. Ανα-
γνωρίζοντας δε τον ρόλο της Κύπρου ως πύλης προς την
Ευρώπη και, σε αυτό το πλαίσιο, την προοπτική της να
χρησιμεύσει ως περιφερειακός κόμβος για μεταφόρτω-
ση, αποθήκευση, διανομή και logistics, «χαιρέτισαν την
προοπτική οι ινδικές ναυτιλιακές εταιρείες να εγκαθι-
δρύσουν παρουσία στην Κύπρο, ενθαρρύνοντας την
προώθηση της θαλάσσιας συνεργασίας μέσω κοινοπρα-
ξιών που περιλαμβάνουν παρόχους ναυτιλιακών υπη-
ρεσιών με έδρα την Κύπρο και την Ινδία, ως μέσο περαι-
τέρω ενίσχυσης των οικονομικών και υλικοτεχνικών δε-
σμών» (www.mea.gov.in 16/6/2025).

Μετά από όλα αυτά πώς να μη γίνει «τούρκος» ο Ερν-
τογάν. Έτσι, σύμφωνα με δημοσιεύματα, «σαφώς
εκνευρισμένοι οι Τούρκοι παρακολουθούν με προβλη-
ματισμό την επίσκεψη του πρωθυπουργού της Ινδίας
Ναρέντρα Μόντι στην Κυπριακή Δημοκρατία -την πρώτη
επίσκεψη Ινδού ηγέτη στις ελεύθερες περιοχές εδώ και
23 χρόνια. Ωστόσο, σύμφωνα με το τουρκικό TRT, η
Τουρκία έχει εκφράσει σθεναρή αντίθεση, δηλώνοντας
ότι το έργο δεν μπορεί να προχωρήσει χωρίς τη συμμε-
τοχή της, καθώς, όπως υποστηρίζει, η πιο βιώσιμη δια-
δρομή περνά μέσω του τουρκικού εδάφους. Ο πρό-
εδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν υπογράμμισε τη στρατηγι-
κή σημασία της Τουρκίας ως κόμβου παραγωγής και εμ-
πορίου» (www.sigmalive.com 16/6/2025).

Θα πρέπει πάντως να τονιστεί ότι ο Ερντογάν ευθύς
εξαρχής το φέρει βαρέως για τον αποκλεισμό της Τουρ-
κίας από τον IMEC.

Μάλιστα όπως έχουμε αναλύσει σε προγενέστερο άρ-
θρο μας προ διετίας και ενώ θα ανέμενε κανείς από την
Κίνα να είχε σφοδρές αντιδράσεις ενάντια στον IMEC τα
σκληρότερα πυρά προήλθαν τότε από την Τουρκία
(www.notismarias.gr 12/11/2023).

Έτσι, αμέσως μετά την υπογραφή του Μνημονίου Συ-
νεργασίας για τον IMEC τον Σεπτέμβριο του 2023 ο Ερν-
τογάν, ο οποίος βρισκόταν στο Νέο Δελχί για τη Σύνοδο
Κορυφής των G20, μαινόμενος αντέδρασε ως εξής:
«Λέμε ότι δεν υπάρχει διάδρομος χωρίς την Τουρκία. Η
Τουρκία είναι μια σημαντική βάση παραγωγής και εμπο-
ρίου. Η πιο βολική γραμμή για την κυκλοφορία από τα
ανατολικά προς τα δυτικά πρέπει να διέρχεται από την
Τουρκία» (https://www.newarab.com 12/9/2023).

Με τη σειρά του στις 15 Σεπτεμβρίου 2023 ο υπουργός
Εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν, αναφερόμενος
στον IMEC, αφού είπε «εμείς, σε ένα σημείο όπου συγ-
κλίνουν τρεις ήπειροι, είμαστε ανοιχτοί σε οποιοδήποτε
σχέδιο που προωθεί τη συνεργασία», στη συνέχεια εξα-
πολύοντας απειλητικά βέλη δήλωσε με νόημα: «Ωστόσο,
πρέπει να γίνει γνωστό ότι στην περιοχή μας, η αποτελε-
σματική και βιώσιμη λειτουργία των διαδρόμων ενέρ-
γειας και μεταφορών χωρίς τη συμμετοχή της Τουρκίας
δεν είναι δυνατή» (https://www.aa.com.tr 15/9/2023).

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Έγινε «τούρκος» ο Ερντογάν 
με Μόντι για Κύπρο και IMEC
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Τ
ην ώρα που η χώρα μας καλείται να
καταβάλει το εξωφρενικό ποσό των
415 εκατομμυρίων ευρώ σε πρόστι-

μο για παρατυπίες στις αγροτικές επιδοτή-
σεις, ποσό που σε συνδυασμό με άλλα πρό-
στιμα φτάνει τα 532 εκατ. ευρώ και επιβα-
ρύνει σχεδόν αποκλειστικά τον Έλληνα φο-
ρολογούμενο, η κυβέρνηση επιχειρεί να
μεταθέσει την πολιτική ευθύνη, να κρυφτεί
πίσω από παλαιότερες κυβερνήσεις και
ταυτόχρονα να εμφανίσει ως «μεταρρύθμι-
ση» την επικάλυψη της κακοδιαχείρισης με
νέα επικοινωνιακά περιτυλίγματα.

Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι μό-
νο οικονομικό. Είναι θεσμικό, ηθικό και βα-
θιά πολιτικό. Γιατί αφορά τον πυ-
ρήνα της σχέσης κράτους-πολίτη.
Το ερώτημα δεν είναι απλώς πώς
φτάσαμε σε δηλώσεις για χιλιά-
δες «καλλιεργήσιμα» στρέμματα
σε βραχώδεις πλαγιές του Γράμ-
μου ή για ανύπαρκτους ιδιοκτή-
τες που «κληρονόμησαν» γη από
το 1950. Το ερώτημα είναι πώς
καλλιεργήθηκε ένα κλίμα διοικη-
τικής συνενοχής, πώς στήθηκε
ένα πλέγμα ανοχής και σιωπής, πώς η κρα-
τική δομή έγινε εργαλείο προσωπικού
πλουτισμού εις βάρος του συνόλου.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν σαφής: οι
παρατυπίες και οι παραλείψεις δεν ήταν
μεμονωμένες, ούτε διοικητικά αθώες.
Ήταν επαναλαμβανόμενες, διαπιστωμένες,
με συστηματική απόκρυψη και παραβίαση
των κοινοτικών κανόνων. Και η απάντηση
της κυβέρνησης; Αντί παραίτησης του αρ-
μόδιου υπουργού, είδαμε υπεροπτική αμη-
χανία. Αντί λογοδοσίας, είδαμε επιλεκτικές
αιχμές κατά του ΠΑΣΟΚ και του Νίκου Αν-
δρουλάκη, λες και τα εκατομμύρια ευρώ
που θα πληρώσει ο λαός μπορούν να συμ-
ψηφιστούν με επικοινωνιακά πυροτεχνή-
ματα.

Το ΠΑΣΟΚ αντέδρασε θεσμικά, με καθα-
ρή φωνή. Ανέδειξε τις πολιτικές ευθύνες,
ζήτησε διαλεύκανση, απαίτησε απόδοση
ευθυνών, απέναντι στο μάρμαρο που θα
πληρώσουν οι φορολογούμενοι πολίτες και
στην ευρωπαϊκή διαπόμπευση. Όταν ένας
οργανισμός όπως ο ΟΠΕΚΕΠΕ μπαίνει σε
επιτήρηση και η χώρα μας μετατρέπεται σε
σύμβολο δυσπιστίας για τη διαχείριση δη-
μόσιου χρήματος, δεν χωρούν συμψηφι-
σμοί.

Και ενώ η κυβέρνηση οφείλει να απολο-
γείται για την κακοδιαχείριση, αντ’ αυτού
εργαλειοποιεί ακόμη και την Παιδεία, επι-
στρατεύοντας προγράμματα «μακιγιάζ»,
τύπου «Μαριέττα Γιαννάκου», με πόρους

που προσομοιάζουν σε ποσό προστίμου.
Μιλάμε για πρόγραμμα 200 εκατομμυρίων
ευρώ, μέρος των οποίων προέρχεται από
την «προσφορά» τεσσάρων συστημικών
τραπεζών, και χρησιμοποιείται ως βιτρίνα
προόδου την ώρα που:

• Νηπιαγωγεία στεγάζονται σε κοντέινερ,
χωρίς πυρασφάλεια.

• Δεν υπάρχουν πιστοποιήσεις υποδο-
μών, ούτε αξιολογημένες συντηρήσεις.

• Η Τριτοβάθμια και η Τεχνική Εκπαίδευ-
ση υποβαθμίζονται.

• Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να λειτουρ-
γήσουν σε συνθήκες διάλυσης, με συγχω-
νεύσεις, τμήματα 25 μαθητών, υποχρημα-

τοδότηση, ΚΕΔΑΣΥ, ΕΔΥ υποστελε-
χωμένα και παράλληλες στηρίξεις
ανά 4 μαθητές, χωρίς αντίστοιχη
μείωση του αριθμού μαθητών ανά
τάξη.

Η Παιδεία δεν μπορεί να χρησι-
μοποιείται ως ασπίδα για να καλυ-
φθούν κυβερνητικά ελλείμματα.
Δεν είναι άβατο για υπουργικές
αδυναμίες. Είναι πεδίο κοινωνικής
δικαιοσύνης, παιδαγωγικής φρον-

τίδας και εθνικού μέλλοντος.
Η Νέα Δημοκρατία υποσχέθηκε «ποιοτι-

κό δημόσιο σχολείο» και παραδίδει «πολιτι-
κή με το σταγονόμετρο». Και αντί να θέσει
ως προτεραιότητα τη διαφάνεια, την αξιοπι-
στία και τη στήριξη των αδυνάτων, επενδύει
σε συμβολισμούς και επικοινωνία, λες και η
πραγματικότητα μπορεί να παρακαμφθεί με
παρουσιάσεις PowerPoint και υπογεγραμ-
μένα μνημόνια συνεργασίας με τράπεζες.

Απέναντι σε αυτή την κατάσταση, το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν μπορεί να σιωπά. Δεν είναι όλα
ίδια. Δεν είναι όλοι ίδιοι. Και η αντίθεσή μας
δεν είναι μόνο αξιακή, είναι βαθιά θεσμική.

Δεν θα επιτρέψουμε να παρουσιαστεί ως
«εκσυγχρονισμός» η νομιμοποίηση της
διαφθοράς. Ούτε ως «ανάπτυξη» η συστη-
μική παράκαμψη των θεσμών. Ούτε ως
«μεταρρύθμιση» η ενοχοποίηση της Παι-
δείας για να σβήνονται οι φωτιές της κακο-
διοίκησης.

Η πολιτική γενναιότητα απαιτεί λογοδο-
σία. Και ιστορική ακρίβεια. Δεν θα ανεχ-
θούμε άλλο να πληρώνει ο πολίτης το κό-
στος των σκανδάλων που άλλοι συντηρούν
και άλλοι αποκρύπτουν. Όποιος θέλει να
υπερασπιστεί την ελληνική φανέλα, οφείλει
πρώτα να την τιμά.

* Πολιτεύτρια Α’ Αθήνας, αναπληρώτρια
γραμματέας Ειδικής Αγωγής Τομέα
Παιδείας ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, διδάκτωρ
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

ΟΠΕΚΕΠΕ: Από το σκάνδαλο στην εθνική 
προσβολή και η Παιδεία στο απόσπασμα

της
Σοφίας

Πουλοπούλου*

Οι δημόσιες συμβάσεις σε αρκετά κράτη-
μέλη της ΕΕ παρουσιάζουν προβλήματα

Σ ύμφωνα με έκθεση ελέγχου που δημοσίευσε το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ), οι
43 οργανισμοί της ΕΕ, στην πλειονότητά τους, διαχειρίστηκαν καλά τα οικονομικά τους.
Ωστόσο, το ΕΕΣ δεν διατύπωσε «καθαρή» γνώμη για τέσσερις οργανισμούς όσον αφορά

τον τρόπο με τον οποίο δαπάνησαν πόρους της ΕΕ. 
Το ΕΕΣ επισημαίνει ότι οι διαδικασίες σύναψης δημόσιων συμβάσεων παραμένουν η κύρια

πηγή παρατυπιών και εντόπισε ζητήματα που επιδέχονται βελτίωση σε 34 οργανισμούς.
Οι 43 οργανισμοί της ΕΕ, που είναι εγκατεστημένοι σε 23 κράτη-μέλη, εκτελούν τεχνικά, επι-

στημονικά ή ρυθμιστικά καθήκοντα ή υλοποιούν προγράμματα επιχειρησιακών δαπανών. Απα-
σχολούν πάνω από 16.000 υπαλλήλους, σχεδόν το ένα πέμπτο του συνολικού προσωπικού της
ΕΕ. 

Οι περισσότεροι οργανισμοί χρηματοδοτούνται σχεδόν εξ ολοκλήρου από τον προϋπολογισμό
της ΕΕ. Οι υπόλοιποι χρηματοδοτούνται μερικώς ή πλήρως από τα τέλη και τις επιβαρύνσεις που
εισπράττουν από τις οντότητες του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα που καλύπτουν οι δραστη-
ριότητές τους.

«Η χρηματοοικονομική διαχείριση των οργανισμών της ΕΕ είναι καλή σε γενικές γραμμές, δεν
παύουμε όμως να εντοπίζουμε σφάλματα στις δημόσιες συμβάσεις», δήλωσε ο κ. François-

Roger Cazala, μέλος τους ΕΕΣ και αρμόδιος για τον ετήσιο έλεγχο των ορ-
γανισμών της ΕΕ. «Θεωρούμε ότι οι διαδικασίες που εφαρμόζονται για την
ανάθεση και την εκτέλεση των συμβάσεων πρέπει να βελτιωθούν, προκει-
μένου να διασφαλίζεται η πλήρης συμμόρφωση με τους ισχύοντες κανόνες
και κατά τρόπο, ώστε να επιτυγχάνεται η βέλτιστη δυνατή σχέση κόστους-
οφέλους».

Το ΕΕΣ διατύπωσε «καθαρή» ελεγκτική γνώμη σχετικά με τις πληρωμές
που πραγματοποίησαν 39 από τους 43 οργανισμούς.

Οι τέσσερις οργανισμοί για τους οποίους αυτό δεν ισχύει είναι το Ευ-
ρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας και Τεχνολογίας (ΕΙΤ), η Ευρωπαϊκή Αρχή
Εργασίας (ELA), ο Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κυβερ-
νοασφάλεια (ENISA) και ο Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη
Λειτουργική Διαχείριση Συστημάτων ΤΠ Μεγάλης Κλίμακας στον Χώρο
Ελευθερίας, Ασφάλειας και Δικαιοσύνης (eu-LISA).

Στην περίπτωση του ΕΙΤ, η διατύπωση γνώμης με επιφύλαξη βασίστηκε στο εκτιμώμενο επί-
πεδο σφαλμάτων στις επιχορηγήσεις που διαχειρίστηκε, ενώ για τους υπόλοιπους τρεις οργανι-
σμούς βασίστηκε στις παρατυπίες που εντόπισαν στις διαδικασίες σύναψης συμβάσεων ή στην
εκτέλεση των συμβάσεων. 

Το ΕΕΣ τονίζει ότι οι εν λόγω οργανισμοί οφείλουν να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στους κανό-
νες που προβλέπει ο δημοσιονομικός κανονισμός.

Επιπλέον, το ΕΕΣ εφιστά την προσοχή σε διαδικαστικές αδυναμίες που εντόπισε στα συστήματα
διαχείρισης και δικλίδων, όπως η απουσία κατάλληλων ελέγχων πριν από την έγκριση πράξεων
και αδυναμίες όσον αφορά τη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων ή τον διαχωρισμό καθηκόντων. 

Ορισμένοι οργανισμοί οφείλουν επίσης να βελτιώσουν τη συμμόρφωσή τους με τις νόμιμες
προθεσμίες για την πραγματοποίηση των πληρωμών. Μολονότι το συνολικό ποσό που καταβλή-
θηκε για τόκους υπερημερίας ήταν χαμηλό, η συχνότητα εμφάνισης καθυστερημένων πληρωμών
που εντοπίσαμε σε ορισμένους οργανισμούς θα μπορούσε να είναι επιζήμια για τη φήμη τους.

Το συνολικό ύψος των ιδίων εσόδων που εισέπραξαν οργανισμοί της ΕΕ -εξαιρουμένων των
εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης που εισέπραξε το Ενιαίο Συμβούλιο Εξυγίανσης της
ΕΕ- έφτασε το 1,1 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο ένα τέταρτο περίπου του συνδυασμένου
προϋπολογισμού και των 43 οργανισμών της ΕΕ για το συγκεκριμένο έτος. 

Οι ροές εσόδων ποικίλλουν (πχ, πιστοποιήσεις, αδειοδοτήσεις, εισφορές, τέλη καταχώρισης
και δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας) και ο τρόπος προσδιορισμού του ύψους τους διαφέρει
μεταξύ των οργανισμών. 

Από τους εμπλεκόμενους οργανισμούς, δεν ήταν όλοι σε θέση να προσδιορίσουν με σαφήνεια
και να γνωστοποιήσουν με διαφανή τρόπο το κόστος των δραστηριοτήτων τους, διαχωρίζοντας
εκείνες από τις οποίες προκύπτουν ίδια έσοδα από τις δραστηριότητες που χρηματοδοτούνται
από τον προϋπολογισμό της ΕΕ. 

Το κόστος αυτό έχει σημασία, ακριβώς επειδή βοηθάει στη λήψη βελτιωμένων αποφάσεων
και, ιδιαίτερα, στο να διασφαλιστεί ότι τα τέλη προσδιορίζονται σε τέτοιο ύψος, ώστε να μην εμ-
φανίζονται σημαντικά πλεονάσματα ή ελλείμματα.

Το ΕΕΣ συνιστά, για λόγους πλήρους σαφήνειας και διαφάνειας, κάθε οργανισμός που ει-
σπράττει ίδια έσοδα να δημοσιοποιεί με εύληπτο τρόπο τις σχετικές πληροφορίες στους οριστι-
κούς ετήσιους λογαριασμούς του, στην ενοποιημένη ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων και στο
ενιαίο έγγραφο προγραμματισμού.

Απαιτούνται συνέπεια και προγραμματισμός για να αποφευχθούν παρόμοιες αστοχίες. Τα νέα
δεδομένα θα οδηγήσουν τα κράτη-μέλη σε αλλαγή στάσης.

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος



Π
αράταση δύο εβδομάδων ζήτησε ο Ντό-
ναλντ Τραμπ για να αποφασίσει αν θα συμ-
μετάσχει στην επίθεση του Ισραήλ στο Ιράν

και ενώ συνεχίζονται οι πολεμικές συγκρούσεις. 
Ο πρόεδρος δικαιολόγησε την παύση του με την

ανάγκη να δώσει στη διπλωματία μια τελευταία
προσπάθεια. «Με βάση το γεγονός ότι υπάρχει ση-
μαντική πιθανότητα διαπραγματεύσεων που μπο-
ρεί να λάβουν χώρα ή όχι με το Ιράν στο εγγύς μέλ-
λον, θα πάρω την απόφασή μου για το αν θα προχω-
ρήσω ή όχι μέσα στις επόμενες δύο εβδομάδες»,
δήλωσε. 

«Και η διπλωματία με μια συγκεκριμένη προθε-
σμία μπορεί να είναι πολύ αποτελεσματική», δήλω-
σε ο Μπρετ ΜακΓκερκ, πρώην ανώτερος αξιωμα-
τούχος του Λευκού Οίκου και του υπουργείου Εξω-
τερικών, στο CNN. «Εάν αυτή είναι μια συγκεκριμέ-
νη προθεσμία, και μέχρι το τέλος των δύο εβδομά-
δων είτε χρειαζόμαστε μια διπλωματική λύση είτε ο
πρόεδρος είναι έτοιμος να χρησιμοποιήσει βία, αυ-
τός μπορεί να είναι ένας πολύ αποτελεσματικός
συνδυασμός». Ο Γκιντέον Λέβι, αρθρογράφος στην
ισραηλινή εφημερίδα «Haaretz», έγραψε ότι ο
Μπενιαμίν Νετανιάχου και ο συνασπισμός του αν-
τέδρασαν πιθανότατα με βαθιά απογοήτευση. «Δύο
εβδομάδες είναι ατελείωτες σε αυτή την πραγματι-
κότητα, και αν πραγματικά εννοούσε δύο εβδομά-
δες, και δεν είναι απάτη, τότε οι πιθανότητες να εμ-
πλακούν οι Αμερικανοί σε αυτόν τον πόλεμο μει-
ώνονται όλο και περισσότερο». 

Ποιοι συμμετείχαν στις συνομιλίες
Ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν απο-

κάλυψε κάποιες λεπτομέρειες σχετικά με τις δι-
πλωματικές προτάσεις της Ευρώπης με το Ιράν για
τον τερματισμό του πολέμου. 

Σύμφωνα με τον Μακρόν, η πρόταση αποτελείται
από τέσσερα βασικά σημεία: Την επανέναρξη των
εργασιών του Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας των
Ηνωμένων Εθνών με στόχο τον μηδενικό εμπλουτι-
σμό ουρανίου. Την εποπτεία των δραστηριοτήτων
του Ιράν στον τομέα των βαλλιστικών πυραύλων.
Διακοπή της χρηματοδότησης των μαχητικών ομά-
δων του Ιράν που αποσταθεροποιούν την περιοχή.
Την απελευθέρωση των ομήρων από το Ιράν, ανα-
φερόμενος στους ξένους υπηκόους που κρατούν-
ται σε ιρανικές φυλακές.

«Το Ιράν πρέπει να δείξει ότι είναι πρόθυμο να
συμμετάσχει στην πλατφόρμα διαπραγματεύσεων
που προτείνουμε», δήλωσε ο Μακρόν και ενώ στις
συνομιλίες συμμετείχαν ο Ιρανός υπουργός Εξωτε-
ρικών του Ιράν Αμπάς Αραγτσί, ο Γάλλος υπουργός
Εξωτερικών Ζαν-Νοέλ Μπαρό, ο Βρετανός υπουρ-
γός Εξωτερικών Ντέιβιντ Λάμι, ο Γερμανός υπουρ-
γός Εξωτερικών Γιόχαν Βάντεφουλ καθώς και η
επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Διπλωματίας Κάγια
Κάλας. Σύμφωνα με το Reuters, Ιρανός αξιωματού-
χος δήλωσε ότι η χώρα είναι πρόθυμη να συζητήσει
περιορισμούς στον εμπλουτισμό ουρανίου, αλλά
απορρίπτει το ενδεχόμενο μηδενικού εμπλουτι-
σμού, ιδιαίτερα υπό τις τρέχουσες ισραηλινές επι-
θέσεις. 

Η δήλωση Πεζεσκιάν
Το Ιράν «πάντα επιδίωκε την ειρήνη και την ηρε-

μία», δήλωσε ο πρόεδρος της χώρας Μασούντ Πε-

ζεσκιάν. «Πάντα επιδιώκαμε την ειρήνη και την
ηρεμία, αλλά υπό τις παρούσες συνθήκες, ο μόνος
τρόπος για να τερματιστεί ο επιβληθείς πόλεμος εί-
ναι να σταματήσουμε άνευ όρων την επιθετικότητα
του εχθρού και να παράσχουμε μια οριστική εγγύη-
ση για να τερματιστούν για πάντα οι ενέργειες των
σιωνιστών τρομοκρατών. Διαφορετικά, οι απαντή-
σεις μας στον εχθρό θα είναι πιο σκληρές και πιο
θλιβερές».

Επί του πεδίου, σύμφωνα με εκτιμήσεις των Ισ-
ραηλινών αμυντικών δυνάμεων, περίπου 25 βαλλι-
στικοί πύραυλοι εκτοξεύτηκαν από το Ιράν προς το
Ισραήλ στην τελευταία επίθεση.

Η πρόσκρουση ενός πυραύλου στη Χάιφα είχε
ως αποτέλεσμα τον τραυματισμό αρκετών ανθρώ-
πων, συμπεριλαμβανομένου ενός εφήβου σε σο-
βαρή κατάσταση, σύμφωνα με γιατρούς. Άλλες
προσκρούσεις αναφέρθηκαν στο νότιο και κεντρι-
κό Ισραήλ.
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Λόγω της εγγύτητας στο Ιράν, δεκάδες αμερικανικά στρα-
τιωτικά αεροσκάφη αποσύρθηκαν από μια από τις μεγαλύ-
τερες στρατιωτικές βάσεις των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή,
προφανώς για να προστατευτούν από ενδεχόμενα ιρανικά
πλήγματα, τη στιγμή που η Ουάσιγκτον ζυγίζει το εάν θα εμ-
πλακεί στον πόλεμο ανάμεσα στο Ισραήλ και το Ιράν. Η αμε-
ρικανική βάση Αλ Ουντέιντ στο Κατάρ άδειασε σχεδόν εντε-
λώς από διακριτά αεροσκάφη, σύμφωνα με δορυφορικές
φωτογραφίες του Γαλλικού Πρακτορείου. Σχεδόν σαράντα

στρατιωτικά αεροσκάφη ήταν σταθμευμένα σε θέσεις κοντά
στον διάδρομο αποπροσγειώσεων, μεγάλα μεταγωγικά ικα-
νά να μεταφέρουν υλικό, αεροσκάφη αναγνώρισης ή ειδι-
κών επιχειρήσεων. Όμως η Ουάσιγκτον συμβούλευσε το
προσωπικό «να επιδεικνύει ιδιαίτερη επαγρύπνηση» και
«περιόρισαν προσωρινά» την πρόσβαση στις εγκαταστάσεις
στην Αλ Ουντέιντ, σύμφωνα με ανακοίνωση Τύπου που
αναρτήθηκε στον ιστότοπο της πρεσβείας τους στο Κατάρ.
Όμως ένα αμερικανικό αεροπλανοφόρο βρίσκεται εν πλω

προς την περιοχή της Μέσης Ανατολής, ενώ στην περιφέ-
ρεια μετακινήθηκαν επίσης πολλά εναέρια μέσα. Ένας από
τους αξιωματούχους είπε ότι αεροσκάφη, τα οποία δεν βρί-
σκονταν σε ενισχυμένα καταφύγια, μετακινήθηκαν από τη
βάση Αλ Ουντέιντ και σκάφη του Πολεμικού Ναυτικού μετα-
κινήθηκαν από ένα λιμάνι στο Μπαχρέιν, όπου αγκυροβολεί
ο Πέμπτος Στόλος των ΗΠΑ. «Δεν είναι κάποια ασυνήθιστη
πρακτική», πρόσθεσε ο αξιωματούχος. «Η προστασία της
δύναμης είναι η προτεραιότητα».

Πού πήγαν τα 40 στρατιωτικά αεροσκάφη που «στάθμευαν» σε αμερικανική βάση στο Κατάρ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Γιατί «πάγωσε» για δύο εβδομάδες 
την απόφαση επίθεσης στο Ιράν

Η τελευταία ευκαιρία στη διπλωματία, η απογοήτευση του Νετανιάχου
και η ευρωπαϊκή πρόταση τεσσάρων σημείων  για τον τερματισμό 

του πολέμου που αποκάλυψε ο Μακρόν

Το Ιράν αναζητά
συμμάχους-Τι κάνουν 
οι άλλοτε φίλοι του
Χεζμπολάχ και Ρωσία
Οι σκληροί πόλεμοι έχουν αφήσει τους
συμμάχους του Ιράν επιφυλακτικούς
απέναντι στο Ισραήλ, που κατά κοινή
παραδοχή έχει αποδείξει συντριπτική
στρατιωτική και πληροφοριακή υπε-
ροχή. Κάποιοι εστιάζουν πλέον στα δι-
κά τους συμφέροντα και έχουν πολλά
να χάσουν από μια κλιμάκωση, όπως
μέλη των ιρακινών πολιτοφυλακών
που πλέον πλουτίζουν από τον πετρε-
λαϊκό τομέα. Άλλοι, όπως η Χεζμπο-
λάχ, προσπαθούν να ανασυγκροτηθούν
και εκφράζουν παράπονα για την έλ-
λειψη στήριξης από την Τεχεράνη κατά
τον πόλεμο της οργάνωσης με το Ισ-
ραήλ, σύμφωνα με Άραβες διπλωμά-
τες. Η Χεζμπολάχ έχει καταδικάσει
δημόσια τα ισραηλινά πλήγματα στο
Ιράν, αλλά προς το παρόν θέλει να επι-
κεντρωθεί στην ανασυγκρότηση των
δυνατοτήτων και των οικονομικών της.
Το Ιράν επίσης δεν έχει ζητήσει ρωσι-
κή βοήθεια και η Μόσχα δεν σκοπεύει
να την προσφέρει σύμφωνα με το
Bloomberg που επικαλείται πηγή κον-
τά στο Κρεμλίνο. Κανείς δεν μπορεί να
σταματήσει τον Ισραηλινό πρωθυπουρ-
γό Μπενιαμίν Νετανιάχου και η Ρωσία
δεν θα μπορέσει να λειτουργήσει ως
μεσολαβητής για να σταματήσει τη
σύγκρουση. Η Ρωσία βέβαια έχει εμ-
βαθύνει τους δεσμούς της με το Ιράν
από τότε που ο Ρώσος πρόεδρος διέτα-
ξε την εισβολή στην Ουκρανία και το
Ιράν έχει προμηθεύσει τη Ρωσία με
εκατοντάδες drones.

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ



Η
λεκτρικά πατίνια φέρεται να χρησιμοποίησαν οι
δύο τρομοκράτες για να φτάσουν στη λεωφόρο
Συγγρού αλλά και για να απομακρυνθούν μετά

την τοποθέτηση της βόμβας στα γραφεία της Hellenic
Train στο κέντρο της Αθήνας, στις 14 Απριλίου 2025. 

Όπως ανέφερε αξιόπιστη αστυνομική πηγή στην «Poli-
tical», οι βομβιστές έφτασαν στον στόχο τους με δύο ηλε-
κτρινά πατίνια και οι κινήσεις τους αποτυπώνονται σε
οπτικό υλικό, που έχουν στα χέρια τους οι Αρχές, και τις
εικόνες αναλύουν ξανά και ξανά στα εργαστήρια της
αστυνομίας. 

Οι ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής διαπίστωσαν ότι
τα μέλη της τρομοκρατικής οργάνωσης
χρησιμοποίησαν ένα πράσινο και ένα μαύ-
ρο πατίνι, και μετακινήθηκαν προς και από
τα γραφεία της Hellenic Train. 

Όπως σημείωσε η ίδια πηγή ενημέρω-

σης, από την έρευνα διαπιστώθηκε πως το

ένα μεταφορικό όχημα οι τρομοκράτες το

είχαν νοικιάσει από εταιρεία ενοικιάσεως

πατινιών με κλεμμένη πιστωτική κάρτα και

το δεύτερο εκτιμάται πως το είχαν αγοράσει με μοναδικό

σκοπό να το χρησιμοποιήσουν στην τρομοκρατική επίθε-

ση και μετά να το εξαφανίσουν. 
Βήμα βήμα, το αντιτρομοκρατικό επιτελείο έχει συμ-

πληρώσει τα κομμάτια του παζλ για τη διαδρομή των δύο
τρομοκρατών πριν και μετά τη βομβιστική ενέργεια, ενώ
βρίσκεται και πολύ κοντά στο να ταυτοποιήσει τους δύο
βομβιστές, καθώς δεν είχαν καλύψει τα πρόσωπά τους
και τους έχουν καταγράψει κάμερες καταστημάτων, αλλά
και εξωτερικές κάμερες, από τα γραφεία της Hellenic
Train. Είναι πρώτη φορά που μετά από βομβιστική ενέρ-
γεια υπάρχει μεγάλη αισιοδοξία στα ανώτατα κλιμάκια
της αστυνομίας ότι «ακουμπούν» τα επιχειρησιακά μέλη
της τρομοκρατικής οργάνωσης «Επαναστατική Ταξική
Αυτοάμυνα». 

Τα μεγάλα λάθη τους
Τα σοβαρά λάθη που έκαναν οι δύο βομβιστές της Hel-

lenic Train δείχνουν ότι ήταν άπειροι και αυτά οδηγούν τις
Αρχές στα ίχνη τους. Σύμφωνα με τα οπτικά ευρήματα της
Αντιτρομοκρατικής και αναλύοντας το πλούσιο βιντεολη-
πτικό υλικό, οι ερευνητές διακρίνουν από τις σπασμωδι-
κές κινήσεις των δύο νεαρών ότι ήταν η πρώτη τους φορά
που συμμετείχαν σε μια τόσο ριψοκίνδυνη τρομοκρατική
ενέργεια. Ο συνοδός, που μένει σε απόσταση πέντε μέ-
τρων από τον μεταφορέα της βόμβας, δεν είχε καλύψει
καθόλου τα χαρακτηριστικά του προσώπου του και είναι
δεδομένο ότι υπάρχουν φωτογραφικά καρέ που τον κα-
ταγράφουν από διαφορετικές οπτικές γωνίες. Ο νεαρός
έκανε το σοβαρό λάθος να μιλάει στο τηλέφωνο και να
ενημερώνει πιθανότατα την ομάδα υποστήριξης ότι τοπο-
θετήθηκε η βόμβα και να προχωρήσουν στα προειδοποι-

ητικά τηλεφωνήματα. Όπως φαίνεται από τις κάμερες
ασφαλείας, το βράδυ της Παρασκευής της 14ης Απριλίου,
μεταξύ 20.15 και 20.20, ο τρομοκράτης με την κουκούλα
φτάνει στα γραφεία, τοποθετεί και δένει το σακίδιο πλά-
της με τη βόμβα, με αλυσίδα στη μεταλλική κολόνα. Λίγα
μέτρα πίσω του ακολουθεί ένας άλλος άνδρας, ακάλυ-
πτος, να μιλά σε κινητό τηλέφωνο, ο οποίος φαίνεται να
είναι ο συνεργός του. 

Στις 20.53 άγνωστος τηλεφωνεί σε σάιτ και εφημερίδα
και ενημερώνει για την τοποθέτηση της βόμβας. Στις
21.30 ο αυτοσχέδιος μηχανισμός εξερράγη στον χρόνο
που την είχε προγραμματίσει ο «μάγειρας» της βόμβας. Η
αστυνομία πρόλαβε και απέκλεισε την περιοχή και από
ωστικό κύμα υπήρξαν μόνο ζημιές σε κτήρια.

Ύποπτοι και «δορυφόροι»
Μετά την ανάληψη ευθύνης από την «Επαναστατική Τα-

ξική Αυτοάμυνα», για τις βομβιστικές επιθέσεις στο
υπουργείο Εργασίας τον Φεβρουάριο του 2024 και στη
Hellenic Train, η Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία έβαλε στο
ερευνητικό της πεδίο τρεις υπόπτους από τα παλιά, οι
οποίοι ενδέχεται να συνδέονται με τη συγκεκριμένη ορ-
γάνωση ως καθοδηγητές ή ακόμη και ως φυσικοί αυ-
τουργοί. 

Ερευνούν την πιθανότητα εμπλοκής ενός 38χρονου
που το 2007 είχε απασχολήσει για ληστεία τράπεζας,
ενός 47χρονου που και αυτός απασχόλησε το 2006 για
ληστείες τραπεζών στην Αθήνα, και ενός ακόμη ατόμου
που φέρεται να είχε περιφερειακό ρόλο σε ληστεία στη
Θεσσαλονίκη. 

Τα στελέχη της Αντιτρομοκρατικής Υπηρεσίας εκτιμούν
ότι η «Επαναστατική Ταξική Αυτοάμυνα» εμφανίστηκε ως
«πυλώνας» της νεοτρομοκρατίας με «δορυφόρο» την
«Ένοπλη Προλεταριακή Δικαιοσύνη», που τοποθέτησε
ωρολογιακή βόμβα στην έδρα των ΜΑΤ στο Γουδί, στις 18
Δεκεμβρίου 2023. 

Τη βόμβα εξουδετέρωσε με κίνδυνο της ζωής του πυ-
ροτεχνουργός της αστυνομίας, μόλις 3,5 λεπτά πριν
εκραγεί. Στην οργάνωση-δορυφόρο φαίνεται να συμμε-
τείχαν τα μέλη της «παρέας της οδού Αρκαδίας», σύμφω-
να με αστυνομικές εκτιμήσεις, οι οποίες ενισχύονται από
τις αναφορές που υπήρχαν στην προκήρυξη της «Επανα-
στατικής Ταξικής Αυτοάμυνας» στον 36χρονο άνδρα στα
χέρια του οποίο εξερράγη η υπό κατασκευή βόμβα τον
Οκτώβριο του 2024 στους Αμπελόκηπους.
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΕΙΡΟΥΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΕΣ

Με ηλεκτρικά πατίνια το ’σκασαν
οι βομβιστές της Hellenic Train

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Οι κινήσεις τους αποτυπώνονται 
σε οπτικό υλικό που έχουν στα χέρια τους

οι ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής,
οι οποίοι γνωρίζουν τόσο τη διαδρομή τους 

όσο και τα πρόσωπά τους 
από κάμερες ασφαλείας καταστημάτων
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«O
λοι λένε ψέματα» ήταν ο βασικός
υπερασπιστικός ισχυρισμός του
Πέτρου Φιλιππίδη κατά τη διάρκεια

της πολύωρης απολογίας του, απέναντι στις κα-
ταγγελίες για δυο απόπειρες βιασμού. Εμφάνι-

σε τον εαυτό του ως έναν ευαί-
σθητο καλλιτέχνη που μπήκε
στο στόχαστρο πολέμου από το
ΣΕΗ και τις καταγγέλλουσες,
με τις οποίες, όπως ισχυρίστη-
κε, είχε συναινετικές σχέσεις.

Παραδέχτηκε ότι υπήρξε άπι-
στος, «αλλά όχι βιαστής», όπως
είπε. Ονειρευόταν απολογία

σαν του Σωκράτη ή του Πλάτωνα, αλλά οι αντι-
φάσεις που εντόπισε το δικαστήριο έφεραν έν-
ταση και αδιαθεσίες, με συνέπεια τη διακοπή
της απολογίας για την ερχόμενη Δευτέρα. 

«Υπήρξα εγωιστής και αλαζόνας»
Ο Πέτρος Φιλιππίδης κατά τις πρώτες ώρες

της απολογίας του επένδυσε στο συναίσθημα,
μιλώντας για τον εαυτό του, την καταστροφή
που υπέστη, το πώς ζει σήμερα και για τον πό-
λεμο εναντίον του. Άρχισε λέγοντας: «Με λένε
Πέτρο Φιλιππίδη. Ήμουν ηθοποιός, σκηνοθέ-
της και μεταφραστής. Δεν είμαι πια. Είμαι ό,τι
έχει απομείνει από αυτόν. Έχω κάνει λάθη.
Ήμουν άνθρωπος με ελαττώματα, ίσως και πολ-
λά. Ποτέ δεν εγκλημάτησα, δεν πείραξα άνθρω-
πο ηθελημένα, δεν βίασα, δεν αποπειράθηκα
να βιάσω. Είχα σαν σημαία μου την αγάπη και το
πάθος για τη δουλειά μου». Παραδέχτηκε ότι
μπορεί να υπήρξε αλαζόνας λέγοντας ότι «αυτή
τη στιγμή βρίσκομαι σε μια θάλασσα και δεν
βουτάει κανείς να με σώσει. Πρέπει μόνος μου
να βγω στην επιφάνεια. Ήμουν εγωιστής,
ήμουν αλαζόνας, αλλά όλα έχουν διογκωθεί».
Είπε ότι θέλει να τελειώσει η δίκη του δηλώνον-
τας προετοιμασμένος για όλα, ενώ αναφέρθηκε
με συγκίνηση στη σύζυγό του Ελπίδα Νίνου, η
οποία τον άκουγε: « Έζησα μεγάλες δόξες με
πολλά χρήματα. Σήμερα είμαι ένας τεμπέλης,
ένας άνεργος και ζούμε επειδή δουλεύει η Ελ-
πίδα. Ούτε αυτοκίνητο δεν έχουμε…».

«Με έχουν παρουσιάσει 
λες και είμαι ο Σπαλιάρας»

Ο Πέτρος Φιλιππίδης ισχυρίζεται ότι οι ερω-
τικές συνευρέσεις του με τις καταγγέλλουσες
ήταν συναινετικές. Παραδέχτηκε, λοιπόν, ότι
υπήρξε άπιστος, αλλά, όπως είπε, «με έχουν
παρουσιάσει λες και είμαι ο Γιάννης Σπαλιάρας.
Θυμάστε τη δήλωσή του για τις 4.500 γυναί-
κες». Κατά την απολογία του ζήτησε συγγνώμη
μόνο από τη σύζυγό του λέγοντας ότι «ήμουν
ένα ανθρωπάκι από πλαστελίνη και με έλιωσαν
εύκολα. Δεν περίμενα ποτέ ότι θα έκανα αυτή
την απολογία. Περίμενα κάτι σαν του Σωκράτη ή
του Πλάτωνα».

Όσα είπε ο Πέτρος Φιλιππίδης δεν έλυσαν τις
απορίες των δικαστών, με αποτέλεσμα να ακο-
λουθήσει «βροχή» ερωτήσεων προς τον κατη-

γορούμενο, οι οποίες μάλιστα σε πολλές περι-
πτώσεις ήταν πιεστικές και απαιτούσαν εξονυ-
χιστικές λεπτομέρειες για τις συναντήσεις του
με τις δύο καταγγέλλουσες.

Οι πιεστικές ερωτήσεις
έφεραν αντιφάσεις

Ήταν η πρώτη στιγμή που ο Πέτρος Φιλιππίδης
ζήτησε να συνεχίσει καθιστός την απολογία του.
Αναφερόμενος στην πρώτη καταγγέλλουσα, είπε
ότι την κοιτούσε «στα μάτια και όχι στα εσώρου-
χα» και ότι αν δεν είχε λάβει το «πράσινο φως»,
δεν θα προχωρούσε. Περιγράφοντας όμως όσα,
κατά την άποψή του, συνέβησαν στο καμαρίνι του
θεάτρου, εμφάνισε μια νέα εκδοχή. Ότι είχαν μεν
συναινετική συνεύρεση αλλά αυτή δεν ολοκλη-
ρώθηκε επειδή, όπως είπε, κατά τη διάρκεια της
πράξης η καταγγέλλουσα τον ρωτούσε αν θα πά-
ρει τον ρόλο και όταν εκείνος της έδωσε αρνητι-
κή απάντηση, τότε, όπως υποστήριξε, η συνεύρε-
ση διακόπηκε. Οι ανακολουθίες και οι αντιφά-
σεις που εντόπισε η έδρα προκάλεσαν επιπλέον
ερωτήματα με κυρίαρχο «γιατί οι καταγγέλλου-
σες και οι μάρτυρες να πουν ψέματα». Χαρακτη-
ριστικά η πρόεδρος του είπε: «Για όλους λέτε ότι
λένε ψέματα. Γιατί γίνεται αυτό;», με τον ίδιο να
απαντά: «Για να στηρίξουν τις κατηγορίες».

Ο κατηγορούμενος είπε ότι δεν μπορεί να μπει
σε λεπτομέρειες αφενός επειδή σέβεται την κα-
ταγγέλλουσα, η οποία είναι παντρεμένη με παι-
διά και «ήταν και εξακολουθεί να είναι όμορφη»
και αφετέρου επειδή «δεν ήμουν παρατηρητής,
συμμετείχα στο γεγονός». Ο εισαγγελέας τον
ρώτησε «γιατί να πει ψέματα ότι της επιτεθήκατε
σεξουαλικά. Δεν σας ήξερε, ούτε την ξέρατε…
Μαζεύτηκαν όλοι να πουν ψέματα;». 

Διακόπηκε η δίκη
Ο Πέτρος Φιλιππίδης απάντησε «εγώ αυτό

ισχυρίζομαι», για να δεχτεί την επόμενη εύλογη
ερώτηση «ποιο είναι το κίνητρο;». Ο κατηγορού-
μενος υποστήριξε ότι η καταγγέλλουσα του
αποδίδει ευθύνες επειδή «δεν έκανε την καριέ-
ρα που ονειρευόταν» συμπληρώνοντας ότι απέ-
κτησε προηγούμενα μαζί του «επειδή δεν την
πήρα στη δουλειά». Όταν ο εισαγγελέας παρα-
τήρησε «δεν φαίνεται τέτοιος άνθρωπος», ο κα-
τηγορούμενος απάντησε «σας φαίνομαι εγώ
βιαστής;». 

Η ένταση προκάλεσε διακοπή της διαδικα-
σίας για μισή ώρα, αλλά όταν ο Πέτρος Φιλιππί-
δης επέστρεψε στο εδώλιο υποστήριξε ότι η
υγεία του δεν του επιτρέπει να συνεχίσει την
απολογία. Η πολιτική αγωγή έκανε λόγο για
σκόπιμη διακοπή, προκειμένου να προετοιμα-
στεί ο κατηγορούμενος για να αντιμετωπίσει τις
αντιφάσεις στις οποίες υπέπεσε.

Ένταση και αδιαθεσίες 
στη δακρύβρεχτη απολογία 
του Πέτρου Φιλιππίδη 

«Είμαι ανθρωπάκι από
πλαστελίνη που έλιωσαν,
είμαι τεμπέλης, άνεργος, 
άπιστος, αλλά δεν βίασα»

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΓΙΑ ΝΟΣΟ
ΤΩΝ ΛΕΓΕΩΝΑΡΙΩΝ
Θετικά σε λεγιονέλλα
τα μισά δείγματα
ελέγχων που έγιναν
σε ξενοδοχεία 
της Κρήτης

Σε συναγερμό βρίσκονται οι Αρχές της
Κρήτης έπειτα από περιστατικό νόσησης
Βρετανίδας τουρίστριας με Νόσο των Λε-
γεωνάριων. Το κρούσμα ενεργοποίησε τις
Αρχές που ξεκίνησαν αμέσως υγειονομι-
κούς ελέγχους σε ξενοδοχειακές μονά-
δες της Μεγαλονήσου.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Open και
κατόπιν των σαρωτικών ελέγχων σε δεξα-
μενές, ντους και πισίνες διαπιστώθηκε
πως οι μισές τουλάχιστον δειγματοληψίες
επέστρεψαν θετικά αποτελέσματα για
ύπαρξη του βακτηρίου της λεγιονέλλας,
που προκαλεί την επικίνδυνη νόσο.

Την ίδια στιγμή, η γυναίκα που προβλή-
θηκε και νόσησε ιδιαίτερα βαριά από τη
νόσο συνεχίζει να νοσηλεύεται στη ΜΕΘ
του Βενιζέλειου νοσοκομείου με σοβαρή
λοίμωξη του αναπνευστικού.

Η Νόσος των Λεγεωναρίων είναι μια
σοβαρή μορφή πνευμονίας που προκα-
λείται από το βακτηρίδιο λεγιονέλλα. Ο
ασθενής παρουσιάζει ψηλό πυρετό, ρί-
γος, βήχα και κάποτε μυϊκούς πόνους,
διάρροια και πονοκέφαλο. Οι άνθρωποι
προσβάλλονται από τη νόσο όταν εισπνέ-
ουν υγρασία ή σταγονίδια που βρίσκον-
ται στον αέρα και προέρχονται από μολυ-
σμένο νερό που περιέχει λεγιονέλλα. Η
νόσος δεν μεταδίδεται από άνθρωπο σε
άνθρωπο. Η θεραπεία βασίζεται στην αν-
τιβιοτική αγωγή.

Για τη Νόσο των Λεγεωναρίων ευθύνε-
ται το gram(-) βακτηρίδιο λεγιονέλλα, που
είναι επίσης γνωστό με την ονομασία λε-
γεωνέλλα. Το βακτηρίδιο πήρε το όνομα
αυτό το 1976, όταν πολλοί άνθρωποι που
έλαβαν μέρος σε συνέδριο της Αμερικα-
νικής Λεγεώνας στη Φιλαδέλφεια των
Ηνωμένων Πολιτειών παρουσίασαν πνευ-
μονία λόγω μόλυνσης από το συγκεκρι-
μένο μικρόβιο.

Κάθε χρόνο μεγάλος αριθμός ανθρώ-
πων προσβάλλονται από τη λεγιονέλλα.
Όμως, πολλές μολύνσεις από το μικρό-
βιο δεν δηλώνονται ή δεν γίνεται η διά-
γνωση. Συνήθως εκδηλώνονται περισ-
σότερα περιστατικά το καλοκαίρι ή νω-
ρίς το φθινόπωρο, αλλά είναι δυνατόν να
παρουσιαστούν σε οποιαδήποτε εποχή
του χρόνου.

ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΖΩΩΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ

Πώς εξαρθρώθηκε η σπείρα
και σώθηκαν τα ζωάκια...

Μ
προστά σε ένα αποτρόπαιο θέαμα βρέθηκαν οι αστυνομικοί
που αποκάλυψαν το κύκλωμα εμπορίας ζώων συντροφιάς -
και όχι μόνο- στην Αγία Παρασκευή, όταν μπήκαν στον χώρο

όπου κρατούνταν παρανόμως. Οι εικόνες που αντίκρισαν από ζώα σκε-
λετωμένα, ταλαιπωρημένα και στοιβαγμένα σε κλουβιά δεν άφηναν κα-
νένα περιθώριο αμφισβήτησης για το τι ακριβώς συνέβαινε.

Οι πρώτες συλλήψεις
Οι πληροφορίες που έφτασαν στην Αστυνομία έκαναν λόγο για ένα

pet shop στον Γέρακα αλλά και για μια σχολή
εκπαίδευσης σκύλων στην
Παιανία που φέρεται να λει-
τουργούσαν ως ένα οργανω-
μένο δίκτυο παράνομης εμπο-
ρίας ζώων συντροφιάς. Το σύ-
στημά τους λειτουργούσε κυ-
ρίως μέσω αγγελιών στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης.

Και μέσω αυτών των αγγελιών αποφάσισαν
και οι αστυνομικοί να ξεκινήσουν τις έρευνές
τους για τη δράση του κυκλώματος. Ένας
αστυνομικός προσποιήθηκε τον αγοραστή και
αφού επικοινώνησε μέσω αγγελίας για αγορά
σκύλου ράτσας Τσιουάουα, έκλεισε συνάντη-
ση με έναν 42χρονο. Η συναλλαγή, αντί του πο-
σού των 500 ευρώ, έγινε στην Αγία Παρασκευή, όπου και έγινε η σύλλη-
ψή του. Η συνεργός του συνελήφθη επίσης, ενώ εις βάρος των δύο βε-
βαιώθηκαν διοικητικά πρόστιμα συνολικού ύψους 119.000 ευρώ.

Το κύκλωμα λειτουργούσε μεθοδικά. Μέσω ιστοσελίδων αγγελιών
είχαν αναρτήσει πάνω από 80 αγγελίες πώλησης ζώων, χρησιμοποιών-
τας διαφορετικά τηλέφωνα για επικοινωνία με υποψήφιους πελάτες.

Όταν συμφωνούσαν στο ποσό και στον τόπο παράδοσης, φρόντιζαν να
παραδίδουν τα ζώα προσωπικά.

Οι έφοδοι
Σε εφόδους που ακολούθησαν σε σπίτια στα Σπάτα και σε εγκαταστά-

σεις στην Παιανία εντοπίστηκαν συνολικά 27 σκυλιά διαφόρων ρατσών
-ανάμεσά τους Κάνε Κόρσο, Λαμπραντόρ και Μπισόν Φριζέ-, μια γάτα
Σφινξ και ένα γεράκι. Όλα τα ζώα βρέθηκαν σε κλουβιά και σε κακές
συνθήκες διαβίωσης, χωρίς τα απαραίτητα έγγραφα ή πιστοποιητικά.
Κατά την έρευνα βρέθηκαν επίσης σημειωματάρια με προκαταβολές

αγοραστών, 29 κενά βιβλιάρια υγείας ζώων,
σύριγγες και δύο τηλέφωνα επιχειρησιακής
χρήσης. Το γεράκι παραδόθηκε σε ειδική φι-
λοζωική οργάνωση, ενώ τα υπόλοιπα ζώα τέ-
θηκαν υπό την προστασία του Δήμου Παι-
ανίας. Αξίζει επίσης να σημειωθεί πως αυτού
του είδους οι αγοραπωλησίες που έχουν να
κάνουν με άγρια ζώα, όπως το γεράκι που
βρέθηκε στο κλουβί, μπορούν να φτάσουν
ακόμη και τις 4.000 ευρώ.

Συνελήφθησαν δύο,
αναζητούνται τρεις

Η αστυνομική έρευνα συνεχίζεται, καθώς
ενδείξεις δείχνουν πως τα ζώα εισάγονταν
παράνομα από τη Βουλγαρία και χρησιμο-
ποιούνταν για αναπαραγωγή και εμπορία,

χωρίς κανέναν σεβασμό στην ευζωία τους. Εκτός από τη σύλληψη
του 42χρονου αλλοδαπού και της 45χρονης Ελληνίδας αναζητούνται
ακόμη τρία άτομα φερόμενα ως μέλη του κυκλώματος, μεταξύ των
οποίων είναι και ένας κτηνίατρος. Για όλους σχηματίστηκε δικογρα-
φία για παράβαση της νομοθεσίας περί ζώων συντροφιάς και κακο-
ποίηση.

Κατοικίδια ράτσας και ένα γεράκι
στα κλουβιά της σπείρας που

έπεσε στα χέρια της ΕΛΑΣ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Αγρίνιο: Γονείς γνωστού influencer φέρονται να εμπλέκονται στο κύκλωμα με τα αναπηρικά επιδόματα 
Στο κύκλωμα με τα αναπηρικά επιδόματα και τις «μαϊμού»

συντάξεις του ΕΦΚΑ φέρεται να εμπλέκονται οι γονείς ενός
πασίγνωστου influencer στο Αγρίνιο, όπως ανέφερε ρεπορ-
τάζ της «Κοινωνίας Ώρα Mega».

Ήδη έχει προφυλακιστεί μια 58χρονη, η οποία φέρεται να
είναι η «αρχηγός» του, ενώ ακόμη έξι άτομα που είχαν συλ-
ληφθεί -ανάμεσά τους και οι γονείς του influencer- αφέθη-
καν ελεύθεροι με περιοριστικούς όρους.

Στις απολογίες των επτά συλληφθέντων που κατηγορούν-
ται ως μέλη εγκληματικής οργάνωσης που εμπλέκεται σε
παράνομες αναπηρικές συντάξεις και επιδόματα στον ΕΦ-

ΚΑ - ΚΕΠΑ Αγρινίου οι κατηγορούμενοι αρνήθηκαν κατά
κανόνα το κατηγορητήριο, με τη δικογραφία να περιλαμβά-
νει κατά περίπτωση: απάτες σε βάρος του ελληνικού Δημο-
σίου τετελεσμένες και σε απόπειρα, κατ’ εξακολούθηση και
κατ’ επάγγελμα, δωροληψία υπαλλήλου για ενέργειες ή πα-
ραλείψεις που αντίκεινται στα καθήκοντά του, συνέργεια
στην ως άνω πράξη, κατ’ επάγγελμα και κατ’ εξακολούθηση,
πλαστογραφία, παράβαση καθήκοντος, συμμετοχή σε εγ-
κληματική οργάνωση καθώς και για παράβαση του νόμου
περί ναρκωτικών.

Όπως έγινε γνωστό, η 58χρονη «αρχηγός», γνωστή έμπο-

ρος του Αγρινίου, που αντιμετώπιζε και τις σοβαρότερες κα-
τηγορίες, πρόκειται να προφυλακιστεί.

Για τους υπόλοιπους έξι, τον 65χρονο υπάλληλο του ΕΦΚΑ
και τη σύζυγό του, τις δυο νοσηλεύτριες 56 και 53 ετών, τον
55χρονο γιατρό και τη 49χρονη υπάλληλο του ΕΦΚΑ, αποφα-
σίστηκε να αφεθούν ελεύθεροι με την επιβολή περιοριστι-
κών όρων.

Ειδικότερα αφέθηκαν ελεύθεροι με εγγυήσεις (κυμαίνον-
ται από 1.000 έως 30.000 ευρώ). Θα πρέπει ακόμη να εμφανί-
ζονται στο Αστυνομικό Τμήμα ανά τακτά χρονικά διαστήματα
και τους επιβλήθηκε και απαγόρευση εξόδου από τη χώρα.

Νέα προγράμματα 
προληπτικών ελέγχων 
για σπάνια νοσήματα
σε νεογνά και γυναίκες

Μ
ε Κοινή Υπουργική Απόφαση που
συνυπογράφουν η υπουργός ανα-
πληρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγαπη-

δάκη και ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπα-
θανάσης ξεκινά η πιλοτική εφαρμογή προ-

γραμμάτων γενετικού ελέγ-
χου για σπάνια νοσήματα σε
νεογνά και γυναίκες. Συγκε-
κριμένα, στο πλαίσιο του
Εθνικού Προγράμματος
Πρόληψης Δημόσιας Υγείας
«Σπύρος Δοξιάδης», και με
χρηματοδότηση από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθε-

κτικότητας, ξεκινά η υλοποίηση δύο νέων
προγραμμάτων διενέργειας προληπτικών
περιγεννητικών (νεογνικών) ελέγχων για
Νωτιαία Μυϊκή Ατροφία και Βαριά Συνδυα-
σμένη Ανοσοανεπάρκεια και προληπτικών
προγεννητικών ελέγχων για φορεία Νωτι-
αίας Μυϊκής Ατροφίας και της παραλλαγής
p.Phe508del Κυστικής Ίνωσης, με στόχο
την έγκαιρη διάγνωση και πρόληψη. Η δρά-
ση περιλαμβάνει: α) Πιλοτικό πρόγραμμα
νεογνικού προσυμπτωματικού ανιχνευτι-
κού ελέγχου για τη νωτιαία μυϊκή ατροφία
και τη βαριά συνδυασμένη ανοσοανεπάρ-

κεια στην Ελλάδα, το οποίο στοχεύει στην
ενημέρωση των γονέων πασχόντων νεο-
γνών και στην παροχή στα πάσχοντα νεογνά
της δυνατότητας για την έγκαιρη αντιμετώ-
πιση των νόσων αμέσως μετά τη γέννηση
και κατά την προσυμπτωματική περίοδο,
επωφελούμενα από τις υπάρχουσες θερα-
πείες. β) Πρόγραμμα προληπτικού ανιχνευ-
τικού ελέγχου για φορεία της νωτιαίας μυϊ-
κής ατροφίας και της παραλλαγής
p.Phe508del της Κυστικής Ίνωσης σε γυ-
ναίκες ηλικίας 20-35 ετών και των συντρό-
φων τους στην Περιφέρεια Κρήτης και την
Ικαρία, το οποίο στοχεύει να παρέχει στους
υποψήφιους γονείς αναπαραγωγικές επι-
λογές πριν την κύηση. Τα προγράμματα υλο-
ποιούνται από το Ινστιτούτο Υγείας του Παι-
διού (IYΠ) για λογαριασμό του υπουργείου
Υγείας και η εφαρμογή τους συνιστά σημαν-
τικό βήμα για την πρόληψη και την ισότητα
στην πρόσβαση σε καινοτόμες υπηρεσίες
δημόσιας υγείας.

Εγκαίνια της νέας 
πτέρυγας ΤΕΠ στο ΚΑΤ 

Το νοσοκομείο ΚΑΤ, ένα νοσοκομείο αιχμής
με μεγάλη εξειδίκευση στα ορθοπεδικά περι-
στατικά, εγκαινίασε τη νέα του πτέρυγα στο
τμήμα επειγόντων περιστατικών. Το έργο πε-
ριλαμβάνει την πλήρη ανακαίνιση και επέκτα-
ση των ΤΕΠ με αναδιαρρύθμιση των χώρων,
ώστε να γίνει πιο λειτουργικό, ικανό να διαχει-
ρίζεται ταχύτατα και αποτελεσματικά επείγον-

τα περιστατικά κάθε βαρύτητας, με βάση τα
πιο πρόσφατα διεθνή πρότυπα. 

Παράλληλα, ενισχύθηκαν οι υποδομές
υποστήριξης του νοσοκομείου, όπως η νοση-
λευτική μονάδα του 5ου ορόφου, τα υπόγεια
και τα πλυντήρια. Ο νέος ιατροτεχνολογικός
εξοπλισμός θα ενισχύσει την ετοιμότητα του
νοσοκομείου, με τεχνολογία αιχμής για την
άμεση και ακριβή διάγνωση, παρακολούθηση
και παροχή υποστήριξης σε κρίσιμα περιστα-
τικά. Το έργο αναβάθμισης και ανακαίνισης
του ΤΕΠ στο ΓΝΑ ΚΑΤ συνιστά τμήμα των έρ-
γων κατασκευής, επέκτασης, ανακαίνισης και
εκσυγχρονισμού 63 ΤΕΠ σε όλη τη χώρα με
χρηματοδότηση 142.248.634,65 ευρώ από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Ποιες εξετάσεις -και για ποιες ασθένειες- περιλαμβάνει 
η δράση του υπουργείου Υγείας που χρηματοδοτείται 

με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr
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Β
αριά και εξοντωτικά πρόστιμα καλούνται
να πληρώσουν όσοι δεν καθάρισαν τα οι-
κόπεδά τους ή όσοι υπέβαλαν ψευδή δή-

λωση, διακινδυνεύοντας ποινή φυλάκισης και
πρόστιμα έως και 54.000 ευρώ!

Στο στόχαστρο των ελέγχων δεν
μπαίνουν μόνο οι ιδιοκτήτες που
φαίνεται να μην έχουν υποβάλει
φέτος δήλωση καθαρισμού, αλλά
και όσοι μπήκαν στην πλατφόρμα
και συμπλήρωσαν τα σχετικά
στοιχεία. Σημειώνεται ότι η πλατ-
φόρμα έχει κλείσει, ενώ η υπο-
χρέωση συντήρησης των οικοπέ-

δων ισχύει για όλους έως τις 31 Οκτωβρίου. Αυτό
σημαίνει ότι η υποχρέωση ενός ιδιοκτήτη δεν λή-
γει τώρα με τον καθαρισμό του οικοπέδου και την
υποβολή της σχετικής δήλωσης, αλλά έχει και
συνέχεια. Ειδικότερα, όλοι οι άμεσα εμπλεκόμε-
νοι πρέπει να γνωρίζουν τα εξής: 
� Το πρόστιμο για όσους δεν υπέβαλαν δήλωση
ανέρχεται σε 1.000 ευρώ. Επιπλέον, θα υπάρχει
επιβάρυνση με πρόστιμο 200 ευρώ συν 0,50 ευ-
ρώ ανά τετραγωνικό μέτρο του ακαθάριστου οι-

κοπέδου που δεν δηλώθηκε.  
� Όσοι δεν υπέβαλαν τη σχετική δήλωση μπο-
ρούν να καθαρίσουν τα οικόπεδά τους ακόμη και
τώρα, αποφεύγοντας τα «βαριά» πρόστιμα που
επιβάλλονται, σε σχέση με αυτούς που δεν τα κα-
θάρισαν. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να μην
τους... επισκεφθούν νωρίτερα οι αρμόδιες αρχές
κατά... τύχη ή κατόπιν καταγγελίας από τον... γεί-
τονα! 
� Αν ο καθαρισμός του οικοπέδου γίνει από τον
δήμο και δεν έχει υποβληθεί σχετική δήλωση
από τον ιδιοκτήτη, τότε τα πρόστιμα γίνονται πολύ
«τσουχτερά». Δηλαδή, για ένα οικόπεδο 400 τμ
επιβάλλεται πρόστιμο 1.000 ευρώ λόγω μη υπο-
βολής δήλωσης, επιπλέον πρόστιμο 200 ευρώ,
συν 0,50 ευρώ για κάθε τμ ακαθάριστου χώρου.
Άρα, ο ιδιοκτήτης θα πληρώσει 1.400 ευρώ, αλλά
και τα έξοδα καθαρισμού και απομάκρυνσης των

υλικών που θα βεβαιώσει ο οικείος δήμος! Οι δή-
μοι θα διενεργήσουν δειγματοληπτικούς ελέγ-
χους σε τουλάχιστον 5% του αριθμού των δηλώ-
σεων που υποβλήθηκαν βάσει καθορισμένων
κριτηρίων ή καταγγελίας. 
� Η Πυροσβεστική Υπηρεσία ελέγχει τις καταγ-
γελίες πολιτών που έχουν υποβληθεί στην πλατ-
φόρμα «Ακαθάριστα Οικόπεδα», προχωρώντας
στα... περαιτέρω. Αν έχει υποβληθεί ψευδής δή-
λωση καθαρισμού, τότε ο ιδιοκτήτης κινδυνεύει
με ποινή φυλάκισης δύο ετών και εξοντωτικά
πρόστιμα που αρχίζουν από 12.600 και μπορεί να
φτάσουν έως και τις 54.000 ευρώ!
� Όσοι ιδιοκτήτες λάβουν τη «λυπητερή» έχουν
το δικαίωμα υποβολής ένστασης εντός πέντε ερ-
γάσιμων ημερών από τη μέρα παραλαβής της
πράξης επιβολής προστίμου. Τα πρόστιμα βεβαι-
ώνονται και εισπράττονται από τον δήμο εντός
του οποίου βρίσκεται το ακαθάριστο οικόπεδο
μέσα σε δεκαπέντε εργάσιμες μέρες. Επίσης, τα
πρόστιμα που επιβάλλονται από την Πυροσβεστι-
κή Υπηρεσία θα εισπράττονται από την ΑΑΔΕ και
πιο συγκεκριμένα από την αρμόδια ΔΟΥ του ιδιο-
κτήτη-φορολογούμενου.
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Πώς θα βεβαιώνονται και 
θα πληρώνονται τα πρόστιμα 

- Από τι κινδυνεύουν όσοι δηλώνουν
ψευδή στοιχεία

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ 
ΣΥΓΓΕΛΙΔΗΣ
Ο ισχυρός άνδρας 
του αυτοκινήτου

ΟΠΑΠ
Τα strong 
stories ενός πολύ
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Ποια είναι
τα σημεία-φωτιά

για τα ακαθάριστα
οικόπεδα

Ποια είναι
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για τα ακαθάριστα
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Ο ελληνικός τουρισμός αναλαμβάνει
πρωταγωνιστικό ρόλο στη μετάβαση
προς ένα βιώσιμο μέλλον -καινοτο-
μώντας με μέτρο, ενώνοντας δυνάμεις
και διασφαλίζοντας ότι η Ελλάδα θα πα-
ραμείνει αυθεντική, ζωντανή και φιλό-
ξενη για τις επόμενες γενιές. Αυτό απο-
τελεί τη βασική στόχευση του Συνδέ-
σμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχει-
ρήσεων (ΣΕΤΕ), όπως τονίστηκε κατά
την 33η Τακτική Γενική του Συνέλευση

με σκοπό τη δημιουργία σταθερών θε-
μελίων για τους πέντε στρατηγικούς
άξονες που είχε θέσει ως προτεραιότη-
τα και η δυναμική εξέλιξή τους.

Επενδύσεις και Ανταγωνιστικότητα με
βασικά θέματα το χωροταξικό, τη ρύθμι-
ση της οικονομίας του διαμοιρασμού. τη
φορολογία και την πρόσβαση των τουρι-
στικών επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικά
και αναπτυξιακά προγράμματα. 

Υποδομές με το βλέμμα στραμμένο

στη δράση «Ελληνικός Τουρισμός
2030» με σχέδια δράσης που προϋπο-
θέτουν τη μετάβαση από την αυθόρμη-
τη στη στοχευμένη ανάπτυξη μέσα από
έναν μεθοδικό, ουσιαστικό και ολοκλη-
ρωμένο σχεδιασμό σε ένα πλαίσιο βιω-
σιμότητας, λαμβάνοντας υπόψη διαθέ-
σιμους πόρους, στόχους και αναδυόμε-
νες τάσεις, την καινοτομία και τεχνολο-
γία, την προστασία τοπικών κοινωνιών
και τη σχέση ποιότητας και τιμής.

Τη διαχείριση των προορισμών για τη
θεσμική κατοχύρωσή τους και τη διασφά-
λιση πόρων με εμπλοκή του ιδιωτικού το-
μέα καθώς και τη δημιουργία των DMOs.

Τη βιωσιμότητα και το ανθρώπινο δυ-
ναμικό με την εφαρμογή της ψηφιακής
κάρτας εργασίας, τις μετακλήσεις λόγω
της έλλειψης ανθρώπινου δυναμικού,
τα προγράμματα Upskilling & Reskil-
ling και την ελκυστικότητα τoυ τομέα
του τουρισμού.

Ο ΣΕΤΕ βασικός συνδετικός κρίκος μεταξύ ιδιωτών επιχειρηματιών και κοινωνίας

Π
εριοχές που μέχρι πρότινος δεν κατέγραφαν
υψηλές αποδόσεις, πλέον θεωρούνται κα-
τάλληλες για επενδύσεις, όπως επισημαί-

νουν τα στοιχεία του spitogatos.gr, της ιστοσελίδας
αγγελιών με πάνω από 3 εκατομμύρια μηνιαίους επι-
σκέπτες. 

Οι αποδόσεις, που για πρώτη φορά επιχειρεί να
επικοινωνήσει το spitogatos.gr, υπολογίστηκαν βά-
σει των ετήσιων ζητούμενων μισθωμάτων προς τη
ζητούμενη τιμή πώλησης, καταγράφοντας με αυτόν

τον τρόπο το πόσο αποδοτικό είναι ένα ακίνητο
αν ενοικιαστεί μακροχρόνια σε σχέση με την
αξία του.

Είναι αξιοσημείωτο πως για τον μήνα Μάιο
καμία περιοχή των νοτίων προαστίων δεν κα-
ταγράφει απόδοση ακινήτου άνω του 5%, κα-

θώς διαμορφώνεται γύρω στο 3,6%. Το φαινό-
μενο αυτό αποδίδεται στις υψηλές ζητούμενες
τιμές πώλησης κατοικιών, οι οποίες, παρά την

ανοδική πορεία των τιμών ενοικίασης, συμπιέζουν τη
συνολική απόδοση των ακινήτων.

Την ίδια στιγμή, υψηλή απόδοση σημειώνουν οι
περιοχές των δυτικών προαστίων, όπως η Αγία Βαρ-
βάρα με 8,2%, το Αιγάλεω με 6%, η Νέα Φιλαδέλφεια
με 5,7% και οι Αχαρνές με 5,3%.

Στον κεντρικό τομέα της Αθήνας, οι περιοχές με τις
υψηλότερες αποδόσεις περιλαμβάνουν κυρίως μη
παραδοσιακά δημοφιλείς προορισμούς, όπως η Πα-
τησίων-Αχαρνών και η Αττική, αλλά και πιο καθιερω-
μένες περιοχές οι οποίες καταγράφουν παραδοσια-
κά έντονη ζήτηση για φοιτητική στέγη ή βραχυχρόνια
μίσθωση, όπως το κέντρο της Αθήνας, τα Εξάρχεια-
Νεάπολη, η Κυψέλη και η περιοχή του Γουδή.

Είναι γεγονός πως η αγορά των ακινήτων διανύει
περίοδο ανόδου, με τις μέσες ζητούμενες τιμές πώ-
λησης και ενοικίασης να καταγράφουν αυξήσεις και
είναι ενδεικτικό το γεγονός πως το ενδιαφέρον των
επενδυτών έχει παρεκκλίνει από τις παραδοσιακά
hot περιοχές. Τα νέα δεδομένα παρουσίασε ο CEO
του spitogatos Δημήτρης Μελαχροινός στο πλαίσιο
της Real Estate Expo, με αναλυτικούς πίνακες για το
σύνολο της επικράτειας.

Μια από τα ίδια στη Θεσσαλονίκη
Οι δυτικές συνοικίες της Θεσσαλονίκης, όπως το

Ελευθέριο-Κορδελιό, οι Αμπελόκηποι, η Σταυρού-
πολη και η Μενεμένη, καταγράφουν, επίσης, υψηλές

αποδόσεις, αποτέλεσμα της χαμηλής ζητούμενης τι-
μής πώλησης και της αυξημένης ζήτησης για κατοι-
κίες προς ενοικίαση σε αυτές τις περιοχές.

Στο κέντρο της πόλης, περιοχές όπως ο Βαρδάρης
και η Άνω Πόλη παρουσιάζουν επίσης ισχυρή από-
δοση, λόγω της ζήτησης για φοιτητικά ακίνητα καθώς
και για τουριστική τους αξιοποίηση, λόγω της εγγύ-
τητας με το κέντρο της πόλης.

Η ανάλυση των αποδόσεων στην υπόλοιπη Ελλάδα
παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς αρκετές
πόλεις καταγράφουν πολύ ελκυστικές αποδόσεις
ακινήτων. Μεταξύ αυτών ξεχωρίζουν το Διδυμότειχο

με απόδοση 11%, η Πτολεμαΐδα με 10,3%, η Κοζάνη με
9,3%, η Καρδίτσα με απόδοση 8,7%, το Αγρίνιο και η
Ορεστιάδα με 8,6%, η Βέροια με 8,5% και η Κομοτηνή
με επενδυτική απόδοση στο 8,1%. Υψηλές αποδόσεις
σημειώνονται επίσης σε Δράμα, Σέρρες, Λαμία και
Ξάνθη.

Στον νησιωτικό χώρο, ιδιαίτερα υψηλή απόδοση
καταγράφουν η Σάμος (8,4%) και η Λέσβος-Μυτιλήνη
(6,7%), ενώ στην Πελοπόννησο οι περιοχές με τις με-
γαλύτερες αποδόσεις είναι ο Πύργος με 8% και η
Αμαλιάδα με 7%, η Σπάρτη με 7,8%, η Τρίπολη με 7,5%
και το Αίγιο με επενδυτική απόδοση στο 6,7%.

Επενδυτικές ευκαιρίες 
στα δυτικά προάστια

Σύμφωνα με έρευνα, τα ακίνητα στις συγκεκριμένες περιοχές παρουσιάζουν τις υψηλότερες
αποδόσεις εξαιτίας της χαμηλής τιμής πώλησης και της αυξημένης ζήτησης 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Σ
τρατηγικής σημασίας γίνεται στη σύγ-
χρονη εποχή η ανάγκη για σταθερής
ροής, άφθονη, αλλά κυρίως φθηνή

πράσινη ενέργεια, με τις χώρες και τις περιο-
χές που θα μπορέσουν να τις εξασφαλί-
σουν να αποτελούν τους φυσικούς κόμ-
βους της παγκόσμιας ανάπτυξης, σε
όλους τους κλάδους της βιομηχανίας
και της ψηφιακής υποδομής, αποτε-
λώντας το συγκριτικό πλεονέκτημα στη
βιομηχανική, τεχνολογική ανάπτυξη και
την καινοτομία.

Στο πλαίσιο αυτό, η ηλεκτρική διασύν-
δεση Αιγύπτου - Ελλάδας (το έργο GRE-

GY), η οποία υλοποιείται από τον Όμιλο Κοπε-
λούζου, αναμένεται ότι θα φέρει ουσιαστική
ελάφρυνση του ενεργειακού κόστους στα ελ-
ληνικά νοικοκυριά.  Παράλληλα, οι ενεργοβό-
ροι βιομηχανικοί καταναλωτές και οι πάροχοι
ενέργειας αποκτούν πρόσβαση σε ανταγωνι-
στική πράσινη ενέργεια σταθερής ροής, με τη
δυνατότητα σύναψης μακροχρόνιων συμβάσε-
ων προμήθειας (PPAs), διασφαλίζοντας όχι μό-
νο προβλέψιμο ενεργειακό κόστος, αλλά και
ενίσχυση της βιωσιμότητας και της διεθνούς
ανταγωνιστικότητάς τους.

Ο ρόλος του ΑΙ
Μάλιστα, στις προεκτάσεις αυτές εστίασε ο

Θωμάς Αχείμαστος, αντιπρόεδρος του Ομίλου
Κοπελούζου, μιλώντας στο συνέδριο που συν-
διοργάνωσαν οι «Financial Times» και η «Κα-
θημερινή», υπογραμμίζοντας ότι το έργο της
ηλεκτρικής διασύνδεσης Αιγύπτου-Ελλάδας
θα φέρει στην Ελλάδα και στην Ευρώπη φθηνή
πράσινη ενέργεια από την Αφρική.

Όπως τονίστηκε, η εκρηκτική ανάπτυξη της
Τεχνητής Νοημοσύνης και των υποδομών
cloud έχει προκαλέσει μια παγκόσμια ενεργει-
ακή πίεση που δεν μπορεί να αγνοηθεί. Τα με-
γάλα data centers -η «ραχοκοκαλιά» της ψη-
φιακής οικονομίας- καταναλώνουν τεράστιες
ποσότητες ηλεκτρικής ενέργειας, όχι μόνο για

υπολογιστική ισχύ αλλά και για την ψύξη των
συστημάτων τους. Αυτός ο τομέας τεχνολογι-
κής ανάπτυξης θα ωφεληθεί σημαντικά από την
παροχή σταθερής ροής φθηνής πράσινης ηλε-
κτρικής ενέργειας από το GREGY.

Φιλί ζωής στον εγχώριο
παραγωγικό ιστό

Παράλληλα, την ώρα που η ακριβή ενέργεια

πλήττει τους παραγωγικούς κλάδους, η δυνα-
τότητα εισαγωγής στην Ελλάδα χαμηλού κό-
στους ηλεκτρικής ενέργειας δεν είναι απλώς
στρατηγικό πλεονέκτημα, αλλά προϋπόθεση
για τη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη του εγχώ-
ριου παραγωγικού ιστού και την εξωστρέφεια
της ελληνικής βιομηχανίας. Σε αυτό το πλαίσιο,
το GREGY δεν είναι απλώς ένα ακόμη ενεργει-
ακό έργο αλλά μια υποδομή ψηφιακής κυριαρ-

χίας. Τοποθετεί την Ελλάδα στον παγκόσμιο
χάρτη ως γέφυρα φθηνής και καθαρής ενέρ-
γειας, ικανής να στηρίξει την ανάπτυξη. Σημει-
ώνεται ότι η υλοποίηση της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης Αιγύπτου-Ελλάδας εντάσσεται στην
προσήλωση του Ομίλου Κοπελούζου σε έργα
που έχουν χαρακτήρα εθνικού κεφαλαίου και
υποστηρίζουν τη στρατηγική τοποθέτηση της
χώρας στο διεθνές σκηνικό.

ΟΜΙΛΟΣ ΚΟΠΕΛΟΥΖΟΥ

Πράσινη ενέργεια από την Αίγυπτο
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Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Πώς το έργο GREGY 
για την ηλεκτρική διασύνδεση 
της Αιγύπτου με τη χώρα μας

διαμορφώνει ένα νέο ενεργειακό
τοπίο, καθώς αναμένεται να φέρει

ουσιαστική ελάφρυνση του
κόστους στα ελληνικά νοικοκυριά

ΔΕΣΦΑ: Πυρετώδεις προετοιμασίες για τη δημοπρασία για παραδόσεις LNG στην Ουκρανία
Με εντατικούς ρυθμούς προετοιμάζεται από τον ΔΕΣΦΑ η

δεύτερη δημοπρασία δυναμικότητας, για παραδόσεις φυσικού
αερίου στην Ουκρανία μέσω της Διαβαλκανικής Οδού για να
αποφευχθεί να έχει την τύχη της πρώτης, στην οποία δεν υπήρ-
ξε εκδήλωση ενδιαφέροντος.

Στο πλαίσιο αυτό, ο διαχειριστής έκανε διαδικτυακή παρου-
σίαση για το νέο ειδικό προϊόν δυναμικότητας «Route 1», προ-
σελκύοντας το ενδιαφέρον περισσοτέρων από 200 συμμετε-
χόντων από την Ελλάδα και τις γειτονικές χώρες.

Η νέα δημοπρασία προγραμματίζεται για την ερχόμενη
Δευτέρα 23 Ιουνίου και στοχεύει στην ενίσχυση της ενεργει-
ακής ασφάλειας και την προώθηση της διαφοροποίησης πη-
γών προμήθειας στην Κεντρική και Νοτιοανατολική Ευρώπη,
διευκολύνοντας την Ουκρανία να προμηθευτεί μέρος των

αναγκαίων ποσοτήτων φυσικού αερίου, συμπεριλαμβανομέ-
νου και του LNG, μέσω του στρατηγικά τοποθετημένου Δια-

βαλκανικού Αγωγού (Trans-Balkan Pipeline).
Η εκδήλωση συγκέντρωσε ενδιαφερόμενους φορείς από

τον ευρωπαϊκό τομέα φυσικού αερίου και επικεντρώθηκε στη
διαδικασία της δέσμευσης δυναμικότητας και της δήλωσης πο-
σοτήτων (nomination) για το «Route 1», καθώς και στην παρου-
σίαση των ειδικών ρυθμιστικών και λειτουργικών κανόνων
πρόσβασης στα πέντε διασυνδεδεμένα εθνικά συστήματα που
συμμετέχουν. Η πρωτοβουλία έχει στρατηγική σημασία για την
ενεργειακή ασφάλεια της Ουκρανίας, ιδίως ενόψει της επερχό-
μενης χειμερινής περιόδου. Σημειώνεται ότι κάθε νέα δημο-
πρασία για το προϊόν δυναμικότητας «Route 1» θα διεξάγεται
την τέταρτη Δευτέρα κάθε μήνα, αμέσως πριν από τον μήνα
στον οποίο αφορά η δημοπρασία, δηλαδή για την περίοδο Ιουνί-
ου 2025 - Οκτωβρίου 2025 (πέντε μηνιαία προϊόντα). 
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Τα strong 
stories
ενός πολύ θετικού 
α’ τριμήνου

Η
ισχυρή... online ανάπτυξη και η ολοένα πιο...
γοητευτική εμπειρία των παικτών του ΟΠΑΠ
αποτέλεσαν το «καύσιμο» για την επίτευξη

ενός ακόμη πολύ δυνατού τριμήνου για τον Οργανι-
σμό, γεγονός που καθιστά αισιόδοξη τη διοίκηση για
επίτευξη ή ακόμη και υπέρβαση των φετινών στό-
χων.

Τα 5+1 δυνατά stories που έβαλαν τη... σφραγίδα
τους στις οικονομικές καταστάσεις του α’ τριμήνου
ήταν τα εξής:

1. Τα καθαρά έσοδα προ εισφορών (GGR) αυξή-
θηκαν κατά 8,2% και διαμορφώθηκαν στα 595
εκατ. ευρώ, έναντι 549,7 εκατ. ευρώ το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα. Ισχυρή ώθηση έδω-
σε η ανάπτυξη του online παιχνιδιού κατά 20%,
καθώς και η σημαντική επίδοση της επίγειας
δραστηριότητας (retail), η οποία σημείωσε
άνοδο 4%, υποστηριζόμενες από πολύ ισχυρά
περιθώρια κέρδους στον αθλητικό στοιχηματι-
σμό και το τζακπότ-ρεκόρ στο Τζόκερ.

2. Το μεικτό κέρδος από παιχνίδια αυξήθηκε
κατά 10,7% σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκε σε
250,8 εκατ. ευρώ έναντι 226,6 εκατ. ευρώ το αντί-
στοιχο περσινό τρίμηνο, υπερβαίνοντας την ανάπτυ-
ξη των εσόδων.

3. Τα λειτουργικά έξοδα ανήλθαν σε 113,3 εκατ.
ευρώ έναντι 105,4 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό
διάστημα, σημειώνοντας αύξηση κατά 7,5%. Σύμφω-
να με όσα αναφέρονται στις οικονομικές καταστά-
σεις, η επιβάρυνση αυτή οφείλεται στο αυξημένο
κόστος πληροφορικής για την υποστήριξη των ψη-
φιακών δραστηριοτήτων σε όλα τα κανάλια.

4. Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων
(EBITDA) αυξήθηκαν κατά 8,8% σε ετήσια βάση και
διαμορφώθηκαν στα 207,1 εκατ. ευρώ έναντι 190,3
εκατ. ευρώ κατά το αντίστοιχο περσινό διάστημα,
ακολουθώντας την αύξηση των εσόδων προ εισφο-

ρών (GGR). Αξίζει δε να σημειωθεί ότι το περιθώριο
EBITDA παρέμεινε στα υψηλά επίπεδα του περίπου
35%.

5. Τα καθαρά κέρδη ανήλθαν σε 123,4 εκατ. ευρώ
έναντι 113,3 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό τρίμη-
νο, σημειώνοντας αύξηση κατά 8,9%.

6. Το επιχειρηματικό προφίλ παρέμεινε ιδιαιτέ-
ρως ανθεκτικό για τον Οργανισμό με διαφοροποι-
ημένα δίκτυα διανομής και κερδοφορίας που με-
τριάζει τους όποιους κινδύνους προκύπτουν από την
παγκόσμια οικονομική αβεβαιότητα.

Δυνατό 2025
Τα μεγέθη του ΟΠΑΠ κατά το α’ τρίμηνο του έτους

δείχνουν ότι ο Οργανισμός δεν θα αντιμετωπίσει ιδι-
αίτερο πρόβλημα σε σχέση με την επίτευξη των ετή-

σιων στόχων.
Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο Γιαν Κά-

ρας, «παραμένουμε αισιόδοξοι για την επίτευξη των
στόχων του έτους 2025, το οποίο ξεκίνησε καλά, με
ισχυρά αποτελέσματα για το α’ τρίμηνο». Η σταθερή
οργανική ανάπτυξη πήρε ώθηση από τη συνεχιζόμε-
νη δυναμική των online δραστηριοτήτων, κάτι που,
σύμφωνα με τον κ. Κάρας, «μας κάνει να αισθανό-
μαστε σίγουροι ότι θα επιτύχουμε τις προβλέψεις
μας για το 2025». Σύμφωνα με τη διοίκηση, κύριοι
παράγοντες για αυτή την επιτυχία ήταν οι δραστηριό-
τητες αθλητικού στοιχηματισμού και iGaming, ενώ
το τζόκερ επωφελήθηκε από μια ευνοϊκή σειρά
τζακπότ - και ειδικότερα από το τζακπότ-ρεκόρ του
Ιανουαρίου.

Επιπλέον, η ψηφιοποίηση του retail δικτύου προ-
χωρά γρήγορα μέσω της εφαρμογής OPAP Store
App, που προσφέρει εξατομικευμένες εμπειρίες
μέσω και του προγράμματος loyalty. Η διοίκηση του
Οργανισμού έστειλε το μήνυμα ότι θα συνεχίσει να
θέτει τους πελάτες στο επίκεντρο όλων των δραστη-
ριοτήτων, εστιάζοντας στην παροχή συναρπαστικών
εμπειριών, τόσο στο retail όσο και στο online κανάλι,
και αξιοποιώντας καινοτόμες τεχνολογίες για να εί-
ναι ο ΟΠΑΠ πάντα μπροστά από τις εξελίξεις.

Ταυτόχρονα, αξιοποιώντας το γεγονός ότι η εται-
ρεία είναι μέλος της Allwyn, θα συνεχιστεί και η
προσφορά μοναδικών εμπειριών προς τους πελά-
τες. Τέλος, εκτός από το μήνυμα προς τους πελάτες,
η διοίκηση του ΟΠΑΠ έστειλε και ισχυρό μήνυμα
προς τους επενδυτές, καθώς οι επιδόσεις α’ τριμή-
νου τον τοποθετούν κατάλληλα ώστε να επιτύχει
τους στόχους σε επίπεδο ανάπτυξης και κερδοφο-
ρίας, δημιουργώντας αξία για τους μετόχους μέσα
από την υλοποίηση των προτεραιοτήτων στους το-
μείς της βιωσιμότητας και της κοινωνικής υπευθυ-
νότητας.Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Παραμένουμε αισιόδοξοι για την επίτευξη των στόχων
του 2025, με ισχυρά αποτελέσματα για το α’ τρίμηνο», λέει

ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΠΑΠ Γιαν Κάρας

Ισχυρή ανάπτυξη άνω του 20% 
στο online παιχνίδι 



Κ
άνοντας έναν αδρό υπολογισμό, αν υποθέσουμε
ότι τρεις είναι οι μεγάλες γαλλικές εταιρείες κα-
τασκευής αυτοκινήτων, τότε σχεδόν δύο στους

τρεις οδηγούς που αγοράζουν... Γαλλία έχουν δώσει
χρήματα στον Πολυχρόνη Συγγελίδη. Πρόκειται για τον
επιχειρηματία, το όνομα του οποίου είναι απολύτως συν-
δεδεμένο με τις αυτοκινητοβιομηχανίες Citroën και
Peugeot, την DS Automobiles -ξεκίνησε ως παρακλάδι
της Citroën αλλά αυτονομήθηκε-, την Opel, την κινεζική
MG, που αγόρασε και αναβίωσε τη βρετανική μάρκα, αλ-

λά και την ιστορική Mazda.
Όπως λένε όσοι γνωρίζουν το αυτοκί-

νητο, ο Όμιλος Συγγελίδη είναι ο μονα-
δικός στη χώρα μας -και ίσως παγκο-
σμίως- που έχει αντιπροσωπεύσει όλες
τις «σχολές» αυτοκίνησης: και τη γερ-
μανική και την ιαπωνική και τη γαλλική
και την αμερικανική και τώρα την υβρι-
δική και την ηλεκτρική. Κάπως έτσι ο

«κύριος Citroën» έχει καλύψει σχεδόν το 100% όλων των
κατηγοριών αυτοκινήτου, από τα οικονομικότερα μοντέ-
λα έως τα πιο ακριβά.

Η επιτυχία
Η ιστορία ξεκινά από τον πατέρα του Πολυχρόνη, τον

Γιώργο Συγγελίδη, ο οποίος «έφυγε» το 2023. Πενήντα

δύο χρόνια πριν, έχοντας ως μέσον έναν φίλο βουλευτή,
κατάφερε να πάρει την αντιπροσωπεία της Citroën για
μία δοκιμαστική περίοδο 5 ετών. Η αντιπροσώπευση
έχει συμπληρώσει πλέον υπερπενταπλάσια διάρκεια, με
τα κορυφαία στελέχη της παγκόσμιας αυτοκινητοβιομη-
χανίας να τρέφουν απεριόριστο σεβασμό στην οικογέ-
νεια Συγγελίδη.

Μέσα σε αυτή την εμπορική σχέση γεννήθηκαν και
μεγάλωσαν ο Πολυχρόνης Συγγελίδης και ο αδερφός
του Γιάννης, οι οποίοι έπαιξαν τα πρώτα τους παιχνίδια
ανάμεσα στα Citroën που είχε στην έκθεσή του ο πατέ-
ρας τους. Τα χρόνια πέρασαν και σήμερα ο Όμιλος Συγ-
γελίδη παραμένει από τους πλέον αξιόπιστους στον κό-
σμο. Είναι χαρακτηριστική η δήλωση του διευθύνοντος
συμβούλου του κολοσσού της αυτοκίνησης Stellantis
Κάρλος Ταβάρες, ότι «πρόκειται για τον καλύτερο εισα-
γωγέα και αντιπρόσωπο του κόσμου».

O Όμιλος Συγγελίδη έχει έναν πολύ ξεχωριστό τρόπο
λειτουργίας, ο οποίος είναι το μυστικό όπλο που κρύβε-

ται πίσω από την επιτυχία. Στο επίκεντρο βρίσκονται οι
πελάτες, με το promotion των μοντέλων να στοχεύει
πρώτα στην κάλυψη των αναγκών τους. Στα λανσαρίσμα-
τα των μοντέλων ο όμιλος προωθεί γενναίες προσφορές
που προστίθενται στις εργοστασιακές παροχές, ενώ πο-
λύ μεγάλη σημασία έχει δοθεί και στην υποστήριξη μετά
την πώληση, έναν τομέα στον οποίο η Ελλάδα πάντα…
χώλαινε. Το αποτέλεσμα δεν είναι απλώς η διεύρυνση
της πελατειακής βάσης, αλλά η δημιουργία ταγμένων
αγοραστών. 

Ποιος είναι
Ο Πολυχρόνης Συγγελίδης είναι σήμερα 68 ετών. Απο-

φοίτησε από το Λεόντειο Λύκειο Νέας Σμύρνης το 1975,
ενώ είναι κάτοχος Bachelor στα Οικονομικά και Master
στο Μάρκετινγκ από το Drake University Des Maines
στην Αϊόβα των ΗΠΑ. Σήμερα κατέχει τη θέση του προ-
έδρου και διευθύνοντος συμβούλου του ομίλου που φέ-
ρει το επίθετό του, στον οποίο κατά καιρούς έχουν δρα-
στηριοποιηθεί εταιρείες με αντικείμενο τις μεσιτείες
ασφαλειών, την παροχή πάσης φύσεως υπηρεσιών lo-
gistics οχημάτων και ανταλλακτικών, την κατασκευή και
εμπορία ακινήτων, τη ναυτιλία, αλλά και τον αθλητισμό.

Το 2007 ο Πολυχρόνης Συγγελίδης τιμήθηκε με το Πα-
ράσημο του Ιππότη της Λεγεώνας της Τιμής από τον τότε
πρόεδρο της Γαλλικής Δημοκρατίας Νικολά Σαρκοζί.
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O Όμιλος είναι ο μοναδικός στη χώρα
μας -και ίσως παγκοσμίως- που έχει

αντιπροσωπεύσει όλες 
τις «σχολές» αυτοκίνησης

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ 
ΣΥΓΓΕΛΙΔΗΣ

Ο ισχυρός άνδρας του αυτοκινήτουΟ ισχυρός άνδρας του αυτοκινήτου
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Η
ανάπτυξη της νησιωτικότητας δεν
είναι προαιρετική επιλογή πολιτι-
κής. Είναι συνταγματικά κατοχυ-

ρωμένη υποχρέωση της Πολιτείας, κρίσι-
μο εργαλείο εθνικής στρατηγικής και μο-
χλός ισόρροπης ανάπτυξης.

Το άρθρο 101 του Συντάγματος ρητά
επιβάλλει στη διοίκηση να λαμβάνει υπό-
ψη της τις ιδιαίτερες συνθήκες των νη-
σιωτικών περιοχών κατά τη χάραξη και
την εφαρμογή δημόσιων πολιτικών. Σε
ένα κράτος με νησιωτικό αρχιπέλαγος,
όπως η Ελλάδα, η νησιωτικότητα δεν είναι ειδική περίπτωση. Εί-
ναι το γενικό πλαίσιο. Είναι η ίδια η χώρα.

Κάλυψη ενός διαχρονικού ελλείμματος
Σε αυτό το πνεύμα η πρόσφατη υπογραφή Μνημονίου Συνερ-

γασίας μεταξύ της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής
Πολιτικής και του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών
(18 Ιουνίου) έρχεται να καλύψει ένα διαχρονικό έλλειμμα:
την απουσία τεκμηριωμένων και επιστημονικά θεμελιω-
μένων πολιτικών για τον νησιωτικό χώρο.

Για πρώτη φορά ένα σύνολο δράσεων και μελετών σχε-
διάζεται με στόχο την ολιστική αποτύπωση της πραγματι-
κότητας των νησιών -κοινωνικά, οικονομικά, περιβαλλον-
τικά- και τη μετατροπή της σε χρήσιμο εργαλείο πολιτικής.

Η πρωτοβουλία της σημαντικής αυτής κίνησης ανήκει
στον γενικό γραμματέα Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής

Μανώλη Κουτουλάκη και στο επίκεντρο αυτής της συνεργασίας
βρίσκεται η ανάγκη για μια στροφή: από τον αποσπασματικό σχε-
διασμό και την εκ των υστέρων αντιμετώπιση στη στρατηγική
πρόβλεψη και παρέμβαση. Η συνεργασία με το ΕΚΚΕ δεν είναι
απλώς συμβολική.

Το ΕΚΚΕ, με 66 χρόνια εμπειρίας, έρχεται να προσδώσει στην
πολιτική για τη νησιωτικότητα αυτό που διαχρονικά της λείπει:
δεδομένα, ανάλυση, πρόβλεψη, σχεδιαστική ωριμότητα.

Η μελέτη προοπτικής διεύρυνσης της νησιωτικότητας που
προβλέπεται από το Μνημόνιο φιλοδοξεί να αποτυπώσει τις
πραγματικές αναπτυξιακές δυνατότητες των νησιών, ενσωματώ-
νοντας κρίσιμες παραμέτρους όπως η φέρουσα ικανότητα, η επο-
χική πίεση από τον τουρισμό, οι κοινωνικές ανισότητες και η
επάρκεια υποδομών.

Ο «Νησιωτικός Κοινωνικός Άτλας» που εξαγγέλλεται είναι ένα
εργαλείο που μπορεί να αποτελέσει θεμέλιο χάραξης πολιτικής
για τα επόμενα 20 χρόνια - αν αξιοποιηθεί.

Τα νησιά δεν είναι πρόβλημα προς επίλυση, 
είναι λύση προς εφαρμογή

Συχνά η νησιωτικότητα προσεγγίζεται είτε ως πρόβλημα -που
πρέπει να «ξεπεραστεί» με επιδοματικού χαρακτήρα μέτρα- είτε
ως ευκαιρία μόνο για τουριστική αξιοποίηση. Και στις δύο περι-
πτώσεις το λάθος είναι θεμελιώδες: τα νησιά δεν είναι περιθώριο.
Είναι κέντρο. Είναι το ίδιο το εθνικό συμφέρον.

Η πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, η ποιότητα των μεταφο-
ρών, η βιωσιμότητα των φυσικών πόρων, η ικανότητα φιλοξενίας
και στήριξης μόνιμου πληθυσμού - όλα αυτά δεν είναι «τεχνικές
λεπτομέρειες». Είναι δείκτες κυριαρχίας, κοινωνικής συνοχής
και γεωπολιτικής αξιοπιστίας.

Η πολιτική για τον νησιωτικό χώρο πρέπει να αποδεσμευτεί
από την ηπειρωτική λογική. Το κράτος δεν μπορεί να λειτουργεί
σαν να είναι τα νησιά απλώς μακρινοί αποδέκτες των ίδιων πολιτι-
κών. Χρειάζονται ειδικά εργαλεία, ειδικά δεδομένα, ειδικές λύ-
σεις. Αυτό ακριβώς επιχειρεί να διαμορφώσει η συνεργασία
ΥΝΑΝΠ-ΕΚΚΕ.

Ένα από τα πιο κρίσιμα ζητήματα που θέτει η συνεργασία είναι
το Δημογραφικό. Η συνεχής αποδυνάμωση των νησιωτικών πλη-
θυσμών, κυρίως των νέων οικογενειών, οδηγεί σε διαρθρωτική

κατάρρευση τοπικών οικονομιών, σε συρρί-
κνωση των υποδομών και τελικά σε εγκατά-
λειψη. Αυτό δεν είναι απλώς κοινωνικό ζή-
τημα. Είναι ζήτημα εθνικής επιβίωσης.

Η αποτύπωση της φέρουσας ικανότητας
και των δημογραφικών μεταβολών, σε συν-
δυασμό με περιβαλλοντικές παραμέτρους
(π.χ., λειψυδρία, κορεσμένες υποδομές), εί-
ναι ένα αναγκαίο εργαλείο διακυβέρνησης.
Χωρίς αυτό οποιοσδήποτε αναπτυξιακός
σχεδιασμός είναι στην καλύτερη περίπτωση
πρόχειρος - στη χειρότερη, επιζήμιος.

Ανάγκη πολιτικής βούλησης
Όμως, η ύπαρξη μελετών δεν αρκεί. Χρειάζεται πολιτική βού-

ληση για να μετατραπεί η τεκμηρίωση σε παρέμβαση. Χρειάζον-
ται συνέπεια στη χρηματοδότηση, αλλαγή στο θεσμικό μοντέλο
διακυβέρνησης και στήριξη σε τοπικό επίπεδο.

Ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Στέφανος
Γκίκας δήλωσε ότι τα πορίσματα των μελετών θα αποτελέσουν
οδηγό για τη νέα Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική. Η δήλωση
αυτή δημιουργεί προσδοκίες. Όμως, το ερώτημα είναι αν η Πολι-
τεία είναι έτοιμη να θεσμοθετήσει ένα πραγματικό νησιωτικό κε-
κτημένο: ένα μόνιμο πλαίσιο λήψης αποφάσεων με βάση τα ειδι-
κά δεδομένα των νησιών, σε ζητήματα μεταφορών, υγείας, παι-
δείας, ενέργειας και περιβαλλοντικής διαχείρισης.

Η συμφωνία με το ΕΚΚΕ μπορεί να γίνει αφετηρία για μια νέα
εποχή στη νησιωτική πολιτική. Όχι άλλη μια «πρωτοβουλία» για
το θεαθήναι. Αλλά ένας ειλικρινής επαναπροσδιορισμός της σχέ-
σης κράτους-νησιωτών, με επίκεντρο τη γνώση, τη σταθερότητα
και τον σχεδιασμό με ορίζοντα δεκαετιών.

Αν τα ευρήματα της ερευνητικής συνεργασίας ενσωματωθούν
στους μηχανισμούς διακυβέρνησης, αν οι πολιτικές αξιολογούν-
ται με βάση τις νησιωτικές ιδιαιτερότητες και όχι τον εθνικό μέσο
όρο, τότε θα έχουμε κάνει ένα πραγματικό βήμα προς μια νησιω-
τικότητα με υπόσταση, ασφάλεια και προοπτική.

Η πρόκληση πλέον δεν είναι μόνο η καταγραφή των ανισοτήτων
αλλά η ενσωμάτωσή τους στον κορμό της δημόσιας πολιτικής. Για
να περάσουμε από το στάδιο της πρόθεσης στην πράξη απαιτούν-
ται διατομεακή συνέργεια, θεσμική μνήμη και νησιωτική εκπρο-
σώπηση στη λήψη αποφάσεων. Η νησιωτικότητα δεν μπορεί να
παραμείνει υπόθεση ενός υπουργείου.  Αφορά ταυτόχρονα τα
υπουργεία Ανάπτυξης, Υγείας, Παιδείας, Περιβάλλοντος, Εργα-
σίας. Αφορά το ίδιο το Κέντρο. Η συνεργασία με το ΕΚΚΕ μπορεί
να λειτουργήσει ως καταλύτης για έναν νέο εθνικό σχεδιασμό, βα-
σισμένο σε πραγματικά δεδομένα και όχι σε ευχολόγια. 

Η υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας
μεταξύ της ΓΓ Αιγαίου και Νησιωτικής

Πολιτικής και του Εθνικού Κέντρου
Κοινωνικών Ερευνών έρχεται 

να καλύψει ένα διαχρονικό έλλειμμα: 
την απουσία τεκμηριωμένων 

και επιστημονικά θεμελιωμένων
πολιτικών για τον νησιωτικό χώρο

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Η νησιωτικότητα ως θεμέλιο εθνικής
ασφάλειας και κοινωνικής συνοχής
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ολοκληρώθηκε η πώληση
του 20% της Αριάδνη
Interconnection 
στη State Grid

Tην πώληση του 20% της θυγατρικής
Αριάδνη Interconnection στη βελγική
State Grid International Development
Belgium ανακοίνωσε ο ΑΔΜΗΕ, με τη
συναλλαγή να ανέρχεται στο ποσό των
62 εκατ. ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι τη
συμφωνία για τη διάθεση του 20% των
μετοχών της θυγατρικής εταιρείας του
ΑΔΜΗΕ και φορέα υλοποίησης της
ηλεκτρικής διασύνδεσης Κρήτης-Αττι-
κής, Ariadne Interconnection, στη Sta-
te Grid International Development
(SGID), υπέγραψαν τον περασμένο Δε-
κέμβριο ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος του Διαχειριστή Μάνος Μα-
νουσάκης και ο πρόεδρος της SGID Yu
Jun.

Aegean: Έκδοση κοινού
ομολογιακού δανείου 
έως 250 εκατ.

Την έκδοση κοινού ομολογιακού δα-
νείου έως €250 εκατ. με ελάχιστο ποσό
τα €200 εκατ. και διάρκεια επτά έτη
αποφάσισε το Διοικητικό Συμβούλιο
της Aegean στη συνεδρίασή του της
19ης Ιουνίου. Το χρονοδιάγραμμα της
έκδοσης του Ομολογιακού Δανείου και
της Δημόσιας Προσφοράς των Ομολο-
γιών θα διαμορφωθεί το προσεχές διά-
στημα, αναλόγως και των συνθηκών
που επικρατούν στις χρηματιστηριακές
αγορές. Η Aegean θα ενημερώνει το
επενδυτικό κοινό, σύμφωνα με την
ισχύουσα νομοθεσία, σχετικά με την
έκδοση του ομολογιακού δανείου με
επόμενες ανακοινώσεις της.

Τ
ην αξιολόγηση «BB» για τον
ΟΠΑΠ και τη μητρική του,
Allwyn International AG (All-

wyn), επιβεβαίωσε ο οίκος Stan-
dard & Poor’s, διατηρώντας ωστόσο
την αρνητική προοπτική για τη συγ-
κεκριμένη εταιρεία. Η απόφαση αυ-
τή αντικατοπτρίζει τις ανησυχίες για
την υψηλή μόχλευση της Allwyn, η
οποία παραμένει αυξημένη το 2025,
παρά τις πρόσφατες εξαγορές και
την απόκτηση της άδειας για την ιτα-
λική λοταρία. Η πίεση στην κερδο-
φορία και στη δημιουργία ταμει-
ακών ροών συνεχίζει να επιβαρύνει
τους χρηματοοικονομικούς δείκτες
της. Από την άλλη πλευρά, η εξαιρε-
τική λειτουργική απόδοση του
ΟΠΑΠ και η σταθερή της πορεία, με δείκτες μόχλευσης κάτω
από 1,5x, οδήγησαν στην αναβάθμιση του αυτόνομου προφίλ
πιστοληπτικής ικανότητας (SACP) της εταιρείας σε «BBB-»,
από «BB+». Παρά την αναβάθμιση του προφίλ του ΟΠΑΠ, η
αξιολόγηση της μητρικής Allwyn συνεχίζει να περιορίζει την

αξιολόγηση της ελληνικής εταιρείας, όπως εξηγεί ο οίκος. Ως
αποτέλεσμα, η μακροπρόθεσμη πιστοληπτική αξιολόγηση
του ΟΠΑΠ παραμένει «BB», με την αρνητική προοπτική να
υπογραμμίζει τις ανησυχίες για τις μελλοντικές πιέσεις στην
κερδοφορία της μητρικής εταιρείας.

ΟΠΑΠ: Επιβεβαίωσε την αξιολόγηση «BB» ο S&P

Alpha Real Estate: «Ναι» από ΓΣ για μεικτό μέρισμα 0,50 ευρώ
Τη διανομή μερίσματος συνολικού ύψους 7 εκατ. ευρώ,

δηλαδή 0,50 ευρώ (μεικτό ποσό) ανά μετοχή, από τα κέρδη
χρήσης 2024 ενέκρινε η Τακτική Γενική Συνέλευση των με-
τόχων της Alpha Real Estate Services, επισφραγίζοντας τις
θετικές προοπτικές της εταιρείας μετά και την ολοκλήρωση
του μετασχηματισμού της αλλά και τα ισχυρά αποτελέσματα
που κατέγραψε το 2024. Πρόκειται για ποσοστό 82,5% επί
των κερδών μετά τον φόρο. Σύμφωνα με τις αποφάσεις της
Συνέλευσης, ως ημερομηνία για την αποκοπή του δικαιώμα-
τος του μερίσματος ορίστηκε η 24η Ιουνίου, ενώ ο προσδιο-
ρισμός των δικαιούχων θα πραγματοποιηθεί στις 25 του ίδι-
ου μήνα. Η καταβολή θα ξεκινήσει την 1η Ιουλίου.

Σε διευκρινίσεις σχετικά με
το μνημόνιο συνεργασίας που
υπέγραψε για την απόκτηση
του 40% των σουπερμάρκετ
Bazaar προχώρησε η AVE,
κατόπιν σχετικού ερωτήμα-
τος από την Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς και σε συνέχεια
της από 16/6 ανακοίνωσή της.
Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει
η εταιρεία, μέσω της θυγατρι-
κής της Retail & More υπέ-
γραψε την Παρασκευή 13 Ιουνίου και συγκεκριμένα στις
18.00 μη δεσμευτικό μνημόνιο συνεργασίας με τον μέτοχο
της Bazaar AE. Το αντικείμενο της συμφωνίας αφορά «την

απόκτηση του 40% του μετο-
χικού κεφαλαίου της εται-
ρείας από τη Retail & More,
με ένα εύρος τιμήματος με-
ταξύ 22 και 32 εκατ. ευρώ, το
οποίο, όπως και όλοι οι άλλοι
όροι της συναλλαγής, τελεί
υπό διαπραγμάτευση και θα
οριστικοποιηθεί με την τελι-
κή δεσμευτική συμφωνία
εντός των επόμενων μηνών,
αφού ολοκληρωθεί ο νομι-

κός, οικονομικός και φορολογικός έλεγχος της εταιρείας,
οπότε και θα προβούμε στην απαραίτητη ενημέρωση προς
τις αρχές και το επενδυτικό κοινό».

AVE: Μεταξύ 22 και 32 εκατ. το τίμημα για το 40% 
των σουπερμάρκετ Bazaar
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ΔΗΜΟΣ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

Τέσσερα σημαντικά
περιβαλλοντικά έργα

Εξαιρετικά αποτελέσματα για
τον Δήμο Σαρωνικού είχε η συ-
νάντηση του δημάρχου Δημήτρη
Παπαχρήστου με τον πρόεδρο του
Πράσινου Ταμείου Γιάννη Αν-
δρουλάκη, καθώς κατάφερε να
εξασφαλίσει τη χρηματοδότηση
για τέσσερα σημαντικά έργα. 

Πρόκειται για την ανάπλαση της
πλατείας Σαρωνίδας, σε συνδυα-
σμό με τη δημιουργία μιας θεμα-
τικής παιδικής χαράς και την αντι-
πυρική θωράκιση της πόλης, κα-
θώς μέσα στον Ιούνιο θα ξεκινή-
σουν παρεμβάσεις άνω των
200.000 ευρώ για τη δημιουργία
ζωνών πυροπροστασίας σε πε-
ριοχές υψηλού κινδύνου και θε-
ματικού πάρκου στο Άνω Λαγονή-
σι, που αναμένεται να λειτουργή-
σει ως πόλος έλξης για τις οικογέ-
νειες της περιοχής, προσφέρον-
τας ποιότητα και ελεύθερο χρόνο
κοντά στο σπίτι. 

Τέλος, εξασφαλίστηκε και μια
μεγάλη ανάπλαση στο κέντρο της
Αναβύσσου που θα προβλέπει τη
δημιουργία νέας πλατείας βασι-
σμένης στο ιστορικό σχέδιο της
πόλης, τη φύτευση άνω των 4.000
φυτών και δέντρων, την ανακατα-
σκευή των οδών Πλάτωνος και
Ξενοφώντος με κυβόλιθο και
πρασινάδα και την ενοποίηση των
τριών βασικών πλατειών Ελευθε-
ρίου Βενιζέλου, Ηρώων και Μι-
κρασιατών.

Όπως τόνισε ο κ. Παπαχρήστου,
«ο δήμος προγραμματίζει να ξεκι-
νήσει διαβουλεύσεις με τις τοπι-
κές κοινότητες το επόμενο διά-
στημα, καλώντας τους πολίτες να
συμμετέχουν ενεργά στον σχε-
διασμό και την υλοποίηση των πα-
ρεμβάσεων. Θέλουμε τους πολί-
τες συμμέτοχους στην αλλαγή».

«E
να αποφασιστικό βήμα για να λειτουργήσει
ξανά το Ολυμπιακό Κολυμβητήριο Αθηνών,
το οποίο παραμένει κλειστό εδώ και 13 χρό-

νια» χαρακτήρισε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας
την υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του Δή-
μου και της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής (ΕΟΕ) για
την ανακατασκευή της πισίνας που κάποτε χαρακτηριζό-
ταν «το στολίδι του Ζαππείου». Με αυτό τον τρόπο επι-
στρέφουν στο προσκήνιο η ενεργειακή αναβάθμιση, η
ανακατασκευή και η επαναλειτουργία του ιστορικού
Ολυμπιακού Κολυμβητηρίου Αθηνών και των κτισμάτων
του στο Ζάππειο. Με την υπογραφή Μνημονίου Συνεργα-
σίας μεταξύ του Δήμου Αθηναίων και της ΕΟΕ δρομολο-
γείται ένα από τα πλέον συμβολικά και τεχνικά ώριμα έρ-
γα στον τομέα του αθλητισμού και του δημόσιου χώρου
στην Αθήνα.

Σύμφωνα με το Μνημόνιο Συνεργασίας, τα έργα που θα
πραγματοποιηθούν έχουν στόχο την ενεργειακή αναβάθμιση και ανα-
κατασκευή των υπαρχουσών υποδομών χωρίς νέες κατασκευές. Οι
παρεμβάσεις αφορούν μεταξύ άλλων την κολυμβητική δεξαμενή
Ολυμπιακών διαστάσεων, τον βατήρα καταδύσεων, τα υπόγεια κτήρια
αποδυτηρίων, γυμναστηρίου και μηχανοστασίου, το αναψυκτήριο, το
φυλάκιο του υποσταθμού της ΔΕΗ, τις κερκίδες των κριτών και την εγ-
κατάσταση σύγχρονου εξοπλισμού και την εξοικονόμηση ενέργειας.

Όπως επισήμανε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, «σύμφωνα
με τις εκτιμήσεις, η διάρκεια κατασκευής του έργου υπολογίζεται στον
έναν χρόνο. Με το Μνημόνιο Συνεργασίας με την ΕΟΕ δημιουργούμε
τις προϋποθέσεις για την εξασφάλιση των απαραίτητων πόρων προ-
κειμένου το στολίδι του Ζαππείου να επιστρέψει στην ενεργό δράση.
Οι δημότες μας θα αποκτήσουν έναν ακόμη ανοικτό χώρο στην καρδιά
της πόλης, όπου θα μπορούν να κολυμπούν».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Ελληνικής Ολυμπιακής Επι-
τροπής Ισίδωρος Κούβελος τόνισε: «Η επαναλειτουργία του Κολυμβη-
τηρίου Αθηνών θα βοηθήσει σημαντικά τους αθλητές των εθνικών
ομάδων κολύμβησης ενόψει και των Ολυμπιακών Αγώνων του Λος
Άντζελες, σε μια εποχή που οι αθλητικές εγκαταστάσεις λιγοστεύουν.
Η συμφωνία για την ανακαίνιση του κολυμβητηρίου έγινε από την Ελ-
ληνική Ολυμπιακή Επιτροπή επί δημαρχίας Κώστα Μπακογιάννη και

επικαιροποιήθηκε τώρα με τον δήμαρχο Χάρη Δούκα, ο οποίος εξα-
σφάλισε και τη χρηματοδότηση αυτού του σπουδαίου έργου. Πλέον
περιμένουμε με ανυπομονησία την έναρξη των εργασιών».

Θυμίζουμε ότι το Ολυμπιακό Κολυμβητήριο Αθηνών κατασκευά-
στηκε και παραδόθηκε προς χρήση το έτος 1940, οπότε διοργανώθη-
καν οι πρώτοι Πανελλήνιοι Αγώνες Κολύμβησης. Η τελευταία ανακαί-
νιση του κολυμβητηρίου πραγματοποιήθηκε τη δεκαετία του 1980 από
τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού με εγκεκριμένα σχέδια από την ίδια
τον Φεβρουάριο του 1982.

Το κολυμβητήριο λειτούργησε ανελλιπώς για την εξυπηρέτηση των
αναγκών των εθνικών ομάδων του υγρού στίβου μέχρι το 2010, οπότε
παρά τις κατά καιρούς επιμέρους επισκευές του σταμάτησε να λει-
τουργεί λόγω παλαιότητας και ασύμφορα υψηλού ενεργειακού κό-
στους λειτουργίας.

Με το Μνημόνιο Συνεργασίας που υπογράφηκε ο Δήμος Αθηναίων
αναλαμβάνει τη χρηματοδότηση, υλοποίηση και μετέπειτα λειτουργία
του χώρου, ενώ η ΕΟΕ παραχωρεί τη χρήση του στον δήμο για 25 έτη
με όρους κοινής αξιοποίησης από δημότες και αθλητές των εθνικών
ομάδων. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 6,1 εκατ. ευρώ και
αποσκοπεί στην αναβίωση ενός χώρου που για δεκαετίες υπήρξε ση-
μείο αναφοράς για την ελληνική κολύμβηση.

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Ξανανοίγει το Ολυμπιακό Κολυμβητήριο Αθηνών
για αθλητές και πολίτες 

Είκοσι τέσσερα μέτρα και έργα άμε-
σου αλλά και μεσοπρόθεσμου χαρα-
κτήρα, ύψους άνω των 170 εκατ. ευρώ,
προκρίνει η μελέτη του Γενικού Σχεδί-
ου Διαχείρισης (Masterplan) Υδατικών
Πόρων του Δήμου Λαρισαίων από τη
ΔΕΥΑΛ, που παρουσιάστηκε στις εγκα-
ταστάσεις της Δημοτικής Επιχείρησης
Ύδρευσης και Αποχέτευσης Λάρισας.
Κομβικά σημεία του σχεδίου είναι η
κατασκευή και λειτουργία της νέας ομάδας
γεωτρήσεων στην περιοχή Αμυγδαλέας, με
σταδιακή κατάργηση γεωτρήσεων λόγω κα-
κής ποιοτικής ή και ποσοτικής κατάστασης
των Υπόγειων Υδρευτικών Συστημάτων στα

οποία βρίσκονται - θα παραμείνουν ως εφε-
δρικό σύστημα ύδρευσης, καθώς και η κατα-
σκευή φράγματος με προκρινόμενη τοποθε-
σία στο Κεφαλόβρυσο.

Ο δήμαρχος Λαρισαίων και πρόεδρος της
Δημοτικής Επιχείρησης Θανάσης Μαμάκος

χαρακτήρισε πρωτοποριακή την πρω-
τοβουλία για την εκπόνηση του Mas-
terplan της ΔΕΥΑΛ, υπογραμμίζοντας
την ανάγκη λήψης μέτρων στο παρόν
ώστε να διασφαλιστούν πλήρως οι
ανάγκες των επόμενων γενεών σε ένα
βάθος 40 ετών. «Είναι ένα σχέδιο που
καλείται να ανταποκριθεί στη μεγαλύ-
τερη πρόκληση που έχουμε μπροστά
μας: την ορατή μείωση των διαθέσι-

μων υδατικών πόρων, καθώς και τον κίνδυνο
λειψυδρίας που μοιραία αντανακλάται στο
σύνολο των υδατικών συστημάτων στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας αλλά και στη
χώρα», σημείωσε. 

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Δραστικές παρεμβάσεις για την πλήρη κάλυψη των υδατικών αναγκών 
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πραξία, που έχει ως αποτέλεσμα τη δυσφορία και την
απογοήτευση των πολιτών, αποδίδει στη δημοτική
αρχή του Δήμου Βύρωνα ο επικεφαλής της αξιωμα-

τικής αντιπολίτευσης Μιλτιάδης Μπαντής, σε συνέντευξη που
παραχώρησε στην «Political». Ασκώντας, όπως υπογραμμί-
ζει, εποικοδομητική αντιπολίτευση στη δημοτική αρχή του
Αλέξη Σωτηρόπουλου, ο κ. Μπαντής υποστηρίζει πως τα προ-
βλήματα που κληρονόμησε η παρούσα διοίκηση από την προ-
ηγούμενη παραμένουν δυστυχώς άλυτα. Παράλληλα, ο ίδιος
εξαίρει την προσφορά του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου
Χαρδαλιά, ο οποίος έχει ήδη δρομολογήσει λύσεις σε σημαν-
τικά προβλήματα του Βύρωνα. 

Πώς κρίνετε το έργο της δημοτικής αρχής σε αυτόν τον
πρώτο ενάμιση περίπου χρόνο; 

Πάγιο αίτημα των κατοίκων του Βύρωνα είναι η πόλη μας να
αλλάξει ριζικά εικόνα και να γίνει ένας δήμος ο οποίος θα ικα-
νοποιεί στον μέγιστο δυνατό βαθμό τις συνεχώς αυξανόμενες
ανάγκες της καθημερινότητας των Βυρωνιωτών. Να γίνει
ένας σύγχρονος δήμος. Αυτό δεν έχει συμβεί. Και επομένως,
εφόσον δεν υπάρχει έργο αυτόν τον ενάμιση χρόνο διοίκησης
Σωτηρόπουλου, δεν υπάρχει και κάτι επί της ουσίας για να
κρίνουμε, παρά μόνο την απραξία. Και εκείνο που μπορούμε
σίγουρα να τονίσουμε είναι η δυσφορία και η απογοήτευση
των πολιτών. Έως τώρα, μάλιστα, δεν έχουμε δει καν κάποιον
σχεδιασμό για έργα που θα έπρεπε ήδη να έχουν δρομολογη-
θεί, γεγονός που μας κάνει να σκεφτόμαστε ότι τα προβλήμα-
τα θα συνεχίσουν να υφίστανται και να γιγαντώνονται. 

Η δική σας στάση ποια είναι; Έχετε δώσει περίοδο χά-
ριτος; 

Αναγνωρίζουμε ότι πρόκειται για μια νέα δημοτική αρχή, χω-
ρίς καμιά εμπειρία στη διοίκηση ενός δήμου. Ωστόσο, αυτό
δεν μπορεί να αποτελέσει άλλοθι, καθώς οι πολίτες απαιτούν
πράξεις και άμεσα αποτελέσματα. Αυτά που έχουμε διαπι-
στώσει το διάστημα από όταν ανέλαβε τα ηνία του δήμου μας ο
κ. Σωτηρόπουλος είναι αρκετές παραλείψεις και λάθη, τα
οποία δεν επιτρέπουν στην πόλη μας να εξελιχτεί, όπως ήδη
θα έπρεπε να έχει γίνει. Να είστε βέβαιοι ότι παρακολουθού-
με στενά τις ενέργειες και τις αποφάσεις της νέας δημοτικής
αρχής. Στηρίζουμε κάθε θετική πρωτοβουλία, αλλά ασκούμε
κριτική όπου χρειάζεται, καταθέτοντας τις προτάσεις μας. Η
εποικοδομητική αντιπολίτευση είναι απαραίτητο στοιχείο για
την πρόοδο και την ανάπτυξη της πόλης μας. 

Ποια θεωρείτε πως είναι τα πιο σοβαρά προβλήματα που
ταλανίζουν την πόλη; 

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Βύρωνας σύρονται από
τη προηγούμενη διοίκηση και παραμένουν, δυστυχώς, άλυτα.
Τρανταχτό παράδειγμα, το 4ο Δημοτικό Σχολείο, το οποίο έχει
κριθεί ακατάλληλο και παραμένει κλειστό από το 2018. Τόσα
χρόνια, οι μαθητές, προκειμένου να πάνε σχολείο, μεταφέ-
ρονται με πούλμαν καθημερινά στην άλλη άκρη της πόλης. Το
παλιό κτήριο θα έπρεπε ήδη να έχει κατεδαφιστεί και στη θέ-
ση του να υπάρχει ένα σύγχρονο διδακτήριο. 

Η καθαριότητα, η διαχείριση των απορριμμάτων και ο ηλε-
κτροφωτισμός παραμένουν στην κορυφή της λίστας των προ-
βλημάτων. Η αλήθεια είναι ότι οι γειτονιές του Βύρωνα δεν εί-
ναι καθαρές. Υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις στον οδοκαθαρι-
σμό. Η πόλη μας τα βράδια παραμένει σκοτεινή, παρά τα led

που πληρώνουμε όλοι μας ακριβά μέσω των ανταποδοτικών
τελών, γιατί εντέλει η πηγή του «κακού» βρίσκεται στο παλαι-
ωμένο δίκτυο. Η δημοτική αρχή δεν έχει προχωρήσει την
ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων, τις πλατείες, τους δρόμους
και τα πεζοδρόμια, τα οποία βρίσκονται σε κακή κατάσταση.
Την ίδια ώρα που οι χώροι αστικού πρασίνου, τα άλση, τα πάρ-
κα και οι παιδικές χαρές μας δεν είναι όπως θα έπρεπε, πέραν
του ότι ορισμένοι εξ αυτών τελούν υπό τον έλεγχο διάφορων
συλλογικοτήτων. 

Ποια είναι η οικονομική κατάσταση του δήμου; 
Δυστυχώς, ο προϋπολογισμός θυμίζει εποχές μνημονίου, με
το ταμείο του δήμου να βρίσκεται στο «κόκκινο». Υπάρχουν
αυξημένα χρέη και περιορισμένοι πόροι, γεγονός που δυσχε-
ραίνει την υλοποίηση σημαντικών έργων και παρεμβάσεων.
Απόδειξη είναι η εισήγηση της δημοτικής αρχής για επανα-
διαπραγμάτευση των δανείων με επιμήκυνση αποπληρωμής,
προκειμένου να αποκτήσει ρευστότητα ο δήμος. Αυτή η οικο-
νομική στενότητα έχει ως αποτέλεσμα να επηρεάζεται αρνη-
τικά η παροχή βασικών υπηρεσιών, όπως η καθαριότητα και η
συντήρηση των υποδομών. Η εξυγίανση των οικονομικών του
δήμου, η εξεύρεση νέων πόρων και η αποτελεσματική διαχεί-
ριση των υπαρχόντων αποτελούν προτεραιότητα, ώστε να
διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του δήμου και να δημιουργη-
θούν εκείνες οι συνθήκες που θα ανταποκρίνονται στις ανάγ-
κες και τις προσδοκίες των πολιτών. 

Πόσο σημαντική είναι για τον Δήμο Βύρωνα η παρουσία
του Νίκου Χαρδαλιά στο τιμόνι της Περιφέρειας Αττικής; 

Νίκος Χαρδαλιάς και Βύρωνας είναι έννοιες ταυτόσημες. Ο
περιφερειάρχης Αττικής, από τη θέση του δημάρχου της πό-
λης μας επί τρεις τετραετίες, γνωρίζει εκ των έσω όλα όσα μας
απασχολούν. Ο Νίκος Χαρδαλιάς άφησε πίσω του μια τερά-
στια παρακαταθήκη, με τα εμβληματικότερα έργα στον Βύρω-
να να έχουν γίνει επί δημαρχίας του. Και είναι και τα τελευταία
έκτοτε. Η συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής υπό την ηγε-
σία του Νίκου Χαρδαλιά είναι ο λόγος που έχουν ήδη δρομο-
λογηθεί λύσεις σε σημαντικά προβλήματα του δήμου. Ο περι-
φερειάρχης έχει θέσει σε προτεραιότητα την απόδοση στους
δημότες του Θεάτρου Βράχων, αλλά και την αγορά από την
περιφέρεια του κινηματοθεάτρου «Νέα Ελβετία» (Λουίζα).
Έχουν ξεκινήσει παρεμβάσεις σε αθλητικές εγκαταστάσεις
ενώ προχωρούν εργασίες και σε κοινόχρηστους χώρους. Ο
Νίκος Χαρδαλιάς είναι αρωγός και στην επίλυση της κτηρια-
κής αποκατάστασης του 4ου Δημοτικού Σχολείου. 

Είστε ικανοποιημένος από τον βαθμό επιχειρησιακής
ετοιμότητας της πολιτικής προστασίας του δήμου; 

Είμαστε στην ευχάριστη θέση να αισθανόμαστε ιδιαίτερα

υπερήφανοι για την εθελοντική ομάδα δασοπροστασίας Βύ-
ρωνα, ίσως την καλύτερη εθελοντική ομάδα που διαθέτει αυ-
τήν τη στιγμή δήμος στη χώρα. Το έργο που έχουν επιτελέσει
όλα αυτά τα χρόνια είναι ανεκτίμητο, παρά τις ελλείψεις κυ-
ρίως επαρκούς εξοπλισμού, προκειμένου να αντεπεξέλθουν
στις αντίξοες συνθήκες κάτω από τις οποίες ενεργούν. Βεβαί-
ως, αρωγός είναι και ο ΣΠΑΥ, ωστόσο, οι εθελοντές μας βρί-
σκονται συνεχώς στις επάλξεις, έτοιμοι να αντιμετωπίσουν
και να διαχειριστούν αποτελεσματικά την όποια κρίση, με
σκοπό την προστασία των πολιτών αλλά και το απαράμιλλου
κάλλους φυσικό τοπίο που περικλείει την πόλη μας, τον Υμητ-
τό μας. Φυσικά, να τονίσουμε ότι οι εθελοντές του Βύρωνα
συνδράμουν με τις δυνάμεις τους στην αντιμετώπιση κρίσεων
σε οποιαδήποτε άλλη περιοχή της χώρας χρειαστεί και ζητη-
θεί η συνδρομή τους. 

Ποια είναι η εικόνα των σχολείων; 
Η κατάσταση των σχολικών κτηρίων και των υποδομών τους
αποτελεί έναν από τους πιο κρίσιμους τομείς για την εκπαί-
δευση των παιδιών μας. Δυστυχώς, υπάρχει έλλειψη αιθου-
σών αλλά και πόρων, με συνέπεια πολλά σχολεία να αντιμε-
τωπίζουν σοβαρά προβλήματα συντήρησης και αναβάθμισης.
Επιπλέον και η έλλειψη σύγχρονου εξοπλισμού και τεχνολο-
γίας στα σχολεία δυσχεραίνει την εκπαιδευτική διαδικασία
και την προετοιμασία των μαθητών για το μέλλον. Η παράταξή
μας με πρότασή της έχει καθιερώ-
σει να γίνονται δύο δημοτικά
συμβούλια τον χρόνο, στην
αρχή και στο τέλος της σχο-
λικής χρονιάς, αποκλει-
στικά και μόνο για τα σχο-
λεία μας, προκειμένου να
υπάρχει μια πραγματική
και ενημερωμένη εικόνα
των ζητημάτων που αντιμε-
τωπίζουν οι μαθητές, οι
δάσκαλοι και οι κα-
θηγητές στην πό-
λη μας, με στόχο
να δημιουργή-
σουμε ένα
ασφαλές και
σύγχρονο εκ-
π α ι δ ε υ τ ι κ ό
περιβάλλον.

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης στον Δήμο Βύρωνα

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΜΠΑΝΤΗΣ

«Νίκος Χαρδαλιάς 
και Βύρωνας είναι 

έννοιες ταυτόσημες!»
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Ο Κουτελάκης κάνει πως δεν ακούει...

«Κέρδισε» την πλατεία 
Τελικά ο δήμαρχος Ήλιδας Χρήστος Χριστοδουλόπου-

λος κατάφερε να… κερδίσει την κεντρική πλατεία του!
Έπειτα από γραφειοκρατική προσπάθεια που ταλαιπώ-
ρησε τον δήμο αρκετό καιρό, ανακοινώθηκε πως είχε

οριστική και θετική έκβαση η έν-
σταση που υπέβαλε ο Δήμος Ήλι-
δας προς την εταιρεία Κτηματολό-
γιο ΑΕ, σχετικά με την κυριότητα
της πλατείας Αγίου Αθανασίου στην
Αμαλιάδα, συνολικής έκτασης
2.749,49 τμ. Η απόφαση δικαιώνει
πλήρως τη θέση του Δήμου Ήλιδας
και διορθώνει την αρχική εγγραφή
της πλατείας, η οποία είχε καταχω-
ρηθεί στο Κτηματολόγιο υπέρ του

Ιερού Ναού Αγίου Αθανασίου. Μάλιστα, ήδη έχει υπάρξει
πλήρης ενημέρωση προς όλες τις συναρμόδιες υπηρε-
σίες για την απόφαση και την αποκατάσταση της ορθής
εγγραφής για να αποκατασταθεί η «τιμή» του δήμου.

Καταγγελία για... ντρίμπλα
Με ανοικτή επιστολή του το Δίκτυο Φορέων Δια-

χείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) καταγγέλλει

τον γενικό γραμματέα Συντονισμού Διαχείρισης

Αποβλήτων του υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας Μανώλη Γραφάκο, αλλά εμμέσως και την

ΚΕΔΕ, για απόπειρα κατάργησης και υπονόμευσής

του.

Στην επιστολή-

καταγγελία αναφέ-

ρεται ότι επιχειρεί-

ται η ίδρυση μιας νέ-

ας Ένωσης ΦοΔΣΑ

«από υπηρεσιακούς

και αυτοδιοικητι-

κούς παράγοντες, οι

οποίοι, κατά το πρόσφατο παρελθόν, είχαν δημόσια

αναγνωρίσει τη σημασία της θεσμικής εκπροσώπη-

σης των ΦοΔΣΑ, οι ίδιοι που σήμερα, είτε μέσω

απροκάλυπτων και ωμών παρεμβάσεων είτε μέσω

της θεσμικής σιωπής τους, συνδράμουν ενεργά στην

προσπάθεια απαξίωσης του λειτουργούντος με επι-

τυχία και ιστορικά κατοχυρωμένου Δικτύου ΦοΔ-

ΣΑ». Λέτε να γίνει τέτοια… ντρίμπλα; 

Ένα έλλειμμα 850.000 ευρώ εντοπίστηκε στα οι-
κονομικά του Δήμου Ζακύνθου από αρρύθμιστες
οφειλές δημοτών, πέραν της 15ετίας, στο νεκροτα-
φείο του νησιού. Έπειτα από έλεγχο που έγινε από
τη δημοτική αρχή βρέθηκε πως οι οφειλές αφορούν
270 και πλέον τάφους, για αυτό αποφασίστηκε να δρομολογηθούν
οι ενδεδειγμένες νομικές διαδικασίες προκειμένου οι συγγενείς
των θανόντων να ρυθμίσουν τις οφειλές για τους οικογενειακούς
τάφους, είτε να παραχωρηθούν οι τάφοι σε άλλους δημότες που

ζητούν οικογενειακό τάφο. Μάλιστα, στον ιστοσελί-
δα του δήμου έχει αναρτηθεί το ειδοποιητήριο με το
οποίο καλούνται οι οφειλέτες, εντός 60 ημερών, να
ρυθμίσουν τις οφειλές τους, σύμφωνα και με την
κείμενη νομοθεσία, διαφορετικά ενημερώνουν

πως «θα αποδεσμεύσουμε και να επαναδιαθέσουμε τους τάφους».
Να σημειώσουμε πως πριν φτάσει σε αυτό το σημείο η δημοτική
αρχή, η Οικονομική Υπηρεσία του δήμου είχε στείλει ειδοποιήσεις
τρεις φορές σε όσους έχουν μεγάλες οφειλές. 

Αποφεύγει τη λογοδοσία 
Για αντιδημοκρατικές ρυθμίσεις όσον αφορά τη λειτουργία του Δημοτικού Συμβούλιου καταγγέλλει η

αντιπολίτευση του Δήμου Αιγάλεω τον δήμαρχο Λάμπρο Σκλαβούνο μετά τη συνεδρίαση όπου συζητή-
θηκε ο νέος κανονισμός. Συγκεκριμένα, κατηγορούν τη δημοτική αρχή ότι αξιοποίησε κάθε «χαραμάδα»
που αφήνει ο νόμος προκειμένου να δυσκολεύσει τις δημοκρατικές διαδικασίες στις συνεδριάσεις, εμ-
ποδίζοντας στην ουσία την αντιπολίτευση να ασκεί το έργο της. Θυμίζουμε πως, σύμφωνα με τον νέο νό-
μο, προβλέπονται κάποιες αλλαγές στις διαδικασίες κατά συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου,
ωστόσο επαφίεται στη βούληση του κάθε Συμβουλίου για τον τρόπο με τον οποίο θα τις εφαρμόσει. Σε
αυτό το σημείο κατηγορούν τον κ. Σκλαβούνο ότι φρόντισε να υιοθετήσει τον πιο αντιδημοκρατικό τρόπο
λειτουργίας ώστε να μην είναι υποχρεωμένος να λογοδοτεί άμεσα για τα πεπραγμένα του. 

Άστοχες και υπερβολικές δαπάνες
Διπλή επίθεση δέχτηκε ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος από την αντιπολίτευση τόσο για τα

χρήματα που δαπανά για την προβολή του όσο και για τις επιλογές που κάνει για να προβληθεί! Το θέμα δημι-
ουργήθηκε όταν ο δήμαρχος έφερε προς έγκριση ανάμεσα στις «τακτικές» συνδρομές του δήμου και κάποιες
νέες σε επικοινωνιακά μέσα που δεν έχουν καμία σχέση με τα τοπικά ΜΜΕ αλλά και με την προβολή του δήμου.
Οι δύο συνδρομές, που έφταναν περίπου τις 10.000 ευρώ, αφορούσαν μια ιστοσελίδα ποικίλης ύλης αλλά και
κάποια έντυπα που προβάλλουν μόδα και διακόσμηση, γεγονός που προκάλεσε αντιδράσεις τόσο για το αντικεί-
μενο της προβολής όσο και για το ποσό που θα δαπανηθεί. Όπως επισήμαναν οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης,

αποτελεί πρόκληση από πλευράς του κ. Ψυρρόπουλου να δίνει προτεραιότητα σε τέτοιες «άστοχες δαπάνες», την εποχή που το Σωματείο
Εργαζομένων καταγγέλλει ότι ο δήμος παράνομα δεν τους πληρώνει επιδόματα, νόμιμες αυξήσεις, μέσα ατομικής προστασίας και όταν
αποδεδειγμένα υπάρχουν ελλείψεις σε βασικά υλικά, καθαριστικά ή ακόμη και χαρτί τουαλέτας στο δημαρχείο και στα σχολεία.

Σε απόλυτη ετοιμότητα η Πολιτική Προστασία 
των Βριλησσίων

Με επιτυχία πέρασε το πρώτο τεστ του καλοκαιριού η Πολιτική Προ-
στασία του Δήμου Βριλησσίων, η οποία μέσα σε μια μέρα αναγκάστηκε
να επέμβει δύο φορές σε πυρκαγιές που ξέσπασαν σε Πεντέλη και Χα-
λάνδρι. Συγκεκριμένα, άμεση ήταν η επέμβαση με οχήματα της Πολιτι-
κής Προστασίας στην πυρκαγιά που ξέσπασε κοντά στη Μονή Πεντέλης
το απόγευμα της περασμένης Τετάρτης. Το όχημα «Βριλήσσια 1» αφίχ-
θηκε άμεσα στην εστία και ξεκίνησε να επιχειρεί. Στο σημείο βρέθηκαν ο
δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης, ο αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας Γιάννης Μπήτας, ο αντι-
πρόεδρος του ΣΠΑΠ και δημοτικός σύμβουλος Ν. Σταματελόπουλος. Λίγο αργότερα, την ίδια μέρα χρει-
άστηκε νέα, ταχύτατη επέμβαση της Πολιτικής Προστασίας του δήμου σε φωτιά που ξέσπασε στο Πάτημα
Χαλανδρίου. Το όχημα «Βριλήσσια 1» έφτασε άμεσα στο σημείο και κατάφερε να θέσει υπό έλεγχο την εστία
φωτιάς, που ξέσπασε σε χώρο οικοπέδου, προτού αυτή λάβει μεγαλύτερες διαστάσεις.

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Σε ποιον δήμο της Ανατολι-
κής Αττικής η ειδική συνε-
δρίαση για τον Ετήσιο Απο-
λογισμό Πεπραγμένων της
Δημοτικής Αρχής παρο-
μοιάστηκε με… ανέκδοτο;
Ο ένας λόγος ήταν η απου-
σία της πλειοψηφίας των
μελών του Δημοτικού Συμ-
βουλίου, καθώς ούτε αυτοί
της δημοτικής αρχής δεν
προσήλθαν για να ακού-
σουν το έργο τους, ενώ ο
δεύτερος λόγος ήταν η
διάρκεια της συνεδρίασης
που δεν ξεπέρασε ούτε τη
μία ώρα! Λογικό ήταν να
εκφραστούν απορίες για
τον λόγο που έκανε τη συ-
νεδρίαση η δημοτική αρχή,
αφού δεν είχε να παρου-
σιάσει τίποτα… 

Συναγερμός έχει σημάνει σε γειτονιά της Νέας Σμύρνης με δέντρο
που έχει γείρει επικίνδυνα και απειλεί με την πτώση του τόσο την πα-
ρακείμενη πολυκατοικία όσο και το νηπιαγωγείο, το οποίο βρίσκεται
επίσης πολύ κοντά. Οι αγανακτισμένοι κάτοικοι στην οδό Κύπρου,
έχοντας την κακή εμπειρία δύο δέντρων που κατέπεσαν ήδη, έφεραν
το θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο, το οποίο έλαβε απόφαση πριν από
15 μήνες(!) να γίνει «αντιστήριξη» του δέντρου. Επιπλέον, υπάρχει και
επιστολή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, η οποία ζητά από τον δή-
μαρχο Γιώργο Κουτελάκη «να επιληφθεί του θέματος».

Παρ’ όλα αυτά, ο δήμαρχος Νέας Σμύρνης συνεχίζει να κωφεύει με
αποτέλεσμα να διαμαρτύρονται οι κάτοικοι της συγκεκριμένης γειτο-
νιάς, οι οποίοι με επιστολή τους επισημαίνουν μεταξύ άλλων: «Η Επι-

τροπή Ποιότητας Ζωής του δήμου έχει προτείνει την κοπή τού εν λόγω
δέντρου, λαμβάνοντας υπόψη ότι δύο διπλανά δέντρα κατέρρευσαν
τον Σεπτέμβριο του 2023. Ωστόσο, το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε
τον Νοέμβριο του 2023 να μην προχωρήσει στην κοπή, αλλά να προβεί
σε αντιστήριξη του δέντρου. Έκτοτε, έχουν παρέλθει 15 μήνες χωρίς
καμία ενέργεια από τον δήμο για την υλοποίηση της απόφασης. Η κα-
τάσταση έχει επιδεινωθεί, καθώς το δέντρο εισέρχεται εντός της ιδιο-
κτησίας, προκαλώντας φραγή των υδρορροών και δημιουργώντας
σοβαρούς κινδύνους για τα παιδιά του παρακείμενου νηπιαγωγείου
και τους διερχόμενους πολίτες». Ανάλογη είναι και η «πίεση» που
ασκεί η Αποκεντρωμένη Διοίκηση για το θέμα, αλλά ακόμη περιμέ-
νουν απάντηση ή κάποια δραστηριοποίηση από τον δήμαρχο… 

«Τρύπα» 850.000 ευρώ από τάφους!
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Διεκδικεί 
το καλύτερο 
ο Ασκούνης
Την ικανοποίησή της για την έν-
ταξη του 2ου Γυμνασίου - 2ου
Λυκείου και του 20ού Δημοτικού
Σχολείου Καλλιθέας στο πρό-
γραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου»,
για την αναβάθμιση των υποδο-
μών τους, συνολικού προϋπολο-
γισμού περίπου 500.000 ευρώ,
εξέφρασε η δημοτική αρχή του
Κώστα Ασκούνη. Ταυτόχρονα,
όμως, υπογράμμισε τη δυσαρέ-
σκειά της για τον αποκλεισμό του
Σχολικού Συγκροτήματος του
4ου Λυκείου - 10ου Γυμνασίου
Καλλιθέας από τη συγκεκριμένη
φάση του προγράμματος.
«Έχουμε αποστείλει επίσημη
επιστολή διαμαρτυρίας προς τον
διευθύνοντα σύμβουλο της
ΚΤΥΠ, ζητώντας την άμεση επα-
νεξέταση της απόφασης και την
ένταξη του συγκροτήματος στη
Β’ φάση του προγράμματος», ση-
μειώνει η διοίκηση του Δήμου
Καλλιθέας, η οποία προσθέτει ότι
έχει λάβει «επίσημες διαβεβαι-
ώσεις» ότι «οι παρεμβάσεις θα
ξεκινήσουν στα μέσα Ιουνίου,
αξιοποιώντας τη θερινή περίοδο,
ώστε να υπάρξει ελάχιστη όχλη-
ση στη λειτουργία των σχολείων
και να επιτευχθεί η ταχύτερη δυ-
νατή ολοκλήρωση των παρεμβά-
σεων».

Διαφωνία για τις χρήσεις γης
Έντονη διαμάχη εξελίσσεται το τελευταίο διάστημα στον

Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης με αφορμή τις χρήσεις γης στην
περιοχή της Λυκόβρυσης. Στην πρόσφατη συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου συμμετείχαν και εκπρόσωποι της
«Επιτροπής Πολιτών για την Ποιότητα Ζωής και της Κίνησης
Πολιτών» και κατέθεσαν ομόφωνο ψήφισμα με το οποίο ζη-
τούν από τον δήμαρχο Μάριο Ψυχάλη να μην τροποποιήσει
το νέο πολεοδομικό σχέδιο και να υιοθετήσει ηπιότερες χρήσεις προχωρώντας στην εξυ-
γίανση της περιοχής ΒΙΟΠΑ. Αφορμή για να ανοίξει η συγκεκριμένη συζήτηση ήταν η
πρόθεση της δημοτικής αρχής να επιτρέψει σε μια νέα βιομηχανία να εγκατασταθεί στην
περιοχή ΒΙΟΠΑ, τροποποιώντας έτσι σε έναν βαθμό το σχέδιο για σταδιακή αλλαγή στις
χρήσεις γης. Το μέρος της «Επιτροπής Πολιτών» πήραν όλες οι παρατάξεις της αντιπολί-
τευσης που προέκριναν και την πρότασή της για την πραγματοποίηση τοπικού δημοψη-
φίσματος που θα κρίνει την τύχη του ΒΙΟΠΑ Λυκόβρυσης.

Σ
το Περιστέρι βρέθηκε ο
περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς και μαζί

με τον δήμαρχο Ανδρέα Παχατου-
ρίδη επισκέφτηκαν τα έργα που
υλοποιούνται στην πόλη με πό-
ρους της περιφέρειας, αποκαλύ-
πτοντας πως ό,τι γίνεται στην πόλη
κινείται λόγω Χαρδαλιά. 

Ενδεικτική είναι η ανάρτηση
που έκανε αμέσως μετά ο κ. Χαρ-
δαλιάς, στην οποία αναφέρει: «Το
Θέατρο “Ξυλοτεχνία”, ένα εμβλη-
ματικό έργο-σύμβολο για τη δυτι-
κή Αθήνα, προχωρά δυναμικά και παραδί-
δεται το φθινόπωρο του 2026. Προχωράμε
και ετοιμαζόμαστε για τα σημαντικά αντι-
πλημμυρικά έργα στην περιοχή Μάσχα.
Προχωράμε μέσω του ΑΣΔΑ και της ΟΧΕ τις
προγραμματισμένες αστικές αναπλάσεις,
“πράσινες διαδρομές” και τους αναβαθμι-
σμένους διαδρόμους ανάσας για μια πιο
βιώσιμη καθημερινότητα. Προτεραιοποιού-
με και προχωράμε τις μελέτες και τη δρομο-

λόγηση του υπόγειου παρκινγκ στην Ανθού-
πολη, δίπλα στο μετρό, για να εξασφαλίσου-
με 300 επιπλέον θέσεις στάθμευσης για
τους κατοίκους και επισκέπτες της περιο-
χής, αναβαθμίζοντας και τις παλαιές υπέρ-
γειες αθλητικές εγκαταστάσεις της γειτο-
νιάς». Αυτονόητα, λοιπόν, οι Περιστεριώτες
σχολιάζουν «ευτυχώς που υπάρχει και η
περιφέρεια για να γίνονται κάποια έργα
στην πόλη»!

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ «έφαγε»… 
τον αντιδήμαρχο
Την παραίτησή του για λόγους ευθιξίας και μέχρι να ολοκληρωθεί η
έρευνα για το σκάνδαλο με παράνομες ευρωπαϊκές επιχορηγήσεις
μέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ, στην οποία είχε εμπλακεί το όνομά του, υπέβα-
λε ο αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος και Πρασίνου του Δήμου Αγρινίου
Γιάννης Φαρμάκης. Στο κείμενο της παραίτησής του, ο παραιτηθείς
αντιδήμαρχος εκφράζει την πεποίθησή του ότι «η αλήθεια θα λάμψει» και «μέχρι τότε παραιτούμαι
από τα αυτοδιοικητικά μου καθήκοντα έχοντας εμπιστοσύνη στη δικαιοσύνη και κοιτώντας στα μάτια
κάθε συμπολίτη μου». Υπενθυμίζεται ότι το όνομα του Γιάννη Φαρμάκη είχε συζητηθεί για την υπό-
θεση του κυκλώματος που φέρεται να εξαπατούσε επιτροπές ΚΕΠΑ. Σύμφωνα με στελέχη της δημο-
τικής αρχής Αγρινίου, η παραίτηση του κ. Φαρμάκη χαρακτηρίζεται ως «μια γενναία απόφαση». Την
κενή θέση του δημοτικού συμβούλου θα κληθεί να πληρώσει ο πρώτος επιλαχών Κ. Χουλιάρας.

Του χρεώνουν τη χασούρα! 
Με τον πρόεδρο της ΠΕΔΑ και δήμαρχο Γαλατσίου Γιώργο

Μαρκόπουλο τα έβαλαν πολλοί δήμαρχοι της Αττικής, όταν κατά-
λαβαν πως το υπουργείο Εσωτερικών τούς έκοψε την έκτακτη
δόση ΚΑΠ λόγω οικονομικών εκκρεμοτήτων που είχε ο ΕΔΣΝΑ
(Ειδικός Διαβαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού Αττικής) προς τον
ΕΟΑΝ (Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης) για το Τέλος Ταφής
Απορριμμάτων. Φυσικά η απόφαση δεν ήταν του προέδρου της
ΠΕΔΑ αλλά του υπουργού Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιου, ωστό-
σο θεώρησαν πως ο κ. Μαρκόπουλος θα έπρεπε να γνωρίζει τις
προθέσεις του υπουργείου και να έχει φροντίσει να προστατεύσει

τους δήμους της Αττικής, ιδιαίτερα αυτούς που έχουν ήδη καταβάλει εις διπλούν το τέλος ταφής
για το 2023. Όπως υποστηρίζουν, η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής δεν μπορεί να είναι
«διακοσμητική», θα πρέπει να προνοεί και να γλιτώνει τους δημάρχους από τέτοιες σοβαρές ζη-
μιές, αλλιώς δεν υπάρχει λόγος να υφίσταται. Πόσω μάλλον όταν ο πρόεδρος συνδέεται κομμα-
τικά με την κυβέρνηση… 

Επιστροφή
χρηματοδότησης μέσω ΣτΕ

Το ποσό των 11.814.587 ευρώ καλείται να επιστρέψει
ο Δήμος Ηρακλείου, μετά την απόφαση του Συμβουλίου
της Επικρατείας για απένταξη του έργου για το Πολιτι-
στικό Συνεδριακό Κέντρου Ηρακλείου από το Επιχειρη-
σιακό Πρόγραμμα «Πολιτισμός» 2000-2006. Συγκεκρι-
μένα, η Ολομέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου επικύρω-
σε προηγούμενη απόφαση του Ι Τμήματος του Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου, σύμφωνα με την οποία απεντάσσεται το
έργο από το συγκεκριμένο χρηματοδοτικό πρόγραμμα.
Η απένταξη του έργου σημαίνει ότι η ΔΕΠΑΝΑΛ ΑΕ
υποχρεούται να επιστρέψει το ποσό χρηματοδότησης
που είχε καταβληθεί για την κατασκευή του Πολιτιστι-
κού Συνεδριακού Κέντρου Ηρακλείου, ύψους
11.814.587,43 ευρώ. Πάντως, ο δήμαρχος Αλέξης Καλο-
καιρινός ξεκαθαρίζει πως δεν πρόκειται να αφήσει τη
ΔΕΠΑΝΑΛ να καταρρεύσει.

Σε ποιον δήμο των βορείων
προαστίων της Αθήνας, από αυ-
τούς που κατακάηκαν το προ-
ηγούμενο καλοκαίρι, η αντιπο-
λίτευση σε κάθε συνεδρίαση

του Δημοτικού Συμβουλίου ζητά να απαντηθεί από τη
δημοτική αρχή πού έχουν πάει τα χρήματα των αποζη-
μιώσεων και απάντηση δεν παίρνει; Αναζητούνται τα
χρήματα των κρατικών ενισχύσεων και άλλων χρημα-
τοδοτήσεων που προσφέρθηκαν για την αποκατάσταση
των ζημιών, καθώς και αυτά που συγκεντρώθηκαν μέ-
σω του ερανικού λογαριασμού, που δημιουργήθηκε
μετά τη φωτιά. Οι απαντήσεις αναμένονται…. 

Ξέφυγαν τα πράγματα 
στη Νέα Ιωνία

Για ασήμαντη αφορμή διαταράχθηκε η σχέση στελεχών
της αντιπολίτευσης στη Νέα Ιωνία, με τον επικεφαλής της
δημοτικής παράταξης «Αλλαγή για τη Νέα Ιωνία» Βασίλη
Χριστοδούλου να καταγγέλλει πως δέχτηκε αήθη επίθεση
με βαρύτατους χαρακτηρισμούς από τον δημοτικό σύμβου-
λο της «Λαϊκής Συσπείρωσης» και πρώην επικεφαλής της
Κώστα Κατημερτζόγλου στην πρόσφατη συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου. Ο κομμουνιστής δημοτικός σύμ-
βουλος δεν δίστασε μάλιστα κατά την αποχώρησή του να κι-
νηθεί απειλητικά εναντίον του συναδέλφου του! Ευτυχώς, η
«πυροσβεστική» παρέμβαση του επικεφαλής της δημοτι-
κής παράταξης «Ενότητα για τη Νέα Ιωνία» Χρήστου Κανλή
αποσόβησε τα χειρότερα, ωστόσο η συνέχεια αναμένεται
να δοθεί στις δικαστικές αίθουσες, όπως ξεκαθάρισε ο κ.
Χριστοδούλου.

Ευτυχώς για το Περιστέρι 
που υπάρχει και η περιφέρεια!
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� Η Πειραιώς ήταν χορηγός στην παράσταση «Ιππόλυτος» του
Ευριπίδη, σε σκηνοθεσία Κατερίνας Ευαγγελάτου, μια συμ-

παραγωγή του Εθνικού Θεάτρου, του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύ-
ρου και του Πολιτιστικού Οργανισμού «Λυκόφως». Η μεγάλη επι-
τυχία του Εθνικού Θεάτρου στην Επίδαυρο το 2023 επέστρεψε φέ-
τος στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού για δύο μόνο παραστάσεις, στις 18
και 19 Ιουνίου, στο πλαίσιο του εορτασμού των 70 χρόνων του Φε-
στιβάλ Αθηνών Επιδαύρου. Η Πειραιώς, στο πλαίσιο της στρατηγι-
κής Εταιρικής της Υπευθυνότητας, συμμετέχει ενεργά στο κοινω-
νικό και πολιτιστικό γίγνεσθαι της χώρας και συνεχίζει τη γόνιμη
συνεργασία της με το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου.

� Το Stoiximan AegeanBall Festival 2025 επιστρέφει για 7η χρο-
νιά στη Σύρο, με την Cosmote Telekom να το στηρίζει ως Μεγά-

λος Χορηγός. Το φεστι-
βάλ, που έχει ως εμπνευ-
στή τον Γιώργο Πρίντεζη,
θα διεξαχθεί από τις 27
έως τις 29 Ιουνίου 2025
στην Ερμούπολη, φιλοξε-
νώντας σπουδαία ονόματα
του μπάσκετ και κορυφαί-
ους αθλητές. Παράλληλα, η Cosmote Telekom δίνει την ευκαιρία σε
έναν τυχερό να κερδίσει ένα τριήμερο πακέτο φιλοξενίας για δύο
άτομα στη Σύρο, για να ζήσουν τη μεγάλη μπασκετική γιορτή.

� Η νέα καμπάνια του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού για τους διαδραστικούς πίνακες στα ελληνικά

σχολεία είναι δημιουργία της Interweave. Με μήνυμα «Η μάθηση
πρέπει να είναι απολαυστική, για αυτό την κάνουμε διαδραστική»,
στην ταινία που θα «τρέξει» σε SoMe και TV, παρουσιάζεται ο δια-
δραστικός πίνακας που βρίσκεται πλέον σε αίθουσες των σχολεί-
ων όλης της χώρας. Σε μια τάξη, τα παιδιά φαίνεται να έχουν χάσει
τη συγκέντρωσή τους, μέχρι που η δασκάλα τους μεταφέρει το
μάθημα στην οθόνη του διαδραστικού πίνακα. Η παραγωγή έγινε
από τη Filmiki σε σκηνοθεσία του Τάκη Ζερβουλάκου.

� Τον ρόλο της Chief New Commercial Activities Officer στη ΔΕΗ
ανέλαβε η Όλγα Μιχαλοπούλου. Στο παρελθόν, η ίδια είχε εργα-

στεί για περισσότερα από πέντε χρόνια στην ΑΒ Βασιλόπουλος, ανα-
λαμβάνοντας τελευταία τη θέση της VP of Marketing & Format, ενώ
έχει υπάρξει και στέλεχος της McArthurGlen Group για περισσότερα
από οκτώ χρόνια, αναλαμβάνοντας, μεταξύ άλλων, τον ρόλο της
Group Head οf Brand.

Mικρά - μικρά

Η Διαμαντής Μασούτης ΑΕ
συνεχίζει δυναμικά την ανάπτυ-
ξή της με το άνοιγμα του νέου
της καταστήματος στην καρδιά
της Ηγουμενίτσας, στην οδό 49
Μαρτύρων 11, ενισχύοντας την
παρουσία της στην Ήπειρο και
προσφέροντας μια μοναδική εμ-
πειρία αγορών στην τοπική κοι-
νωνία. Το νέο κατάστημα συν-
δυάζει τη φιλική εξυπηρέτηση με σύγχρονες υποδομές,
φρέσκα ελληνικά προϊόντα, πλούσια ποικιλία επώνυμων
και ιδιωτικής ετικέτας προϊόντων, καθώς και ανταγωνιστι-
κές τιμές. Η τελετή εγκαινίων πραγματοποιήθηκε την Πα-
ρασκευή 13 Ιουνίου, στις 11.00 πμ, παρουσία εκπροσώπων

της διοίκησης της Διαμαντής
Μασούτης ΑΕ, τοπικών φορέων
και καταναλωτών, με ειδικές
προσφορές, happenings και
πολλές εκπλήξεις για μικρούς
και μεγάλους. Ο Μασούτης
επενδύει σταθερά στην ελληνική
περιφέρεια, στηρίζοντας την το-
πική απασχόληση και την οικο-
νομία, με έμφαση στην υπευθυ-

νότητα, την ποιότητα και τον σεβασμό στον καταναλωτή.
Ιδιαίτερης σημασίας κρίνεται η παρουσία σε στρατηγικά
σημεία πώλησης, ενώ παράλληλα η Δ. Μασούτης επιδιώ-
κει να επεκτείνεται συνεχώς σε σημεία που ανταποκρί-
νονται στις σύγχρονες ανάγκες του καταναλωτή.

Νέο κατάστημα Μασούτης στην Ηγουμενίτσα

Η Metlen φωτίζει τα Βυζαντινά Τείχη της Θεσσαλονίκης 

Σ
τον φωτισμό των Βυζαντινών
Τειχών της πόλης αναφέρθη-
κε η υπουργός Πολιτισμού Λί-

να Μενδώνη, με την εκπρόσωπο της
Metlen, Βίβιαν Μπουζάλη, Chief Cor-
porate Affairs and Communication
Officer, και τη σχεδιάστρια του έργου
Ελευθερία Ντεκώ, παρουσία του δη-
μάρχου Στέλιου Αγγελούδη, σε πρό-
σφατη συνέντευξη Τύπου που δόθη-
κε στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσ-
σαλονίκης. Η μελέτη φωτισμού που
εκπονήθηκε, με τη γενναιόδωρη δω-
ρεά της εταιρείας Metlen, εντάσσεται

στο πλαίσιο της στρατηγικής του ΥΠ-
ΠΟ για την ανάδειξη της πολιτιστικής
κληρονομιάς και τη δημιουργία ανα-
πτυξιακών πόλων, μείζονος πολιτι-
στικού ενδιαφέροντος. Η μελέτη εκ-
πονείται από το γραφείο της Ελευθε-
ρίας Ντεκώ και υλοποιείται σε δύο
φάσεις: Στην πρώτη φάση θα φωτι-
στούν -εσωτερικά και εξωτερικά- το
βορειοδυτικό και το βορειοανατολικό
τείχος της Ακρόπολης, καθώς και το
Επταπύργιο. Στη δεύτερη φάση ακο-
λουθεί ο φωτισμός των δυτικών τει-
χών της πόλης. Το έργο προβλέπεται

να ολοκληρωθεί στο τέλος του 2026.
Η Βίβιαν Μπουζάλη, εκπρόσωπος

της Metlen, σημείωσε: «Η επιλογή να
στηρίξουμε το έργο του φωτισμού στα
Κάστρα είναι μια ουσιαστική δέσμευ-
ση να προσφέρουμε στη Θεσσαλονί-
κη ένα έργο υψηλής αισθητικής, με
απόλυτο σεβασμό στον αρχαιολογικό
χαρακτήρα του χώρου. Αν υπάρχει
μια λέξη που συνοψίζει αυτό που
νιώθουμε σήμερα εδώ, είναι σεβα-
σμός. Σεβασμός στην Ιστορία. Στον
πολιτισμό. Στην πόλη. Στους ανθρώ-
πους της».

Η Helleniq Energy στους 10 
πιο ελκυστικούς εργοδότες
στην Ελλάδα το 2025

Η Helleniq Energy ενισχύει διαρκώς τον ρόλο της ως ένας
από τους πλέον ελκυστικούς εργοδότες στην Ελλάδα, σύμφωνα
με ανακοίνωση της εταιρείας. Στην πρόσφατη έρευνα Employer
Brand της Randstad, η Helleniq Energy συμπεριλαμβάνεται στη
λίστα με τους δέκα πιο ελκυ-
στικούς εργοδότες στην Ελ-
λάδα για το 2025, από όλους
τους κλάδους απασχόλη-
σης. Το τελευταίο διάστημα
υλοποίησε σειρά δράσεων
σε συνεργασία με κορυφαία
ακαδημαϊκά ιδρύματα. Στις
βιομηχανικές εγκαταστά-
σεις Ασπροπύργου φιλοξε-
νήθηκαν φοιτητές από το Τμήμα Επικοινωνίας, Μέσων και Πολι-
τισμού του Παντείου Πανεπιστημίου. Στη Θεσσαλονίκη πραγμα-
τοποιήθηκαν επισκέψεις από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, το
Lehigh University των ΗΠΑ και το Τμήμα Μηχανικών Ορυκτών
Πόρων του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. Παράλληλα,
έλαβε μέρος στις Ημέρες Καριέρας του Οικονομικού Πανεπι-
στημίου Αθηνών (International MBA), του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου και του Τμήματος Χημικών Μηχανικών Πανεπι-
στημίου Πατρών, ενώ συμμετείχε και στη 2η Ημέρα Καριέρας
της ΔΥΠΑ στη Στουτγκάρδη. Με στοχευμένες προσλήψεις που
έχουν ανανεώσει το ανθρώπινο δυναμικό κατά 40%, η Helleniq
Energy επενδύει στρατηγικά στη νέα γενιά, εντάσσοντας στο δυ-
ναμικό της Έλληνες του εξωτερικού με υψηλή εξειδίκευση.

Η Lidl στο UEFA Women’s 
Euro 2025 με πρωτοβουλίες 
στην εκπαίδευση 
για τη διατροφή 

Στο πλαίσιο της συνεργασίας της με το UEFA
Women’s Euro 2025, η Lidl ξεκινά σειρά πρωτο-
βουλιών με επίκεντρο την εκπαίδευση στη διατρο-
φή, την ενδυνάμωση των νέων και την ένταξη, υπο-
στηρίζοντας φιλάθλους και παίκτριες, εντός και
εκτός γηπέδου.
Αναλυτικά, δη-
μιουργεί το Lidl
Youth Camp, με
επίκεντρο το
ποδόσφαιρο και
τον υγιεινό τρό-
πο ζωής για νε-
αρές γυναίκες,
σε συνεργασία με το #WePlayStrong. Σε Fresh
Stations στις ζώνες φιλάθλων θα προσφέρει
φρουτοσαλάτες, ενώ παράλληλα καλλιεργεί έναν
αγρό στο μέγεθος και το σχήμα ποδοσφαιρικού γη-
πέδου κοντά στη Ζυρίχη. Εκεί, η εταιρεία έχει φυ-
τέψει 8 ποικιλίες φρούτων και λαχανικών που θα
παράγουν πάνω από 15 τόνους φρέσκων προϊόν-
των, τα οποία θα δωρίζονται σε διάφορους οργανι-
σμούς. Τέλος, αυτό το καλοκαίρι, η Lidl θα συνερ-
γαστεί με τη UEFA για να δημιουργήσει ομάδες
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης και στα οκτώ
στάδια, σε 31 αγώνες.
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ο Φώτης Καφαράκης αναλαμβάνει τη θέση
του αναπληρωτή διευθυντή ειδήσεων στην

τηλεόραση του ΣΚΑΪ και τη διεύθυνση ενημέρω-
σης στην ιστοσελίδα του σταθμού. Με πολυετή
εμπειρία σε θέσεις ευθύνης στην τηλεόραση, στο
ραδιόφωνο και το διαδίκτυο, ο Φώτης Καφαρά-
κης ήταν υπεύθυνος για την ανάπτυξη και την
ψηφιακή μετάβαση του ενημερωτικού τομέα,
καθώς και για τον σχεδιασμό και λειτουργία του
24ωρου ενημερωτικού σταθμού της δημόσιας
τηλεόρασης.

� Ο Αντώνης Κανάκης και ο ΑΝΤ1 συ-
νεχίζουν τις διαπραγματεύσεις για

την ανανέωση της συνερ-
γασίας τους και τα θέμα-
τα που έχουν πέσει στο
τραπέζι είναι πολλά.
Αρχικά, ένα από τα βα-
σικά θέματα είναι η συ-
χνότητα μετάδοσης του
«Ράδιο Αρβύλα». Ο σταθμός
επιθυμεί περισσότερες εκπομπές. Αυτό
που θα πρέπει να αποφασιστεί επίσης είναι
αν θα συνεχίσει η προβολή εκπομπών και
μέσα από την τηλεοπτική συχνότητα του TV
Μακεδονία. Στο τραπέζι βρίσκεται και το οι-
κονομικό, ενώ επιπλέον ο Αντώνης Κανά-
κης επιθυμεί να έχει μεγαλύτερη ελευθε-
ρία κινήσεων στο περιεχόμενο της εκπομ-
πής και προσαρμογή της θεματολογίας στο
σήμερα.

� Από Δευτέρα 7 Ιουλίου και κάθε μέρα από τις
10 έως τις 13.00 ο Λάμπρος Κωνσταντάρας και

η Ιωάννα Μαλέσκου μάς καλούν σε ένα -κυριολε-
κτικά- ανατρεπτικό, δροσερό και αναζωογονητι-
κό ταξίδι που συνδυάζει ψυχαγωγία, ενημέρωση
και συναίσθημα. Αποκλειστικά θέματα, συνεν-
τεύξεις, live συνδέσεις, άποψη και, όπως υπό-
σχεται το δελτίο Τύπου, «όλα αυτά με μια αύρα
ανάλαφρη, φωτεινή, τρυφερή, σαν το αεράκι του
Ιουλίου. Ό,τι συζητιέται και μας φτιάχνει τη διάθε-
ση. Ό,τι μας κάνει καλύτερους. Ό,τι αλλάζει τον
κόσμο γύρω μας ή έστω τη μέρα μας είναι στο
«Καλοκαιρινό ραντεβού», τη νέα καλοκαιρινή εκ-
πομπή του Open.

� Το βράδυ της Δευτέρας 16 Ιουνίου
πραγματοποιήθηκε το πάρτι του

ΑΝΤ1, στο οποίο παραβρέθηκαν παρου-
σιαστές, δημοσιογράφοι, στελέχη και ερ-
γαζόμενοι του σταθμού. Κάποιοι ωστόσο
έλειπαν… Ο Γρηγόρης Αρναούτογλου ήταν
η δικαιολογημένη απουσία, καθώς ο πα-
ρουσιαστής είχε γυρίσματα. Το «παρών»
δεν έδωσαν ο Αντώνης Κανάκης, ο Θανά-
σης Πάτρας και η Εβελίνα Νικόλιζα. Από
την άλλη, οι συνεργάτες του «Πρωινού»
παραβρέθηκαν στο σύνολό τους αυτήν τη
φορά, ενώ ιδιαίτερο ήταν το κλίμα στο τρα-
πέζι του «Καλημέρα Ελλάδα» και στους
«Weekenders», μιας και οι δύο εκπομπές
ολοκληρώνονται σε λίγες εβδομάδες.

Λύνεται ο γρίφος με το ποιος
θα παρουσιάσει το «Club του 1%»

Το «Club του 1%» βρήκε τον παρουσιαστή του και, σύμφωνα με τις
νεότερες πληροφορίες που έχουμε, πρόκειται για πρόσωπο που
ανήκει στο δυναμικό του σταθμού. Όπως μαθαίνουμε, είναι άνδρας
και το όνομά του δεν θα αποτελέσει έκπληξη. Με δεδομένο ότι τα
πρόσωπα της ψυχαγωγίας του Star είναι πολύ συγκεκριμένα, είναι
πολύ συγκεκριμένοι και οι άνδρες που θα ήταν διαθέσιμοι για την
παρουσίαση του project. Να σημειώσουμε πως ένα από τα πρόσω-
πα που είχαν πέσει στο τραπέζι ως πρόταση την περίοδο της αναζή-
τησης ήταν και αυτό του Πέτρου Πολυχρονίδη.

Σε κάθε περίπτωση, το κανάλι αναμένεται πολύ σύντομα να προ-
χωρήσει σε επίσημες ανακοινώσεις και να λύσει τον γρίφο. Την
ίδια στιγμή, όπως μαθαίνουμε, η Μπέττυ Μαγγίρα βρίσκεται πολύ
κοντά στην τηλεοπτική της επιστροφή. Η παρουσιάστρια φαίνεται
πως συζητά με το Star για την παρουσίαση άλλου τηλεπαιχνιδιού
από τη νέα σεζόν.

Η Νεφέλη Μεγκ θα βάζει
«Πλυντήριο» στον ΣΚΑΪ

Τι κοινό μπορεί να
έχουν οι δηλώσεις, οι
πολιτικοί, τα σκάνδα-
λα και κάποιες... επι-
κοινωνιακές πατάτες;
Όλα μπαίνουν στο...
«Πλυντήριο», το νέο
αντιδελτίο του ΣΚΑΪ,
που θα παρουσιάζει η
Νεφέλη Μεγκ και θα
κάνει μπουγάδα στην επικαιρότητα. Από την Κυριακή 29
Ιουνίου στις 19.30 και κάθε εβδομάδα όλα μπαίνουν στον
κάδο - χωρίς χρώματα και χωρίς πρόγραμμα ευαισθη-
σίας. Η Νεφέλη Μεγκ, αντί για καθαριστικό, χρησιμοποι-
εί αιχμηρό χιούμορ…

ΠΑΡ

Κόσμος πάει κι έρχεται στην εκπομπή του Λιάγκα
Μεγάλες αλλαγές έρχονται στο «Πρωι-

νό» την επόμενη σεζόν, καθώς η συνερ-
γασία με αρκετά πρόσωπα ολοκληρώνε-
ται και ο Γιώργος Λιάγκας βρίσκεται σε
συζητήσεις για την επαναστελέχωση της
εκπομπής. Μετά τις αποχωρήσεις της
Άριας Καλύβα και της Ελένης Βουλγαρά-
κη, τη συνεργασία τους με το «Πρωινό»
φαίνεται πως ολοκληρώνουν και η Αφρο-
δίτη Γραμμέλη, όπως και ο Βαγγέλης

Περρής. Στην περίπτωση της Γραμμέλη
θεωρείται πολύ πιθανή η μετακίνησή της
σε άλλη εκπομπή του σταθμού. Από την
άλλη, ένα βήμα πριν από την ένταξή της
στο «Πρωινό» βρίσκεται η Σάσα Σταμάτη.
Οι πληροφορίες μας λένε πως ο Γιώργος
Λιάγκας αναζητά επιπλέον ένα ανδρικό
πρόσωπο, ενώ σήμερα και αύριο έχουν
προγραμματιστεί κάποια ραντεβού με τον
παρουσιαστή.

Ένα βήμα πριν κλείσει για Φάληρο ο Τσουρός
Σε αναμονή των υπογραφών με τον ΣΚΑΪ

βρίσκεται ο Κώστας Τσουρός, καθώς πλην
συγκλονιστικού απροόπτου από το φθινό-
πωρο θα βρίσκεται στην καθημερινή με-
σημεριανή ζώνη του σταθμού. Η δεύτερη
συνάντηση του παρουσιαστή με το Mega
πραγματοποιήθηκε αυτές τις μέρες, αν και
μετά τις τελευταίες εξελίξεις θεωρείται
δύσκολο να ανατρέψει την απόφαση του
παρουσιαστή. Η ανακοίνωση πάντως της
συνεργασίας του με τον ΣΚΑΪ δεν πρόκει-

ται να έρθει πριν από την τυπική ολοκλή-
ρωση της συνεργασίας του δημοσιογρά-
φου με το Mega. Όσον αφορά τους συνερ-
γάτες που θα έχει ο Κώστας Τσουρός στο
ψυχαγωγικό μέρος της εκπομπής, ραντε-
βού με τον ΣΚΑΪ έχουν κάνει μέχρι στιγμής
η Ναταλία Αργυράκη και η Δέσποινα Καμ-
πούρη, ενώ στον Άρη Καβατζίκη η προ-
σέγγιση ήταν τηλεφωνική. Παρ’ όλα αυτά,
κανείς δεν έχει κλείσει και όλα βρίσκονται
σε κατάσταση αναμονής.

Τι αλλάζει στα... Mega Σαββατοκύριακα
Αλλάζουν κατά πολύ τα Σαββατοκύ-

ριακα του Mega την επόμενη σεζόν
μετά την ολοκλήρωση της συνεργα-
σίας με τον Κώστα Τσουρό και ένα
ντόμινο αλλαγών που φαίνεται να έρ-
χεται. Ένα μεγάλο ερώτημα έχει να
κάνει με την Αναστασία Γιάμαλη και τι
ακριβώς θα γίνει με την εκπομπή της. Σύμφωνα με ένα σενά-
ριο που επεξεργάζεται το Mega, η Σίσσυ Χρηστίδου αναμένε-
ται να φέρει την έναρξη της εκπομπής της μία ώρα νωρίτερα,
δηλαδή στις 9 το πρωί. Αυτό σημαίνει ότι ο Μιχάλης Κεφαλο-
γιάννης αλλάζει ζώνη μετάδοσης και όλα δείχνουν ότι θα με-

τακινηθεί στην απογευματινή ζώνη. Σε
αυτή την περίπτωση η εκπομπή που
παρουσιάζει η Αναστασία Γιάμαλη θα
μεταφερθεί νωρίτερα και θα καταλά-
βει μέρος από το κενό που θα αφήσει ο
Κώστας Τσουρός. Το υπόλοιπο φαίνε-
ται να καλύπτεται με επαναλήψεις. Να

σημειώσουμε ωστόσο πως η Αναστασία Γιάμαλη δεν έχει συ-
ζητήσει ακόμη με τον σταθμό τις λεπτομέρειες για την επόμε-
νη χρονιά, κάτι που αναμένεται να γίνει προς τα τέλη Ιουνίου.
Παρ’ όλα αυτά, μαθαίνουμε πως έχουν βολιδοσκοπηθεί πρό-
σωπα για περαιτέρω ενίσχυση της εκπομπής.
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Ο τρόπος έκδοσης Δελτίου Εκπαίδευσης και Εξέτασης ολοκληρώθηκε από την Πε-
ριφέρεια Αττικής για τους υποψήφιους οδηγούς, μια διαδικασία που έχει αναλάβει να
την υλοποιήσει το Πανεπιστήμιο Ηρακλείου. Το πρόγραμμα είναι εύχρηστο και μπορεί
κάποιος να εκδίδει κάρτες για μοτοσικλέτα και αυτοκίνητο σε πρώτη φάση.

Τώρα όμως παρουσιάστηκε και ο τρόπος που θα προγραμματίζονται οι εξετάσεις
για όσους έχουν τα Δελτία Εκπαίδευσης και Εξέτασης, ο οποίος, σύμφωνα με τις Σχο-

λές Οδηγών, είναι εντελώς λανθασμένος γιατί ουσιαστικά ο πολίτης ή ο εκπρόσωπος
της Σχολής Οδηγών κάνει εκδήλωση ενδιαφέροντος ότι θέλει να δώσει θεωρητικές ή
πρακτικές εξετάσεις μια συγκεκριμένη ημερομηνία και τελικά η υπηρεσία τού απαν-
τάει πότε μπορεί τελικά να δώσει εξετάσεις ο υποψήφιος οδηγός.

Ο αρχικός σχεδιασμός του συστήματος ήταν ο υποψήφιος οδηγός να επιλέγει τη μέ-
ρα και ώρα που θα δώσει εξετάσεις και όχι το αντίστροφο. 

Τι συμβαίνει με τον προγραμματισμό εξετάσεων υποψήφιων οδηγών;

Α
πό το 2006 μέχρι σήμερα 4 εκατομμύρια
Qashqai έχουν εγκαταλείψει το εργοστάσιο
της Nissan στο Sunderland της Αγγλίας, έχον-

τας διανεμηθεί εμπορικά σε περισσότερες από εκατό
αγορές ανά την υφήλιο.

Με φρεσκαρισμένη εμφάνιση, πιο ελκυστική καμπί-
να αλλά και αναβαθμισμένο infotainment, το Qashqai
καθίσταται ακόμη πιο ανταγωνιστικό, ενώ αν συμπλη-
ρώσει κανείς και την κορυφαία έκδοση mild-hybrid
των 158 ίππων, τότε έχουμε μία από τις πλέον ολοκλη-
ρωμένες εκδόσεις στην κατηγορία των C-SUV. Οι τιμές
διάθεσης του νέου Nissan Qashqai ξεκινούν από τις
26.990 ευρώ για την έκδοση με τους 140 ίππους, ενώ η
έκδοση με τους 158 ίππους, που αφορούσε και την έκ-
δοση της δοκιμής μας, ξεκινά από 31.990 ευρώ.

Εντυπωσιακή σχεδίαση
Οι σχεδιαστές της ιαπωνικής αυτοκινητοβιομηχα-

νίας προσπάθησαν και κατάφεραν, θα λέγαμε, με έναν
μοναδικό τρόπο να διατηρήσουν τα βασικά χαρακτηρι-
στικά του best seller μοντέλου τους, αλλά με διάφορες
χαρακτηριστικές παρεμβάσεις να παρουσιάσουν ένα
εντελώς διαφορετικό μοντέλο!

Μια από τις βασικότερες παρεμβάσεις στο εμπρό-
σθιο μέρος αφορά τη μάσκα, η οποία είναι εμπνευσμέ-
νη από πανοπλία Ιάπωνα σαμουράι, η οποία απαρτίζε-
ται από πολυάριθμα γυαλιστερά, τρισδιάστατα κομμά-
τια σε μαύρη απόχρωση, που είναι διευθετημένα κατά
τέτοιον τρόπο ώστε να μοιάζουν πως αιωρούνται από
το χείλος του καπό μέχρι το σπόιλερ του εμπρός προ-
φυλακτήρα.

Εντυπωσιακή είναι επίσης και η περίτεχνη σχεδίαση

των νέων προβολέων τεχνολογίας LED και των φώτων
ημέρας που δένουν αρμονικά μεταξύ τους, ενώ και τα
πίσω φανάρια, επίσης τεχνολογίας LED, απέκτησαν
διάφανο κάλυμμα και νέα εσωτερική διαρρύθμιση.

Άνεση και τεχνολογία
Περνώντας στην καμπίνα επιβατών, η εικόνα με την

πρώτη ματιά είναι παρόμοια με την προηγούμενη έκ-
δοση και δεν μαρτυρά τις αλλαγές που έχουν συντελε-
στεί. Ο σκουρόχρωμος διάκοσμος, η πολύ καλή ποι-
ότητα κατασκευής-υλικών ή ο ψηφιακός πίνακας ορ-
γάνων TFT και η κεντρική έγχρωμη οθόνη αφής (αμ-
φότερα 12,3 ιντσών), όλα διατηρούνται ως είχαν.

Οι τέσσερις ή πέντε επιβάτες δεν θα νιώσουν κούρα-
ση χάρη στους μεγάλους διαθέσιμους χώρους, ενώ η
άριστη ηχομόνωση της καμπίνας αποτελεί εγγύηση για
υψηλά επίπεδα άνεσης και ησυχίας.

Η πολύ καλή χωροταξική ικανότητα του Qashqai
συμπληρώνεται και από τη χωρητικότητα των 504 λί-
τρων του χώρου αποσκευών, τιμή που καλύπτει τις με-
ταφορικές ανάγκες μιας οικογένειας.

158 ίπποι
Το Nissan Qashqai της δοκιμής μας αφορούσε τη

«μεγάλη» ήπια υβριδική έκδοση 12 Volt των 158 ίππων.
Πιο συγκεκριμένα, κάτω από το καπό συναντούμε τον
τετρακύλινδρο 16βάλβιδο υπερτροφοδοτούμενο κινη-
τήρα βενζίνης DIG-T 1.332 κ.εκ., ο οποίος αποδίδει 158
ίππους στις 5.250 σ.α.λ. και 270 Nm μέγιστης ροπής
από τις 1.800 έως τις 3.750 σ.α.λ., που μεταφέρονται
στον εμπρόσθιο άξονα μέσω ενός αυτόματου κιβωτίου
CVT X-Tronic.

Επίσης, ο οδηγός μπορεί να επιλέξει μεταξύ τριών
προγραμμάτων (Eco, Standard και Sport) ανάλογα
με τις διαθέσεις του, τα οποία αλλάζουν τον χαρακτή-
ρα του αυτοκινήτου, χωρίς ωστόσο να έχει μεγάλο
αντίκτυπο στην κατανάλωση καυσίμου, η οποία κατά
τη διάρκεια της δοκιμής μας ανήλθε σε 7 λίτρα για
κάθε 100 χλμ.

Άνετο και ασφαλές
Η έκδοση των 158 ίππων διαθέτει την απαιτούμενη

ισχύ για να κάνει το Qashqai γρήγορο και ασφαλές
στην προσπέραση, χωρίς να «ξεφεύγει» στην κατα-
νάλωση, ενώ το X-Tronic κιβώτιο διακρίνεται για την
ήσυχη λειτουργία του.

Στην καθημερινότητα νέο Nissan Qashqai αποδεί-
χτηκε ιδιαίτερα ευέλικτο και σβέλτο στα στενά της
πόλης, ενώ παράλληλα ήταν και ολιγαρκές σε κατα-
νάλωση καυσίμου.

Στον αυτοκινητόδρομο η ποιότητα κύλισης και η
άνεση είναι κορυφαίες, όπως άλλωστε και η σταθε-
ρότητά του στις υψηλές ταχύτητες, χαρακτηριστικά
που εξασφαλίζουν άνετες, ήσυχες και προπάντων
ασφαλείς μετακινήσεις.

Στους επαρχιακούς ορεινούς δρόμους με στροφές
οι κλίσεις του αμαξώματος είναι απόλυτα φυσιολογι-
κές και σε καμία περίπτωση δεν φοβίζουν τον οδηγό,
ενώ τα περιθώρια πρόσφυσης είναι πραγματικά πολύ
υψηλά.

Η απόσταση των 18 εκατοστών του αμαξώματος
από το έδαφος βοηθούν την κίνηση εκτός δρόμου,
ωστόσο η έλλειψη τετρακίνησης κάνει εμφανή την
απουσία της όταν δυσκολεύουν τα πράγματα.

Δοκιμάζουμε το Nissan Qashqai 
1,3T X-Tronic με 158 ίππους!

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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Π
ολύ σκληροί για να πεθάνουν αποδείχτηκαν οι Ιν-

τιάνα Πέισερς, καθώς διέλυσαν 108-91 τους Οκλα-

χόμα Σίτι Θάντερ στην έδρα τους για τον έκτο τελι-

κό των NBA Finals και πλέον το δαχτυλίδι του πρωταθλητή

θα κριθεί στη μεγάλη μάχη του Game 7 για πρώτη φορά με-

τά το 2016. Τότε οι Κλίβελαντ Καβαλίερς με

σταρ τον ΛεΜπρόν Τζέιμς είχαν καταφέρει

να επικρατήσουν και να πάρουν τον τίτλο.

Στον αγώνα που έγινε χθες τα ξημερώμα-

τα η ομάδα του Ρικ Καρλάιλ επέδειξε ισορ-

ροπία και αποφασιστικότητα τόσο στην επί-

θεση όσο και στην άμυνα. Ο Ταϊρίς Χαλιμ-

πέρτον ξεχώρισε, παίζοντας παρότι συνέχι-

σε να αισθάνεται ενοχλήσεις στη γάμπα: σε μόλις 22 λεπτά

πρόλαβε να σημειώσει 14 πόντους, να μοιράσει 5 ασίστ και

να κάνει 2 κλεψίματα. Η απόδοσή του ήταν καταλυτική,

ιδίως στο ξεκίνημα, βοηθώντας στη δημιουργία της μεγά-

λης διαφοράς που διαμορφώθηκε με το αποτέλεσμα

64-42 στο ημίχρονο.

Ο Όμπι Τόπιν ήταν πολύτιμος με 20 πόντους και 6 ριμπά-

ουντ, ενώ ο Άντριου Νέμπχαρντ πρόσθεσε 17 πόντους και 4

ασίστ. Ο Τζέι ΜακΚόνελ (12 π., 9 ριμπ., 6 ασίστ, 4 κλ.) και ο

Μπεν Σέπαρντ έδωσαν ουσιαστική παράταση στην κυριαρ-

χία της ομάδας.

Στο Game 7 των NBA Finals αναμένουμε πλέον μια με-

γάλη μάχη χαρακτήρων: αντοχή, ποιότητα πάγκου και έδα-

φος χρόνου. Οι Πέισερς μπήκαν δυνατά στο τελευταίο τους

βήμα, μαχητές και χωρίς να φοβούνται, με συγκρότηση και

ψυχή. Οι Θάντερ θέλουν να επιστρέψουν στις ισορροπίες

τους - ο αγώνας δείχνει ισορροπία ανάμεσα στο βάθος και

την έκρηξη των σταρ, με έδρα, ρόλους και λεπτομέρειες να

κρίνουν την ιστορία.

Αξίζει να σημειωθεί πως μόνο τέσσερις ομάδες έχουν

καταφέρει να κερδίσουν Game 7 εκτός έδρας: οι Μπούλετς

το 1978, οι Σέλτικς το 1969 και οι Καβαλίερς του 2016 απέ-

ναντι στους Γκόλντεν Στέιτ Ουόριορς. Συνεπώς οι Πέισερς

θα έχουν δύσκολο έργο, αλλά θα έχουν και αυτοί υπέρ τους

μια παράδοση που θέλει την ομάδα που κερδίζει το Game

6 να κερδίζει το Game 7 τρεις στις τέσσερις φορές και να

κατακτά τον τίτλο.

Στατιστικά το Game 7 εμφανίζεται στο 25% των τελικών

του ΝΒΑ στην ιστορία, με τους Σέλτικς να έχουν το απόλυτο

7-0 σε τέτοιες καταστάσεις. Εδώ οι δύο φιναλίστ φτάνουν

για πρώτη φορά σε Game 7 και όποια από τις δύο ομάδες

καταφέρει να αναδειχτεί νικήτρια, θα πάρει το πρώτο της

δακτυλίδι πρωταθλητή του ΝΒΑ.

Σε εννέα από 17 Games 7 ο πρώτος σκόρερ της νικήτριας

ομάδας έγινε και MVP των τελικών, με τις τελευταίες 4 νί-

κες να το επιβεβαιώνουν (Worthy ’88, Olajuwon ’94, Dun-

can ’05, Kobe ’10), κάτι που αυξάνει περαιτέρω το κίνητρο

των δύο σούπερ σταρ. Σάι Γκίλτζιους Αλεξάντερ και Ταϊρίς

Χαλιμπέρτον ετοιμάζονται για την τελευταία παράσταση

στην Οκλαχόμα, εκεί όπου θα κριθούν… όλα. 

Σαρωτική η Ιντιάνα, διέλυσε 108-91 
την Οκλαχόμα και ο τίτλος του πρωταθλητή

στο ΝΒΑ θα κριθεί στην έδρα των Θάντερ 
τα ξημερώματα της Δευτέρας

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Όλα θα κριθούν στην Οκλαχόμα



Στην Κηφισιά 
και ο Βαζέχα

Έναν ζωντανό θρύλο του ελληνικού και πολω-

νικού ποδοσφαίρου ενέταξε στο δυναμικό της η

Κηφισιά. Η ομάδα των Βορείων Προαστίων ενι-

σχύθηκε με τον σπουδαίο Κριστόφ Βαζέχα. Ο άλ-

λοτε σταρ του Παναθηναϊκού θα αναλάβει την τε-

χνική καθοδήγηση της Κ19 της Κηφισιάς, όπως

ανακοινώθηκε από την ΠΑΕ των Βορείων Προ-

αστίων. 

Απόλυτη 
και εντυπωσιακή

Μία από τις σημαντικότερες νίκες των τε-

λευταίων ετών σημείωσε η Εθνική Ανδρών

στο βόλεϊ. Με μεγάλο πρωταγωνιστή τον Θα-

νάση Πρωτοψάλτη αλλά και όλους τους Έλ-

ληνες διεθνείς, η «γαλανόλευκη» νίκησε τη

Φινλανδία με 3-1 σετ και με 5 νίκες σε ισάριθ-

μους αγώνες δεν γίνεται να χάσει την πρόκρι-

ση στο φάιναλ φορ του Golden League, που

θα διεξαχθεί στις 5 και 6 Ιουλίου στο Μπρνο

της Τσεχίας.

«Πόρτα» για Ρότα
Τα τελευταία 24ωρα τα τουρκικά ΜΜΕ «συνέ-

δεσαν» τον Λάζαρο Ρότα με την Τραμπζονσπόρ,

υπογραμμίζοντας πως είναι πολύ πιθανό να «με-

τακομίσει» ο 27χρονος διεθνής δεξιός μπακ της

ΑΕΚ στην ομάδα της Τραπεζούντας. Η αλήθεια

είναι πως οι «κιτρινόμαυροι» έχουν όντως δε-

χτεί προ ημερών πρόταση από τον τουρκικό σύλ-

λογο για τον Ρότα, όμως σε πρώτη φάση έχει

απορριφθεί.

Αποκλεισμός-σοκ 
για Σίνερ

Ο υπερασπιστής του τίτλου στο ATP 500 του

Χάλε και Νο1 της παγκόσμιας κατάταξης Γιανίκ

Σίνερ γνώρισε την ήττα-έκπληξη στον δεύτερο

γύρο της διοργάνωσης, χάνοντας από τον Καζά-

κο Αλεξάντερ Μούμπλικ (Νο45) με 2-1 σετ. Ο

23χρονος Ιταλός δεν είχε ηττηθεί από παίκτη

εκτός του Top 20 από το καλοκαίρι του 2023.

Φατιγκά τριετίας
Ο Άρης ανακοίνωσε επίσημα την απόκτη-

ση του Κρίστοφερ Φατιγκά για τα επόμενα
τρία χρόνια. Ο 26χρονος χαφ από την Ελβε-
τία υπέγραψε συμβόλαιο μέχρι το 2027 ενι-
σχύοντας τη μεσαία γραμμή της ομάδας. Η
μεταγραφή εντάσσεται στο ευρύτερο πλάνο
ενίσχυσης ενόψει των ευρωπαϊκών και εγ-
χώριων υποχρεώσεων.
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Όλα για όλα 
με την Τουρκία

Ο
Ολυμπιακός συνεχίζει τις μετα-
γραφικές του αναζητήσεις και
έχει στραφεί στην περίπτωση

του Γκονσάλο Σιπιόνι, ο οποίος ανήκει
στην Τίγκρε. Ο 23χρονος μεσοεπιθετι-
κός έχει ξεχωρίσει για τη δημιουργία
και την ένταση στο παιχνίδι του, με τους
«ερυθρόλευκους» να προχωρούν ήδη
σε επαφές για την απόκτησή του.

Οι Αργεντινοί αξιώνουν περίπου 2
εκατ. ευρώ, ενώ φαίνεται να συζητούν
και σενάρια δανεισμού με υποχρεωτι-
κή οψιόν αγοράς. Ο Σιπιόνι βλέπει θε-
τικά την προοπτική της Ευρώπης και ο
Ολυμπιακός επιταχύνει για να προλά-
βει τον ανταγωνισμό, καθώς έχουν δεί-
ξει ενδιαφέρον και ομάδες από την Ισπανία.

Η υπόθεση αναμένεται να ξεκαθαρίσει μέσα στις επό-
μενες μέρες, με τους «ερυθρόλευκους» να έχουν αρχί-

σει να φορτσάρουν για να υλοποιήσουν τον μεταγραφι-
κό τους σχεδιασμό ενόψει της συμμετοχής τους στο
Champions League της επόμενης περιόδου. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Επαφή με την Τίγκρε για τον Σιπιόνι

Η Εθνική Γυναικών αφήνει πίσω της τη συντριβή από τη Γαλλία 
και στρέφεται στον αυριανό «τελικό» με την Τουρκία (20.30 στο ΣΕΦ). Με νίκη 
η «γαλανόλευκη» θα προκριθεί στα προημιτελικά του Eurobasket 2025.
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Καλοκαιρινή
glamour 
πρεμιέρα

Τ
ο all day exclusive bar restaurant «Ego»

στην παραλία της Καλαμάτας άνοιξε για

τη νέα σεζόν με ένα φαντασμαγορικό

πάρτι, γεμάτο εκπλήξεις και λαμπερούς καλε-

σμένους.

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 N

D
P

Αλεξάνδρα Παναγιώταρου, Νίκος Μαλαπέτσας, 
Περικλής Μαντάς, Πηγή Δεβετζή

Αγγελική Μαλαπέτσα, Αλεξάνδρα Παναγιώταρου, Νίκος Μαλαπέτσας,
Ραμόνα Βλαντή, Χάρης Σιανίδης

Γιάννης Σπαλιάρας, Ραμόνα Βλαντή
Φ

ω
το

γρ
αφ

ίε
ς:

 N
D

PΕντυπωσιακές παρουσίες 
στη Θεσσαλονίκη

Πλήθος επώνυμων της Θεσσαλονίκης έδωσε το «παρών» στα λαμπερά εγκαίνια του νέου
Skechers Concept Shop, στο εμπορικό κέντρο Mediterranean Cosmos.

Άγγελος Χαριστέας, Σάμι Φάις Σοφία Στεφανίδου, Φίλιππος Χαραλαμπίδης

Πολυξένη Καραμίχα, Τάσος Ριζόπουλος Βίκυ Χατζηβασιλείου

Νικολέτα Σερέτη, Μαρία Ανδρούτσου Ιωάννα Λίλη
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Νίκος Αγαπηνός: 
Λαμπερή βραδιά για 

τα 40 χρόνια της εταιρείας
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Σ
ε μια εξαιρετικά όμορφη εκδήλωση, οι συνιδρυ-

τές και εταίροι της καταξιωμένης Νομικής Εται-

ρείας Νίκος Αγαπηνός & Συνεργάτες γιόρτασαν

τα 40 χρόνια επιτυχημένης διαδρομής τους στον χώρο

της νομικής, παρέα με διάσημους πελάτες και φίλους.

Νίκος Αγαπηνός, Μάριος Βαρώτσης

Γιώργος και Μίνα Νάκα

Ολίνκα και Θωμάς Βαρβιτσιώτης

Δέσποινα Μοιραράκη, Μέμα Αγαπηνού

Αντωνία Καρρά, Μιμή Ντενίση

Νεκτάριος Ντάλλας, Μέμα Αγαπηνού

Λίνα Δρούγκα, Σπύρος Θεοδωρόπουλος

Ασπάσιος Χαρωνιτάκης, Τέση Σαμαρά

Μαρίζα Φασιανού, Ευγενία Χανδρή

Βασίλης Πατέρας, Ιωάννα Μαρτίνου

Νίκος Αγαπηνός, Χαρά Νταλέκου

Νίκος και 
Μέμα Αγαπηνού,
Γιάννης 
Ηρειώτης



POLITICAL

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΑΝΤΙΚΑΡΚΙΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Διοργάνωσε εκδήλωση μόδας  
για καλό σκοπό

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μια φιλανθρωπική βραδιά υψηλής αισθητικής και κοινωνικής προσφοράς έλαβε χώρα 
πριν από λίγες ημέρες στο Grand Balcon του St. George Lycabettus. Η εκδήλωση 
πραγματοποιήθηκε από τον Σ.Φ.Κ.Ε.Α.Ε., υπό την προεδρία της Ντιάνας Τριχίλη, για 

τη στήριξη της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας.
To event περιελάμβανε επίδειξη prêt-à-porter με δημιουργίες από τη συλλογή Ανθόπουλος, μαγιό 
Caldera και βραδινά φορέματα της Ιωάννας Κουρμπέλα, με μεταξωτά κομμάτια ραμμένα στο χέρι, 
που ξεχώρισαν για την κομψότητα και τη διεθνή απήχησή τους. Στην επιμέλεια συμμετείχαν τα 
Οπτικά Μεγγισόπουλος, το MS Ανδρώνης, που ανέλαβε τα χτενίσματα, το FreddyMakeupStage, 
η PANSiK, η Ελένη Δασκαλάκη, τα Voi & Noi και η Vivify. Τη βραδιά πλαισίωσε μουσικά η ερ-
μηνεύτρια Μαριάννα Ζορμπά. 
Όλα τα έσοδα θα ενισχύσουν τις δράσεις της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας, αποδεικνύο-
ντας πως η μόδα μπορεί να υπηρετεί την κοινωνική αλληλεγγύη.

Ντιάνα Τριχίλη, Ιωάννα Κουρμπέλα, Ειρήνη Βασιλοπούλου, Άλις Δικαίου

Χρυσάνθη Λαιμού     

Λαμπρινή Προνίου 

Τόνια Μουρούτσου, Έφη Κωνσταντοπούλου, Άννα Μπέλια 
Νάντια Μουρούτσου 

Κατερίνα Μεγγισοπούλου, Ελένη Δασκαλάκη με τα μοντέλα των μαγιό Caldera
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KAPOPOULOS FINE ARTS 

Ο Fenx μετέτρεψε 
καταλόγους 

έκθεσης σε μικρά 
έργα τέχνης

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Εντυπωσιακή ήταν η προσέλευση του 
κόσμου στα εγκαίνια της έκθεσης του 
διάσημου Γάλλου street artist Fenx (Le 

Floch Loïc) στην Kapopoulos Fine Arts στο 
Κολωνάκι.
Ο καλλιτέχνης ταξίδεψε στην Αθήνα ειδικά 
για την περίσταση και υποδέχθηκε θερμά το 
κοινό, υπογράφοντας καταλόγους και δημι-
ουργώντας αυθόρμητα μικρά έργα τέχνης με 
τους μαρκαδόρους του. Παρόντες ήταν οι 
Βαγγέλης και Μαρίνα Καποπούλου με την 
κόρη τους Νίκη, ενώ επισκέπτες έφτασαν όχι 
μόνο από την Αθήνα, αλλά και από τη Γαλ-
λία, τη Μύκονο και άλλες περιοχές.
Ο Γάλλος δημιουργός δηλώνει θαυμαστής 
της Ελλάδας και εξέφρασε τη χαρά του που 
τα έργα του παρουσιάζονται για πρώτη φορά 
στη χώρα. 

Μαρίνα Καποπούλου, Fenx, Νίκη Καποπούλου

Μαρίζα Ματζαβίνου, Κατερίνα Κουτσολιούτσου

Βαγγέλης Καπόπουλος, Μανώλης Καλιέρης, Δημήτρης Σπυρίδης Κωστής Γεωργίου, Φλώρα Γεωργίου Ιζαμπέλα Αρβανίτη

Μίνα Βαλυράκη
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ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΡΑΓΟΥΔΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Μια εκδήλωση για την οικολογική 
συνείδηση και την τέχνη στο Αττικό Άλσος

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η εκδήλωση του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Αθηνών «Ανατολι-
κός» στο Θέατρο Αττικού Άλσους «Κατίνα Παξινού», για την Παγκόσμια Ημέρα Περι-
βάλλοντος.

Στο πλαίσιο της δράσης, που στόχευε στην ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον και τη βιοποικιλό-
τητα, παρουσιάστηκε το θεατρικό έργο «Κυψέλη» από τη Θεατρική Ομάδα Γυμνασίου Φιλοθέης, 
σε έμπνευση του μαθητή Άλκι Ζευγώλη και σκηνοθεσία της Σοφίας Φραγκουλοπούλου. Παράλ-
ληλα, η Σχολή Χορού Πωλίνας Γαλοπούλου παρουσίασε τη χορογραφία «Ευαισθησία στη Γη».
Η εκδήλωση τελέστηκε υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Αττικής και της Ελευθερίας Μωραϊτά-
κη-Πικρού. Οι διοργανώτριες Μαρία Παραδείση-Ζερδέ, Χαρά Κωνσταντινοπούλου, Αγγελική 
Κούτρα, Κορνηλία Μπησιώτη και Λίλιαν Ζέλλου, με τη στήριξη της Περιφέρειας, πρόσφεραν 
μια εμπνευσμένη βραδιά με καλλιτεχνικό και περιβαλλοντικό χαρακτήρα, που συγκέντρωσε 
πλήθος κόσμου.

Μαριλένα Δανοχρήστου, Φίλια Ανδροτσοπούλου 
Σοφία Αμούτζια

Βασίλης Χελιώτης 
Νικόλ Καραδήμου

Μαρία Παραδείση, Χαρά Κωνσταντινοπούλου 
Ειρήνη Πανταζή Μελίστα  

(Πρόεδρος Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων) 

Έλλη Τερζόγλου (Πρόεδρος  
Σοροπτιμιστικής Ένωσης Ελλάδος)  

Αγγέλα Κούτρα
Μαργαρίτα Βαρθολομαίου  
Δημοσθένης Δεσποτίδης

Ρώμα Κεφαλονίτη 
Ζήκου

Ρίτα Μωραιτάκη Πικρού, Βασίλειος Ζαφείρης, Ευθύμιος Κοκμοτός
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ANTHOLOGY OF ATHENS

Επίσημα εγκαίνια  
για το νέο πολυτελές ξενοδοχείο

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Με μια λαμπρή εκδήλωση, πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του Anthology of Athens, 
του πρώτου βιώσιμου πολιτιστικού boutique ξενοδοχείου 5 αστέρων στην Ελλάδα, 
μέλους της διεθνούς αλυσίδας The Leading Hotels of the World. Στην καρδιά της 

Αθήνας, δίπλα στη Διονυσίου Αρεοπαγίτου, το ξενοδοχείο αναδεικνύει την ελληνική πολιτι-
στική κληρονομιά με σύγχρονο design. 
Μετά τον αγιασμό και την κοπή της κορδέλας, η βραδιά περιελάμβανε μουσική, γαστρονο-
μία, καθώς και ένα εντυπωσιακό show με φωτεινό μπαλόνι και πυροτεχνήματα. Οι καλεσμέ-
νοι, μεταξύ των οποίων εκπρόσωποι από τον χώρο της πολιτικής, του πολιτισμού, της τέχνης, 
της αρχιτεκτονικής, των media και του επιχειρείν, περιηγήθηκαν στις εγκαταστάσεις, από-
λαυσαν signature cocktails και ανακάλυψαν τον αρχιτεκτονικό θησαυρό του κάθετου κήπου. 
Το Anthology of Athens καθιερώνεται ως σημείο αναφοράς για την πολιτιστική και βιώσιμη 
φιλοξενία στην Αθήνα.

Σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου, Δημήτρης Κοντογεώργος 
Άννα Καραμανλή, Άδωνις Γεωργιάδης

Μάγδα Τσέγγου, Βίλλυ Πετρούλα, Όλγα Καραβερβέρη, Γιάννης Τόγκος

Λία Χακιάμη, Ζωή Κρονάκη

Κωνσταντίνος Σιγάλας, Μιχαήλ Ανδρουλιδάκης  
Κατερίνα Θεοχάρη

Αναστασία Σιμητροπούλου, Γεωργία Πολυτάνου
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Τ
ο stress echo, ή αλλιώς η δοκιμασία κό-
πωσης με υπέρηχο, αποτελεί μία από τις
πλέον σύγχρονες και αποτελεσματικές

διαγνωστικές εξετάσεις για την αξιολόγηση της
καρδιακής λειτουργίας. Η δημοφιλία της αυξάνε-
ται συνεχώς, καθώς ολοένα και περισσότεροι άν-
θρωποι επιλέγουν να τη χρησιμοποιούν για διά-
γνωση ή παρακολούθηση καρδιακών παθήσεων.

«Πρόκειται για μια εξέταση που συνδυάζει την
ακρίβεια ενός υπερηχογραφήματος με την αξιο-
λόγηση της καρδιάς κατά την άσκηση, προσφέ-
ροντας πολύτιμες πληροφορίες σχετικά με την
υγεία του καρδιαγγειακού συστήματος. Η εξέλι-
ξη της τεχνολογίας με καινοτόμα μηχανήματα
και νέες μεθόδους απεικόνισης εγγυάται και την
περαιτέρω πρόοδο και ανάπτυξη της μεθόδου
αυτής», αναφέρει ο κ. Βασίλειος Τσιριμπής, δι-
ευθυντής καρδιολόγος.

«Η εξέταση stress echo πραγματοποιείται είτε
με φυσική άσκηση, όπου ο ασθενής κάνει πετάλι
σε ένα ειδικό ποδήλατο που είναι προσαρμοσμέ-
νο σε κρεβάτι, είτε με τη χορήγηση φαρμακευτι-
κής ουσίας (δοβουταμίνης) που προκαλεί παρό-
μοιο αποτέλεσμα στην καρδιά χωρίς να χρειάζε-
ται κίνηση.

Κατά τη διάρκεια της εξέτασης παρακολουθεί-
ται η λειτουργία της καρδιάς τόσο σε ηρεμία όσο
και κατά την άσκηση και έτσι ελέγχεται η αντί-
δρασή της σε συνθήκες αυξημένων αναγκών σε
οξυγόνο.

Η διαδικασία αυτή παρέχει ακριβή δεδομένα
σχετικά με την αιμάτωση και τη λειτουργικότητα
του καρδιακού μυός, ειδικά σε περιπτώσεις που
υπάρχουν υποψίες για στεφανιαία νόσο ή άλλα
καρδιολογικά προβλήματα. Στόχος της εξέτασης
είναι να διαπιστωθεί αν η καρδιά λειτουργεί υπό

συνθήκες στρες φυσιολογικά ή αν παρουσιάζει
οποιοδήποτε πρόβλημα», σημειώνει.

«Το stress echo συνιστάται κυρίως σε άτο-
μα με ήδη γνωστά καρδιακά προβλήματα,
όπως ιστορικό εμφράγματος, επέμβαση by-
pass, αγγειοπλαστική ή βαλβιδοπάθειες.

Αποτελεί επίσης ιδανική επιλογή για άτομα με
μυοκαρδιοπάθειες, καθώς μπορεί να παρα-
κολουθήσει την εξέλιξη της νόσου τους με
ακρίβεια.

Τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιείται όλο
και περισσότερο για την έγκαιρη διάγνωση
της στεφανιαίας νόσου σε ασθενείς με πολ-
λούς παράγοντες κινδύνου, όπως διαβήτη,
υπέρταση, αυξημένη χοληστερίνη, καπνιστι-
κή συνήθεια και παχυσαρκία.

Εκτός από τους ήδη διαγνωσμένους, η εξέ-
ταση συνιστάται και για άτομα που εμφανί-
ζουν ακαθόριστα συμπτώματα, όπως πόνο στο
στήθος ή δύσπνοια. Το stress echo μπορεί να
βοηθήσει στον εντοπισμό πιθανών καρδιακών
αιτιών των συμπτωμάτων αυτών και να απο-
κλείσει άλλες παθήσεις», εξηγεί ο ειδικός.

Το stress echo θεωρείται ιδιαίτερα ακριβής
μέθοδος, με ποσοστά ευαισθησίας που φτά-
νουν έως και το 90%-95% για την ανίχνευση
στεφανιαίας νόσου, σε σύγκριση με το παρα-
δοσιακό τεστ κόπωσης. Η αξιοπιστία και η
ασφάλειά του το καθιστούν ιδιαίτερα χρήσιμο
εργαλείο ακόμα και για παιδιατρικούς πληθυ-
σμούς, όπως παιδιά με συγγενείς καρδιοπά-
θειες ή με ιστορικό μυοκαρδίτιδας που επι-
στρέφουν σε αθλητική δραστηριότητα.
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Βασίλειος Τσιριμπής, διευθυντής
καρδιολόγος

Θεωρείται ιδιαίτερα ακριβής μέθοδος, 
με ποσοστά ευαισθησίας που φτάνουν
έως και το 90%-95% για την ανίχνευση
στεφανιαίας νόσου, σε σύγκριση 
με το παραδοσιακό τεστ κόπωσης

Το μέλλον του 
στην καρδιολογία

Η ενσωμάτωση του stress echo στην καρ-
διολογική πρακτική υποδεικνύει την τάση του
να αντικαταστήσει το παραδοσιακό τεστ κό-
πωσης, δεδομένης της μεγαλύτερης ακρίβει-
ας και ισοδύναμης ασφάλειάς του. Παρά το
γεγονός ότι αρχικά χρησιμοποιήθηκε κυρίως
σε περιπτώσεις όπου το κλασικό τεστ κόπω-
σης δεν ήταν εφαρμόσιμο, η αξιοπιστία του το
έχει καταστήσει πλέον προτιμώμενη μέθοδο,
ανεξαρτήτως των περιορισμών του κλασικού
τεστ. «Το stress echo αναμένεται να παραμεί-
νει βασικό εργαλείο στη διάγνωση και παρα-
κολούθηση της καρδιακής υγείας. Παρόλο
που η εξέταση είναι εξαιρετικά αποτελεσμα-
τική και ευρέως διαδεδομένη, είναι σημαντι-
κό να αξιολογείται προσεκτικά η ανάγκη για
τη διενέργειά της από τους ιατρούς, καθώς
απευθύνεται κυρίως σε ασθενείς με σαφή
καρδιολογική ένδειξη. Η συμβουλή ενός
εξειδικευμένου καρδιολόγου είναι απαραί-
τητη πριν την απόφαση για εξέταση, ώστε να
διασφαλιστεί ότι ο ασθενής θα επωφεληθεί
πραγματικά από τα πλεονεκτήματα του stress
echo, αποφεύγοντας παράλληλα την άσκοπη
ταλαιπωρία», καταλήγει ο κ. Τσιριμπής.

STRESS ECHO

Προστασία της καρδιάς 
με την πιο σύγχρονη εξέταση
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta
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Κριός
(21/3-20/4)
Ξεκινά ένα πολύ θετικό διήμερο, αλλά
κρύβει και κάποιες παγίδες που θα
πρέπει από την αρχή να εντοπίσετε.
Ένα οικογενειακό θέμα ίσως γίνει η
αιτία να αναβάλετε το πρόγραμμά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αυτό το διήμερο θα έχετε την παρου-
σία της Σελήνης στο ζώδιό σας, κάτι
που θα σας αυξήσει το ενδιαφέρον για
υλικές και οικονομικές υποθέσεις. Οι
θετικές ενέργειες θα ρέουν χωρίς εμ-
πόδια, αλλά το βράδυ της Κυριακής
καλό είναι να βάλετε φρένο σε επικίν-
δυνες δραστηριότητες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ενεργοποιούνται αυτό το διήμερο οι οι-
κονομικές και επαγγελματικές σας
υποθέσεις. Βρίσκεστε σε μια δημιουρ-
γική χρονική στιγμή, κατάλληλη να
διεκδικήσετε ό,τι σας αφορά. Ό,τι κά-
νετε να έχει πάθος και δύναμη, αλλιώς
θα χαθεί μέσα στις ανασφάλειές σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους ο Ήλιος περ-
νά στο δικό σας ζώδιο το Σάββατο στις
05.53. Το Θερινό Ηλιοστάσιο θα σας
δώσει φως και θα αναπτύξει τα σχέδιά
σας, αλλά προσοχή στα εμπόδια που θα
παρουσιαστούν ιδίως σε όσους έχουν
γενέθλια αυτές τις μέρες.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Ήλιος περνά στον 12ο τομέα σας, ενώ
υπάρχουν στο ζώδιό σας ο Δίας και ο
Ερμής να σας υπενθυμίζουν ότι το πα-
ρασκήνιο είναι έντονο, ενεργό και κά-
ποιες φορές βοηθητικό, όχι όμως αυτό
το διήμερο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το διήμερο σας βάζει περισσότε-
ρο σε καλοκαιρινή διάθεση, αλλά χω-
ρίς να εγκαταλείπετε τις υποχρεώσεις
σας και πράγματα που σας ακολου-
θούν αυτή την περίοδο. Το βράδυ της
Κυριακής ίσως απογοητευτείτε από
ένα φιλικό σας πρόσωπο.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα έχετε έν-
τονη ανάγκη να ξεκαθαρίσετε τις κατα-
στάσεις τόσο στα προσωπικά σας όσο
και στην επαγγελματική σας ζωή. Οι
σκέψεις σάς βοηθούν σημαντικά σε
ό,τι αποφασίσετε, αρκεί να μην επηρε-
αστείτε από λάθος πρόσωπα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς σάς έχει
γεννηθεί η επιθυμία αυτό το διήμερο
να ανανεώσετε την καθημερινότητά
σας, να μετακινηθείτε, να συναντήσε-
τε αγαπημένα σας πρόσωπα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αυτό το διήμερο θα σας πιάσει μια μι-
κρή ανασφάλεια, κάτι που δεν θα μπο-
ρέσετε εύκολα να διαχειριστείτε.
Φροντίστε τις οικονομικές σας υποθέ-
σεις, όπου θα υπάρχουν προβληματι-
σμοί από το παρελθόν. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η περίοδος αυτή σας πιέζει αρκετά,
αλλά έχει και μια πολύ θετική προ-
οπτική για κάποιους από εσάς. Ανα-
γνωρίστε τη θετικότητα και απολαύστε
αυτό το όμορφο για εσάς διήμερο φυ-
σικά με συναισθηματικές προεκτά-
σεις. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς αυτό το Σαββατοκύριακο θα εί-
ναι μια ευκαιρία να ασχοληθείτε με εκ-
κρεμότητες της καθημερινής σας ζωής.
Ίσως δεν έχετε πολλή διάθεση για κοι-
νωνικές επαφές και αυτό που θα σας
κάνει χαρούμενους είναι να ολοκληρώ-
σετε μια υποχρέωσή σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε πανέτοιμοι να κάνετε κάποιες
νέες κινήσεις για την προσωπική σας
ζωή. Ίσως είστε κουρασμένοι και απο-
γοητευμένοι με συμπεριφορές που
δεν περιμένατε, αλλά κάντε υπομονή,
έρχονται το επόμενο διάστημα πολύ
καλά γεγονότα για εσάς.
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T ο Θερινό Ηλιοστάσιο. Ο Ήλιος στις 05.42
του Σαββάτου περνά στο ζώδιο του
Καρκίνου. Είναι η πιο μεγάλη μέρα του

χρόνου, όπου η ενέργειά του προς εμάς είναι
πλούσια και θετική. Κατάλληλη μέρα να
ευχηθούμε κάτι που θα πραγματοποιηθεί αν
πραγματικά το πιστέψουμε.


